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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: HS013G
Blade diameter 415 mm
Max. Cutting depth at0° 158 mm

at 45° bevel 106 mm
No load speed 2,100 min™'
Rated voltage D.C. 36 V -40V max
Overall length 606 mm
Net weight 11.0-12.0 kg

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.
. Specifications may differ from country to country.

The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heavi-

est combinations, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
*: Recommended battery
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

residence.

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of

and chargers may cause injury and/or fire.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges

Intended use

The tool is intended for performing lengthways and
crossways straight cuts and mitre cuts with angles in
wood while in firm contact with the workpiece.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN62841-2-5:

Sound pressure level (L,a) : 98 dB (A)

Sound power level (Lya) : 106 dB (A)

Uncertainty (K) : 3 dB (A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

AWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN62841-2-5:

Work mode: cutting wood

Vibration emission (anw) : 2.5 m/s” or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s”

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.
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MAWARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the

trigger time).

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS
|General power tool safety warnings |

General power tool safety warnings

MAWARNING Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Cordless circular saw safety

warnings

Cutting procedures

1. ADANGER: Keep hands away from cutting
area and the blade. Keep your second hand
on auxiliary handle, or motor housing. If both
hands are holding the saw, they cannot be cut by
the blade.

2. Do not reach underneath the workpiece. The
guard cannot protect you from the blade below the
workpiece.

3.  Adjust the cutting depth to the thickness of
the workpiece. Less than a full tooth of the blade
teeth should be visible below the workpiece.

4.  Never hold the workpiece in your hands or
across your leg while cutting. Secure the
workpiece to a stable platform. It is important to
support the work properly to minimise body expo-
sure, blade binding, or loss of control.

» Fig.1

5.  Hold the power tool by insulated gripping
surfaces, when performing an operation where
the cutting tool may contact hidden wiring.
Contact with a “live” wire will also make exposed
metal parts of the power tool “live” and could give

the operator an electric shock.

6. When ripping, always use a rip fence or
straight edge guide. This improves the accuracy
of cut and reduces the chance of blade binding.

7.  Always use blades with correct size and shape
(diamond versus round) of arbour holes.
Blades that do not match the mounting hardware
of the saw will run off-centre, causing loss of
control.

8. Never use damaged or incorrect blade wash-
ers or bolt. The blade washers and bolt were
specially designed for your saw, for optimum
performance and safety of operation.

Kickback causes and related warnings

— kickback is a sudden reaction to a pinched,
jammed or misaligned saw blade, causing an
uncontrolled saw to lift up and out of the workpiece
toward the operator;

— when the blade is pinched or jammed tightly by the
kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the
operator;

— if the blade becomes twisted or misaligned in the
cut, the teeth at the back edge of the blade can dig
into the top surface of the wood causing the blade
to climb out of the kerf and jump back toward the
operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect

operating procedures or conditions and can be avoided

by taking proper precautions as given below.

1. Maintain a firm grip with both hands on the
saw and position your arms to resist kickback
forces. Position your body to either side of the
blade, but not in line with the blade. Kickback
could cause the saw to jump backwards, but
kickback forces can be controlled by the operator,
if proper precautions are taken.

2. When blade is binding, or when interrupting a
cut for any reason, release the trigger and hold
the saw motionless in the material until the
blade comes to a complete stop. Never attempt
to remove the saw from the work or pull the
saw backward while the blade is in motion
or kickback may occur. Investigate and take
corrective actions to eliminate the cause of blade
binding.

3.  When restarting a saw in the workpiece, centre
the saw blade in the kerf so that the saw teeth
are not engaged into the material. If a saw blade
binds, it may walk up or kickback from the work-
piece as the saw is restarted.

4.  Support large panels to minimise the risk of
blade pinching and kickback. Large panels tend
to sag under their own weight. Supports must be
placed under the panel on both sides, near the line
of cut and near the edge of the panel.

» Fig.2

> Fig.3

5. Do not use dull or damaged blades.
Unsharpened or improperly set blades produce
narrow kerf causing excessive friction, blade
binding and kickback.

6. Blade depth and bevel adjusting locking levers
must be tight and secure before making the
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cut. If blade adjustment shifts while cutting, it may
cause binding and kickback.

7.  Use extra caution when sawing into existing
walls or other blind areas. The protruding blade
may cut objects that can cause kickback.

8.  ALWAYS hold the tool firmly with both hands.
NEVER place your hand, leg or any part of your
body under the tool base or behind the saw,
especially when making cross-cuts. If kickback
occurs, the saw could easily jump backwards over
your hand, leading to serious personal injury.

» Fig.4

9.  Never force the saw. Push the saw forward at a
speed so that the blade cuts without slowing.
Forcing the saw can cause uneven cuts, loss of
accuracy, and possible kickback.

Lower guard function

1. Check the lower guard for proper closing
before each use. Do not operate the saw if the
lower guard does not move freely and close
instantly. Never clamp or tie the lower guard
into the open position. If the saw is accidentally
dropped, the lower guard may be bent. Raise the
lower guard with the retracting handle and make
sure it moves freely and does not touch the blade
or any other part, in all angles and depths of cut.

2. Check the operation of the lower guard spring.
If the guard and the spring are not operating
properly, they must be serviced before use.
Lower guard may operate sluggishly due to
damaged parts, gummy deposits, or a build-up of
debris.

3.  The lower guard may be retracted manually
only for special cuts such as “plunge cuts”
and “compound cuts”. Raise the lower guard
by the retracting handle and as soon as the
blade enters the material, the lower guard
must be released. For all other sawing, the lower
guard should operate automatically.

4.  Always observe that the lower guard is cover-
ing the blade before placing the saw down on
bench or floor. An unprotected, coasting blade
will cause the saw to walk backwards, cutting
whatever is in its path. Be aware of the time it
takes for the blade to stop after switch is released.

5. To check lower guard, open lower guard by
hand, then release and watch guard closure.
Also check to see that retracting handle does
not touch tool housing. Leaving blade exposed
is VERY DANGEROUS and can lead to serious
personal injury.

Additional safety warnings

1. Use extra caution when cutting damp wood,
pressure treated lumber, or wood containing
knots. Maintain smooth advancement of tool with-
out decrease in blade speed to avoid overheating
the blade tips.

2. Do not attempt to remove cut material when
blade is moving. Wait until blade stops before
grasping cut material. Blades coast after turn off.

3. Avoid cutting nails. Inspect for and remove all
nails from lumber before cutting.

4.  Place the wider portion of the saw base on
that part of the workpiece which is solidly

supported, not on the section that will fall off
when the cut is made. If the workpiece is short
or small, clamp it down. DO NOT TRY TO HOLD
SHORT PIECES BY HAND!

» Fig.5

5. Before setting the tool down after completing a
cut, be sure that the guard has closed and the
blade has come to a complete stop.

6. Never attempt to saw with the circular saw
held upside down in a vise. This is extremely
dangerous and can lead to serious accidents.

» Fig.6

7. Some material contains chemicals which may
be toxic. Take caution to prevent dust inhala-
tion and skin contact. Follow material supplier
safety data.

8. Do not stop the blades by lateral pressure on
the saw blade.

. Do not use any abrasive wheels.

10. Only use the saw blade with the diameter that
is marked on the tool or specified in the man-
ual. Use of an incorrectly sized blade may affect
the proper guarding of the blade or guard opera-
tion which could result in serious personal injury.

11. Keep blade sharp and clean. Gum and wood
pitch hardened on blades slows saw and
increases potential for kickback. Keep blade clean
by first removing it from tool, then cleaning it with
gum and pitch remover, hot water or kerosene.
Never use gasoline.

12. Wear a dust mask and hearing protection when
use the tool.

13. Always use the saw blade intended for cutting
the material that you are going to cut.

14. Only use the saw blades that are marked with
a speed equal or higher than the speed marked
on the tool.

15. (For European countries only)

Always use the blade which conforms to
EN847-1, if intended for wood and analogous
materials.

16. Place the tool and the parts on a flat and stable
surface. Otherwise the tool or the parts may fall
and cause an injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AWARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause

serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them

out with clear water and seek medical atten-

tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

Do not store and use the tool and battery car-

tridge in locations where the temperature may

reach or exceed 50 °C (122 °F).

Do not incinerate the battery cartridge even if

it is severely damaged or is completely worn

out. The battery cartridge can explode in a fire.

Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery

cartridge, or hit against a hard object to the

battery cartridge. Such conduct may result in a

fire, excessive heat, or explosion.

Do not use a damaged battery.

The contained lithium-ion batteries are subject

to the Dangerous Goods Legislation require-

ments.

For commercial transports e.g. by third parties,

forwarding agents, special requirement on pack-

aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

When disposing the battery cartridge, remove

it from the tool and dispose of it in a safe

place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

Use the batteries only with the products

specified by Makita. Installing the batteries to

non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

If the tool is not used for a long period of time,

the battery must be removed from the tool.

During and after use, the battery cartridge may

take on heat which can cause burns or low

temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

Do not touch the terminal of the tool imme-

diately after use as it may get hot enough to

cause burns.

Do not allow chips, dust, or soil stuck into

the terminals, holes, and grooves of the bat-

tery cartridge. It may cause heating, catching

fire, burst and malfunction of the tool or battery

-

1

cartridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

TIpS for malntalnlng maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

Important safety instructions for

wireless unit

1. Do not disassemble or tamper with the wire-
less unit.

2. Keep the wireless unit away from young chil-
dren. If accidentally swallowed, seek medical
attention immediately.

3.  Use the wireless unit only with Makita tools.

4. Do not expose the wireless unit to rain or wet
conditions.

5. Do not use the wireless unit in places where
the temperature exceeds 50 °C (122 °F).

6. Do not operate the wireless unit in places
where medical instruments, such as heart
pace makers are nearby.

7. Do not operate the wireless unit in places
where automated devices are nearby. If oper-
ated, automated devices may develop malfunction
or error.

8. Do not operate the wireless unit in places
under high temperature or places where
static electricity or electrical noise could be
generated.

9. The wireless unit can produce electromagnetic
fields (EMF) but they are not harmful to the
user.

10. The wireless unit is an accurate instrument. Be
careful not to drop or strike the wireless unit.
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11.  Avoid touching the terminal of the wireless
unit with bare hands or metallic materials.

12.  Always remove the battery on the product
when installing the wireless unit into it.

13.  When opening the lid of the slot, avoid the
place where dust and water may come into the
slot. Always keep the inlet of the slot clean.

14. Always insert the wireless unit in the correct
direction.

15. Do not press the wireless activation button
on the wireless unit too hard and/or press the
button with an object with a sharp edge.

16. Always close the lid of the slot when
operating.

17. Do not remove the wireless unit from the slot
while the power is being supplied to the tool.
Doing so may cause a malfunction of the wireless
unit.

18. Do not remove the sticker on the wireless unit.

19. Do not put any sticker on the wireless unit.

20. Do not leave the wireless unit in a place where
static electricity or electrical noise could be
generated.

21. Do not leave the wireless unit in a place sub-
ject to high heat, such as a car sitting in the
sun.

22. Do not leave the wireless unit in a dusty or
powdery place or in a place corrosive gas
could be generated.

23. Sudden change of the temperature may bedew
the wireless unit. Do not use the wireless unit
until the dew is completely dried.

24. When cleaning the wireless unit, gently wipe
with a dry soft cloth. Do not use benzine, thin-
ner, conductive grease or the like.

25. When storing the wireless unit, keep it in the
supplied case or a static-free container.

26. Do notinsert any devices other than Makita
wireless unit into the slot on the tool.

27. Do not use the tool with the lid of the slot dam-
aged. Water, dust, and dirt come into the slot may
cause malfunction.

28. Do not pull and/or twist the lid of the slot more
than necessary. Restore the lid if it comes off
from the tool.

29. Replace the lid of the slot if it is lost or
damaged.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery

cartridge

A cAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A\ CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.
» Fig.7: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery

capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.8: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining

I D ﬂ capacity

Lighted Off Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

Charge the
battery.

9| .
C 7 7 | | |
C | o 0 | |
o/ e e
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Indicator lamps Remaining
I D n capacity
Lighted Off Blinking
I I I:I I:I The battery
may have
malfunctioned.

Wl 1

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions.

Overload protection

When the tool/battery is operated in a manner that
causes it to draw an abnormally high current, the tool
automatically stops. In this situation, turn the tool off
and stop the application that caused the tool to become
overloaded. Then turn the tool on to restart.

Overheat protection

When the tool/battery is overheated, the tool stops
automatically. In this situation, let the tool cool down
before turning the tool on again.

Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the tool stops
automatically. If the product does not operate even
when the switches are operated, remove the bat-
tery(ies) from the tool and charge the battery(ies).

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes

that could damage the tool and allows the tool to stop

automatically. Take all the following steps to clear the

causes, when the tool has been brought to a temporary

halt or stop in operation.

1. Make sure that all switch(es) is/are in the off posi-
tion, and then turn the tool on again to restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3.  Letthe tool and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.

Switch action

AWARNING: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

AA\WARNING: NEVER defeat the lock-off button
by taping down or some other means. A switch with
a negated lock-off button may result in unintentional
operation and serious personal injury.

AWARNING: NEVER use the tool if it runs when
you simply pull the switch trigger without press-
ing the lock-off button. A switch in need of repair
may result in unintentional operation and serious
personal injury. Return tool to a Makita service center
for proper repairs BEFORE further usage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
depress the lock-off button and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

» Fig.9: 1. Switch trigger 2. Lock-off button

NOTICE: Do not pull the switch trigger hard
without pressing in the lock-off button. This can
cause switch breakage.

A\.CAUTION: The tool starts to brake the cir-
cular saw blade rotation immediately after you
release the switch trigger. Hold the tool firmly to
respond the reaction of the brake when releasing
the switch trigger. Sudden reaction can drop the tool
off your hand and can cause a personal injury.

Adjusting depth of cut

A CAUTION: After adjusting the depth of cut,
always lock the base.

1. Unlock the base by loosening the lever.

2. Set the circular saw blade to your desired cutting
depth.

3.  Lock the base by tightening the lever.
» Fig.10: 1. Base 2. Cutting depth 3. Lever

A CAUTION: For cleaner, safer cuts, set cut
depth so that no more than one blade tooth
projects below workpiece. Using proper cut
depth helps to reduce potential for dangerous
KICKBACKS which can cause personal injury.

Bevel cutting

A CAUTION: After adjusting the bevel angle,
always lock the base.

1. Loosen the lever and clamping screw.

2. Align the pointer with your desired cutting angle by
tilting the base.

3. Tighten the lever and clamping screw securely.
» Fig.11: 1. Lever 2. Clamping screw 3. Pointer
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For straight cuts, align the 0° position on the front of the

base with your cutting line. For 45° bevel cuts, align the

45° position with it.

» Fig.12: 1. Cutting line (0° position) 2. Cutting line
(45° position)

Blade steady device

In general way, use the blade steady device by setting

the lock lever in locked position.

To lock the lock lever, push it down and turn it 90° coun-

terclockwise. To release the lock lever, turn it 90° clock-

wise. When you replace a circular saw blade, release

the lock lever.

» Fig.13: 1. Lock lever 2. Lock position 3. Release
position

Electric brake

This tool is equipped with an electric blade brake. If the
tool consistently fails to quickly stop the circular saw
blade after releasing the switch trigger, have the tool
serviced at a Makita service center.

A\ CAUTION: The blade brake system is not a
substitute for blade guard. NEVER USE TOOL
WITHOUT A FUNCTIONING BLADE GUARD.
SERIOUS PERSONAL INJURY CAN RESULT.

Electronic function

The tools equipped with electronic function are easy to
operate because of the following feature(s).

Soft start feature
Soft start because of suppressed starting shock.

ASSEMBLY

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

Hex wrench storage

When not in use, store the hex wrench as shown in the
figure to keep it from being lost.
» Fig.14: 1. Hex wrench

Installing and removing circular saw

blade

A\CAUTION: Be sure the circular saw blade is
installed with teeth pointing up at the front of the
tool.

A\ CAUTION: Use only the Makita wrench to
install or remove the circular saw blade.

-

4

NOTE: When installing/uninstalling the circular saw
blade, it is easy-to-perform to bring the base to the
original position.

Installing circular saw blade

NOTE: Depending on models, the circular saw blade
has already been installed at the time of shipment.

1. Release the lock lever of the blade steady device.

2.  Press the shaft lock fully so that the mounting
shaft cannot revolve and use the hex wrench to loosen
the hex bolt. Then remove the hex bolt and outer flange.
» Fig.15: 1. Lock lever 2. Shaft lock 3. Hex wrench

4. Loosen 5. Tighten

3. Install the inner flange with its convex side facing
outwards onto the mounting shaft, then install circular
saw blade, outer flange and hex bolt. At this time, align
the direction of the arrow on the circular saw blade with
the arrow on the tool.
» Fig.16: 1. Hex bolt 2. Outer flange 3. Circular saw
blade 4. Arrow on the circular saw blade
5. Inner flange 6. Arrow on the tool

4.  Press the shaft lock and tighten the hex bolt.
5.  Lock the lock lever of the blade steady device.

Mounting direction of the inner flange

The inner flange has a certain diameter protrusion on
one side of it and a different diameter protrusion on the
other side. Choose a correct side on which protrusion
fits into the saw blade hole perfectly. Mount the inner
flange onto the mounting shaft so that the correct side
of protrusion on the inner flange faces outward and then
place the circular saw blade and outer flange.
» Fig.17: 1. Mounting shaft 2. Inner flange 3. Circular
saw blade 4. Outer flange 5. Hex bolt

A WARNING: BE SURE TO TIGHTEN THE HEX
BOLT SECURELY. Also be careful not to tighten
the bolt forcibly. Slipping your hand from the hex
wrench can cause a personal injury.

A WARNING: Make sure that the protrusion
"a" on the inner flange that is positioned outside
fits into the circular saw blade hole "a" perfectly.
Mounting the blade on the wrong side can result in
the dangerous vibration.

Removing circular saw blade

To remove the circular saw blade, follow the installation
procedure in reverse.

NOTICE: Reinstall the outer flange and hex bolt
to keep it from being lost.

Blade guard cleaning

When changing the circular saw blade, make sure to
also clean the upper and lower blade guards of accu-
mulated sawdust as discussed in the Maintenance
section. Such efforts do not replace the need to check
lower guard operation before each use.
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Connecting a vacuum cleaner

Optional accessory

NOTE: Depending on models, the dust nozzle is
supplied as the standard accessory.

When you wish to perform clean cutting operation,
connect a Makita vacuum cleaner to your tool.

Install the dust nozzle on the tool using the screw.
» Fig.18: 1. Dust nozzle 2. Screw

Connect a hose of the vacuum cleaner to the dust noz-

zle using the front cuff 24 as shown in the figure.

» Fig.19: 1. Dust nozzle 2. Front cuff 24 (optional
accessory) 3. Hose of the vacuum cleaner

OPERATION

This tool is intended to cut wood products only.

NOTE: Refer to our website or contact your local
Makita dealer for the correct circular saw blades to be
used for the material to be cut.

Checking blade guard function

Remove the battery cartridge.

Set the bevel angle to 0°, and then retract the lower

blade guard manually to the end and release it. The

lower blade guard is properly functioning if;

— itis retracted above the base without any hin-
drance and;

— itautomatically returns and contacts with the
stopper.

» Fig.20: 1. Upper blade guard 2. Lower blade guard

3. Base 4. Stopper 5. Open 6. Close

If the lower blade guard is not functioning properly,
check if saw dust is accumulated inside of the upper
and lower blade guards. If the lower blade guard is not
functioning properly even after removing dust, have
your tool serviced at a Makita service center.

Cutting operation

A\ CAUTION: Wear dust mask when performing
cutting operation.

A\.CAUTION: Be sure to move the tool forward
in a straight line gently. Forcing or twisting the tool
will result in overheating the motor and dangerous
kickback, possibly causing severe injury.

NOTICE: When the battery cartridge temperature is
low, the tool may not work to its full capacity. At this
time, for example, use the tool for a light-duty cut for
a while until the battery cartridge warms up as high
as room temperature. Then, the tool can work to its
full capacity.

> Fig.21

Hold the tool firmly. The tool is provided with both a front
grip and rear handle. Use both to best grasp the tool.

If both hands are holding the tool, the hands cannot be
cut by the circular saw blade. Set the base on the work-
piece to be cut without the circular saw blade making
any contact. Then turn the tool on and wait until the cir-
cular saw blade attains full speed. Now simply move the
tool forward over the workpiece surface, keeping it flat
and advancing smoothly until the sawing is completed.
To get clean cuts, keep your sawing line straight and
your speed of advance uniform. If the cut fails to prop-
erly follow your intended cut line, do not attempt to turn
or force the tool back to the cut line. Doing so may bind
the circular saw blade and lead to dangerous kickback
and possible serious injury. Release switch, wait for cir-
cular saw blade to stop and then withdraw tool. Realign
tool on new cut line, and start cut again. Attempt to
avoid positioning which exposes operator to chips and
wood dust being ejected from saw. Use eye protection
to help avoid injury.

Rip fence (Guide rule)

Optional accessory

A CAUTION: Make sure that the rip fence is
securely installed in the correct position before
use. Improper attachment may cause dangerous
kickback.

The handy rip fence allows you to do extra-accurate
straight cuts. Simply slide the rip fence up snugly
against the side of the workpiece and secure it in posi-
tion with the clamping screw on the front of the base. It
also makes repeated cuts of uniform width possible.

» Fig.22: 1. Rip fence (Guide rule) 2. Clamping screw

Protection stand

A CAUTION: When putting the tool on the
protection stand, put the tool slowly. Putting the
tool on the protection stand carelessly may cause an
injury and malfunction.

The protection stand can be used for temporary storage
of tool during work.

Placing the tool flat

To install the tool, push the tool into the protection stand
from the top until it clicks.

To remove the tool, while holding the protection stand
with your foot, pull the tool upward as shown in the
figure.

» Fig.23: 1. Protection stand

Placing the tool tilted

To install the tool, put the tool on the protection stand at
an angle as shown in the figure.

To remove the tool, pull the tool upward.

» Fig.24
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WIRELESS ACTIVATION
FUNCTION

What you can do with the wireless
activation function

The wireless activation function enables clean and com-
fortable operation. By connecting a supported vacuum
cleaner to the tool, you can run the vacuum cleaner
automatically along with the switch operation of the tool.
» Fig.25

To use the wireless activation function, prepare follow-
ing items:
. A wireless unit (optional accessory)

. A vacuum cleaner which supports the wireless
activation function

The overview of the wireless activation function
setting is as follows. Refer to each section for detail
procedures.

1. Installing the wireless unit
2. Tool registration for the vacuum cleaner
3.  Starting the wireless activation function

Installing the wireless unit

Optional accessory

A CAUTION: Place the tool on a flat and stable
surface when installing the wireless unit.

NOTICE: Clean the dust and dirt on the tool
before installing the wireless unit. Dust or dirt
may cause malfunction if it comes into the slot of the
wireless unit.

NOTICE: To prevent the malfunction caused by
static, touch a static discharging material, such
as a metal part of the tool, before picking up the
wireless unit.

NOTICE: When installing the wireless unit,
always be sure that the wireless unit is inserted
in the correct direction and the lid is completely
closed.

1. Open the lid on the tool as shown in the figure.
» Fig.26: 1.Lid

2. Insert the wireless unit to the slot and then close
the lid.

When inserting the wireless unit, align the projections
with the recessed portions on the slot.
» Fig.27: 1. Wireless unit 2. Projection 3. Lid

4. Recessed portion

When removing the wireless unit, open the lid slowly.
The hooks on the back of the lid will lift the wireless unit
as you pull up the lid.

» Fig.28: 1. Wireless unit 2. Hook 3. Lid

After removing the wireless unit, keep it in the supplied
case or a static-free container.

=

NOTICE: Always use the hooks on the back of
the lid when removing the wireless unit. If the
hooks do not catch the wireless unit, close the lid
completely and open it slowly again.

Tool registration for the vacuum

cleaner

NOTE: A Makita vacuum cleaner supporting the
wireless activation function is required for the tool
registration.

NOTE: Finish installing the wireless unit to the tool
before starting the tool registration.

NOTE: During the tool registration, do not pull the
switch trigger or turn on the power switch on the
vacuum cleaner.

NOTE: Refer to the instruction manual of the vacuum
cleaner, too.

If you wish to activate the vacuum cleaner along with
the switch operation of the tool, finish the tool registra-
tion beforehand.

1. Install the batteries to the vacuum cleaner and the
tool.

2.  Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".
» Fig.29: 1. Stand-by switch

3.  Press the wireless activation button on the vac-

uum cleaner for 3 seconds until the wireless activation

lamp blinks in green. And then press the wireless acti-

vation button on the tool in the same way.

» Fig.30: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

If the vacuum cleaner and the tool are linked success-
fully, the wireless activation lamps will light up in green
for 2 seconds and start blinking in blue.

NOTE: The wireless activation lamps finish blinking

in green after 20 seconds elapsed. Press the wireless
activation button on the tool while the wireless acti-
vation lamp on the cleaner is blinking. If the wireless
activation lamp does not blink in green, push the wire-
less activation button briefly and hold it down again.

NOTE: When performing two or more tool registra-
tions for one vacuum cleaner, finish the tool registra-
tion one by one.

Starting the wireless activation

function

NOTE: Finish the tool registration for the vacuum
cleaner prior to the wireless activation.

NOTE: Refer to the instruction manual of the vacuum
cleaner, too.

After registering a tool to the vacuum cleaner, the vac-
uum cleaner will automatically run along with the switch
operation of the tool.

1. Install the wireless unit to the tool.

2.  Connect the hose of the vacuum cleaner with the
tool.
» Fig.31
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3.  Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".
» Fig.32: 1. Stand-by switch

4. Push the wireless activation button on the tool

briefly. The wireless activation lamp will blink in blue.

» Fig.33: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

5. Turn on the tool. Check if the vacuum cleaner runs
while the tool is operating.

To stop the wireless activation of the vacuum cleaner,
push the wireless activation button on the tool.

NOTE: The wireless activation lamp on the tool will
stop blinking in blue when there is no operation for
2 hours. In this case, set the stand-by switch on the
vacuum cleaner to "AUTO" and push the wireless
activation button on the tool again.

NOTE: The vacuum cleaner starts/stops with a delay.
There is a time lag when the vacuum cleaner detects
a switch operation of the tool.

NOTE: The transmission distance of the wireless unit
may vary depending on the location and surrounding
circumstances.

NOTE: When two or more tools are registered to
one vacuum cleaner, the vacuum cleaner may start
running even if you do not turn on your tool because
another user is using the wireless activation function.

Description of the wireless activation lamp status

» Fig.34: 1. Wireless activation lamp

The wireless activation lamp shows the status of the wireless activation function. Refer to the table below for the

meaning of the lamp status.

Status Wireless activation lamp Description
Color ] (4] Duration
On Blinking
Standby Blue !] 2 hours The wireless activation of the vacuum cleaner is available. The
lamp will automatically turn off when no operation is performed
for 2 hours.
[ When The wireless activation of the vacuum cleaner is available and the
the tool is | tool is running.
running.
Tool Green Z] 20 seconds | Ready for the tool registration. Waiting for the registration by the
registration vacuum cleaner.
[ 2 seconds | The tool registration has been finished. The wireless activation
lamp will start blinking in blue.
Cancelling Red ﬂ 20 seconds | Ready for the cancellation of the tool registration. Waiting for the
tool cancellation by the vacuum cleaner.
registration . 2 seconds | The cancellation of the tool registration has been finished. The
wireless activation lamp will start blinking in blue.
Others Red . 3 seconds | The power is supplied to the wireless unit and the wireless activa-
tion function is starting up.
Off - - The wireless activation of the vacuum cleaner is stopped.

Cancelling tool registration for the

vacuum cleaner

Perform the following procedure when cancelling the
tool registration for the vacuum cleaner.

1.  Install the batteries to the vacuum cleaner and the
tool.

2.  Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".
» Fig.35: 1. Stand-by switch

3.  Press the wireless activation button on the vac-

uum cleaner for 6 seconds. The wireless activation

lamp blinks in green and then become red. After that,

press the wireless activation button on the tool in the

same way.

» Fig.36: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

If the cancellation is performed successfully, the wire-
less activation lamps will light up in red for 2 seconds
and start blinking in blue.

NOTE: The wireless activation lamps finish blinking in
red after 20 seconds elapsed. Press the wireless acti-
vation button on the tool while the wireless activation
lamp on the cleaner is blinking. If the wireless acti-
vation lamp does not blink in red, push the wireless
activation button briefly and hold it down again.
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Troubleshooting for wireless activa

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-

ment parts for repairs.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

The wireless activation lamp does
not light/blink.

The wireless unit is not installed into
the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
wireless unit and clean the slot.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button on the tool
briefly.

The stand-by switch on the vacuum
cleaner is not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".

No power supply

Supply the power to the tool and the vacuum
cleaner.

Cannot finish tool registration / can-
celling tool registration successfully.

The wireless unit is not installed into
the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
wireless unit and clean the slot.

The stand-by switch on the vacuum
cleaner is not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".

No power supply

Supply the power to the tool and the vacuum
cleaner.

Incorrect operation

Push the wireless activation button briefly and
perform the tool registration/cancellation procedures
again.

The tool and vacuum cleaner are away
from each other (out of the transmission
range).

Get the tool and vacuum cleaner closer to each
other. The maximum transmission distance is
approximately 10 m however it may vary according
to the circumstances.

Before finishing the tool registration/
cancellation;

- the switch of the tool is turned on or;
- the power button on the vacuum
cleaner is turned on.

Push the wireless activation button briefly and
perform the tool registration/cancellation procedures
again.

The tool registration procedures for
the tool or vacuum cleaner have not
finished.

Perform the tool registration procedures for both the
tool and the vacuum cleaner at the same timing.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio
waves.

Keep the tool and vacuum cleaner away from the
appliances such as Wi-Fi devices and microwave
ovens.
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State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

The vacuum cleaner does not run
along with the switch operation of
the tool.

The wireless unit is not installed into
the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
wireless unit and clean the slot.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button briefly and make
sure that the wireless activation lamp is blinking
in blue.

The stand-by switch on the vacuum
cleaner is not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".

More than 10 tools are registered to the
vacuum cleaner.

Perform the tool registration again.

If more than 10 tools are registered to the vacuum
cleaner, the tool registered earliest will be cancelled
automatically.

The vacuum cleaner erased all tool
registrations.

Perform the tool registration again.

No power supply

Supply the power to the tool and the vacuum
cleaner.

The tool and vacuum cleaner are away
from each other (out of the transmission
range).

Get the tool and vacuum cleaner closer each other.
The maximum transmission distance is approxi-
mately 10 m however it may vary according to the
circumstances.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio
waves.

Keep the tool and vacuum cleaner away from the
appliances such as Wi-Fi devices and microwave
ovens.

The vacuum cleaner runs while the
tool is not operating.

Other users are using the wireless
activation of the vacuum cleaner with
their tools.

Turn off the wireless activation button of the other
tools or cancel the tool registration of the other
tools.

MAINTENANCE

maintenance.

is used.

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or

A\CAUTION: Clean out the upper and lower 1.
blade guards to ensure there is no accumulated
sawdust which may impede the operation of the
lower blade guarding system. A dirty guarding sys-
tem may limit the proper operation which could result
in serious personal injury. The most effective way to 2,
accomplish this cleaning is with compressed air. If
the dust is being blown out of the blade guards,
be sure the proper eye and breathing protection

A\ CAUTION: Aster each use, wipe off the saw
dust on the tool. Fine saw dust may come inside the 3
tool and cause malfunction or a fire. !

NOTICE: Before starting the setting, make sure
the lock of the cutting depth is firmly secured.

This adjustment has been made at the factory. But if it is
off, you can adjust it as the following procedure.

Loosen the bevel angle lock so that the bevel
angle can be changed.

NOTE: Refer to the section about bevel cutting for
how to tighten or loosen the bevel angle lock.

cracks may result.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

=
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Put a triangular rule or square rule onto the side of
circular saw blade and the base.

While keeping the side of circular saw blade and the
base perpendicular, turn the adjusting screw to make
0° position.
» Fig.37:

1. Triangular rule 2. Adjusting screw

Lock the bevel angle and make a test cut to check
the verticalness.




OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Circular saw blade

. Rip fence (Guide rule)

. Dust nozzle

. Hex wrench

. Wireless unit

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

Modele : HS013G
Diameétre de lame 415 mm
Profondeur max. de coupe ao°® 158 mm

en biseau a 45° 106 mm
Vitesse & vide 2100 min”'
Tension nominale 36 V-40V c.c. max.
Longueur totale 606 mm
Poids net 11,02 12,0 kg

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids peut étre différent selon les accessoires, notamment la batterie. Les associations la plus légere et la
plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
* : Batterie recommandée
Chargeur DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

L’outil est congu pour effectuer des coupes rectilignes
en longueur ou en biais, ainsi que pour des coupes
d’onglet avec angle dans le bois tout en restant ferme-
ment en contact avec la piéce a travailler.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841-2-5:

Niveau de pression sonore (L;») : 98 dB (A)

Niveau de puissance sonore (L) : 106 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

AAVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN62841-2-5 :

Mode de travail : coupe de bois

Emission de vibrations (anw):25 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s*
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NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclara de conform

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

MAAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour scie

circulaire sans fil

Procédures de coupe

1. #ADANGER : Gardez vos mains a I'écart de
la zone de coupe et de la lame. Laissez votre
deuxiéme main sur la poignée auxiliaire ou le
carter du moteur. La lame ne risquera pas de
vous couper les mains si vous les utilisez toutes
les deux pour tenir la scie.

2. Ne placez aucune partie de votre corps sous la
piéce a travailler. Le carter de protection ne peut
pas protéger I'utilisateur de la lame sous la piece.

3. Réglez la profondeur de coupe suivant I’épais-
seur de la piéce a travailler. La partie de la lame
visible sous la piéce a travailler doit étre moindre
qu’une dent de lame compléte.

4.  Ne tenez jamais la piéce avec les mains ou
contre la jambe pendant la coupe. Fixez la
piéce sur une plate-forme stable. Il est impor-
tant que la piéce soit soutenue convenablement,
afin de minimiser I'exposition du corps, le grippage
de la lame ou la perte de contrdle.

» Fig.1

5. Tenez I'outil électrique par une surface de
prise isolée, lorsque vous effectuez une tache
ou I'outil de coupe pourrait toucher un cablage
caché. Le contact avec un fil sous tension mettra
également les parties métalliques exposées de
I'outil électrique sous tension et pourrait électrocu-
ter l'utilisateur.

6. Lors du sciage en long, utilisez toujours un
guide longitudinal ou un guide de chant. La
coupe sera plus précise et cela réduira les risques
de pincement de la lame.

7. Utilisez toujours des lames dont I'orifice
central est de taille et de forme (diamantée ou
circulaire) appropriée. Les lames qui ne corres-
pondent pas aux éléments de montage de la scie
fonctionneront de maniére décentrée, provoquant
une perte de contrdle.

8. N'utilisez jamais de rondelles ou boulons
de la lame endommagés ou inadéquats. Les
rondelles et le boulon de la lame ont été congus
exclusivement pour votre scie, afin d’assurer une
performance optimale et une utilisation sdre.

Causes des chocs en retour et avertissements

concernant ces derniers

— le choc en retour est une réaction soudaine de
I'outil lorsque la lame de scie est coincée, pincée
ou désalignée, et la scie, hors de contrble, se
souléve alors et quitte la piece en se dirigeant
vers l'utilisateur ;

— lorsque la lame se coince ou est pincée ferme-
ment par le trait de scie qui se referme sur elle, la
lame se bloque et la réaction du moteur entraine
la projection de I'outil a grande vitesse vers I'utili-
sateur ;

— silalame se tord ou se désaligne par rapport a
la ligne de coupe, les dents arriére risquent de
s’enfoncer dans la surface du bois et la lame de
quitter le trait de scie en reculant brusquement
vers I'utilisateur.

Le choc en retour est le résultat d’'une mauvaise uti-

lisation de la scie et/ou de procédures ou conditions

d’utilisation incorrectes. On peut I'éviter en prenant des
précautions adéquates, comme indiqué ci-dessous :

1. Maintenez une poigne ferme a deux mains
sur la scie, et placez vos bras de sorte qu’ils
puissent résister a la force du choc en retour.
Placez-vous d’un c6té ou de I'autre de la lame,
jamais dans sa ligne de coupe. Le choc en
retour peut faire bondir la scie vers I'arriére, mais
la force du choc en retour peut étre maitrisée par
I'utilisateur en prenant les précautions adéquates.
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2.  Silalame se pince ou si vous interrompez la
coupe pour une raison quelconque, libérez la
gachette et maintenez la scie immobile dans
le matériau jusqu’a I’arrét complet de la lame.
N’essayez jamais de retirer la scie de la piéce
ou de la faire reculer alors que la lame tourne
encore, sous peine de provoquer un choc en
retour. Identifiez la cause du pincement de la
lame et prenez les mesures correctives pour y
remédier.

3. Avant de redémarrer la scie dans la piéce,
centrez la lame de scie dans le trait de scie de
sorte que les dents ne pénétrent pas dans le
matériau. Si une lame de scie coince, elle risque
de remonter ou de reculer brutalement au moment
du redémarrage de la scie.

4.  Placez un dispositif de soutien sous les
grands panneaux pour réduire les risques de
pincement de la lame et de choc en retour. Les
panneaux de grande dimension ont tendance a
s’affaisser sous leur propre poids. Des supports
doivent étre installés sous le panneau, des deux
cotés, prés de la ligne de coupe et prés du bord du
panneau.

» Fig.2

» Fig.3

5. Nutilisez pas des lames émoussées ou
endommagées. Les lames mal affatées ou mal
posées produisent un trait de scie étroit, entrai-
nant une friction excessive, le pincement de la
lame et un choc en retour.

6. Les leviers de verrouillage de la profondeur
de coupe et du réglage de coupe en biseau
doivent étre serrés de maniéere ferme et sare
avant de procéder a la coupe. Il y a risque de
pincement et de choc en retour si les réglages de
la lame changent pendant la coupe.

7. Soyez tout particulierement prudent lorsque
vous sciez dans un mur ou autre surface der-
riéere laquelle peuvent se trouver des objets
non visibles. La lame peut causer un choc en
retour en entrant en contact avec ces objets.

8. Tenez TOUJOURS I'outil fermement a deux
mains. Ne placez JAMAIS la main, la jambe
ou toute autre partie du corps sous la base
de I'outil ou derriére la scie, particuliérement
lors de coupes transversales. En cas de choc
en retour, la scie pourrait facilement bondir vers
I'arriere et passer sur votre main, vous infligeant
une blessure grave.

» Fig.4

9. Ne forcez jamais la scie. Faites avancer la scie
a une vitesse permettant a la lame de tourner
sans perte de vitesse. Le fait de forcer la scie
peut résulter en des coupes inégales, une perte
de précision et un choc en retour.

Fonctionnement du carter de protection

1. Avant chaque utilisation, assurez-vous que
le carter de protection inférieur ferme bien.
N’utilisez pas la scie si le carter de protec-
tion inférieur ne se déplace pas librement
et ne se referme pas immédiatement. Evitez
d’immobiliser ou fixer le carter de protection
inférieur en position ouverte. Si la scie tombe

accidentellement, le carter de protection inférieur
peut se tordre. Soulevez le carter de protection
inférieur a I'aide de la poignée rétractable et assu-
rez-vous qu'il se déplace librement sans entrer en
contact avec la lame ou toute autre partie de la
scie, et ce quel que soit I'angle ou la profondeur
de coupe.

2. Vérifiez le fonctionnement du ressort du carter
de protection inférieur. Le carter de protection
et le ressort doivent étre réparés avant I'utili-
sation s’ils ne fonctionnent pas correctement.
Le fonctionnement du carter de protection inférieur
peut étre ralenti par des pieces endommagées,
des dépbts gluants ou I'accumulation de débris.

3. Le carter de protection inférieur ne doit étre
rétracté manuellement que lors des coupes
spéciales, comme les « coupes en plongée »
et les « coupes mixtes ». Soulevez le carter
de protection inférieur a ’aide de la poignée
rétractable et libérez-le dés que la lame entre
en contact avec le matériau. Pour tout autre
type de coupe, il faut laisser le carter de protection
inférieur fonctionner automatiquement.

4.  Assurez-vous toujours que le carter de protec-
tion inférieur recouvre la lame avant de poser
la scie sur I’établi ou le plancher. Une lame non
protégée et continuant a fonctionner par inertie
entrainera la scie en arriére coupant tout ce qui se
trouve sur sa trajectoire. N'oubliez pas qu'’il faut un
certain temps avant que la lame ne s’arréte une
fois la gachette libérée.

5. Pour vérifier que le carter de protection
inférieur se referme bien, ouvrez-le manuel-
lement et relachez-le. Assurez-vous égale-
ment que la poignée rétractable ne touche
pas le carter de I'outil. Une lame exposée est
TRES DANGEREUSE et peut causer de graves
blessures.

Consignes de sécurité supplémentaires

1. Soyez encore plus prudent pour couper du
bois mouillé, du bois traité sous pression ou
du bois qui contient des nceuds. Pour éviter
que le tranchant de la lame ne surchauffe, faites
avancer l'outil & une vitesse réguliére sans ralen-
tissement de la vitesse de rotation de la lame.

2. N’essayez pas de retirer le matériau coupé
pendant que la lame tourne. Attendez I’arrét
total de la lame avant de saisir le bout de maté-
riau coupé. La lame continue de tourner méme
une fois le contact coupé.

3. Prenez garde aux clous pendant la coupe.
Avant de couper dans le bois de construction,
inspectez-le et retirez-en tous les clous.

4.  Placez la partie la plus grande du socle de la
scie sur la partie de la piéce qui est solidement
soutenue, non sur celle qui tombera une fois
la coupe terminée. Si la piéce est courte ou
petite, placez-la dans un dispositif de serrage.
N’ESSAYEZ PAS DE TENIR LES COURTES
PIECES UNIQUEMENT AVEC LA MAIN !

» Fig.5

5. Avant de déposer I'outil une fois la coupe ter-
minée, assurez-vous que le carter de protec-
tion est fermé et que la lame est parfaitement
immobile.
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6.

N’essayez jamais de scier en plagant la scie
circulaire a I’envers dans un étau. Cela est trés
dangereux et peut entrainer un accident grave.

» Fig.6

7.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Certains matériaux contiennent des subs-
tances chimiques qui peuvent étre toxiques.
Prenez les précautions nécessaires pour ne
pas inhaler les poussiéres qu’ils dégagent

et pour éviter tout contact avec la peau.
Respectez les données de sécurité du fabri-
cant du matériau.

N’appliquez jamais de pression latérale sur la
lame de scie pour 'arréter.

N’utilisez pas de disques abrasifs.

Utilisez uniquement une lame de scie ayant le
diametre indiqué sur I'outil ou spécifié dans le
mode d’emploi. L utilisation d’une taille incorrecte
de lame peut affecter la protection de la lame ou
le fonctionnement du carter de protection, ce qui
pourrait provoquer de graves blessures.
Maintenez la lame bien affatée et propre.

Les dépdts de colle et les copeaux de bois qui
durcissent contre la lame ralentissent la scie et
entrainent une augmentation des risques de choc
en retour. Pour nettoyer la lame, retirez-la d’abord
de l'outil, puis nettoyez-la avec un décapant, de
I'eau chaude ou du kéroséne. N'utilisez jamais
d’essence.

Portez un masque antipoussiéres et des pro-
tections d’oreilles lorsque vous utilisez I’outil.
Utilisez toujours la lame de scie congue pour
la coupe du matériau de travail.

Utilisez uniquement des lames de scie sur
lesquelles est indiquée une vitesse égale ou
supérieure a la vitesse figurant sur I'outil.
(Pour les pays européens uniquement)
Utilisez toujours une lame conforme a la
norme EN847-1 si vous prévoyez de couper du
bois et des matériaux similaires.

Posez I'outil et les piéces sur une surface
plane et stable. Autrement, I'outil ou les piéces
pourraient tomber et provoquer des blessures.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au

chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au

produit utilisant la batterie.

11.

12.

13.

Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la
batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une
chaleur excessive ou une explosion.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

de fonctionnement devient excessivement

court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

Si I’électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-

cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-

ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a I'eau ou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des bralures et méme une
panne.

Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans

un endroit ou la température risque d’atteindre

ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,

jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-

ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est

endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont

soumises aux exigences de la législation sur

les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiére d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est

nécessaire de consulter un expert en matériau

dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-

rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sir. Suivez les

réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

Utilisez les batteries uniquement avec les

produits spécifiés par Makita. L'insertion de

batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une

période prolongée, la batterie doit étre retirée
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de loutil.

14. Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

15. Ne touchez pas la borne de I’outil immédiate-
ment apreés utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

16. Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des bralures ou des blessures.

17. A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pléetement déchargée. Arrétez toujours I’outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I’outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

Consignes de sécurité importantes

pour le connecteur sans fil

1. Ne démontez ni ne modifiez le connecteur
sans fil.

2. Conservez le connecteur sans fil hors de
portée des jeunes enfants. En cas d’ingestion
accidentelle, consultez immédiatement un
médecin.

3.  Utilisez le connecteur sans fil uniquement
avec des outils Makita.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

N’exposez pas le connecteur sans fil a la pluie
ou a '’humidité.

N’utilisez pas le connecteur sans fil dans un
endroit ou la température dépasse 50 °C.

Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils médicaux
comme des simulateurs cardiaques sont
utilisés.

Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils automa-
tiques sont utilisés. Sinon, ces appareils pour-
raient présenter un dysfonctionnement ou une
erreur.

N’utilisez pas le connecteur sans fil dans

un endroit a température élevée ou dans un
endroit susceptible de générer de I'électricité
statique ou du bruit électrique.

Le connecteur sans fil peut produire

des champs électromagnétiques (CEM),

mais ceux-ci ne sont pas dangereux pour
I'utilisateur.

Le connecteur sans fil est un instrument de
précision. Evitez de laisser tomber ou de
cogner le connecteur sans fil.

Evitez de toucher la borne du connecteur sans
fil avec les mains nues ou avec des objets
métalliques.

Retirez toujours la batterie du produit avant
d’y installer le connecteur sans fil.

Evitez d’ouvrir le couvercle de la fente dans un
endroit ol de la poussiére ou de I’eau pourrait
pénétrer dans la fente. Maintenez toujours
propre I’entrée de la fente.

Insérez toujours le connecteur sans fil dans le
bon sens.

N’appuyez pas trop fort sur le bouton d’acti-
vation sans fil du connecteur sans fil, ni n’ap-
puyez dessus avec un objet pointu.

Fermez toujours le couvercle de la fente pen-
dant le fonctionnement.

Ne retirez pas le connecteur sans fil de la
fente alors que I’outil est sous tension. Vous
risqueriez de provoquer un dysfonctionnement du
connecteur sans fil.

Ne retirez pas I’autocollant du connecteur
sans fil.

Ne placez pas d’autocollant sur le connecteur
sans fil.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit susceptible de générer de I'électricité
statique ou du bruit électrique.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit soumis a une forte chaleur, comme
une voiture en plein soleil.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit poussiéreux ou sablonneux ou dans
un endroit susceptible de générer des gaz
corrosifs.

De la condensation peut se former sur le
connecteur sans fil en cas de brusque change-
ment de température. N’utilisez pas le connec-
teur sans fil tant que la condensation n’a pas
complétement séché.
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24. Pour nettoyer le connecteur sans fil,
essuyez-le délicatement avec un chiffon doux
et sec. N'utilisez pas de benzine, diluant,
graisse conductrice ou autre.

25. Rangez le connecteur sans fil en le conser-
vant dans I’étui fourni ou dans un récipient
anti-statique.

26. N’insérez pas d’autres dispositifs que le
connecteur sans fil Makita dans la fente sur
outil.

27. N'utilisez pas I'outil si le couvercle de la fente
est endommagé. L'eau, la poussiére ou la saleté
pourraient pénétrer dans la fente provoquant un
dysfonctionnement.

28. Ne tirez, ni ne tordez plus que nécessaire le
couvercle de la fente. Remettez le couvercle en
place s'il se détache de I'outil.

29. Remplacez le couvercle de la fente si vous le
perdez ou 'endommagez.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

MAATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

A ATTENTION : Tenez fermement I'outil et Ia
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.

Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de
la batterie avec la rainure du compartiment puis insérez
la batterie. Insérez-la entierement jusqu’a entendre un
léger déclic indiquant qu’elle est bien en place. Si vous
pouvez voir I'indicateur rouge comme illustré sur la
figure, c’est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.
» Fig.7: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Indication de la charge restante de

la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.8: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I |:| ﬂ restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

il
110

50 % a75%

I I I:I I:I 25% a50 %
I I:I I:I I:I 0%a25%
!I I:I I:I I:I Chargez la
batterie.
I I |:| |:| Anomalie
possible

tl de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systéme de
protection de la batterie.

Systéme de protection de I’outil/la

batterie

L'outil est équipé d’un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. SiI'outil ou la batterie se trouve
dans l'une des situations suivantes, I'outil cessera auto-
matiquement de fonctionner. Dans certaines situations,
les témoins s’allument.

Protection contre la surcharge

Lorsque l'outil ou la batterie est utilisé(e) d’'une maniére
provoquant un appel de courant anormalement élevé,
I'outil s’arréte automatiquement. Dans ce cas, éteignez
I'outil et arrétez la tache ayant provoqué la surcharge
de I'outil. Puis rallumez 'outil pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'outil
s’arréte automatiquement. Dans ce cas, laissez I'outil
refroidir avant de le rallumer.
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Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge restante de la batterie devient faible,
I'outil s’arréte automatiquement. Si le produit ne fonc-
tionne pas méme en actionnant les interrupteurs, retirez
la ou les batteries de I'outil et chargez-les.

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également congu pour

d’autres causes qui pourraient endommager I'outil

et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez

toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,

lorsque 'outil a été arrété provisoirement ou a cessé de
fonctionner.

1. Assurez-vous que tous les interrupteurs sont sur
la position d’arrét, puis remettez I'outil sous ten-
sion pour le redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez l'outil et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration aprées avoir rétabli le sys-
teme de protection, contactez votre centre de service
Makita local.

Fonctionnement de la gachette

A AVERTISSEMENT : Avant d’insérer la batte-
rie dans I'outil, vérifiez toujours que la gachette
fonctionne bien et revient en position d’arrét
lorsque vous la relachez.

A AVERTISSEMENT : NE bloquez JAMAIS le
bouton de sécurité avec du ruban ou de toute
autre maniére. Une gachette dont le bouton de
sécurité est bloqué comporte un risque d’activation
accidentelle pouvant entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez JAMAIS I'outil
s’il se met en marche lorsque vous enclenchez
simplement la gachette sans avoir enfoncé le
bouton de sécurité. Une gachette devant étre
réparée comporte un risque d’activation accidentelle
pouvant entrainer de graves blessures. Confiez I'outil
a un centre d’entretien Makita pour le faire réparer
AVANT de poursuivre I'utilisation.

Un bouton de sécurité a été prévu pour éviter I'activa-
tion accidentelle de la gachette. Pour démarrer I'outil,
enfoncez le bouton de sécurité puis enclenchez la
gachette. Pour arréter I'outil, relachez la gachette.

» Fig.9: 1. Géachette 2. Bouton de sécurité

REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le bouton de sécurité n’est pas
enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

AATTENTION : Loutil démarre pour freiner la
rotation de la lame de scie circulaire immédiate-
ment aprés que vous relachez la gachette. Tenez
fermement I'outil pour réagir a la réaction du frein
lorsque vous relachez la gachette. Une réaction
soudaine peut vous faire lacher 'outil et vous blesser.

Réglage de la profondeur de coupe

AATTENTION : Aprés avoir réglé la profondeur
de coupe, verrouillez toujours la base.

1. Déverrouillez la base en desserrant le levier.

2. Réglez lalame de scie circulaire sur la profondeur
de coupe souhaitée.

3. \Verrouillez la base en serrant le levier.

» Fig.10: 1. Base 2. Profondeur de coupe 3. Levier

AATTENTION : Pour obtenir des coupes plus
propres et plus sires, réglez la profondeur de
coupe de sorte que pas plus d’une dent de lame
ne dépasse sous la piéce. L'utilisation d’une
profondeur de coupe adéquate aide a réduire les
risques de dangereux CHOCS EN RETOUR et de
blessures.

Coupe en biseau

AATTENTION : Aprés avoir réglé I’angle de
coupe en biseau, verrouillez toujours la base.

1. Desserrez le levier et la vis de serrage.

2.  Alignez l'index sur I'angle de coupe souhaité en
inclinant la base.

3. Serrez solidement le levier et la vis de serrage.
» Fig.11: 1. Levier 2. Vis de serrage 3. Index

Visée

Pour les coupes rectilignes, alignez la position 0°

al'avant de la base sur la ligne de coupe. Pour les

coupes en biseau de 45°, alignez la position 45° sur

cette méme ligne.

» Fig.12: 1. Ligne de coupe (position 0°) 2. Ligne de
coupe (position 45°)

Dispositif de stabilité de la lame

En général, utilisez le dispositif de stabilité de la lame

en réglant le levier de verrouillage sur la position

verrouillée.

Pour verrouiller le levier de verrouillage, abaissez-le

et tournez-le de 90° dans le sens inverse des aiguilles

d’'une montre. Pour libérer le levier de verrouillage, tour-

nez-le de 90° dans le sens des aiguilles d’'une montre.

Lors du remplacement d’'une lame de scie circulaire,

libérez le levier de verrouillage.

» Fig.13: 1. Levier de verrouillage 2. Position verrouil-
Iée 3. Position libérée

Frein électrique

Cet outil est équipé d'un frein de lame électrique. Si
systématiquement I'outil n’arrive pas a arréter rapide-
ment la lame de scie circulaire apres le relachement de
la gachette, faites réparer I'outil dans un centre d’entre-
tien Makita.
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AATTENTION : Le systéme de frein de lame
n’est pas destiné a remplacer le carter de pro-
tection. N’'UTILISEZ JAMAIS UN OUTIL DONT LE
CARTER DE PROTECTION EST DEFECTUEUX.
CELA PRESENTE UN RISQUE DE BLESSURE
GRAVE.

Fonction électronique

La ou les caractéristiques suivantes facilitent I'utilisation
des outils munis de fonctions électroniques.

Fonction de démarrage en douceur

La suppression du choc de démarrage permet un
démarrage en douceur.

ASSEMBLAGE

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

Rangement de la clé hexagonale

Lorsque vous n’utilisez pas la clé hexagonale, rangez-la
tel qu’indiqué sur lillustration pour éviter de la perdre.
» Fig.14: 1. Clé hexagonale

Pose et dépose de la lame de scie

circulaire

AATTENTION : Assurez-vous que la lame de
scie circulaire est installée avec les dents orien-
tées vers le haut a I’avant de I'outil.
AATTENTION : Utilisez exclusivement la

clé Makita pour poser ou retirer la lame de scie
circulaire.

NOTE : Lors de l'installation/la désinstallation de
la lame de scie circulaire, il est facile de ramener la
base sur la position initiale.

Pose de la lame de scie circulaire

NOTE : Selon les modeles, la lame de scie circulaire
a déja été installée a la sortie d’usine.

1.  Libérez le levier de verrouillage du dispositif de
stabilité de la lame.

2. Enfoncez complétement le blocage de I'arbre de
sorte que 'arbre de montage ne puisse pas tourner
et utilisez la clé hexagonale pour desserrer le boulon
hexagonal. Puis, retirez le boulon hexagonal et le
flasque extérieur.
» Fig.15: 1. Levier de verrouillage 2. Blocage de
I'arbre 3. Clé hexagonale 4. Desserrer
5. Serrer

3. Installez le flasque intérieur avec son coté

convexe tourné vers I'extérieur sur I'arbre de montage,

puis installez la lame de scie circulaire, le flasque exté-
rieur et le boulon hexagonal. A ce moment-13, alignez
le sens de la fleche sur la lame de scie circulaire avec
celle sur l'outil.

» Fig.16: 1. Boulon hexagonal 2. Flasque extérieure
3. Lame de scie circulaire 4. Fleche sur la
lame de scie circulaire 5. Flasque intérieure
6. Fléche sur l'outil

4.  Appuyez sur le blocage de 'arbre et serrez le
boulon hexagonal.

5. Verrouillez le levier de verrouillage du dispositif de
stabilité de la lame.

Sens de montage du flasque intérieur

La flasque intérieure présente une partie saillante d’'un
diametre donné d’un cété et une partie saillante d’'un
diamétre différent de I'autre coté. Choisissez le bon
coté sur lequel la partie saillante s’engage parfaitement
dans l'orifice de la lame de scie. Montez la flasque
intérieure sur I'arbre de montage de sorte que le bon
c6té de la partie saillante sur la flasque intérieure soit
tourné vers I'extérieur, puis placez la lame de scie et la
flasque extérieure.
» Fig.17: 1.Arbre de montage 2. Flasque intérieure
3. Lame de scie circulaire 4. Flasque exté-
rieure 5. Boulon hexagonal

A AVERTISSEMENT : ASSUREZ-VOUS
D’AVOIR FERMEMENT SERRE LE BOULON
HEXAGONAL. Prenez également soin de ne pas
trop serrer le boulon. Vous risquez de vous bles-
ser si votre main s’échappe de la clé hexagonale.

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que la
partie saillante « a » sur la flasque intérieure posi-
tionnée a I'extérieur s’engage parfaitement dans
I'orifice de la lame de scie « a ». La fixation de la
lame du mauvais coté peut provoquer des vibrations
dangereuses.

Dépose de la lame de scie circulaire

Pour retirer la lame de scie circulaire, suivez la procé-
dure d’installation dans le sens inverse.

REMARQUE : Remettez en place le flasque
extérieur et le boulon hexagonal pour éviter de
les perdre.

Nettoyage du carter de protection

Lorsque vous changez la lame de scie circulaire,
n’oubliez pas d’enlever également la sciure de bois
accumulée sur les carters de lame supérieur et inférieur
comme indiqué dans la section Entretien. Méme aprés
ce nettoyage, il est toujours nécessaire de vérifier le
bon fonctionnement du carter de protection inférieur
avant chaque utilisation.

Raccordement a un aspirateur

Accessoire en option

NOTE : Selon les modéles, le raccord a poussiére est
fourni en accessoire standard.
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Pour effectuer une opération de coupe propre, raccor-
dez un aspirateur Makita a I'outil.

Installez le raccord a poussiére sur I'outil a I'aide de la
vis.
» Fig.18: 1. Raccord a poussiére 2. Vis

Raccordez le tuyau de I'aspirateur au raccord a pous-

siére au moyen du manchon avant 24 comme illustré

sur la figure.

» Fig.19: 1. Raccord a poussiére 2. Manchon avant
24 (accessoire en option) 3. Tuyau de
I'aspirateur

UTILISATION

Cet outil est congu pour couper des produits en bois
uniquement.

NOTE : Consultez notre site Web ou contactez votre
revendeur Makita local pour connaitre les bonnes
lames de scie circulaire a utiliser selon le matériau a
couper.

Vérification du fonctionnement du

carter de protection de lame

Retirez la batterie.
Réglez I'angle de coupe en biseau sur 0°, puis rétractez
manuellement le carter de lame inférieur jusqu’au bout
et relachez-le. Le carter de lame inférieur fonctionne
correctement si :
— il se rétracte au-dessus de la base sans entrave
et;
— il revient automatiquement et entre en contact
avec la butée.
» Fig.20: 1. Carter de lame supérieur 2. Carter de
lame inférieur 3. Base 4. Butée 5. Ouvrir
6. Fermer

Si le carter de lame inférieur ne fonctionne pas correc-
tement, vérifiez si de la sciure fine s’est accumulée a
I'intérieur des carters de lame supérieur et inférieur. Si
le carter de lame inférieur ne fonctionne pas correcte-
ment méme apres avoir retiré la sciure, confiez I'outil a
un centre d’entretien Makita.

AATTENTION : Portez un masque antipous-
siére lorsque vous effectuez une coupe.

MAATTENTION : Assurez-vous de déplacer I'ou-
til doucement vers I’avant, en ligne droite. Le fait
de forcer ou de tordre I'outil entrainera une surchauffe
du moteur et un dangereux choc en retour, risquant
de provoquer une blessure grave.

REMARQUE : Si la température de la batterie

est basse, il se peut que I'outil ne fonctionne pas

a son plein potentiel. Pour l'instant, par exemple,
utilisez 'outil pour une coupe légére pendant un
moment jusqu’a ce que la batterie soit a température
ambiante. Ensuite, I'outil peut fonctionner a son plein
potentiel.

> Fig.21

Tenez I'outil fermement. L'outil comporte une poignée
avant et une poignée arriere. Utilisez les deux poignées
pour mieux tenir 'outil.

Lorsque I'outil est saisi a deux mains, les mains ne
risquent pas d’étre coupées par la lame de scie cir-
culaire. Placez la base de I'outil sur la piéce a couper
de sorte que la lame de scie circulaire n’entre pas en
contact avec quoi que ce soit. Mettez ensuite I'outil
sous tension et attendez que la lame de scie circulaire
atteigne sa pleine vitesse. Déplacez ensuite simple-
ment I'outil vers I'avant sur la surface de la piéce, en le
maintenant a plat et en le faisant avancer doucement
jusgu’a ce que le sciage soit terminé.

Pour obtenir des coupes propres, maintenez la ligne
de coupe bien droite et la vitesse de progression
constante. Si la lame dévie de la ligne de coupe prévue,
ne tentez pas de modifier la course de I'outil pour le
forcer a revenir sur la ligne de coupe. Vous risqueriez
de plier la lame de scie circulaire et de provoquer un
dangereux choc en retour pouvant causer une blessure
grave. Relachez la gachette, attendez jusqu’a I'arrét
complet de la lame de scie circulaire, puis retirez I'outil.
Réalignez I'outil sur une nouvelle ligne de coupe, puis
poursuivez la coupe. Evitez toute position vous expo-
sant aux copeaux et poussieres de bois éjectés par la
scie. Portez un protecteur pour la vue afin d’éviter les
blessures.

Guide paralléele (regle de guidage)

Accessoire en option

AATTENTION : Assurez-vous que le guide
paralléle est bien installé dans la bonne position
avant de l'utiliser. Une pose incorrecte peut entrai-
ner un recul dangereux.

Un guide paralléle pratique vous permet d’effectuer
des coupes rectilignes d’'une extréme précision. Faites
simplement glisser le guide paralléle le long du cb6té
de la piece en le maintenant en position a l'aide de la
vis située a I'avant de la base. Cela permet également
d’effectuer plusieurs coupes d’une largeur uniforme.

» Fig.22: 1. Guide paralléle (regle de guidage) 2. Vis

de serrage

Socle de protection

AATTENTION : Lorsque vous posez I'outil sur
le socle de protection, procédez soigneusement.
Si vous posez I'outil sur le socle de protection sans
précaution, cela présente un risque de blessure ou de
dysfonctionnement.

Le socle de protection peut servir pour le rangement
provisoire de I'outil pendant le travail.

Pose de I'outil a plat

Pour installer I'outil, poussez-le dans le socle de protec-
tion depuis le haut jusqu’au déclic.

Pour retirer I'outil, tout en tenant le socle de protection
avec le pied, tirez I'outil vers le haut comme illustré sur
la figure.

» Fig.23: 1. Socle de protection
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Pose de 'outil incliné

Pour installer I'outil, posez-le sur le socle de protection
en angle comme illustré sur la figure.

Pour retirer 'outil, tirez-le vers le haut.

» Fig.24

FONCTION
D’ACTIVATION SANS FIL

A quoi sert la fonction d’activation
sans fil

La fonction d’activation sans fil offre un fonctionnement
propre et confortable. En raccordant un aspirateur
compatible a I'outil, vous pouvez déclencher automati-
quement I'aspirateur en utilisant I'interrupteur de I'outil.
» Fig.25

Pour utiliser la fonction d’activation sans fil, préparez
les éléments suivants :
. Un connecteur sans fil (accessoire en option)

. Un aspirateur compatible avec la fonction d’activa-
tion sans fil

Vous trouverez ci-aprés une vue d’ensemble de la
fonction d’activation sans fil. Consultez chaque section
pour en savoir plus sur la marche a suivre.

1. Installation du connecteur sans fil
2.  Enregistrement de I'outil pour I'aspirateur
3. Démarrage de la fonction d’activation sans fil

Installation du connecteur sans fil

Accessoire en option

A ATTENTION : Placez I'outil sur une surface
plane et stable pour y installer le connecteur sans
fil.

REMARQUE : Retirez la poussiére et la saleté
sur I'outil avant d’installer le connecteur sans
fil. La poussiére ou la saleté peuvent provoquer des
dysfonctionnements si elles pénétrent dans la fente
sur le connecteur sans fil.

REMARQUE : Pour éviter un dysfonctionnement
provoqué par I’électricité statique, touchez un
matériau conducteur comme la partie métallique
de I'outil, avant de prendre dans vos mains le
connecteur sans fil.

REMARQUE : Lorsque vous installez le connec-
teur sans fil, veillez toujours a I'insérer dans le
bon sens et assurez-vous que le couvercle est
complétement fermé.

1. Ouvrez le couvercle sur I'outil comme illustré sur
la figure.
» Fig.26: 1. Couvercle

2. Insérez le connecteur sans fil dans la fente, puis
refermez le couvercle.

Lors de l'insertion du connecteur sans fil, alignez les

parties saillantes avec les parties creuses sur la fente.

» Fig.27: 1. Connecteur sans fil 2. Partie saillante
3. Couvercle 4. Partie creuse

Pour retirer le connecteur sans fil, ouvrez lentement le
couvercle. Les crochets au dos du couvercle souleve-
ront le connecteur sans fil a mesure que vous tirez le
couvercle vers le haut.
» Fig.28: 1. Connecteur sans fil 2. Crochet

3. Couvercle

Aprés avoir retiré le connecteur sans fil, gardez-le dans
I’étui fourni ou dans un récipient anti-statique.

REMARQUE : Utilisez toujours les crochets au
dos du couvercle lorsque vous retirez le connec-
teur sans fil. Si les crochets ne s’attachent pas au
connecteur sans fil, fermez complétement le cou-
vercle, puis rouvrez-le lentement.

Enregistrement de I’outil pour

I'aspirateur

NOTE : Un aspirateur Makita compatible avec la
fonction d’activation sans fil est nécessaire pour
I'enregistrement de 'outil.

NOTE : Terminez la mise en place du connecteur
sans fil sur I'outil avant de commencer I'enregistre-
ment de l'outil.

NOTE : Pendant I'enregistrement de I'outil, n’en-
clenchez pas la gachette, ni ne mettez sous tension
I'aspirateur.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de
I'aspirateur.

Si vous souhaitez activer I'aspirateur en utilisant I'interrup-
teur de I'outil, terminez d’abord I'enregistrement de l'outil.

1. Insérez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

2. Placez le bouton de veille de 'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.29: 1. Bouton de veille

3.  Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'as-

pirateur pendant 3 secondes jusqu’a ce que le témoin

d’activation sans fil clignote en vert. Puis appuyez sur le

bouton d’activation sans fil de I'outil de la méme fagon.

» Fig.30: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si la liaison entre I'aspirateur et I'outil est réussie, les
témoins d’activation sans fil s’allumeront en vert pen-
dant 2 secondes et se mettront a clignoter en bleu.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil cessent de
clignoter en vert au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le témoin d’activation sans fil ne clignote
pas en vert, appuyez briévement sur le bouton d’acti-
vation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.

NOTE : Si vous effectuez plus de deux enregistre-
ments d’outils pour un seul aspirateur, terminez-les
I'un aprés l'autre.
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Démarrage de la fonction

d’activation sans fil

NOTE : Terminez I'enregistrement de I'outil pour
I'aspirateur avant I'activation sans fil.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de
I'aspirateur.

Aprés avoir enregistré un outil sur I'aspirateur, ce
dernier se déclenchera automatiquement en utilisant
I'interrupteur de l'outil.

1. Installez le connecteur sans fil sur I'outil.

2. Raccordez le tuyau de I'aspirateur a I'outil.
» Fig.31

3.  Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur « AUTO ».
» Fig.32: 1.Bouton de veille

4.  Appuyez brievement sur le bouton d’activation

sans fil sur I'outil. Le témoin d’activation sans fil clignote

en bleu.

» Fig.33: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

5. Mettez I'outil sous tension. Vérifiez que I'aspira-
teur fonctionne pendant le fonctionnement de I'outil.

Pour arréter I'activation sans fil de I'aspirateur, appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil.

NOTE : Le témoin d’activation sans fil de I'outil ces-
sera de clignoter en bleu en I'absence d’opérations
pendant 2 heures. Dans ce cas, placez le bouton de
veille de I'aspirateur sur « AUTO » et appuyez a nou-
veau sur le bouton d’activation sans fil de I'outil.

NOTE : L'aspirateur démarre/s’arréte avec un léger
retard. Il y a un décalage lorsque I'aspirateur détecte
I'utilisation de I'interrupteur de I'outil.

NOTE : La distance de transmission du connecteur
sans fil peut varier selon 'emplacement et les condi-
tions environnantes.

NOTE : Si plus de deux outils sont enregistrés sur un
aspirateur, ce dernier peut se mettre en marche sans
que vous le mettiez sous tension, car un autre utilisa-
teur emploie la fonction d’activation sans fil.

n du statut du témoin d’activation sans fil

» Fig.34: 1. Témoin d’activation sans fil

Le témoin d’activation sans fil indique le statut de la fonction d’activation sans fil. Consultez le tableau ci-dessous

pour la signification du statut du témoin.

Statut Témoin d’activation sans fil Description
Couleur (] 4] Durée
Allumé Clignotant
Veille Bleu ﬂ 2 heures | L'activation sans fil de I'aspirateur est disponible. Le témoin
s’éteint automatiquement en I'absence d’opérations pendant 2
heures.
. Pendant le | L'activation sans fil de I'aspirateur est disponible et I'outil
fonction- | fonctionne.
nement de
I'outil.
Enregis- Vert Z] 20 Prét pour I'enregistrement de I'outil. En attente d’enregistrement
trement de secondes | par I'aspirateur.
Foutil [ 2 secondes | L'enregistrement de I'outil est terminé. Le témoin d’activation
sans fil se met a clignoter en bleu.
Annulation Rouge ﬂ 20 Prét pour I'annulation de I'enregistrement de I'outil. En attente
de I'enre- secondes | d’annulation par I'aspirateur.
gistrement , ) i . _— - .
de 'outil [ 2 secondes | L'annulation de I'enregistrement de I'outil est terminée. Le témoin
d’activation sans fil se met a clignoter en bleu.
Autres Rouge [ 3 secondes | Le connecteur sans fil est alimenté en électricité et la fonction
d’activation sans fil démarre.
Eteint - - L’activation sans fil de I'aspirateur est arrétée.

Annulation de I’enregistrement de

I'outil pour I’aspirateur

Procédez comme indiqué ci-apres pour annuler I'enre-
gistrement de I'outil pour I'aspirateur.

1. Insérez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

2. Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.35: 1.Bouton de veille
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3. Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de

I'aspirateur pendant 6 secondes. Le témoin d’activation

sans fil clignote en vert, puis devient rouge. Aprés cela,

appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'outil de

la méme fagon.

» Fig.36: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si I'annulation est réussie, les témoins d’activation sans
fil s’allumeront en rouge pendant 2 secondes et se
mettront a clignoter en bleu.
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NOTE : Les témoins d’activation sans fil arrétent de
clignoter en rouge au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le témoin d’activation sans fil ne clignote
pas en rouge, appuyez brievement sur le bouton d’ac-
tivation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.

Guide de dépannage de la fonction d’activa

n sans fil

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutdt a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le témoin d’activation sans fil ne
s’allume pas ou ne clignote pas.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur l'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur 'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil
n’a pas été enfoncé.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil sur I'outil.

Le bouton de veille de 'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil électrique et I'aspirateur.

Impossible de terminer correctement
I'enregistrement de I'outil/'annulation
de I'enregistrement de I'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur l'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur l'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil électrique et I'aspirateur.

Fonctionnement incorrect

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/l'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

L'outil et 'aspirateur sont éloignés
I'un de I'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Avant de terminer I'enregistrement/I'an-
nulation de l'outil ;

- linterrupteur de l'outil est en position
de marche ou ;

- le bouton d’alimentation de I'aspirateur
est placé sur Marche.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

Les procédures d’enregistrement de
I'outil pour I'outil ou I'aspirateur ne sont
pas terminées.

Procédez a I'enregistrement de I'outil a la fois pour
I'outil et I'aspirateur en méme temps.

Interférence radio d’autres appareils qui
génerent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.
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Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

L’aspirateur ne se met pas en
marche avec ['utilisation de I'interrup-
teur de l'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur 'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur l'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil
n’a pas été enfoncé.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et assurez-vous que le témoin d’activation sans fil
clignote en bleu.

Le bouton de veille de 'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Plus de 10 outils sont enregistrés sur
I'aspirateur.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Si plus de 10 outils sont enregistrés sur I'aspirateur,
I'outil enregistré le plus tot sera automatiquement
annulé.

L'aspirateur a effacé tous les enregis-
trements d’outils.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil électrique et I'aspirateur.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de l'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez 'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.

L’aspirateur fonctionne alors que
I'outil ne fonctionne pas.

D’autres utilisateurs emploient la fonc-
tion d’activation sans fil de I'aspirateur

Placez le bouton d’activation sans fil des autres
outils sur Arrét ou annulez I'enregistrement de I'outil

avec leurs outils.

des autres outils.

ENTRETIEN

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

AATTENTION : Nettoyez les carters de lame
inférieur et supérieur pour garantir ’absence de
sciure de bois accumulée susceptible d’empécher
le bon fonctionnement du systéme de protec-
tion de lame inférieur. Un systéme de protection
encrassé peut empécher le bon fonctionnement et
entrainer de graves blessures. L'air comprimé est le
moyen le plus efficace pour procéder au nettoyage.
Si vous éliminez la poussiére des carters de lame
en la soufflant, veillez a utiliser une protection
oculaire et respiratoire adéquate.

AATTENTION I Aprés chaque utilisation,
essuyez la sciure sur I'outil. La sciure fine pourrait
pénétrer a I'intérieur de I'outil et déclencher un dys-
fonctionnement ou un incendie.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des piéces de rechange Makita.

Réglage de la précision de la coupe

ao°

REMARQUE : Avant de commencer le réglage,
assurez-vous que le verrouillage de la profondeur
de coupe est fermement fixé.

Ce réglage a été fait en usine. Mais s'il est incorrect,
vous pouvez 'ajuster en procédant comme suit.

1. Desserrez le verrouillage de I'angle de coupe en
biseau pour que I'angle de coupe en biseau puisse étre
modifié.

NOTE : Reportez-vous a la section sur la coupe en
biseau pour savoir comment serrer ou desserrer le
verrouillage de I'angle de coupe en biseau.

2. Placez une regle triangulaire ou une équerre sur
le coté de la lame de scie circulaire et sur la base.

Tout en maintenant le c6té de la lame de scie circulaire
et la base perpendiculaires entre eux, tournez la vis de
réglage pour arriver a la position 0°.

» Fig.37: 1.Regle triangulaire 2. Vis de réglage

3. \Verrouillez I'angle de coupe en biseau et faites
une coupe d’essai pour Vvérifier la verticalité.
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ACCESSOIRES EN

OPTION

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Lame de scie circulaire

. Guide longitudinal (regle de guidage)
. Raccord a poussiére

. Clé hexagonale

. Connecteur sans fil

. Batterie et chargeur Makita d’origine

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’un pays
al'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: HS013G
Sé&geblattdurchmesser 415 mm
Max. Schnitttiefe bei 0° 158 mm

bei 45° Neigungswinkel 106 mm
Leerlaufdrehzahl 2.100 min”'
Nennspannung 36 V -40 V Gleichstrom
Gesamtlange 606 mm
Nettogewicht 11,0- 12,0 kg

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.
. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieRlich des Akkus, unterschiedlich
sein. Die leichteste und die schwerste Kombination, gemaf dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle

angegeben.

Zutreffende Akkus und Ladegerite

Akku BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
*: Empfohlener Akku
Ladegerat DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegerite. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegeréate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fir Geradschnitte in Langs- und
Querrichtung sowie fiir schradge Gehrungsschnitte in
Holz vorgesehen, wobei es in festem Kontakt mit dem
Werkstlck bleibt.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN62841-2-5:

Schalldruckpegel (L;»): 98 dB (A)

Schallleistungspegel (Lwa): 106 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kdnnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kdnnen) auch fir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

AWARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsdchlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt gemal EN62841-2-5:

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (a, w): 2,5 m/s? oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®
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HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kdnnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatséchlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Geféahrdungsgrads unter den tatsdch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWAR-
NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen
fur Elektrowerkzeuge

MAWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitswarnungen fiir

Akku-Handkreissage

Schneidverfahren

1. #AGEFAHR: Halten Sie Ihre Hinde vom
Schnittbereich und vom Sageblatt fern. Halten
Sie mit der zweiten Hand den Zusatzgriff oder
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das Motorgehduse. Wenn beide Hande die Sage
halten, kénnen sie nicht durch das Sageblatt
verletzt werden.

2. Fassen Sie nicht unter das Werkstiick. Die
Schutzhaube bietet keinen Schutz auf der
Unterseite des Werkstulcks.

3. Stellen Sie die Schnitttiefe auf die Dicke
des Werkstiicks ein. Das Sageblatt darf nicht
mehr als eine Zahnlange auf der Unterseite des
Werkstlcks Uberstehen.

4. Halten Sie das Werkstiick beim Schneiden
niemals in lhren Handen oder auf den Beinen.
Sichern Sie das Werkstiick auf einer stabilen
Plattform. Es ist wichtig, das Werkstlick sach-
gemal abzustiitzen, um Kdrperaussetzung,
Klemmen des Sé&geblatts oder Verlust der
Kontrolle auf ein Minimum zu reduzieren.

» Abb.1

5. Halten Sie das Elektrowerkzeug an den iso-
lierten Griffflichen, wenn Sie Arbeiten aus-
fiihren, bei denen die Gefahr besteht, dass
das Schneidwerkzeug verborgene Kabel
kontaktiert. Bei Kontakt mit einem Strom flihren-
den Kabel werden die freiliegenden Metallteile
des Elektrowerkzeugs ebenfalls Strom fiihrend,
so dass der Benutzer einen elektrischen Schlag
erleiden kann.

6. Verwenden Sie beim Langsségen stets einen
Parallelanschlag oder ein Richtlineal. Dadurch
wird die Schnittgenauigkeit verbessert und die
Gefahr von Sageblatt-Klemmen reduziert.

7. Verwenden Sie stets Sageblatter, deren
Spindelbohrung die korrekte GrofRe und Form
(rautenférmig oder rund) hat. Sageblatter, die
nicht genau auf den Montageflansch der Sage
passen, rotieren exzentrisch und verursachen den
Verlust der Kontrolle.

8. Verwenden Sie niemals beschadigte oder fal-
sche Ségeblattscheiben oder -schrauben. Die
Sageblattscheiben und -schrauben sind speziell
fur Ihre Sage vorgesehen, um optimale Leistung
und Betriebssicherheit zu gewahrleisten.

Riickschlagursachen und damit zusammenhéan-

gende Warnungen

— Ein Rickschlag ist eine plotzliche Reaktion auf ein
eingeklemmtes, blockiertes oder falsch ausgerich-
tetes Sageblatt, der ein unkontrolliertes Anheben
und Herausspringen der Sage aus dem Werkstlick
in Richtung der Bedienungsperson verursacht.

—  Wenn das Sageblatt durch den sich schlieRenden
Sageschlitz eingeklemmt oder blockiert wird,
bleibt das Sageblatt stehen, und die Motorreaktion
driickt die Sage plétzlich in Richtung der
Bedienungsperson zuriick.

— Falls das Sageblatt im Schnitt verdreht oder
versetzt wird, kdnnen sich die Zahne an der
Hinterkante des S&geblatts in die Oberflache des
Holzstlicks bohren, so dass sich das Sageblatt
aus dem Séageschlitz heraushebt und in Richtung
der Bedienungsperson zuriickspringt.

Ruckschlag ist das Resultat falscher Handhabung der

Sage und/oder falscher Arbeitsverfahren oder -bedin-

gungen und kann durch Anwendung der nachstehen-

den VorsichtsmaRnahmen vermieden werden.
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Halten Sie die Sdge mit beiden Handen fest,
und positionieren Sie lhre Arme so, dass sie
die Riickschlagkrifte auffangen. Stellen Sie
sich so, dass sich lhr Korper seitlich vom
Séageblatt befindet, nicht auf gleicher Linie mit
dem Ségeblatt. Rickschlag kann Zurtickspringen
der S&ge verursachen; doch wenn geeignete
Vorkehrungen getroffen werden, kénnen die
Ruckschlagkrafte von der Bedienungsperson
unter Kontrolle gehalten werden.

Falls das Sageblatt klemmt oder der Schnitt
aus irgendeinem Grund unterbrochen wird,
lassen Sie den Ein-Aus-Schalter los, und hal-
ten Sie die Sdge bewegungslos im Werkstiick,
bis das Ségeblatt zum vélligen Stillstand
kommt. Versuchen Sie niemals, die Sage bei
noch rotierendem Sageblatt vom Werkstiick
abzunehmen oder zuriickzuziehen, weil es
sonst zu einem Riickschlag kommen kann.
Nehmen Sie eine Uberpriifung vor, und treffen
Sie AbhilfemaRnahmen, um die Ursache von
Séageblatt-Klemmen zu beseitigen.

Wenn Sie die Sdage bei im Werkstiick befind-
lichem Sageblatt wieder einschalten, zent-
rieren Sie das Sageblatt im Ségeschlitz, und
vergewissern Sie sich, dass die Sagezdhne
nicht mit dem Werkstiick im Eingriff sind.
Falls ein Sageblatt klemmt, kann es beim
Wiedereinschalten der Sage aus dem Werkstlick
herausschnellen oder zurlickspringen.

Stiitzen Sie groBe Platten ab, um die Gefahr
von Klemmen und Riickschlagen des
Sageblatts auf ein Minimum zu reduzie-

ren. Grof3e Platten neigen dazu, unter ihrem
Eigengewicht durchzuhangen. Die Stiitzen mus-
sen beidseitig der Schnittlinie und in der Nahe der
Plattenkante unter der Platte platziert werden.

» Abb.2
» Abb.3

5.

Verwenden Sie keine stumpfen oder bescha-
digten Sageblatter. Unscharfe oder falsch ange-
brachte Sageblatter erzeugen einen schmalen
Séageschlitz, der ibermaRige Reibung, Séageblatt-
Klemmen und Rickschlag verursacht.

Die Sageblatttiefen- und
Neigungseinstellungs-Arretierhebel miissen
fest angezogen und gesichert sein, bevor

der Schnitt ausgefiihrt wird. Falls sich die
Sageblatteinstellung wahrend des Sagens
verstellt, kann es zu Klemmen und Riickschlag
kommen.

Lassen Sie beim Sdgen in vorhandene Wande
oder andere tote Winkel besondere Vorsicht
walten. Das vorstehende Sageblatt kann Objekte
durchschneiden, die Riickschlag verursachen
kénnen.

Halten Sie das Werkzeug IMMER mit bei-

den Hénden fest. Halten Sie NIEMALS lhre
Hand, lhr Bein oder irgendeinen Korperteil
unter die Werkzeugbasis oder hinter die
Sage, insbesondere bei der Ausfiihrung

von Querschnitten. Falls Rickschlag auftritt,
besteht die Gefahr, dass die Sége uber lhre Hand
zuruickspringt und schwere Personenschaden
verursacht.

» Abb.4

9.

Wenden Sie keine Gewalt auf die Sdage

an. Schieben Sie die Sdge mit einer
Geschwindigkeit vor, dass das Sageblatt
nicht abgebremst wird. Gewaltanwendung kann
ungleichmaRige Schnitte, Verlust der Genauigkeit
und méglichen Riickschlag verursachen.

Funktion der Schutzhaube

1.

Uberpriifen Sie die untere Schutzhaube vor
jeder Benutzung auf einwandfreies SchlieBen.
Betreiben Sie die Sage nicht, falls sich die
untere Schutzhaube nicht ungehindert bewegt
und sofort schlieBt. Die untere Schutzhaube
darf auf keinen Fall in der ge6ffneten Stellung
festgeklemmt oder festgebunden werden.

Wird die Sage versehentlich fallen gelassen,

kann die untere Schutzhaube verbogen werden.
Heben Sie die untere Schutzhaube mit dem
Ruickzuggriff an, und vergewissern Sie sich,

dass sie sich ungehindert bewegt und bei allen
Winkel- und Schnitttiefen-Einstellungen nicht mit
dem Sageblatt oder irgendeinem anderen Teil in
Beriihrung kommt.

Uberpriifen Sie die Funktion der Feder der
unteren Schutzhaube. Falls Schutzhaube und
Feder nicht einwandfrei funktionieren, miissen
die Teile vor der Benutzung gewartet werden.
Falls beschadigte Teile, klebrige Ablagerungen
oder Schmutzansammlung vorhanden sind, kann
die untere Schutzhaube schwergéngig werden.
Die untere Schutzhaube sollte nur fiir spe-
zielle Schnitte, wie ,,Tauchschnitte* und
»Doppelwinkelschnitte“, manuell zuriick-
gezogen werden. Heben Sie die untere
Schutzhaube mit dem Riickzuggriff an, und
sobald das Sageblatt in das Werkstiick ein-
dringt, muss die untere Schutzhaube losgelas-
sen werden. Fir alle anderen Sagearbeiten sollte
die untere Schutzhaube automatisch betatigt
werden.

Vergewissern Sie sich stets, dass die untere
Schutzhaube das Sageblatt verdeckt, bevor
Sie die Sage auf der Werkbank oder dem
Boden ablegen. Ein ungeschiitzt auslaufendes
Séageblatt bewirkt Riickwartskriechen der Sage
und schneidet alles, was sich in seinem Weg
befindet. Beriicksichtigen Sie die Auslaufzeit des
Séageblatts bis zum Stillstand nach dem Loslassen
des Schalters.

Offnen Sie die untere Schutzhaube pro-
beweise von Hand, und achten Sie beim
Loslassen darauf, dass sie sich einwandfrei
schlieRt. Vergewissern Sie sich auch, dass der
Riickzuggriff nicht mit dem Werkzeuggehéuse
in Berithrung kommt. Die BloRstellung des
Ségeblatts ist SEHR GEFAHRLICH und kann zu
schweren Verletzungen flihren.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen

1.

Lassen Sie beim Schneiden von feuchtem
Holz, druckbehandeltem Bauholz oder Astholz
besondere Vorsicht walten. Behalten Sie einen
gleichmaRigen Vorschub des Werkzeugs bei,
ohne dass sich die Sageblattdrehzahl verringert,
um Uberhitzen der Sageblattzdhne zu vermeiden.
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Versuchen Sie nicht, abgeschnittenes Material
bei rotierendem S&geblatt zu entfernen.
Warten Sie, bis das Ségeblatt zum Stillstand
kommt, bevor Sie abgeschnittenes Material
wegnehmen. Das S&geblatt |auft nach dem
Ausschalten noch nach.

Vermeiden Sie das Schneiden von Négeln.
Uberpriifen Sie Bauholz vor dem Schneiden
auf Nagel, und entfernen Sie etwaige Nagel.
Setzen Sie den breiteren Teil der Grundplatte
auf den fest abgestiitzten Teil des Werkstiicks,
nicht auf den Teil, der nach dem Schnitt herun-
terfallt. Kurze oder kleine Werkstiicke miissen
eingespannt werden. VERSUCHEN SIE NICHT,
KURZE WERKSTUCKE MIT DER HAND ZU
HALTEN!

» Abb.5

5.

Bevor Sie das Werkzeug nach Ausfiihrung
eines Schnitts absetzen, vergewissern Sie
sich, dass sich die Schutzhaube geschlos-
sen hat und das Sageblatt zu vollstandigem
Stillstand gekommen ist.

Versuchen Sie niemals, die Kreissdge zum
Sagen verkehrt herum in einen Schraubstock
einzuspannen. Dies ist sehr gefahrlich und
kann zu schweren Unféllen fiihren.

» Abb.6

7.

1.

12.

13.

14,

15.

Manche Materialien konnen giftige
Chemikalien enthalten. Treffen Sie
VorsichtsmaBnahmen, um das Einatmen

von Arbeitsstaub und Hautkontakt zu verhii-
ten. Befolgen Sie die Sicherheitsdaten des
Materiallieferanten.

Bremsen Sie die Sdge nicht durch seitlichen
Druck auf das Sageblatt ab.

Verwenden Sie keine Schleifscheiben.
Verwenden Sie nur Sageblatter mit einem
Durchmesser, der am Werkzeug markiert oder
im Handbuch angegeben ist. Die Verwendung
eines Sageblatts mit falscher GréRe kann den
einwandfreien Schutz des Sageblatts oder den
Schutzbetrieb beeintrachtigen, was ernsthaften
Personenschaden zur Folge haben kann.
Halten Sie das Sageblatt scharf und sauber.
An den Sageblattern haftendes und verharte-
tes Gummi und Harz verlangsamen die Sage
und erhohen die Riickschlaggefahr. Halten

Sie das Sageblatt sauber, indem Sie es vom
Werkzeug abmontieren und dann mit Gummi- und
Harzentferner, heikem Wasser oder Petroleum
reinigen. Verwenden Sie niemals Benzin.
Tragen Sie bei der Benutzung des Werkzeugs
eine Staubmaske und einen Gehérschutz.
Verwenden Sie immer das zum Schneiden
des jeweiligen Arbeitsmaterials vorgesehene
Sageblatt.

Verwenden Sie nur Sédgeblatter, die mit einer
Drehzahl markiert sind, die der am Werkzeug
angegebenen Drehzahl entspricht oder diese
ibertrifft.

(Nur fiir européische Lénder)

Verwenden Sie immer ein Sageblatt, das der
Norm EN847-1 entspricht, wenn es fiir Holz
und dhnliche Materialien bestimmt ist.

16.

Legen Sie das Werkzeug und die Teile auf
einer ebenen und stabilen Oberflache ab.
Anderenfalls kdnnen das Werkzeug oder die Teile
herunterfallen und eine Verletzung verursachen.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

A WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das
vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH oder
Missachtung der Sicherheitsvorschriften in dieser
Anleitung kénnen schwere Personenschiden
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fir Akku

Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren

des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, liber-

maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer

geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort

ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von

Uberhitzung, mdglichen Verbrennungen und

sogar einer Explosion.

Falls Elektrolyt in lhre Augen gelangt, waschen

Sie sie mit sauberem Wasser aus, und

begeben Sie sich unverziiglich in drztliche

Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie lhre

Sehkraft verlieren.

Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behdlter zusammen mit anderen
Metallgegensténden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

Lagern und benutzen Sie das Werkzeug

und den Akku nicht an Orten, an denen die

Temperatur 50 °C erreichen oder tiberschreiten

kann.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-

nen, selbst wenn er stark beschadigt oder

vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im

Feuer explodieren.

Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,

Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus

oder Schlagen des Akkus mit einem harten

Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu

einem Brand, iberméRiger Hitzeentwicklung oder

einer Explosion fiihren.
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. Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.

11.  Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die 6rtlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

12. Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, (iberméaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fiihren.

13. Soll das Werkzeug langere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

14. Beiund nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

15. Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt
des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

16. Achten Sie darauf, dass sich keine
Spaéne, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Lochern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kdnnte sonst zu Erhitzung,
Brandausldsung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschéaden fiihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstorung des Werkzeugs oder des Akkus
fihren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschéadigung fihren. Auferdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und

-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heien
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fur Funk-Adapter

1. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Funk-Adapters.

2. Halten Sie den Funk-Adapter von kleinen
Kindern fern. Suchen Sie bei versehentlichem
Verschlucken sofort drztliche Behandlung auf.

3. Benutzen Sie den Funk-Adapter nur mit
Makita-Werkzeugen.

4. Setzen Sie den Funk-Adapter keinem Regen
oder Nasse aus.

5. Benutzen Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, wo die Temperatur 50 °C liberschreitet.

6. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Ndhe sich medizinische Geriéte,
wie z. B. Herzschrittmacher, befinden.

7. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Nahe sich automatisierte
Geriéte befinden. Bei Betrieb kann in den auto-
matisierten Geraten eine Funktionsstérung oder
ein Fehler entstehen.

8. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an Orten
unter hohen Temperaturen oder an Orten,
wo statische Elektrizitdt oder elektrisches
Rauschen erzeugt werden kdnnte.

9.  Der Funk-Adapter kann elektromagnetische
Felder (EMF) erzeugen, die aber fiir den
Benutzer nicht gesundheitsschadlich sind.

10. Der Funk-Adapter ist ein Prazisionsinstrument.
Achten Sie darauf, dass der Funk-Adapter
nicht fallen gelassen oder StoBen ausgesetzt
wird.

11.  Vermeiden Sie Beriihren der Kontakte des
Funk-Adapters mit bloBen Handen oder
Metallgegensténden.

12. Entfernen Sie stets den Akku vom Produkt,
bevor Sie den Funk-Adapter installieren.

13. Offnen Sie den Deckel des Steckplatzes
nicht an Orten, wo Staub und Wasser in den
Steckplatz eindringen kénnen. Halten Sie den
Einlass des Steckplatzes stets sauber.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Fiihren Sie den Funk-Adapter stets in der
korrekten Richtung ein.

Driicken Sie nicht zu fest und/oder mit einem
scharfkantigen Gegenstand auf die Funk-
Aktivierungstaste des Funk-Adapters.

Halten Sie den Deckel des Steckplatzes beim
Betrieb immer geschlossen.

Entfernen Sie den Funk-Adapter nicht aus
dem Steckplatz, wiahrend das Werkzeug mit
Strom versorgt wird. Anderenfalls kann eine
Funktionsstérung des Funk-Adapters verursacht
werden.

Entfernen Sie nicht den Aufkleber vom
Funk-Adapter.

Kleben Sie keinen anderen Aufkleber auf den
Funk-Adapter.

Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, wo statische Elektrizitit oder elekt-
risches Rauschen erzeugt werden kdnnte.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der starker Hitze ausgesetzt ist, wie
z. B. in einem in praller Sonne geparkten Auto.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der Staub oder Puder aufweist, oder
an dem ein korrosives Gas erzeugt werden
konnte.

Plotzliche Temperaturschwankungen kénnen
den Funk-Adapter betauen. Benutzen Sie den
Funk-Adapter nicht eher, bis der Tau vollstan-
dig getrocknet ist.

Wischen Sie den Funk-Adapter zum Reinigen
sachte mit einem trockenen, weichen Tuch ab.
Verwenden Sie kein Waschbenzin, kein leitfahi-
ges Fett, keinen Verdiinner oder dergleichen.
Bewahren Sie den Funk-Adapter zur Lagerung
in der mitgelieferten Schachtel oder einem
statikfreien Behalter auf.

Fiihren Sie keine anderen Gerite auBer dem
Makita-Funk-Adapter in den Steckplatz des
Werkzeugs ein.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn

der Deckel des Steckplatzes beschadigt ist.
Wasser, Staub und Schmutz, die in den Steckplatz
eindringen, kénnen eine Funktionsstérung
verursachen.

Ziehen und/oder verdrehen Sie den Deckel des
Steckplatzes nicht mehr als nétig. Bringen Sie
den Deckel wieder an, falls er sich vom Werkzeug
16st.

Ersetzen Sie den Deckel des Steckplatzes, falls
er verloren geht oder beschadigt wird.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kdnnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Korperverletzungen fihren kann.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fihrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet. Wenn Sie
die rote Anzeige sehen kénnen, wie in der Abbildung
gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

» Abb.7: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

A\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

A\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

Anzeigen der Akku-Restkapazitit

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.8: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet s Blinkend
75% bis

100%

Au
I I I |:| 50% bis 75%
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HINWEIS: Abhéngig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duRerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt. Bei manchen
Bedingungen leuchten die Anzeigen auf.

Restkapazitat

Erleuchtet

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Méglicher-
weise liegt
eine Funkti-
onsstérung
im Akku vor.

Uberlastschutz

Wird das Werkzeug/der Akku auf eine Weise benutzt,
die eine ungewohnlich hohe Stromaufnahme bewirkt,
bleibt das Werkzeug automatisch stehen. Schalten Sie
in dieser Situation das Werkzeug aus, und brechen Sie
die Arbeit ab, die eine Uberlastung des Werkzeugs ver-
ursacht hat. Schalten Sie dann das Werkzeug wieder
ein, um es neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Werkzeug/der Akku Uberhitzt wird, bleibt
das Werkzeug automatisch stehen. Lassen Sie das
Werkzeug in dieser Situation abkiihlen, bevor Sie es
wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat niedrig wird, bleibt das Werkzeug
automatisch stehen. Falls das Produkt trotz Betatigung der
Schalter nicht funktioniert, entfernen Sie den Akku bzw. die
Akkus vom Werkzeug, und laden Sie ihn bzw. sie auf.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fiir andere Ursachen ausge-
legt, die eine Beschadigung des Werkzeugs bewirken
kénnten, und ermdglicht automatisches Anhalten des
Werkzeugs. Fihren Sie alle folgenden Schritte aus, um
die Ursachen zu beseitigen, wenn das Werkzeug zu
einem voriibergehenden Stillstand oder Betriebsstopp
gekommen ist.
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1. Vergewissern Sie sich, dass alle Schalter ausge-
schaltet sind, und schalten Sie das Werkzeug fir
einen Wiederanlauf erneut ein.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf, oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie das Werkzeug und den/die Akku(s)
abkuhlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an Ihre lokale
Makita-Kundendienststelle.

Schalterfunktion

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Einsetzen des Akkus in das Werkzeug stets, dass
der Ein-Aus-Schalter ordnungsgeman funktio-
niert und beim Loslassen in die AUS-Stellung
zuriickkehrt.

A WARNUNG: Versuchen Sie NIEMALS, den
Einschaltsperrknopf mit Klebeband oder anderen
Mitteln unwirksam zu machen. Ein Schalter mit
unwirksamem Einschaltsperrknopf kann zu unge-
wolltem Betrieb und daraus resultierenden schweren
Personenschaden fihren.

A WARNUNG: Betreiben Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn es durch einfache Betdtigung
des Ein-Aus-Schalters eingeschaltet werden
kann, ohne den Einschaltsperrknopf zu driicken.
Ein reparaturbedurftiger Schalter kann zu ungewoll-
tem Betrieb und daraus resultierenden schweren
Personenschaden flihren. Lassen Sie das Werkzeug
von einer Makita-Kundendienststelle ordnungsgeman
reparieren, BEVOR Sie es weiter benutzen.

Um versehentliche Betatigung des Ein-Aus-
Schalters zu verhiiten, ist das Werkzeug mit einem
Einschaltsperrknopf ausgestattet. Zum Starten des
Werkzeugs den Ein-Aus-Schalter bei gedriicktem
Einschaltsperrknopf betatigen. Zum Ausschalten den
Ein-Aus-Schalter loslassen.

» Abb.9: 1.Ausldseschalter 2. Einschaltsperrknopf

ANMERKUNG: Betitigen Sie den Ein-
Aus-Schalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrknopf hineinzudriicken. Dies kann
zu Beschéadigung des Schalters fiihren.

AVORSICHT: Das Werkzeug beginnt unmittel-
bar nach dem Losl 1 des Ausloseschalters
mit dem Abbremsen der Kreissdgeblattdrehung.
Halten Sie das Werkzeug gut fest, um

der Bremsreaktion beim Loslassen des
Ausloseschalters entgegenzuwirken. Eine plotz-
liche Reaktion kann das Werkzeug aus lhrer Hand
reilen und einen Personenschaden verursachen.

Einstellen der Schnitttiefe

AVORSICHT: Verriegeln Sie stets die
Grundplatte nach der Einstellung der Schnitttiefe.

1.  Entriegeln Sie die Grundplatte, indem Sie den
Hebel I16sen.
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2. Stellen Sie das Kreissageblatt auf die gewlinschte
Schnitttiefe ein.

3. Verriegeln Sie die Grundplatte, indem Sie den
Hebel anziehen.
» Abb.10: 1. Grundplatte 2. Schnitttiefe 3. Hebel

A\VORSICHT: um sauberere, sicherere Schnitte
auszufiihren, stellen Sie die Schnitttiefe so ein,
dass nicht mehr als ein Sdgeblattzahn unter das
Werkstiick iibersteht. Die Einstellung der korrek-
ten Schnitttiefe tragt zu einer Reduzierung geféhr-
licher RUCKSCHLAGE bei, die Personenschiden
verursachen kénnen.

Neigungsschnitt

AVORSICHT: Verriegeln Sie stets die
Grundplatte nach der Einstellung des
Neigungswinkels.

1. Losen Sie den Hebel und die Klemmschraube.

2. Richten Sie den Zeiger durch Neigen der
Grundplatte auf den gewlinschten Schnittwinkel aus.

3.  Ziehen Sie den Hebel und die Klemmschraube
festan.

» Abb.11: 1. Hebel 2. Klemmschraube 3. Zeiger

Schnittmarkierung

Richten Sie fiir Geradschnitte die 0°-Position auf der

Vorderseite der Grundplatte auf die Schnittlinie aus.

Richten Sie fiir 45°-Neigungsschnitte die 45°-Position

auf die Linie aus.

» Abb.12: 1. Schnittlinie (0°-Position) 2. Schnittlinie
(45°-Position)

Sageblatt-Stabilisierungsvorrichtung

In der Regel verwenden Sie die Sageblatt-
Stabilisierungsvorrichtung, indem Sie den
Verriegelungshebel in die verriegelte Position bringen.
Um den Verriegelungshebel zu verriegeln, driicken Sie
ihn nach unten und drehen Sie ihn um 90° entgegen dem
Uhrzeigersinn. Um den Verriegelungshebel zu I6sen, drehen
Sie ihn um 90° im Uhrzeigersinn. Wenn Sie ein Kreissageblatt
austauschen, [6sen Sie den Verriegelungshebel.
» Abb.13: 1. Verriegelungshebel

2. Verriegelungsposition

3. Entriegelungsposition

Elektrische Bremse

Dieses Werkzeug ist mit einer elektrischen
Sageblattbremse ausgestattet. Falls das Werkzeug
immer wieder das Kreissageblatt nach dem Loslassen
des Ausloseschalters nicht sofort anhalt, lassen Sie es
von einer Makita-Kundendienststelle warten.

A\VORSICHT: Das Ségeblatt-Bremssystem

ist kein Ersatz fiir die Sageblattschutzhaube.
VERWENDEN SIE DAS WERKZEUG

NIEMALS OHNE FUNKTIONIERENDE
SAGEBLATTSCHUTZHAUBE. ES KANN SONST
ZU SCHWEREN PERSONENSCHADEN KOMMEN.
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Elektronikfunktion

Die mit Elektronikfunktionen ausgestatteten Werkzeuge
weisen das (die) folgende(n) Merkmal(e) zur
Bedienungserleichterung auf.

Sanftanlauf-Funktion
Diese Funktion gewahrleistet ruckfreies Anlaufen durch
AnlaufstoBunterdriickung.

MONTAGE

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

Aufbewahrung des Inbusschliissels

Der Inbusschliissel kann an der in der Abbildung gezeigten
Stelle aufbewahrt werden, damit er nicht verloren geht.
» Abb.14: 1. Inbusschlissel

Montieren und Demontieren des
Kreissageblatts

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass das
Kreissageblatt so montiert ist, dass die Zahne auf
der Vorderseite des Werkzeugs nach oben zeigen.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur den Makita-
Schraubenschliissel zum Montieren und
Demontieren von Kreissageblattern.

HINWEIS: Beim Ein-/Ausbau des Kreissageblatts
ist es einfach, die Grundplatte in die urspriingliche
Position zu bringen.

Montieren des Kreissageblatts

HINWEIS: Je nach Modell ist das Kreissageblatt zum
Zeitpunkt der Lieferung eventuell bereits montiert.

1. Losen Sie den Verriegelungshebel der
Sé&geblatt-Stabilisierungsvorrichtung.

2.  Dricken Sie die Spindelarretierung vollstandig
hinein, damit sich die Montageachse nicht drehen
kann, und l6sen Sie die Innensechskantschraube
mit dem Inbusschlissel. Entfernen Sie dann die
Innensechskantschraube und den AuRenflansch.

» Abb.15: 1. Verriegelungshebel
2. Spindelarretierung 3. Inbusschliissel
4. L6sen 5. Anziehen

3. Installieren Sie den Innenflansch mit der kon-

vexen Seite nach auen auf die Montageachse, und
bringen Sie dann Kreissageblatt, Auenflansch und
Innensechskantschraube an. Richten Sie zu diesem
Zeitpunkt den Pfeil auf dem Kreissageblatt auf den Pfeil
am Werkzeug aus.

» Abb.16: 1.Innensechskantschraube
2. AuBRenflansch 3. Kreissageblatt 4. Pfeil
auf dem Kreissageblatt 5. Innenflansch
6. Pfeil auf dem Werkzeug
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4. Drucken Sie die Spindelarretierung, und ziehen
Sie die Innensechskantschraube fest.

5.  Verriegeln Sie den Verriegelungshebel der
Sageblatt-Stabilisierungsvorrichtung.

Montagerichtung des Innenflansches

Der Innenflansch besitzt auf jeder Seite einen
Vorsprung mit unterschiedlichen Durchmessern.
Wabhlen Sie die korrekte Seite, deren Vorsprung genau
in die Sageblattbohrung passt. Montieren Sie anschlie-
Rend den Innenflansch an der Montageachse, so dass
die korrekte Seite des Vorsprungs am Innenflansch
auBlen liegt, und bringen Sie dann Sageblatt und
AufRenflansch an.
» Abb.17: 1. Montageachse 2. Innenflansch

3. Kreissageblatt 4. AuRenflansch

5. Innensechskantschraube

AWARNUNG: ZIEHEN SIE DIE
INNENSECHSKANTSCHRAUBE UNBEDINGT
FEST AN. Achten Sie auch darauf, die Schraube
nicht gewaltsam anzuziehen. Abrutschen

lhrer Hand vom Inbusschliissel kann einen
Personenschaden verursachen.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass der
auBen liegende Vorsprung ,,a“ am Innenflansch
genau in die Sdgeblattbohrung ,,a“ passt. Die
Montage des Sé&geblatts auf der falschen Seite kann
zu gefahrlichen Vibrationen fiihren.

Demontieren des Kreissageblatts

Zum Demontieren des Kreissageblatts ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

ANMERKUNG: Setzen Sie den AuBenflansch
und die Innensechskantschraube wieder ein,
damit sie nicht verloren gehen.

Reinigung der Sageblattschutzhaube

Wenn Sie das Kreisségeblatt auswechseln, reinigen Sie
auch unbedingt die obere und untere Schutzhaube von
angesammeltem Sagemehl, wie im Abschnitt ,Wartung®
beschrieben. Solche Arbeiten erlbrigen jedoch nicht die
Notwendigkeit, die Funktion der unteren Schutzhaube
vor jedem Gebrauch zu Uberprifen.

AnschlieBen eines Sauggerats

Sonderzubehér

HINWEIS: Je nach Modell gehért der Absaugstutzen
zum Standardzubehdr.

BETRIEB

Dieses Werkzeug ist nur zum Schneiden von
Holzprodukten vorgesehen.

HINWEIS: Besuchen Sie unsere Website, oder wen-
den Sie sich an Ihren Makita-Handler vor Ort, um zu
erfahren, welche Kreissageblatter fur das zu schnei-
dende Material korrekt sind.

Uberpriifen der Funktion der

Sageblattschutzhaube

Nehmen Sie den Akku ab.
Stellen Sie den Neigungswinkel auf 0° ein, ziehen Sie
dann die untere Messerschutzhaube von Hand bis
zum Anschlag ein, und lassen Sie sie los. Die untere
Messerschutzhaube funktioniert ordnungsgeman,
wenn:
— sie sich ohne jegliche Behinderung tber die
Grundplatte einziehen lasst und;
—  sie automatisch zurtickkehrt und den Stopper
berihrt.
» Abb.20: 1. Obere Messerschutzhaube 2. Untere
Messerschutzhaube 3. Grundplatte
4. Stopper 5. Offnen 6. SchlieRen

Falls die untere Messerschutzhaube nicht ordnungsge-
maR funktioniert, priifen Sie, ob sich Sdgemehl in der
oberen und unteren Messerschutzhaube angesammelt
hat. Falls die untere Messerschutzhaube selbst nach
dem Entfernen von Sagemehl nicht ordnungsgemaf
funktioniert, lassen Sie Ihr Werkzeug bei einer Makita-
Kundendienststelle warten.

Schneidbetrieb

AVORSICHT: Tragen Sie eine Staubmaske bei
der Durchfithrung von Schneidarbeiten.

A\VORSICHT: Schieben Sie das Werkzeug
unbedingt in einer geraden Linie sachte vor. Zu
starkes Driicken oder Verdrehen des Werkzeugs
fihrt zu Uberhitzen des Motors und gefahrli-

chem Rickschlag, der moglicherweise schwere
Verletzungen verursachen kann.

ANMERKUNG: Bei kaltem Akku entfaltet das
Werkzeug eventuell nicht seine volle Kapazitat.
Benutzen Sie das Werkzeug wahrend dieser Phase
eine Zeitlang nur fur leichte Schnitte, bis sich der
Akku auf Raumtemperatur erwarmt hat. Dann kann
das Werkzeug seine volle Kapazitat entfalten.

Fir groRere Sauberkeit bei der Arbeit schliefen Sie
einen Makita-Staubsauger an Ihr Werkzeug an.

Befestigen Sie den Absaugstutzen mit der Schraube am
Werkzeug.
» Abb.18: 1. Absaugstutzen 2. Schraube

SchlieRen Sie den Schlauch des Sauggerates unter

Verwendung der Frontmanschette 24 wie in der

Abbildung gezeigt an den Absaugstutzen an.

» Abb.19: 1. Absaugstutzen 2. Frontmanschette 24
(Sonderzubehdr) 3. Schlauch des
Sauggerats

» Abb.21

Halten Sie das Werkzeug mit festem Griff. Das
Werkzeug ist mit einem vorderen Griff und einem hinte-
ren Handgriff ausgestattet. Benutzen Sie beide Griffe,
um das Werkzeug optimal zu halten.

Wenn das Werkzeug mit beiden Handen gehalten wird,
kénnen die Hande nicht durch das Kreissageblatt verletzt
werden. Setzen Sie die Grundplatte auf das zu schnei-
dende Werkstlick auf, ohne dass das Kreissageblatt mit
dem Werkstlck in Beriihrung kommt. Schalten Sie dann
das Werkzeug ein und warten Sie, bis das Kreissageblatt
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die volle Drehzahl erreicht hat. Schieben Sie das Werkzeug
nun flach und gleichméaRig tuber die Werkstiickoberflache
vorwarts, bis der Schnitt vollendet ist.

Um saubere Schnitte zu erzielen, halten Sie

eine gerade Schnittlinie und eine gleichméaRige
Vorschubgeschwindigkeit ein. Falls der Schnitt sich
nicht genau mit lhrer beabsichtigten Schnittlinie deckt,
versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu drehen oder zur
Schnittlinie zurtickzudriicken. Dies kénnte zu Klemmen
des Kreissageblatts und gefahrlichem Riickschlag
fihren, was schwere Verletzungen verursachen kann.
Lassen Sie den Schalter los, und warten Sie, bis das
Kreissageblatt zum Stillstand kommt, bevor Sie das
Werkzeug zurlickziehen. Richten Sie das Werkzeug

auf eine neue Schnittlinie aus, und beginnen Sie einen
neuen Schnitt. Vermeiden Sie eine Positionierung,

bei der Sie den von der Sage herausgeschleuderten
Spanen und dem Holzstaub ausgesetzt sind. Tragen Sie
einen Augenschutz, um Augenverletzungen zu verhiten.

Parallelanschlag (Richtlineal)

Sonderzubehér

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor
Gebrauch, dass der Parallelanschlag in der
korrekten Position sicher montiert ist. Falsche
Anbringung kann gefahrlichen Riickschlag
verursachen.

Der praktische Parallelanschlag erméglicht die
Ausflihrung besonders genauer Geradschnitte. Schieben
Sie einfach den Parallelanschlag gegen die Seite des
Werkstticks, und sichern Sie ihn mit der Schraube an der
Vorderseite der Grundplatte. AuRerdem ermdglicht er
wiederholte Schnitte von gleichformiger Breite.
» Abb.22: 1. Parallelanschlag (Richtlineal)

2. Klemmschraube

Schutzstander

A\VORSICHT: Wenn Sie das Werkzeug auf
den Schutzstinder stellen, gehen Sie dabei
langsam vor. Sollte das Werkzeug unachtsam auf
den Schutzsténder gestellt werden, kann es zu
Verletzungen und Fehlfunktionen kommen.

Der Schutzstéander kann zur voriibergehenden
Aufbewahrung des Werkzeugs wahrend der Arbeit
verwendet werden.

Flaches Platzieren des Werkzeugs

Um das Werkzeug anzubringen, schieben Sie es von
oben in den Schutzstander, bis es einrastet.

Um das Werkzeug zu entfernen, halten Sie den
Schutzstander mit dem Fuf fest und ziehen Sie das
Werkzeug wie in der Abbildung gezeigt nach oben.
» Abb.23: 1. Schutzstéander

Geneigtes Platzieren des Werkzeugs

Um das Werkzeug anzubringen, stellen Sie es wie in
der Abbildung gezeigt schrag auf den Schutzstéander.
Um das Werkzeug zu entfernen, ziehen Sie es nach

oben.

» Abb.24

FUNK-AKTIVIERUNGS-

FUNKTION

Mit der Funk-Aktivierungsfunktion

verfiigbare Moéglichkeiten

Die Funk-Aktivierungsfunktion erméglicht sauberen
und komfortablen Betrieb. Wenn Sie ein unterstiitztes
Sauggerat an das Werkzeug anschlieBen, kénnen Sie
das Sauggerat automatisch mit der Schalterbetatigung
des Werkzeugs betreiben.

» Abb.25

Um die Funk-Aktivierungsfunktion zu benutzen, benéti-
gen Sie die folgenden Gegenstande:
. Einen Funk-Adapter (Sonderzubehor)

. Ein Sauggerat, das die Funk-Aktivierungsfunktion
unterstitzt

Die Ubersicht (iber die Einstellung der Funk-
Aktivierungsfunktion ist wie folgt. Ausfihrliche Verfahren
entnehmen Sie bitte dem jeweiligen Abschnitt.

1. Installieren des Funk-Adapters
2. Werkzeugregistrierung fiir das Sauggerat
3.  Starten der Funk-Aktivierungsfunktion

Installieren des Funk-Adapters

Sonderzubehér

AVORSICHT: Legen Sie das Werkzeug zum
Installieren des Funk-Adapters auf eine ebene
und stabile Oberflache.

ANMERKUNG: Entfernen Sie Staub und
Schmutz vom Werkzeug, bevor Sie den Funk-
Adapter installieren. Staub oder Schmutz kénnen
eine Funktionsstdrung verursachen, falls sie in den
Steckplatz des Funk-Adapters gelangen.

ANMERKUNG: Um eine durch statische
Entladung verursachte Funktionsstérung

zu verhindern, beriihren Sie ein
Statikentladungsmaterial, wie z. B. ein Metallteil
des Werkzeugs, bevor Sie den Funk-Adapter
anfassen.

ANMERKUNG: Achten Sie beim Installieren

des Funk-Adapters immer darauf, dass der Funk-
Adapter in der korrekten Richtung eingefiihrt wird
und der Deckel vollstindig geschlossen ist.

1. Offnen Sie den Deckel am Werkzeug, wie in der
Abbildung gezeigt.
» Abb.26: 1. Deckel

2.  Fihren Sie den Funk-Adapter in den Steckplatz
ein, und schlieRen Sie dann den Deckel.

Wenn Sie den Funk-Adapter einfihren, richten Sie die

Vorspriinge auf die Vertiefungen des Steckplatzes aus.

» Abb.27: 1. Funk-Adapter 2. Vorsprung 3. Deckel
4. Vertiefung

DEUTSCH



Zum Entfernen des Funk-Adapters 6ffnen Sie den
Deckel langsam. Die Haken an der Riickseite des
Deckels heben den Funk-Adapter an, wenn Sie den
Deckel hochziehen.

» Abb.28: 1. Funk-Adapter 2. Haken 3. Deckel

Bewahren Sie den Funk-Adapter nach der Entnahme
in der mitgelieferten Schachtel oder einem statikfreien
Behalter auf.

Starten der

Funk-Aktivierungsfunktion

HINWEIS: Beenden Sie die Werkzeugregistrierung
fur das Sauggerat vor der Funk-Aktivierung.

HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Sauggerates Bezug.

ANMERKUNG: Verwenden Sie immer die Haken
an der Riickseite des Deckels zum Entfernen des
Funk-Adapters. Falls die Haken den Funk-Adapter
nicht greifen, schlieen Sie den Deckel vollstandig,
und 6ffnen Sie ihn dann wieder langsam.

Werkzeugregistrierung fiir das

Sauggerit

HINWEIS: Ein Makita-Sauggerat, das die Funk-
Aktivierungsfunktion unterstitzt, ist fir die
Werkzeugregistrierung erforderlich.

HINWEIS: Die Installation des Funk-Adapters
im Werkzeug muss vollendet sein, bevor mit der
Werkzeugregistrierung begonnen wird.
HINWEIS: Unterlassen Sie wahrend der
Werkzeugregistrierung die Betatigung des
Ausléseschalters oder das Einschalten des Ein-Aus-
Schalters am Sauggerat.

HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Sauggerates Bezug.

Wenn Sie das Sauggerat zusammen mit der
Schalterbetatigung des Werkzeugs aktivieren mochten,
muissen Sie zuvor die Werkzeugregistrierung beenden.

1.  Setzen Sie die Akkus in das Sauggerat und das
Werkzeug ein.

2. Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".
» Abb.29: 1. Bereitschaftsschalter

3.  Drucken Sie die Funk-Aktivierungstaste
am Sauggerat fir 3 Sekunden, bis die Funk-
Aktivierungslampe in Grin blinkt. Dricken Sie dann die
Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug in der gleichen
Weise.
» Abb.30: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn Sauggerat und Werkzeug erfolgreich verbun-
den werden, leuchten die Funk-Aktivierungslampen 2
Sekunden lang in Griin auf und beginnen dann in Blau
zu blinken.

Nachdem Sie ein Werkzeug im Sauggerat regist-
riert haben, lauft das Sauggerat automatisch mit der
Schalterbetatigung am Werkzeug an.

1.  Installieren Sie den Funk-Adapter im Werkzeug.

2. SchlieBen Sie den Schlauch des Sauggerates am
Werkzeug an.
» Abb.31

3.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".
» Abb.32: 1. Bereitschaftsschalter

4. Drucken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz. Die Funk-Aktivierungslampe blinkt in
Blau.
» Abb.33: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

5. Schalten Sie das Werkzeug ein. Priifen Sie, ob
das Sauggerat wahrend des Betriebs des Werkzeugs
lauft.

Um die Funk-Aktivierung des Sauggerates zu stoppen,
driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug.

HINWEIS: Die Funk-Aktivierungslampe am Werkzeug
hoért auf, in Blau zu blinken, wenn 2 Stunden lang

kein Betrieb erfolgt. Stellen Sie in diesem Fall den
Bereitschaftsschalter am Sauggeréat auf ,AUTO*, und
driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug
erneut.

HINWEIS: Das Sauggerat startet/stoppt mit einer
Verzdgerung. Es tritt eine Zeitverzégerung auf,
wenn das Sauggerat eine Schalterbetatigung des
Werkzeugs erkennt.

HINWEIS: Die Ubertragungsreichweite des
Funk-Adapters kann abhangig vom Ort und den
Umgebungsbedingungen schwanken.

HINWEIS: Wenn zwei oder mehr Werkzeuge in
einem Sauggerat registriert sind, kann das Sauggerat
anlaufen, selbst wenn Sie |hr Werkzeug nicht
einschalten, weil ein anderer Benutzer die Funk-

Aktivierungsfunktion benutzt.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Griin zu blin-
ken. Dricken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Griin blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut
gedriickt.

HINWEIS: Wenn Sie zwei oder mehr
Werkzeugregistrierungen fiir ein Sauggerat durch-
fuhren, beenden Sie die Werkzeugregistrierungen
nacheinander.
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Beschreibung des Zustands der Funk-Aktivierungslampe

» Abb.34: 1. Funk-Aktivierungslampe

Die Funk-Aktivierungslampe zeigt den Zustand der Funk-Aktivierungsfunktion an. Die Bedeutung des
Lampenzustands ist aus der nachstehenden Tabelle ersichtlich.

Zustand Funk-Aktivierungslampe Beschreibung
Farbe (] (4] Dauer
Ein Blinkend
Bereitschaft Blau (4 2 Stunden | Die Funk-Aktivierung des Sauggerates ist verfiigbar. Die Lampe
erlischt automatisch, wenn 2 Stunden lang kein Betrieb erfolgt.
. Wenn das | Die Funk-Aktivierung des Sauggerétes ist verfiigbar, und das
Werkzeug | Werkzeug lauft.
lauft.
Werkzeu- Griin !] 20 Bereit fiir die Werkzeugregistrierung. Warten auf die
gregistrie- Sekunden | Registrierung durch das Sauggerat.
rung . 2 Die Werkzeugregistrierung ist beendet worden. Die Funk-
Sekunden | Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Aufheben Rot U 20 Bereit fir die Aufhebung der Werkzeugregistrierung. Warten auf
der Werk- Sekunden | die Aufhebung durch das Sauggerat.
Zeﬁg:fr?m_ . 2 Die Aufhebung der Werkzeugregistrierung ist beendet worden.
9 Sekunden | Die Funk-Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Sonstiges Rot [ 3 Der Funk-Adapter wird mit Strom versorgt, und die Funk-
Sekunden | Aktivierungsfunktion wird gestartet.
Aus - - Die Funk-Aktivierung des Sauggerates ist gestoppt.

Aufheben der

Werkzeugregistrierung fiir das
Sauggerit

Fuhren Sie das folgende Verfahren durch, um die
Werkzeugregistrierung fiir das Sauggerat aufzuheben.

1.  Setzen Sie die Akkus in das Sauggerat und das
Werkzeug ein.

2.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".
» Abb.35: 1. Bereitschaftsschalter

3.  Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Sauggerat fiir 6 Sekunden. Die Funk-Aktivierungslampe
blinkt in Griin und wird dann rot. Driicken Sie danach

die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug in der glei-
chen Weise.
» Abb.36: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn die Aufhebung erfolgreich war, leuchten die
Funk-Aktivierungslampen 2 Sekunden lang in Rot auf
und beginnen dann in Blau zu blinken.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Rot zu blin-

ken. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Rot blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut
gedruckt.

ehlersuche fiir Funk-Aktivierungsfunktion

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, filhren Sie zunéchst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fir

Reparaturen verwendet werden.

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

Zustand der UnregelmaBigkeit

Abhilfemanahme

Die Funk-Aktivierungslampe leuch-

tet/blinkt nicht. installiert.

Werkzeug installiert.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug

Der Funk-Adapter ist falsch im

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

verschmutzt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggerat mit Strom.
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Zustand der UnregelmaBigkeit

Wahrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der
Werkzeugregistrierung kann nicht
erfolgreich beendet werden.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug
installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Werkzeug installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggeréat mit Strom.

Falsche Bedienung

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
kurz, und fihren Sie das Verfahren der

Werkzeugregistrierung/Aufhebung der

Werkzeugregistrierung erneut durch.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Sauggerét ist zu groR (auBerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Sauggerat. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstanden schwanken.

Bevor Sie die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der Werkzeugregistrierung
beenden;

- der Schalter des Werkzeugs wird
eingeschaltet, oder;

- die Betriebstaste am Sauggerat wird
eingeschaltet.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
kurz, und fiihren Sie das Verfahren der

Werkzeugregistrierung/Aufhebung der

Werkzeugregistrierung erneut durch.

Die Verfahren der
Werkzeugregistrierung fiir das
Werkzeug oder das Sauggerat sind
nicht beendet.

Flhren Sie die Verfahren der Werkzeugregistrierung
sowohl fiir das Werkzeug als auch das Sauggerat
zum selben Zeitpunkt durch.

Funkstorungen durch andere Geréte,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und das Sauggerat
von solchen Geréaten wie WLAN-Geraten und
Mikrowellendfen fern.

Das Sauggerat lauft bei der
Schalterbetatigung des Werkzeugs
nicht an.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug
installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Werkzeug installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und vergewissern Sie sich, dass die Funk-
Aktivierungslampe in Blau blinkt.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf ,AUTO".

Es sind mehr als 10 Werkzeuge im
Sauggerat registriert.

Fuhren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.
Wenn mehr als 10 Werkzeuge im Sauggerat regis-
triert werden, wird die Registrierung des ersten
Werkzeugs automatisch geldscht.

Das Sauggerat hat alle
Werkzeugregistrierungen geléscht.

Flhren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggerat mit Strom.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Sauggerét ist zu groR (auBerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Sauggerat. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umsténden schwanken.

Funkstorungen durch andere Gerate,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und das Sauggerat
von solchen Geraten wie WLAN-Geraten und
Mikrowellendfen fern.

Das Sauggerat lauft, wahrend das
Werkzeug aufler Betrieb ist.

Andere Benutzer nutzen die Funk-
Aktivierung des Sauggerates mit ihren
Werkzeugen.

Schalten Sie die Funk-Aktivierungstaste der
anderen Werkzeuge aus, oder heben Sie die
Werkzeugregistrierung der anderen Werkzeuge auf.
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WARTUNG

SONDERZUBEHOR

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

MA\VORSICHT: Saubern Sie die obere und
untere Messerschutzhaube, um sicherzuge-
hen, dass kein angesammeltes Sagemehl
vorhanden ist, das die Funktion des unteren
Messerschutzsystems beeintrachtigen kann. Ein
verschmutztes Schutzsystem kann die ordnungs-
gemafe Funktion einschranken, was zu schweren
Personenschaden fithren kann. Am effektivsten kann
diese Reinigung mit Druckluft durchgefiihrt werden.
Verwenden Sie unbedingt einen geeigneten
Augenschutz und eine Atemmaske, um sich vor
dem aus den Messerschutzhauben herausgebla-
senen Staub zu schiitzen.

A\VORSICHT: Wischen Sie das Sigemehl nach
jedem Gebrauch vom Werkzeug ab. Anderenfalls
kann feines Sagemehl in das Werkzeug gelan-

gen und eine Funktionsstérung oder einen Brand
verursachen.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel kénnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlief3licher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Einstellen der 0°-Schnittgenauigkeit

ANMERKUNG: Bevor Sie mit der Einstellung
beginnen, stellen Sie sicher, dass die
Verriegelung der Schnitttiefe fest sitzt.

Diese Einstellung ist werksseitig durchgefiihrt worden.
Falls sie jedoch verstellt ist, kbnnen Sie sie nach dem
folgenden Verfahren korrigieren.

1. Losen Sie die Neigungswinkelsperre, damit der
Neigungswinkel geandert werden kann.

HINWEIS: Informationen zum Anziehen bzw. Lésen
der Neigungswinkelsperre finden Sie im Abschnitt
Uber den Neigungsschnitt.

2. Halten Sie ein Einstelldreieck oder ein Richtlineal
gegen die Seitenflache des Kreissageblatts und die
Grundplatte.

Wahrend Sie die Seitenflache des Kreissageblatts und
die Grundplatte im rechten Winkel zueinander halten,
drehen Sie die Einstellschraube, um die 0°-Position
herzustellen.

» Abb.37: 1. Einstelldreieck 2. Einstellschraube

3.  Fixieren Sie den Neigungswinkel und flihren
Sie einen Probeschnitt durch, um die Senkrechte zu
Uberprifen.

A\VORSICHT: pie folgenden Zubehorteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezliglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. Kreissageblatt
. Parallelanschlag (Richtlineal)
. Absaugstutzen
. Inbusschlissel

. Funk-Adapter
. Original-Makita-Akku und -Ladegerat
HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als

Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

DATI TECNICI

Modello: HS013G
Diametro lama 415 mm
Profondita di taglio max. a0° 158 mm
a un’inclinazione di taglio a 106 mm
unghia di 45°
Velocita a vuoto 2.100 min™
Tensione nominale 36 V-40V CC max
Lunghezza complessiva 606 mm
Peso netto 11,0- 12,0 kg
. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
. Il peso pud variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-

zione piu leggera e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria

BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
* : Batteria consigliata

Caricabatterie

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

seconda della propria area geografica di residenza.

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Utilizzo previsto

Questo utensile & progettato per eseguire tagli diritti in
direzione della lunghezza o in direzione trasversale e
tagli obliqui ad angolo nel legno, mantenendo un saldo
contatto con il pezzo in lavorazione.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN62841-2-5:

Livello di pressione sonora (L) : 98 dB (A)

Livello di potenza sonora (Lwa) : 106 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’'esposizione.
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A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: Lemissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

AAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN62841-2-5:
Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (anw) : 2,5 m/s” o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’
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NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: Lemissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato 'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’utensile elettrico

A AVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Avvertenze di sicurezza per la sega

circolare a batteria

Procedure di taglio

1. A\PERICOLO: Tenere le mani lontane dall’area
di taglio e dalla lama. Tenere la mano che non
impugna l'utensile sul manico ausiliario o
sull’alloggiamento del motore. Se si mantiene
la sega con entrambe le mani, queste ultime non
possono venire tagliate dalla lama.

2. Non mettere le mani sotto il pezzo. La prote-
zione non puo proteggere I'operatore dalla lama al
di sotto del pezzo.

3. Regolare la profondita di taglio in base allo
spessore del pezzo. Sotto il pezzo i denti della
lama dovrebbero essere visibili per una lunghezza
inferiore a un intero dente.

4. Non mantenere mai tra le mani o appoggiato
di traverso sulla gamba il pezzo in lavorazione
durante il taglio. Fissare il pezzo in lavora-
zione su una piattaforma stabile. E importante
sostenere correttamente il pezzo in lavorazione
per ridurre al minimo I'esposizione del corpo, gli
inceppamenti della lama o la perdita di controllo.

» Fig.1

5. Mantenere I'utensile elettrico per le superfici
di impugnatura isolate quando si esegue un’o-
perazione in cui l'utensile da taglio potrebbe
entrare in contatto con fili elettrici nascosti. ||
contatto con un filo elettrico sotto tensione mette
sotto tensione anche le parti metalliche esposte
dell’'utensile elettrico, e potrebbe causare una
scossa elettrica all’operatore.

6. Quando si intende eseguire tagli longitudinali,
utilizzare sempre una guida di taglio o una
guida per bordi diritti. In tal modo si migliora la
precisione del taglio e si riduce il rischio che la
lama si blocchi.

7. Utilizzare sempre lame con dimensione e
forma corretta (a diamante rispetto a quella
circolare) dei fori per I’albero. Le lame che
non corrispondono all’attacco di montaggio della
sega girano decentrate, causando la perdita di
controllo.

8.  Non utilizzare mai rondelle o bulloni per la
lama danneggiati o errati. Le rondelle e i bulloni
per la lama sono stati progettati appositamente
per le prestazioni ottimali e per la sicurezza d’uso
della sega.

Cause dei contraccolpi e avvertenze correlate

— il contraccolpo & una reazione improvvisa dovuta
a una lama incastrata, inceppata o disallineata,
che causa il sollevamento fuori dal pezzo in
lavorazione e verso |'operatore di una sega fuori
controllo;

— quando la lama & incastrata o inceppata con forza
dal taglio che si chiude, la lama entra in stallo e la
reazione del motore spinge rapidamente all’indie-
tro I'unita verso I'operatore;

— qualora la lama si deformi o si disallinei nel taglio,
i denti sul bordo posteriore della lama possono
scavare nella superficie superiore del legno facen-
dola fuoriuscire dal taglio e rimbalzare all'indietro
verso I'operatore.

Il contraccolpo € il risultato dell’'uso improprio della sega

e/o di procedure o condizioni operative errate, e pud

essere evitato adottando le precauzioni appropriate

indicate di seguito.

1. Mantenere una presa solida con entrambe le
mani sulla sega, e posizionare le braccia in
modo da resistere alle forze del contraccolpo.
Posizionare il corpo da un lato o dall’altro
della lama, e non allineato con quest’ultima.
Un contraccolpo potrebbe far saltare all’indietro la
sega, ma le sue forze possono essere controllate
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dall’'operatore, se vengono adottate le precauzioni
appropriate.

2. Quando la lama si sta bloccando, oppure se
per un qualsiasi motivo si intende interrom-
pere il taglio, rilasciare I’interruttore e tenere la
sega immobile nel materiale fino al suo arresto
completo. Non cercare mai di rimuovere la
sega dal pezzo o di tirarla all’indietro mentre
la lama & in movimento, oppure si potrebbe
verificare un contraccolpo. Indagare e adottare
delle misure correttive per eliminare la causa del
blocco della lama.

3. Quando siriavvia una sega all’interno di un
pezzo in lavorazione, centrare la lama nel
taglio in modo che i denti della sega non siano
in contatto con il materiale. Qualora la lama si
inceppi, potrebbe risalire o produrre un contrac-
colpo dal pezzo in lavorazione quando la sega
viene riavviata.

4.  Supportare i pannelli di grandi dimensioni per
ridurre al minimo il rischio che la lama resti
incastrata e i contraccolpi. | pannelli di grandi
dimensioni tendono a flettersi sotto il loro stesso
peso. E necessario sistemare dei sostegni sotto il
pannello su entrambi i lati, vicino alla linea di taglio
e in prossimita dei bordi del pannello.

» Fig.2

> Fig.3

5. Non utilizzare lame smussate o danneggiate.
Le lame non affilate o non applicate correttamente
producono un taglio stretto che puo causare fri-
zione eccessiva, blocchi della lama e contraccolpi.

6. Le leve di blocco della profondita della lama
e di regolazione del taglio a unghia devono
essere fissate saldamente prima del taglio.
Qualora la regolazione della lama si sposti
durante il taglio, potrebbe causare un blocco o un
contraccolpo della lama.

7. Fare particolarmente attenzione quando si
intende segare in pareti esistenti o altre aree
cieche. La lama che sporge potrebbe tagliare
oggetti che possono causare contraccolpi.

8. Tenere SEMPRE saldamente I'utensile con
entrambe le mani. Non posizionare MAl una
mano, una gamba o qualsiasi altra parte del
corpo sotto la base dell’'utensile o dietro la
sega, specialmente quando si intende eseguire
tagli di testa. Qualora si verifichi un contraccolpo,
la sega potrebbe facilmente saltare all'indietro
sulla mano, causando gravi lesioni personali.

» Fig.4

9. Non forzare mai la sega. Spingere in avanti la
sega a una velocita tale che la lama tagli senza
rallentare. Qualora si forzi la sega, si potrebbero
causare tagli irregolari, perdita di precisione e
possibili contraccolpi.

Funzione della protezione

1. Controllare sempre che la protezione infe-
riore si chiuda correttamente prima dell’uso.
Non utilizzare la sega qualora la protezione
inferiore non si muova liberamente e non
si chiuda istantaneamente. Non bloccare o
legare mai la protezione inferiore in posizione
di apertura. Qualora la sega venga fatta cadere
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accidentalmente, la protezione inferiore potrebbe
deformarsi. Sollevare la protezione inferiore con
il manico retrattile e accertarsi che si muova libe-
ramente e che non tocchi la lama o alcuna altra
parte, a tutti gli angoli e a tutte le profondita di
taglio.

2. Controllare il funzionamento della molla della
protezione inferiore. Qualora la protezione e la
molla non funzionino correttamente, & neces-
sario sottoporle a interventi di assistenza
prima dell’'uso. La protezione inferiore potrebbe
funzionare lentamente a causa di parti danneg-
giate, depositi gommosi o accumulazione di detriti.

3. Laprotezione inferiore puo essere fatta rien-
trare manualmente solo per tagli speciali quali
i “tagli aimmersione” e i “tagli compositi”.
Sollevare la protezione inferiore facendo
rientrare il manico retrattile e rilasciarla non
appena la lama penetra nel materiale. Per tutti
gli altri tagli, la protezione inferiore dovrebbe
funzionare automaticamente.

4. Accertarsi sempre che la protezione inferiore
copra la lama prima di posare la sega sul
banco di lavoro o sul pavimento. Una lama non
protetta in rotazione inerziale fa muovere all'indie-
tro la sega, tagliando tutto cid che incontra sul suo
percorso. Tenere presente il tempo necessario alla
lama per arrestarsi dopo il rilascio dell’interruttore.

5. Per controllare la protezione inferiore, aprirla
manualmente, quindi rilasciarla e osservarla
mentre si chiude. Controllare anche che il
manico retrattile non tocchi il corpo dell’u-
tensile. Lasciare la lama esposta E MOLTO
PERICOLOSO e pud causare gravi lesioni
personali.

Avvertenze aggiuntive per la sicurezza

1. Fare particolarmente attenzione quando si
intende tagliare legno umido, legname trat-
tato a pressione o legno contenente nodi.
Mantenere un avanzamento uniforme dell’'utensile
senza ridurre la velocita della lama, per evitare il
surriscaldamento delle punte della lama.

2. Non cercare di rimuovere il materiale tagliato
quando la lama é in movimento. Attendere
che la lama si sia arrestata prima di afferrare il
materiale tagliato. Le lame continuano a girare
per inerzia dopo lo spegnimento.

3.  Evitare di tagliare i chiodi. Ispezionare il
legname e rimuovere tutti i chiodi prima di
eseguire tagli.

4.  Collocare la porzione piu ampia della base
della sega sulla parte del pezzo supportata
saldamente, e non sulla sezione destinata a
cadere una volta eseguito il taglio. Qualora il
pezzo sia corto o piccolo, bloccarlo con una
morsa. NON TENTARE DI TENERE IN MANO |
PEZZI CORTI!

» Fig.5

5. Prima di posare I'utensile dopo aver comple-
tato un taglio, accertarsi che la protezione
si sia chiusa e che la lama si sia arrestata
completamente.

6. Non tentare mai di segare con la sega circolare
tenuta capovolta in una morsa. Cio é estre-
mamente pericoloso e puo causare incidenti
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gravi.
» Fig.6

7.  Alcuni materiali contengono sostanze chimi-
che che possono essere tossiche. Fare atten-
zione per evitare I'inalazione della polvere e
il contatto con la pelle. Attenersi ai dati sulla
sicurezza del fornitore del materiale.

8. Non arrestare la lama esercitando una pres-
sione laterale sulla lama stessa.

. Non utilizzare alcun tipo di dischi abrasivi.

10. Utilizzare esclusivamente una lama che abbia
il diametro indicato sull’utensile o specificato
nel manuale. L'uso di una lama di dimensioni
errate potrebbe influire sulla corretta protezione
della lama o sul funzionamento della protezione, il
che potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

11. Mantenere la lama affilata e pulita. Collanti
e pece di legno induriti sulle lame rallentano la
sega e aumentano la possibilita dei contraccolpi.
Mantenere pulita la lama, innanzitutto rimuo-
vendola dall’'utensile e quindi pulendola con un
solvente per collanti e pece di legno, quali acqua
calda o cherosene. Non utilizzare mai benzina.

12. Quando si utilizza I'utensile, indossare una
mascherina antipolvere e protezioni acustiche.

13. Utilizzare sempre una lama destinata al taglio
del materiale che si intende tagliare.

14. Utilizzare solo lame che siano contrassegnate
con una velocita pari o superiore a quella
contrassegnata sull’utensile.

15. (Solo per le nazioni europee)

Utilizzare sempre una lama conforme allo
standard EN847-1, quando si intende tagliare
legno o materiali simili.

16. Posizionare I'utensile e i pezzi su una super-
ficie piana e stabile. In caso contrario, I'utensile
e i pezzi potrebbero cadere e causare lesioni
personali.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A AVVERTIMENTO: NON lasciare che como-
dita o la familiarita d’utilizzo con il prodotto
(acquisita con l'uso ripetuto) sostituisca la stretta
osservanza delle norme di sicurezza per il pro-
dotto in questione. L'USO IMPROPRIO o la man-
cata osservanza delle norme di sicurezza indicate
nel presente manuale di istruzioni potrebbero

causare gravi lesioni personali.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo 0
un’esplosione.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
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I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.
Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non conservare e utilizzare I'utensile e la

cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la

temperatura possa raggiungere o superare i 50

°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi o spedizionieri, &€ necessario osservare dei
requisiti speciali sullimballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell'articolo da spedire, &
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dell'imballaggio.

Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.
Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

Durante e dopo I'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.
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15. Non toccare i terminali dell’'utensile subito 5.  Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare la temperatura superi i 50 °C.
estremamente caldi al punto da causare 6. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
ustioni. siano presenti strumenti medici, ad esempio

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter- pacemaker, nelle vicinanze.
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature 7. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
della cartuccia della batteria. In caso contrario, siano presenti dispositivi automatizzati nelle
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero vicinanze. In caso contrario, i dispositivi automa-
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi, tizzati potrebbero sviluppare un malfunzionamento
causando ustioni o lesioni personali. o un errore.

17. Ameno che l'utensile supporti 'uso in pros- 8.  Non far funzionare I'unita senza fili in ubica-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non zioni con temperatura ambiente elevata o in
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi- ubicazioni in cui potrebbero venire generati
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso elettricita statica o disturbi elettrici.
contrario, si potrebbe causare un malfunziona- 9.  L’unita senza fili pud produrre campi elettro-
mento o la rottura dell'utensile o della cartuccia magnetici (EMF) ma questi ultimi non sono
della batteria. ) ) o dannosi per I'utente.

18.  Tenere la batteria lontana dai bambini. 10. L’unita senza fili & uno strumento preciso. Fare

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

attenzione a non far cadere e a non colpire
I'unita senza fili.

Evitare di toccare il terminale dell’unita senza
fili a mani nude o con materiali metallici.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali- 13.

12. Rimuovere sempre la batteria sul prodotto
quando si intende installare su quest’ultimo
I'unita senza fili.

Quando si intende aprire il coperchio dell’al-

dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la

loggiamento, evitare ubicazioni in cui polvere
e acqua potrebbero penetrare nell’alloggia-
mento. Mantenere sempre I’apertura di entrata
dell’alloggiamento pulita.

R . 14. Inserire sempre I'unita senza fili nella direzione
durata massima della batteria corretta.

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si 15. Non premere con forza eccessiva il pulsante
scarichi completamente. Smettere sempre di di attivazione della comunicazione senza fili
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della sull’unita senza fili, né premere il pulsante con
batteria quando si nota che la potenza dell’u- un oggetto dal bordo affilato.
tensile & diminuita. 16. Chiudere sempre il coperchio dell’alloggia-

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria mento durante il funzionamento.
completamente carica. La sovraccarica riduce 17.  Non rimuovere I'unita senza fili dall’alloggia-
la vita utile della batteria. mento mentre viene fornita I'alimentazione

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem- all’utensile. In caso contrario, si potrebbe cau-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C. sare un malfunzionamento dell’'unita senza fili.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria 18 Non rimuovere I'adesivo sull’unita senza fili.
prima di carlca'rla.. i i 19. Non applicare alcun adesivo sull’unita senza

4. Quando non si utilizza la cartuccia della fili.
2:::§;'§;E$;°V6rla dall’utensile o dal 20. Non lasciare I'unita senza fili in un’ubicazione

X i i i i in cui potrebbero venire generati elettricita
5.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si statica o disturbi elettrici.
(e I;Ctllltli?zsaetianf:sri;m periodo di tempo prolungato 21. Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni sog-
P i gette a calore elevato, ad esempio in un’auto
Istruzioni importanti per la sicurezza parcheggiataalsole.
dell’'unita fili 22. Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni pol-
ell"unita senza ftili verose o in ubicazioni in cui potrebbero venire
. b ies generati gas corrosivi.
1. Non smontare né manomettere I'unita senza L . . .
ili. 23. Una variazione improvvisa di temperatura
2 T Punita ili lont dai bambini potrebbe far bagnare di condensa I'unita senza
- lenere lunita senza Till ontana dal bambini fili. Non utilizzare I’'unita senza fili fino alla
piccoli. Qualora venga inghiottita accidental- completa asciugatura della condensa
mente, richiedere immediatamente assistenza L RN -
medica. 24. Quando si intende pulire I'unita senza fili, pas-
i e - . sarvi sopra delicatamente un panno morbido

3.  Utilizzare I'unita senza fili esclusivamente con asciutto. Non utilizzare benzina per pulizia
utensili Mak't?' . . . diluenti, grasso conduttivo o simili.

4. Non t.es.pm:re.l unita senza fili alla pioggia 0 a 25. Quando si intende riporre I'unita senza fili,
condizioni di bagnato. conservarla nella custodia in dotazione o in un
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contenitore antistatico.

26. Non inserire alcun dispositivo diverso dall’u-
nita senza fili Makita nell’alloggiamento pre-
sente sull’utensile.

27. Non utilizzare I'utensile con il coperchio
dell’alloggiamento danneggiato. Qualora nell’al-
loggiamento penetrino acqua, polvere e sporco,
potrebbero causare un malfunzionamento.

28. Non tirare né attorcigliare il coperchio dell’al-
loggiamento oltre il necessario. Qualora il
coperchio si stacchi dall’'utensile, riapplicarlo.

29. Qualora il coperchio dell’alloggiamento vada
perso o venga danneggiato, sostituirlo.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-

sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

MAATTENZIONE: spegnere sempre I'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente Io stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-
latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.
Inserirla completamente fino al suo blocco in sede
con un leggero scatto. Se € possibile vedere l'indica-
tore rosso, come indicato nella figura, non & bloccata
completamente.

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere

via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo

il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

» Fig.7: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria
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A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’uten-
sile, causando lesioni personali all'operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.8: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Indicatori luminosi Carica

D !| residua

llluminato Spento Lampeg-
giante
I I I I Dal 75% al
100%
I I I |:| Dal 50% al
75%
I I I:I I:I Dal 25% al
50%
I I:I I:I I:I Dallo 0% al
25%
!I |:| |:| |:| Caricare la
batteria.
I I |:| |:| La batteria
potrebbe

1 essersi
guastata.

NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, 'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria € in funzione.

Sistema di protezione strumento/

batteria

Lo strumento & dotato di un sistema di protezione
strumento/batteria. Questo sistema interrompe auto-
maticamente I'alimentazione al motore, per prolungare
la vita utile dello strumento e della batteria. L'utensile

si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora l'utensile stesso o la batteria vengano a trovarsi
in una delle condizioni seguenti: In alcune condizioni, gli
indicatori si illuminano.

Protezione dal sovraccarico

Quando l'utensile o la batteria vengono utilizzati in un
modo che causi un assorbimento di energia elevato in
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modo anomalo, I'utensile si arresta automaticamente.
In questa situazione, spegnere I'utensile e interrompere
I'applicazione che ha causato il sovraccarico dell’'uten-
sile. Quindi, accendere I'utensile per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

Quando l'utensile o la batteria sono surriscaldati, I'uten-
sile si arresta automaticamente. In questa situazione,
lasciar raffreddare I'utensile prima di riaccenderlo.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria diventa bassa, I'utensile si
arresta automaticamente. Qualora il prodotto non funzioni
anche quando si attivano gli interruttori, rimuovere la
batteria o le batterie dall'utensile e caricarla o caricarle.

Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare I'utensile, e
consente all’'utensile di arrestarsi automaticamente.
Adottare tutte le misure seguenti per rimuovere le
cause, quando l'utensile & stato portato a un’interru-
zione temporanea o a un arresto del funzionamento.

1. Accertarsi che tutti gli interruttori siano nella posi-
zione di spegnimento, quindi riaccendere I'utensile
per ricominciare.

2. Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.

3. Lasciar raffreddare I'utensile e la batteria o le
batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

Funzionamento dell’interruttore

A AVVERTIMENTO: Prima di inserire la cartuc-
cia della batteria nell’'utensile, controllare sempre
che I'interruttore a grilletto funzioni correttamente
e torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

A AVVERTIMENTO: Non rendere MAI inefficace
il pulsante di sblocco tenendolo premuto con
nastro adesivo o in altri modi. Un interruttore con
un pulsante di sblocco che sia stato reso inefficace
potrebbe risultare in un funzionamento accidentale e
in gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI I'uten-
sile qualora si avvii semplicemente premendo
I'interruttore a grilletto senza tenere premuto il
pulsante di sblocco. Un interruttore che necessiti

di riparazione potrebbe risultare in un funzionamento
accidentale e in gravi lesioni personali. Riportare
I'utensile a un centro di assistenza Makita per le ripa-
razioni necessarie PRIMA di un ulteriore utilizzo.

L'utensile & dotato di un pulsante di sblocco, per evitare

di premere accidentalmente l'interruttore a grilletto.

Per avviare 'utensile, premere il pulsante di sblocco e

premere l'interruttore a grilletto. Rilasciare l'interruttore

a grilletto per arrestarlo.

» Fig.9: 1. Interruttore a grilletto 2. Pulsante di
sblocco
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AVVISO: Non premere con forza I’interruttore a
grilletto senza aver fatto rientrare il pulsante di
sblocco premendolo. In caso contrario, si potrebbe
causare la rottura dell’interruttore.

MAATTENZIONE: L'utensile inizia a frenare la
rotazione della lama per sega circolare subito
dopo il rilascio dell’interruttore a grilletto.
Mantenere saldamente I'utensile per rispon-
dere alla reazione del freno, quando si intende
rilasciare I'interruttore a grilletto. Una reazione
improvvisa pud far cadere I'utensile dalle mani e pud
causare lesioni personali.

Regolazione della profondita di taglio

AATTENZIONE: Dopo aver regolato la profon-
dita di taglio, bloccare sempre la base.

1. Sbloccare la base allentando la leva.

2. Impostare la lama per sega circolare sulla profon-
dita di taglio desiderata.

3. Bloccare la base serrando la leva.

» Fig.10: 1. Base 2. Profondita di taglio 3. Leva

A ATTENZIONE: Per dei tagli pii puliti e pit
sicuri, regolare la profondita di taglio in modo che
al di sotto del pezzo in lavorazione non sporga piu
di un dente della lama. L’utilizzo della profondita
di taglio corretta contribuisce a ridurre il rischio
potenziale di pericolosi CONTRACCOLPI che
possono causare lesioni personali.

Tagli a unghia

AATTENZIONE: Dopo aver regolato I’angolo di
taglio a unghia, bloccare sempre la base.

1. Allentare la leva e la vite di fissaggio.

2.  Allineare l'indicatore con I'angolo di taglio deside-
rato inclinando la base.

3. Serrare saldamente la leva e la vite di fissaggio.
» Fig.11: 1. Leva 2. Vite di fissaggio 3. Indicatore

Allineamento

Per i tagli diritti, allineare la posizione a 0° sulla parte

anteriore della base con la linea di taglio desiderata.

Per i tagli a unghia a 45°, allineare la posizione a 45°

con la linea di taglio.

» Fig.12: 1. Linea di taglio (posizione a 0°) 2. Linea di
taglio (posizione a 45°)

Dispositivo lama stazionaria

In generale, utilizzare il dispositivo lama stazionaria
impostando la leva di blocco nella posizione bloccata.
Per bloccare la leva di blocco, premerla e ruotarla in
senso antiorario di 90°. Per sbloccare la leva di blocco,
ruotarla di 90° in senso orario. Quando si sostituisce
una lama per sega circolare, sbloccare la leva di blocco.
» Fig.13: 1. Leva diblocco 2. Posizione di blocco

3. Posizione di sblocco
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Freno elettrico

Questo utensile & dotato di un freno lama elettrico.
Qualora l'utensile non riesca ripetutamente ad arrestare
la lama per sega circolare rapidamente dopo il rilascio
dell’interruttore a grilletto, far sottoporre a riparazione
I'utensile presso un centro di assistenza Makita.

MAATTENZIONE: Il sistema del freno lama non
rappresenta un sostituto della protezione lama.
NON UTILIZZARE MAI L'UTENSILE SENZA UNA
PROTEZIONE LAMA FUNZIONANTE. IN CASO
CONTRARIO, SI POTREBBERO CAUSARE GRAVI
LESIONI PERSONALLI.

Funzione elettronica

Gli utensili dotati di funzione elettronica sono di sem-
plice utilizzo, grazie alla caratteristica o alle caratteristi-
che seguenti.

Funzione di avvio morbido
Avvio morbido, grazie alla soppressione dell'impatto di
avvio.

MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’utensile.

Conservazione della chiave

esagonale

Quando non si utilizza la chiave esagonale, riporla
come mostrato nella figura per evitare di perderla.
» Fig.14: 1. Chiave esagonale

Installazione e rimozione della lama

per sega circolare

MAATTENZIONE: Accertarsi di installare la lama
per sega circolare con i denti rivolti verso I'alto
nella parte anteriore dell’utensile.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo la chiave
Makita per installare o rimuovere la lama per sega
circolare.

NOTA: Quando si intende installare o disinstallare la
lama per sega circolare, 'operazione viene facilitata
portando la base sulla sua posizione originale.

Installazione della lama per sega
circolare

NOTA: A seconda dei modelli, la lama per sega
circolare ¢ gia stata installata al momento della
spedizione.

1. Rilasciare la leva di blocco del dispositivo lama
stazionaria.
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2. Premere afondo il blocco albero in modo che
I'albero di montaggio non possa girare, quindi utilizzare
la chiave esagonale per allentare il bullone esagonale.
Quindi, rimuovere il bullone esagonale e la flangia
esterna.
» Fig.15: 1. Leva di blocco 2. Blocco dell’albero
3. Chiave esagonale 4. Per allentare 5. Per
serrare

3. Installare sull'albero di montaggio la flangia
interna con il suo lato convesso rivolto verso I'esterno,
quindi installare la lama per sega circolare, la flangia
esterna e il bullone esagonale. A questo punto, allineare
la direzione della freccia sulla lama per sega circolare
con la freccia sull'utensile.
» Fig.16: 1. Bullone esagonale 2. Flangia esterna

3. Lama per sega circolare 4. Freccia sulla

lama per sega circolare 5. Flangia interna

6. Freccia sull’'utensile

4. Premere il blocco albero e serrare il bullone
esagonale.

5. Bloccare la leva di blocco del dispositivo lama
stazionaria.

Direzione di montaggio della flangia
interna

La flangia interna presenta una sporgenza di un deter-
minato diametro da un lato e una sporgenza con un
diametro diverso dall’altro lato. Scegliere il lato corretto
sul quale la sporgenza entri perfettamente nel foro della
lama. Montare la flangia interna sull’albero di montaggio
in modo che il lato corretto della sporgenza sulla flangia
interna sia rivolto verso I'esterno, quindi applicare la
lama e la flangia esterna.
» Fig.17: 1. Albero di montaggio 2. Flangia interna
3. Lama per sega circolare 4. Flangia
esterna 5. Bullone esagonale

A AVVERTIMENTO: ACCERTARSI DI SERRARE
SALDAMENTE IL BULLONE ESAGONALE. Inoltre,
fare attenzione a non serrare il bullone applicando
forza eccessiva. Qualora la mano scivoli dalla
chiave esagonale, si potrebbero causare lesioni
personali.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi che la spor-
genza “a” sulla flangia interna che é posizionata
all’esterno entri perfettamente nel foro della
lama “a”. Il montaggio della lama sul lato sbagliato
potrebbe risultare in vibrazioni pericolose.

Rimozione della lama per sega
circolare

Per rimuovere la lama per sega circolare, eseguire la
procedura di installazione al contrario.

AVVISO: Reinstallare la flangia esterna e il bul-
lone esagonale per evitare che si perdano.
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Pulizia della protezione lama

Quando si intende sostituire la lama per sega circolare,
accertarsi di pulire anche le protezioni superiore e
inferiore della lama dalla segatura accumulata, come
descritto nella sezione Manutenzione. Tali operazioni
non sostituiscono I'esigenza di controllare il funzio-
namento della protezione inferiore prima di ciascun
utilizzo.

Collegamento di un aspiratore

Accessorio opzionale

NOTA: A seconda dei modelli, la bocchetta per le
polveri viene fornita come accessorio di serie.

Quando si desidera eseguire operazioni di taglio pulite,
collegare un aspirapolvere Makita all’'utensile.

Installare sull'utensile la bocchetta per le polveri utiliz-
zando la vite.
» Fig.18: 1. Bocchetta per le polveri 2. Vite

Collegare un tubo flessibile dell’aspirapolvere alla boc-

chetta per le polveri utilizzando il manicotto anteriore 24

come indicato nella figura.

» Fig.19: 1. Bocchetta per le polveri 2. Manicotto
anteriore 24 (accessorio opzionale) 3. Tubo
flessibile dell’aspirapolvere

FUNZIONAMENTO

Questo utensile & destinato esclusivamente al taglio di
prodotti in legno.

NOTA: Per informazioni sulle lame per seghe circo-
lari corrette da utilizzare per il materiale da tagliare,
consultare il nostro sito web o contattare il proprio

rivenditore locale Makita.

Controllo della funzione della

protezione lama

Rimuovere la cartuccia della batteria.
Impostare I'angolo di taglio a unghia su 0°, quindi
ritirare manualmente la protezione lama inferiore fino
a fine corsa e rilasciarla. La protezione lama inferiore
funziona correttamente se:
— viene ritirata al di sopra della base senza alcun
impedimento, e;
— torna automaticamente in posizione ed entra in
contatto con il fermo.
» Fig.20: 1. Protezione lama superiore 2. Protezione
lama inferiore 3. Base 4. Fermo 5. Per
aprire 6. Per chiudere

Qualora la protezione lama inferiore non funzioni cor-
rettamente, controllare se della segatura si sia accu-
mulata all'interno della protezione lama superiore e di
quella inferiore. Qualora la protezione lama inferiore
non funzioni correttamente anche dopo aver rimosso la
segatura, far sottoporre ad assistenza I'utensile presso
un centro di assistenza Makita.
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Operazione di taglio

A ATTENZIONE: Quando si intende eseguire
un’operazione di taglio, indossare una maschera
antipolvere.

AATTENZIONE: Accertarsi di spostare I'uten-
sile in avanti procedendo delicatamente in linea
retta. La forzatura o la torsione dell’'utensile possono
causare il surriscaldamento del motore e pericolosi
contraccolpi, con la possibilita di causare gravi lesioni
personali.

AVVISO: Quando la temperatura della cartuccia
della batteria & bassa, I'utensile potrebbe non ope-
rare alla massima capacita. In questa eventualita
utilizzare I'utensile, ad esempio, per un taglio a carico
leggero per un breve periodo di tempo, fino a quando
la cartuccia della batteria si riscalda e raggiunge la
temperatura ambiente. A questo punto 'utensile pud
lavorare alla massima capacita.

> Fig.21

Mantenere saldamente I'utensile. L'utensile & dotato sia
di un’impugnatura anteriore che di una maniglia poste-
riore. Utilizzarle entrambe per afferrare I'utensile.

Se entrambe le mani mantengono utensile, le mani non
possono venire tagliate dalla lama per sega circolare.
Collocare la base sul pezzo in lavorazione da tagliare
senza fare entrare in contatto con quest’ultimo la lama per
sega circolare. Quindi, accendere I'utensile e attendere
che la lama per sega circolare abbia raggiunto la piena
velocita. Ora, far avanzare semplicemente 'utensile sulla
superficie del pezzo in lavorazione, procedendo in piano e
in modo uniforme fino al completamento del taglio.

Per ottenere dei tagli puliti, mantenere diritta la linea di
taglio e avanzare a velocita costante. Qualora il taglio
non segua correttamente la linea di taglio desiderata,
non tentare di ruotare o forzare I'utensile per riportarlo
sulla linea di taglio. In caso contrario, si potrebbe far
bloccare la lama per sega circolare e causare pericolosi
contraccolpi, con la possibilita di gravi lesioni perso-
nali. Rilasciare I'interruttore, attendere che la lama per
sega circolare si arresti e quindi rimuovere l'utensile.
Riallineare I'utensile sulla nuova linea di taglio e iniziare
di nuovo a tagliare. Cercare di evitare posizioni che
espongano l'operatore ai trucioli e alla segatura espulsi
dalla sega. Come aiuto per evitare lesioni personali,
indossare occhiali di protezione.

Guida di taglio (righello guida)

Accessorio opzionale

MAATTENZIONE: Accertarsi che la guida di
taglio sia installata saldamente nella posizione
corretta, prima dell’'uso. Un montaggio errato
potrebbe causare un pericoloso contraccolpo.

La comoda guida di taglio consente di realizzare tagli
diritti della massima precisione. E sufficiente far scor-
rere la guida di taglio mantenendola aderente al fianco
del pezzo in lavorazione e fissarla in posizione con la
vite sulla parte anteriore della base. La guida consente
anche di realizzare tagli ripetuti di larghezza uniforme.
» Fig.22: 1. Guida di taglio (righello guida) 2. Vite di
fissaggio
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Supporto di protezione Installazione dell’unita senza fili

A ATTENZIONE: Quando si intende appoggiare
I'utensile sul supporto di protezione, appoggiare
I'utensile lentamente. Qualora si appoggi sbadata-
mente 'utensile sul supporto di protezione, si potreb-
bero causare lesioni personali e malfunzionamenti.

E possibile utilizzare il supporto di protezione per la
conservazione temporanea dell’utensile durante il
lavoro.

Come posizionare l'utensile
orizzontalmente

Per installare I'utensile, premerlo nel supporto di prote-
zione dall’alto fino a sentire uno scatto.

Per rimuovere I'utensile, mentre si tiene fermo il sup-
porto di protezione con il piede, tirare I'utensile verso
I'alto come indicato nella figura.

» Fig.23: 1. Supporto di protezione

Come posizionare l'utensile inclinato

Per installare I'utensile, posizionare I'utensile angolato
sul supporto di protezione, come indicato nella figura.
Per rimuovere I'utensile, tirarlo verso I'alto.

» Fig.24

FUNZIONE DI
ATTIVAZIONE DELLA
COMUNICAZIONE SENZA

FILI

Cosa si puo fare con la funzione di
attivazione della comunicazione
senza fili

La funzione di attivazione della comunicazione senza
fili consente un funzionamento pulito e comodo.
Collegando un aspirapolvere supportato all’'utensile, &
possibile far funzionare automaticamente I'aspirapol-
vere insieme all’attivazione dell'interruttore dell'utensile.
» Fig.25

Per utilizzare la funzione di attivazione della comunica-

zione senza fili, preparare gli elementi seguenti:

. Un’unita senza fili (accessorio opzionale)

. Un aspirapolvere che supporti la funzione di atti-
vazione della comunicazione senza fili

L'impostazione della funzione di attivazione della comu-

nicazione senza fili € riepilogata di seguito. Per le pro-

cedure dettagliate, consultare ciascuna sezione.

1. Installazione dell'unita senza fili

2. Registrazione dell'utensile per I'aspirapolvere

3. Awvio della funzione di attivazione della comunica-

zione senza fili
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Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Posizionare I'utensile su una
superficie piana e stabile, quando si intende
installare I'unita senza fili.

AVVISO: Pulire la polvere e lo sporco sull’uten-
sile prima di installare I'unita senza fili. La polvere
o lo sporco potrebbero causare un malfunziona-
mento, qualora penetrino nell’alloggiamento dell’'unita
senza fili.

AVVISO: Per evitare il malfunzionamento cau-
sato dall’elettricita statica, toccare un materiale
per scaricarla, ad esempio una parte metallica
dell’utensile, prima di prendere in mano l'unita
senza fili.

AVVISO: Quando si installa I’'unita senza fili,
accertarsi sempre che quest’ultima sia inserita
nella direzione corretta e che il coperchio sia
completamente chiuso.

1. Aprire il coperchio sull'utensile come indicato nella
figura.
» Fig.26: 1. Coperchio

2. Inserire I'unita senza fili nell’alloggiamento, quindi
chiudere il coperchio.

Quando si inserisce I'unita senza fili, allineare le spor-
genze con le rientranze presenti nell'alloggiamento.
» Fig.27: 1. Unita senza fili 2. Sporgenza

3. Coperchio 4. Rientranza

Quando si intende rimuovere I'unita senza fili, aprire
lentamente il coperchio. | ganci sul retro del coperchio
sollevano l'unita senza fili mentre si tira su il coperchio.
» Fig.28: 1. Unita senza fili 2. Gancio 3. Coperchio

Dopo aver rimosso I'unita senza fili, conservarla nella
custodia in dotazione o in un contenitore antistatico.

AVVISO: Utilizzare sempre i ganci sul retro del
coperchio quando si intende rimuovere 'unita
senza fili. Qualora i ganci non si inseriscano nell’'u-
nita senza fili, chiudere completamente il coperchio e
riaprirlo lentamente.

Registrazione dell’utensile per

I’aspirapolvere

NOTA: E richiesto un aspirapolvere Makita che sup-
porti la funzione di attivazione della comunicazione
senza fili per la registrazione dell’'utensile.

NOTA: Completare l'installazione dell’'unita senza

fili nello strumento prima di avviare la registrazione
dell'utensile.

NOTA: Durante la registrazione dell’'utensile, non pre-
mere linterruttore a grilletto né attivare l'interruttore di
accensione sull’aspirapolvere.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’uso
dell’aspirapolvere.
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Se si desidera attivare 'aspirapolvere insieme all’attiva-
zione dell’interruttore dell’'utensile, completare anticipa-
tamente la registrazione dell’'utensile.

1. Installare le batterie nell’aspirapolvere e
nell’'utensile.

2. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
polvere su “AUTO”.
» Fig.29: 1. Commutatore di standby

3.  Premere il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’aspirapolvere per 3 secondi,
fino a quando I'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili lampeggia in verde. Quindi,
premere il pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili sull'utensile in modo analogo.
» Fig.30: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Se I'aspirapolvere e I'utensile sono collegati con esito
positivo, gli indicatori luminosi di attivazione della comu-
nicazione senza fili si illuminano in verde per 2 secondi,
quindi iniziano a lampeggiare in blu.

NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

in verde dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull'uten-
sile mentre I'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull'aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora I'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in verde,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
sante di attivazione della comunicazione senza fili.

NOTA: Quando si intende effettuare due o piu regi-
strazioni di utensili per un unico aspirapolvere, com-
pletare la registrazione degli utensili uno alla volta.

Avvio della funzione di attivazione

della comunicazione senza fili

NOTA: Completare la registrazione dell’'utensile per
I'aspirapolvere prima dell’attivazione della comunica-
zione senza fili.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’'uso
dell’aspirapolvere.

Dopo aver registrato un utensile sull’aspirapolvere,
quest’ultimo entra in funzione automaticamente insieme
all'attivazione dell'interruttore dell’'utensile.

1. Installare I'unita senza fili sull'utensile.

2. Collegare il tubo flessibile dell'aspirapolvere
all'utensile.
» Fig.31

3. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
polvere su “AUTO”.
» Fig.32: 1. Commutatore di standby

4. Premere brevemente il pulsante di attivazione

della comunicazione senza fili sull'utensile. L'indicatore

luminoso di attivazione della comunicazione senza fili

lampeggia in blu.

» Fig.33: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

5. Accendere l'utensile. Verificare se I'aspirapolvere
sia in funzione quando I'utensile sta funzionando.

Per interrompere I'attivazione della comunicazione
senza fili dell'aspirapolvere, premere il pulsante di atti-
vazione della comunicazione senza fili sull’'utensile.

NOTA: L'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull’utensile smette di lam-
peggiare in blu quando non viene effettuata alcuna
operazione per 2 ore. In questo caso, impostare il
commutatore di standby sull’aspirapolvere su “AUTO”
e premere di nuovo il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili sull’utensile.

NOTA: L'aspirapolvere si avvia o si arresta con

un ritardo. Si verifica un ritardo temporale quando
I'aspirapolvere rileva un’attivazione dell'interruttore
sull’utensile.

NOTA: La distanza di trasmissione dell’'unita senza fili
puo variare a seconda dell’'ubicazione e della situa-
zione circostante.

NOTA: Quando due o piu utensili sono registrati su
un unico aspirapolvere, quest’ultimo potrebbe iniziare
a funzionare anche se non si accende l'utensile, in
quanto un altro utente sta utilizzando la funzione di
attivazione della comunicazione senza fili.
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Descrizione dello stato dell’indicatore luminoso di attivazione della

comunicazione senza fili

» Fig.34: 1. Indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili

L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione senza fili mostra lo stato della funzione di attivazione della
comunicazione senza fili. Per informazioni sul significato dello stato dell'indicatore luminoso, fare riferimento alla
tabella seguente.

Stato Indicatore luminoso di attivazione della comuni- Descrizione
cazione senza fili
Colore (] (4] Durata
Acceso Lampeg-
giante
Standby Blu ﬂ 2 ore E disponibile I'attivazione della funzione di comunicazione senza
fili dell’aspirapolvere. L'indicatore luminoso si spegne automatica-
mente quando non viene eseguita alcuna operazione per 2 ore.
. Quando | E disponibile I'attivazione della funzione di comunicazione senza
I'uten- fili dell’aspirapolvere e I'utensile € in funzione.
sile &in
funzione.
Registra- Verde !] 20 secondi | Pronto alla registrazione dell'utensile. In attesa della registrazione
zione da parte dell’aspirapolvere.
dell'utensile N . R ) I .
. 2 secondi | La registrazione dell’'utensile & stata completata. L'indicatore

luminoso di attivazione della comunicazione senza fili inizia a
lampeggiare in blu.

Annul- Rosso !] 20 secondi | Pronto alla cancellazione della registrazione dell’utensile. In
lamento attesa della cancellazione da parte dell’aspirapolvere.
della regi- N . K . N P
strazior?e [ 2 secondi | La cancellazione della registrazione dell’'utensile & stata com-
dell'utensile pletata. L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili inizia a lampeggiare in blu.
Altro Rosso . 3 secondi | L'alimentazione & fornita all’'unita senza fili e la funzione di attiva-
zione della comunicazione senza fili si sta avviando.
Spento - - L’attivazione della funzione di comunicazione senza fili dell'aspi-

rapolvere é stata arrestata.

Se I'annullamento & stato eseguito con esito positivo,
gli indicatori luminosi di attivazione della comunicazione
senza fili si illuminano in rosso per 2 secondi, quindi
iniziano a lampeggiare in blu.

Annullamento della registrazione

dell’utensile per I’aspirapolvere

Quando si intende annullare la registrazione dell’'u-

. L N NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
tensile per I'aspirapolvere, attenersi alla procedura

comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

seguente. in rosso dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
1. Installare le batterie nell’aspirapolvere e attivazione della comunicazione senza fili sull’'uten-
nell’'utensile. sile mentre I'indicatore luminoso di attivazione della

2. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
polvere su “AUTO”.
» Fig.35: 1. Commutatore di standby

3.  Premere il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’aspirapolvere per 6 secondi.
L'indicatore luminoso di attivazione della comunica-
zione senza fili lampeggia in verde, quindi diventa
rosso. Dopodiché, premere il pulsante di attivazione
della comunicazione senza fili sull’'utensile in modo
analogo.
» Fig.36: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili
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comunicazione senza fili sull'aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in rosso,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
sante di attivazione della comunicazione senza fili.
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Risoluzione dei problemi per la funzione di attivazione della comunicazione

senza fili

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

L'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non si
illumina o non lampeggia.

L'unita senza fili non & installata nell’'u-
tensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell’'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
senti sul terminale dell’unita senza fili e pulire
I'alloggiamento.

Il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull'utensile non &
stato premuto.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili sull'utensile.

Il commutatore di standby sull’aspira-
polvere non € impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspirapol-
vere su “AUTO".

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e
all’aspirapolvere.

Impossibile completare con esito
positivo la registrazione dell'utensile
o I'annullamento della registrazione
dell'utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell'u-
tensile.

L'unita senza fili € installata in modo
errato nell'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
senti sul terminale dell’unita senza fili e pulire
I'alloggiamento.

Il commutatore di standby sull’aspira-
polvere non € impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspirapol-
vere su “AUTO".

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e
all’aspirapolvere.

Funzionamento errato

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

la procedura di registrazione o di annullamento
dell'utensile.

L'utensile e I'aspirapolvere sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avvicinare 'utensile e I'aspirapolvere tra di loro. La
distanza massima di trasmissione & di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Prima di completare la registrazione o
'annullamento dell'utensile:

- l'interruttore dell’'utensile & attivato,
oppure;

- il pulsante di accensione sull'aspira-
polvere € attivato.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

la procedura di registrazione o di annullamento
dell'utensile.

Le procedure di registrazione per
I'utensile o per I'aspirapolvere non sono
state completate.

Eseguire le procedure di registrazione dell’'utensile
sia per l'utensile che per I'aspirapolvere allo stesso
tempo.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere I'utensile e I'aspirapolvere lontani da appa-
recchi quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.
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Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

L’aspirapolvere non entra in funzione

L'unita senza fili non ¢ installata nell’'u-

Installare I'unita senza fili correttamente.

insieme all'attivazione dell'interrut- tensile.
tore dell’utensile.

errato nell’'utensile.

L'unita senza fili & installata in modo

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
senti sul terminale dell’'unita senza fili e pulire
I'alloggiamento.

stato premuto.

Il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'utensile non e

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili e accertarsi che I'indica-
tore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili stia lampeggiando in blu.

Il commutatore di standby sull’aspira-
polvere non & impostato su “AUTO".

Impostare il commutatore di standby sull’aspirapol-
vere su “AUTO".

10 utensili.

Sull'aspirapolvere sono registrati piu di

Effettuare di nuovo la registrazione dell'utensile.
Qualora sull’aspirapolvere siano registrati piu di 10
utensili, 'utensile registrato per primo viene annul-
lato automaticamente.

registrazioni degli utensili.

L’aspirapolvere ha cancellato tutte le

Effettuare di nuovo la registrazione dell’'utensile.

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all'utensile e
all’aspirapolvere.

trasmissione).

L'utensile e I'aspirapolvere sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di

Avvicinare 'utensile e I'aspirapolvere tra di loro. La
distanza massima di trasmissione ¢ di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

radio ad alta intensita.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde

Tenere 'utensile e I'aspirapolvere lontani da appa-
recchi quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.

L’aspirapolvere € in funzione mentre
I'utensile non sta funzionando.

Altri utenti stanno utilizzando I'attiva-
zione della comunicazione senza fili
dell'aspirapolvere con i loro utensili.

Disattivare il pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili degli altri utensili oppure annullare la
registrazione degli altri utensili.

ANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

A ATTENZIONE: Pulire le protezioni lama supe-
riore e inferiore per assicurare che non sia presente
segatura accumulata che potrebbe impedire il funzio-
namento del sistema di protezione lama inferiore. Un
sistema di protezione sporco potrebbe limitare il funziona-
mento corretto, il che potrebbe risultare in gravi lesioni per-
sonali. Il modo piu efficace per ottenere tale pulizia € 'uso
di aria compressa. Qualora la polvere venga soffiata al
di fuori dalle protezioni lama, accertarsi di utilizzare
protezioni appropriate per occhi e respirazione.

A ATTENZIONE: Dopo l'uso, pulire la segatura
presente sull’utensile. Le polveri sottili di segatura
potrebbero penetrare all'interno dell’'utensile e cau-
sare un malfunzionamento o un incendio.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Regolazione della precisione di

taglio a 0°

AVVISO: Prima di avviare I'impostazione, accer-
tarsi che il blocco della profondita di taglio sia
fissato saldamente.

Questa regolazione é stata effettuata in fabbrica.
Tuttavia, qualora non sia corretta, & possibile regolarla
attenendosi alla procedura seguente.

1. Allentare il blocco dell’angolo di taglio a unghia,
in modo che sia possibile modificare I'angolo di taglio a
unghia.

NOTA: Per informazioni su come serrare o allentare il
blocco dell’angolo di taglio a unghia, fare riferimento
alla sezione relativa al taglio a unghia.

2.  Appoggiare un righello triangolare o una squadra
per falegname sul lato della lama per sega circolare e
sulla base.

Mentre si mantengono il lato della lama per sega circo-
lare e la base perpendicolari tra di loro, ruotare la vite di
regolazione per definire la posizione di 0°.

» Fig.37: 1. Righello triangolare 2. Vite di regolazione

3.  Bloccare 'angolo di taglio a unghia ed effettuare
un taglio di prova per controllare la verticalita.
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ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con 'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori 0 i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.
. Lama per sega circolare

. Guida di taglio (righello guida)

. Bocchetta per le polveri

. Chiave esagonale

. Unita senza fili

. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.

63

ITALIANO



NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: HS013G
Zaagbladdiameter 415 mm
Max. zaagdiepte bij 0° 158 mm
bij 45° verstek 106 mm
Nullasttoerental 2.100 min™
Nominale spanning Max. 36 V - 40 V gelijkspanning
Totale lengte 606 mm
Nettogewicht 11,0- 12,0 kg
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu. De lichtste en zwaarste com-
binatie, overeenkomstig de EPTA-procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
*: Aanbevolen accu
Lader DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

woont.

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Gebruiksdoeleinden

Het gereedschap is bedoeld voor het rechtzagen in
lengterichting en in dwarsrichting en voor het verstekza-
gen van hoeken in hout terwijl het gereedschap stevig
tegen het werkstuk wordt gehouden.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN62841-2-5:

Geluidsdrukniveau (L,): 98 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 106 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-

de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijikomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN62841-2-5:
Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (anw): 2,5 m/s’ of lager
Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

64 NEDERLANDS



OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene

veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

MAWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap" in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Veiligheidswaarschuwingen voor

een accucirkelzaag

Werkwijze bij het zagen

1. AGEVAAR: Houd uw handen uit de buurt van
het zaaggebied en het zaagblad. Houd met uw

andere hand de voorhandgreep of de behui-
zing van het gereedschap vast. Als u de zaag
met beide handen vasthoudt, kunt u nooit in uw
handen zagen.

2. Reik nooit met uw handen onder het werkstuk.
De beschermkap kan u niet beschermen tegen het
zaagblad onder het werkstuk.

3. Stel de zaagdiepte in overeenkomstig de dikte
van het werkstuk. Minder dan een volledige
tandhoogte dient onder het werkstuk uit te komen.

4.  Houd tijdens het zagen het werkstuk nooit vast
met uw handen of benen. Zorg dat het werk-
stuk stabiel is ten opzichte van de ondergrond.
Het is belangrijk het werkstuk goed te ondersteu-
nen om de kans te minimaliseren dat uw lichaam
eraan blootgesteld wordt, het zaagblad vastloopt
of u de controle over het gereedschap verliest.

» Fig.1

5. Houd het elektrisch gereedschap vast aan het
geisoleerde oppervlak van de handgrepen
wanneer u werkt op plaatsen waar het snijgar-
nituur met verborgen bedrading in aanraking
kan komen. Door contact met onder spanning
staande draden, zullen ook de niet-geisoleerde
metalen delen van het elektrisch gereedschap
onder spanning komen te staan zodat de gebrui-
ker een elektrische schok kan krijgen.

6.  Gebruik bij het schulpen altijd de breedtegelei-
der of de langsgeleider. Hierdoor wordt de nauw-
keurigheid van het zagen vergroot en de kans op
vastlopen van het zaagblad verkleind.

7. Gebruik altijd zaagbladen met een middengat
van de juiste afmetingen en vorm (diamant
versus rond). Zaagbladen die niet goed passen
op de bevestigingsmiddelen van de zaag, zullen
uit-het-midden draaien waardoor u de controle
over het gereedschap verliest.

8.  Gebruik nooit een beschadigde of verkeerde
bouten en ringen om het zaagblad te bevesti-
gen. De bouten en ringen voor de bevestiging van
het zaagblad zijn speciaal ontworpen voor gebruik
met uw zaag voor optimale prestaties en veilig
gebruik.

Oorzaken van terugslag en aanverwante

waarschuwingen

— Terugslag is een plotselinge reactie op een
bekneld, vastgelopen of niet-uitgelijnd zaagblad,
waardoor de oncontroleerbare zaag omhoog, uit
het werkstuk en in de richting van de gebruiker
gaat.

— Wanneer het zaagblad bekneld raakt of vastloopt
doordat de zaagsnede naar beneden toe smaller
wordt, komt het zaagblad tot stilstand en komt als
reactie de motor snel omhoog in de richting van de
gebruiker.

— Als het zaagblad gebogen of niet-uitgelijnd raakt in
de zaagsnede, kunnen de tanden aan de achter-
rand van het zaagblad zich in het bovenopperviak
van het hout vreten, waardoor het zaagblad uit de
zaagsnede klimt en omhoog springt in de richting
van de gebruiker.

Terugslag is het gevolg van misgebruik van de zaag en/

of onjuiste gebruiksprocedures of -omstandigheden, en

kan worden voorkomen door goede voorzorgsmaatre-
gelen te treffen, zoals hieronder vermeld.
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1. Houd de zaag stevig vast met beide handen
en houd uw armen zodanig dat een terugslag
wordt opgevangen. Plaats uw lichaam zij-
waarts versprongen van het zaagblad en niet
in een rechte lijn erachter. Door terugslag kan de
zaag achterwaarts springen, maar de kracht van
de terugslag kan met de juiste voorzorgsmaatre-
gelen door de gebruiker worden opgevangen.

2. Wanneer het zaagblad vastloopt, of wanneer
u om een of andere reden het zagen onder-
breekt, laat u de aan-uitschakelaar los en
houdt u de zaag stil in het materiaal totdat het
zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.
Probeer nooit de zaag uit het werkstuk te halen
of de zaag naar achteren te trekken, terwijl het
zaagblad nog draait omdat hierdoor een terug-
slag kan optreden. Onderzoek waarom het zaag-
blad is vastgelopen en tref afdoende maatregelen
om de oorzaak ervan op te heffen.

3.  Wanneer u de zaag weer inschakelt terwijl
het zaagblad in het werkstuk zit, plaatst u het
zaagblad in het midden van de zaagsnede
zodat de tanden niet in het materiaal grijpen.
Als het zaagblad is vastgelopen, kan wanneer
de zaag wordt ingeschakeld het zaagblad uit het
werkstuk lopen of terugslaan.

4. Ondersteun grote platen om de kans te mini-
maliseren dat het zaagblad bekneld raakt of
terugslaat. Grote platen neigen door te zakken
onder hun eigen gewicht. U moet de plaat onder-
steunen aan beide zijden, vlakbij de zaaglijn en
vlakbij de rand van de plaat.

» Fig.2

» Fig.3

5.  Gebruik een bot of beschadigd zaagblad niet
meer. Niet-geslepen of verkeerd gezette tanden
maken een smalle zaagsnede wat leidt tot grote
wrijving, vastlopen en terugslag.

6. De vergrendelhendels voor het instellen van
de zaagbladdiepte en verstekhoek moeten
vastgezet zijn alvorens te beginnen met zagen.
Als de afstellingen van het zaagblad tijdens het
zagen verlopen, kan dit leiden tot vastlopen of
terugslag.

7. Wees extra voorzichtig wanneer u een inval-
zaagsnede maakt in een bestaande wand of
een andere plaats waarvan u de onderkant niet
kunt zien. Het zaagblad zou een hard voorwerp
kunnen raken, met als gevolg een gevaarlijke
terugslag.

8. Houd het gereedschap ALTIJD met beide han-
den stevig vast. Plaats NOOIT een hand, been
of een ander lichaamsdeel onder zoolplaat of
achter de zaag, speciaal bij het afkorten. Als
een terugslag optreedt, kan de zaag gemakkelijk
achteruit en over uw hand springen waardoor
ernstig persoonlijk letsel ontstaat.

» Fig.4

9. Dwing de zaag nooit. Duw de zaag vooruit
met een snelheid waarbij het zaagblad niet
vertraagt. Als u de zaag dwingt, kan dat leiden
tot een ongelijkmatige zaagsnede, verminderde
nauwkeurigheid en mogelijke terugslag.

Functie van de beschermkap

1. Controleer voor ieder gebruik of de onderste
beschermkap goed sluit. Gebruik de zaag niet
als de onderste beschermkap niet vrij kan
bewegen en onmiddellijk sluit. Zet de onderste
beschermkap nooit vast in de geopende stand.
Als u de zaag per ongeluk laat vallen, kan de
onderste beschermkap worden verbogen. Til de
onderste beschermkap op aan de terugtrekhendel
en controleer dat deze vrij kan bewegen en niet
het zaagblad of enig ander onderdeel raakt, onder
alle verstekhoeken en op alle zaagdiepten.

2. Controleer de werking van de veer van de
onderste beschermkap. Als de beschermkap
en de veer niet goed werken, dienen deze v66r
gebruik te worden gerepareerd. De onderste
beschermkap kan traag werken als gevolg van
beschadigde onderdelen, gom- of harsafzetting, of
opeenhoping van vuil.

3. De onderste beschermkap mag alleen met de
hand worden geopend voor het maken van
speciale zaagsneden, zoals een invalzaag-
snede en gecombineerde zaagsnede. Til de
onderste beschermkap op aan de terugtrek-
hendel en laat deze los zodra het zaagblad in
het materiaal zaagt. Bij alle andere typen zaag-
sneden, dient de onderste beschermkap automa-
tisch te werken.

4. Leter altijd op dat de onderste beschermkap
het zaagblad bedekt voordat u de zaag op een
werkbank of viloer neerlegt. Een onbeschermd
zaagblad dat nog nadraait, zal de zaag achter-
uit doen lopen waarbij alles op zijn weg wordt
gezaagd. Denk aan de tijd die het duurt nadat de
schakelaar is losgelaten voordat het zaagblad
stilstaat.

5. U kunt de onderste beschermkap controleren,
door deze met de hand te openen, los te laten
en te kijken of hij goed sluit. Controleer tevens
of de terugtrekhendel de behuizing van het
gereedschap niet raakt. Het zaagblad onbe-
schermd laten is U TERST GEVAARLIJK en kan
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Aanvullende veiligheidsvoorschriften

1. Wees extra voorzichtig bij het zagen in nat
hout, druk-behandeld timmerhout en hout
met knoesten. Zorg dat het gereedschap steeds
soepel vooruit beweegt zonder dat de snelheid
van het zaagblad lager wordt, om oververhitting
van de zaagtanden te voorkomen.

2.  Probeer niet afgezaagd materiaal te verwij-
deren terwijl het zaagblad nog draait. Wacht
totdat het zaagblad volledig tot stilstand is
gekomen voordat u het afgezaagde materiaal
vastpakt. Het zaagblad draait nog na nadat het
gereedschap is uitgeschakeld.

3. Voorkom dat u in spijkers zaagt. Inspecteer het
hout op spijkers en verwijder deze zo nodig
voordat u begint te zagen.

4. Plaats het bredere deel van de zool van de
zaag op het deel van het werkstuk dat goed is
ondersteund, en niet op het deel dat omlaag
valt nadat de zaagsnede gemaakt is. Als het
werkstuk kort of smal is, klemt u het vast.
PROBEER NOOIT EEN KORT WERKSTUK IN
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UW HANDEN VAST TE HOUDEN!
> Fig.5

5. Voordat u het gereedschap neerlegt na het
voltooien van een zaagsnede, controleert u dat
de beschermkap gesloten is en het zaagblad
volledig tot stilstand is gekomen.

6. Probeer nooit te zagen waarbij de zaag onder-
steboven in een bankschroef is geklemd. Dit
is uiterst gevaarlijk en kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

» Fig.6

7. Sommige materialen bevatten chemische
stoffen die giftig kunnen zijn. Neem voorzorgs-
maatregelen tegen het inademen van stof en
contact met de huid. Volg de veiligheidsin-
structies van de leverancier van het materiaal
op.

8.  Breng het zaagblad niet tot stilstand door
zijdelings op het zaagblad te drukken.

9.  Gebruik geen slijpschijven.

10. Gebruik uitsluitend een zaagblad met een
diameter die is aangegeven op het gereed-
schap of vermeld in de gebruiksaanwijzing.
Het gebruik van een zaagblad met een verkeerde
afmeting kan de goede bescherming van het
zaagblad of de werking van de beschermkap
negatief beinvloeden, waardoor ernstig persoon-
lijk letsel kan ontstaan.

11. Houd het zaagblad scherp en schoon. Gom of
hars dat op het zaagblad is opgedroogd vertraagt
het zaagblad en verhoogt de kans op terugslag.
Houd het zaagblad schoon door dit eerst van het
gereedschap te demonteren en het vervolgens
schoon te maken met een reinigingsmiddel voor
gom en hars, heet water of kerosine. Gebruik
nooit benzine.

12. Draag een stofmasker en gehoorbescherming
tijdens gebruik van het gereedschap.

13. Gebruik altijd het zaagblad dat is bedoeld voor
zagen in het materiaal waarin u gaat zagen.

14. Gebruik altijd een zaagblad dat is gemarkeerd
met een toerental dat gelijk is aan of hoger is
dan het toerental dat is aangegeven op het
gereedschap.

15. (Alleen voor Europese landen)

Gebruik altijd een zaagblad dat voldoet aan
EN847-1, indien bedoeld voor hout en daarmee
gelijk te stellen materialen.

16. Plaats het gereedschap en de onderdelen op
een vlakke en stabiele ondergrond. Anders kan
het gereedschap of kunnen de onderdelen eraf
vallen en letsel veroorzaken.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A WAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

vVoor een accu

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4.  Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-
men, spoelt u uw ogen met schoon water
en roept u onmiddellijk de hulp van een
dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid
veroorzaken.

5. Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

6. Bewaar en gebruik het gereedschap en de
accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan
oplopen tot 50 °C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
is. De accu kan ontploffen in het vuur.

8. Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,
snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem
niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

. Gebruik nooit een beschadigde accu.

10. De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door

derden en transporteurs moeten speciale vereis-

ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt

getransporteerd is het noodzakelijk een expert op

het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.

Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale

regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij
het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

67 NEDERLANDS



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.
Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.
Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in

de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita

op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-
duur van de accu

1.

Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.
Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

Belangrijke veiligheidsinstructies

voor de draadloos-eenheid

19.
20.

21.

Haal de draadloos-eenheid niet uit elkaar en
knoei er niet aan.

Houd de draadloos-eenheid uit de buurt van
kinderen. Indien per ongeluk ingeslikt, raad-
pleegt u onmiddellijk een arts.

Gebruik de draadloos-eenheid uitsluitend met
Makita-gereedschap.

Stel de draadloos-eenheid niet bloot aan regen
of natte omstandigheden.

Gebruik de draadloos-eenheid niet op plaatsen
waar de temperatuur hoger is dan 50 °C.
Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van medische instrumenten, zoals
een pacemaker.

Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van geautomatiseerde apparaten.
Bij bediening ervan kan in de geautomatiseerde
apparaten een storing of fout optreden.

Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
met een hoge temperatuur of op plaatsen waar
statische elektriciteit of elektrische ruis kan
worden gegenereerd.

De draadloos-eenheid kan elektromagnetische
velden genereren, maar deze zijn niet schade-
lijk voor de gebruiker.

De draadloos-eenheid is een nauwkeurig
instrument. Wees voorzichtig dat u de draad-
loos-eenheid niet laat vallen of ergens tegen-
aan stoot.

Raak de aansluitpunten van de draadloos-een-
heid niet aan met blote handen of metaalach-
tige materialen.

Verwijder altijd de accu uit het apparaat wan-
neer u de draadloos-eenheid erin aanbrengt.
Open de afdekking van de gleuf niet op plaat-
sen waar stof of vocht in de gleuf kan binnen-
dringen. Houd de ingang van de gleuf altijd
schoon.

Breng de draadloos-eenheid altijd in de juiste
richting aan.

Druk niet te hard op de knop voor draad-

loos inschakelen op de draadloos-eenheid
en/of druk niet op de knop met een scherp
voorwerp.

Sluit altijd de afdekking van de gleuf tijdens
gebruik.

Verwijder de draadloos-eenheid niet uit de
gleuf terwijl voeding wordt geleverd aan het
gereedschap. Als u dit doet, kan een storing
optreden in de draadloos-eenheid.

Verwijder de sticker op de draadloos-eenheid
niet.

Plak geen stickers op de draadloos-eenheid.
Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats waar statische elektriciteit of elektrische
ruis kan worden gegenereerd.

Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats die is blootgesteld aan hoge tempe-
raturen, zoals in een auto die in de zon staat
geparkeerd.
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22. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats met veel stof of poeder, of op een plaats
waar corrosief gas kan worden gegenereerd.

23. Door een plotselinge verandering in tempe-
ratuur kan condens op de draadloos-eenheid
worden gevormd. Gebruik de draadloos-een-
heid niet voordat de condens volledig is
verdampt.

24. Veeg de draadloos-eenheid voorzichtig
schoon met een droge, zachte doek. Gebruik
geen wasbenzine, thinner, geleidend vet en
dergelijke.

25. Bewaar de draadloos-eenheid in de bijgele-
verde doos of een antistatische container.

26. Breng geen andere apparaten dan een draad-
loos-eenheid van Makita aan in de gleuf van
het gereedschap.

27. Gebruik het gereedschap niet als de afdekking
van de gleuf beschadigd is. Water, stof en vuil
die in de gleuf binnendringen, kunnen een storing
veroorzaken.

28. Trek en draai niet meer dan nodig is aan de
afdekking van de gleuf. Plaats de afdekking
terug als deze los komt van het gereedschap.

29. Vervang de afdekking van de gleuf als deze
verloren of beschadigd is.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan

ALETOP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALET OP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed

aangebracht.

De resterende acculading

controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.8: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Indicatorlampjes Resterende

ﬂ acculading

] i

Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

!‘ |:| |:| |:| Laad de accu
op.

I I I:I I:I Erkan een
storing zijn
1 opgetreden in

de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-

persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit

teem in werking is getreden.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is uitgerust met een gereedschap-/

met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Wanneer het rode deel
zichtbaar is, zoals aangegeven in de afbeelding, is de
accu niet geheel vergrendeld.

accubeveiligingssysteem. Dit systeem kan automatisch
de stroomtoevoer naar de motor afsluiten om de levens-
duur van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap zal tijdens gebruik automatisch stoppen
wanneer het gereedschap of de accu zich in een van

de volgende omstandigheden bevindt: Onder bepaalde

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
omstandigheden gaan de indicatorlampjes branden.

voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

» Fig.7: 1.Rood deel 2. Knop 3. Accu Overbelastingsbeveiliging

Als het gereedschap/de accu wordt bediend op een
manier waardoor een abnormaal hoge stroom wordt
getrokken, stopt het gereedschap automatisch. Schakel
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in die situatie het gereedschap uit en stop het gebruik
dat ertoe leidde dat het gereedschap overbelast raakte.
Schakel daarna het gereedschap in om het weer te
starten.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap/de accu oververhit is, stopt
het gereedschap automatisch. In die situatie laat u het
gereedschap eerst afkoelen voordat u het gereedschap
opnieuw inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading laag is, stopt het gereedschap auto-
matisch. Als het gereedschap niet werkt, ook niet wan-
neer de schakelaars worden bediend, verwijdert u de
accu(’s) vanaf het gereedschap en laadt u de accu(’s)
op.

Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere
oorzaken die het gereedschap kunnen beschadigen,
en zorgt ervoor dat het gereedschap automatisch stopt.
Voer alle volgende stappen uit om de oorzaken op te
heffen, wanneer het gereedschap tijdelijk is onderbro-
ken of tijdens het gebruik is gestopt.

1. Verzeker u ervan dat alle schakelaars in de uit-
stand staan en schakel vervolgens het gereed-
schap in om het weer te starten.

2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laat het gereedschap en de accu('s) afkoelen.

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

De trekkerschakelaar gebruiken

A WAARSCHUWING: Alvorens de accu in het
gereedschap te plaatsen, moet u altijd controle-
ren of de trekkerschakelaar goed werkt en bij het
loslaten terugkeert naar de stand “OFF”.

A WAARSCHUWING: U mag NOOIT de uit-ver-
grendelknop buiten werking stellen door hem met
tape vast te zetten of iets dergelijks. Een schake-
laar met een buiten werking gestelde uit-vergrendel-
knop, kan leiden tot onbedoeld inschakelen en ernstig
persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik het gereed-
schap NOOIT als het start door alleen maar de
trekkerschakelaar in te knijpen zonder de uit-ver-
grendelknop in te drukken. Een schakelaar die
moet worden gerepareerd, kan leiden tot onbedoeld
inschakelen en ernstig persoonlijk letsel. Stuur het
gereedschap op naar een Makita-servicecentrum
voor reparatie ZONDER het verder te gebruiken.

Om te voorkomen dat de trekkerschakelaar per ongeluk
wordt ingeknepen, is een uit-vergrendelknop aange-
bracht. Om het gereedschap te starten, drukt u de
uit-vergrendelknop in en knijpt u de trekkerschakelaar
in. Laat de trekkerschakelaar los om te stoppen.

» Fig.9: 1. Trekkerschakelaar 2. Uit-vergrendelknop

KENNISGEVING: Druk de trekschakelaar niet
hard in zonder dat de uit-vergrendelknop is inge-
drukt. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

ALET OP: Onmiddellijk nadat u de trekkerscha-
kelaar hebt losgelaten, begint het gereedschap
de snelheid van het cirkelzaagblad af te remmen.
Houd het gereedschap stevig vast om de reac-
tiekracht van het afremmen te kunnen opvangen
nadat de trekkerschakelaar is losgelaten. Door de
plotselinge reactiekracht kan het gereedschap uit uw
handen vallen en persoonlijk letsel veroorzaken.

De zaagdiepte instellen

ALET OP: Nadat u de zaagdiepte hebt inge-
steld, vergrendelt u altijd de zool.

1. Ontgrendel de zool door de hendel los te draaien.

2.  Stel het cirkelzaagblad in op de gewenste
zaagdiepte.

3. Vergrendel de zool door de hendel vast te draaien.
» Fig.10: 1. Zool 2. Zaagdiepte 3. Hendel

ALET OP: Voor een schonere, veiligere zaag-
snede, stelt u de zaagdiepte zodanig in dat niet
meer dan een tandhoogte door het werkstuk heen
steekt. Door de zaagdiepte goed in te stellen,
verkleint u de kans op een potentieel gevaarlijke
TERUGSLAG, en daarmee op persoonlijk letsel.

Schuine zaagsnede

A\LET OP: Nadat u de schuine hoek hebt inge-
steld, vergrendelt u altijd de zool.

1. Draai de hendel en klembout los.

2. Lijn de pijlpunt uit met de gewenste zaaghoek
door de zool te kantelen.

3. Draai de hendel en daarna de klembout vast.
» Fig.11: 1. Hendel 2. Klembout 3. Pijlpunt

Voor recht zagen lijnt u de positie 0° op de voorkant
van de zool uit met de zaaglijn. Voor een schuine zaag-
snede onder een hoek van 45°, gebruikt u hiervoor de
45°-stand.

» Fig.12: 1. Zaaglijn (0°-stand) 2. Zaaglijn (45°-stand)

Zaagbladstabilisator

Op algemene wijze gebruikt u de zaagbladstabilisator
door de vergrendelhendel in de vergrendelde stand te
zetten.
Om de vergrendelhendel in de vergrendelde stand te
zetten, duwt u deze in en draait u hem 90° linksom. Om
de vergrendelhendel in de ontgrendelde stand te zetten,
draait u hem 90° rechtsom. Wanneer u een cirkelzaag-
blad vervangt, zet u de vergrendelhendel in de ontgren-
delde stand.
» Fig.13: 1. Vergrendelhendel 2. Vergrendelde stand
3. Ontgrendelde stand
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Elektrische rem

Dit gereedschap is voorzien van een elektrische zaag-
bladrem. Als het gereedschap continu het cirkelzaag-
blad niet snel stil zet na het loslaten van de trekkerscha-
kelaar, laat u het gereedschap onderhouden door een
Makita-servicecentrum.

ALET OP: Het zaagbladremsysteem is geen
vervanging van de beschermkap. GEBRUIK
HET GEREEDSCHAP NOOIT ZONDER EEN
WERKENDE BESCHERMKAP. DIT KAN LEIDEN
TOT ERNSTIG PERSOONLIJK LETSEL.

Elektronische functie

Gereedschappen met elektronische functie zijn dankzij
de volgende eigenschap(pen) gemakkelijk te bedienen.

Zachte-startfunctie
Maakt een zachte start mogelijk door onderdrukking
van de startschok.

MONTAGE

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enig werk aan het gereedschap uit te
voeren.

Opbergen van de inbussleutel

Wanneer u de inbussleutel niet gebruikt, bergt u deze
op de plaats aangegeven in de afbeelding op, om te
voorkomen dat deze wordt verloren.

» Fig.14: 1. Inbussleutel

Het cirkelzaagblad aanbrengen en
verwijderen

A\LET OP: Verzeker u ervan dat het cirkelzaag-
blad zodanig wordt aangebracht dat de tanden
aan de voorkant van het gereedschap omhoog
wijzen.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend de Makita-
inbussleutel voor het aanbrengen en verwijderen
van het cirkelzaagblad.

OPMERKING: Het aanbrengen en verwijderen van
het cirkelzaagblad gaat gemakkelijker wanneer de
zool in zijn oorspronkelijke stand staat.

Het cirkelzaagblad aanbrengen

OPMERKING: Afhankelijk van het model kan het

cirkelzaagblad al zijn aangebracht véor verkoop.

1. Ontgrendel de vergrendelhendel van de
zaagbladstabilisator.

2. Druk de asvergrendeling volledig in zodat de
montageas niet kan draaien en draai de inbusbout los
met de inbussleutel. Verwijder vervolgens de inbusbout
en buitenflens.
» Fig.15: 1. Vergrendelhendel 2. Asvergrendeling

3. Inbussleutel 4. Losdraaien 5. Vastdraaien

3.  Breng de binnenflens op de montageas aan met
zijn bolle zijde naar buiten gericht, en breng daarna het
cirkelzaagblad, de buitenflens en de inbusbout aan. Lijn
op dat moment de richting van de pijl op het cirkelzaag-
blad uit met de pijl op het gereedschap.
» Fig.16: 1. Inbusbout 2. Buitenflens
3. Cirkelzaagblad 4. Pijl op het cirkel-
zaagblad 5. Binnenflens 6. Pijl op het
gereedschap

4. Druk de asvergrendeling in en draai de inbusbout
vast.

5.  Vergrendel de vergrendelhendel van de
zaagbladstabilisator.

Plaatsingsrichting van de binnenflens

De binnenflens heeft een uitsteeksel met een bepaalde
diameter aan één zijde en een uitsteeksel met een
andere diameter aan de andere zijde. Kies de correcte
zijde waarvan het uitsteeksel perfect past in het mid-
dengat van het zaagblad. Plaats de binnenflens op de
montageas zodat de zijde met het juiste uitsteeksel op
de binnenflens naar buiten wijst, en breng daarna het
zaagblad en de buitenflens aan.
» Fig.17: 1. Montageas 2. Binnenflens

3. Cirkelzaagblad 4. Buitenflens

5. Inbusbout

AWAARSCHUWING: ZORG ERVOOR DAT U
DE INBUSBOUT STEVIG VASTDRAAIT. Wees ook
voorzichtig de bout niet te strak vast te draaien.
Als u met uw hand van de inbussleutel af glijdt,
kan persoonlijk letsel ontstaan.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het uit-
steeksel "a" op de binnenflens dat aan de buiten-
zijde zit, perfect past in het middengat "a" van het
zaagblad. Als u het zaagblad op de verkeerde kant
van de binnenflens aanbrengt, kunnen gevaarlijke
trillingen het gevolg zijn.

Het cirkelzaagblad verwijderen

Om het cirkelzaagblad te verwijderen, volgt u de proce-
dure voor het aanbrengen in de omgekeerde volgorde.

KENNISGEVING: Breng de buitenflens en
inbusbout weer aan om te voorkomen dat ze
kwijtraken.

De beschermkap reinigen

Vergeet niet om tijdens het verwisselen van het
cirkelzaagblad tevens de bovenste en onderste
beschermkappen te ontdoen van opgehoopt zaag-
sel, zoals beschreven in het hoofdstuk Onderhoud.
Ondanks dergelijk onderhoud blijft het noodzakelijk
de werking van de onderste beschermkap voor ieder
gebruik te controleren.
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Een stofzuiger aansluiten

Optioneel accessoire

OPMERKING: Afhankelijk van het model wordt de
stofafzuigaansluitmond als standaard accessoire
bijgeleverd.

Om de zaagomgeving schoon te houden, kunt u een
Makita-stofzuiger op dit gereedschap aansluiten.

Monteer de stofafzuigaansluitmond op het gereedschap
met behulp van de bout.
» Fig.18: 1. Stofafzuigaansluitmond 2. Bout

Sluit een stofzuigerslang aan op de stofafzuigaansluit-
mond met behulp van voorste aansluitstuk 24, zoals
aangegeven in de afbeelding.
» Fig.19: 1. Stofafzuigaansluitmond 2. Voorste
aansluitstuk 24 (optioneel accessoire)
3. Stofzuigerslang

Dit gereedschap is uitsluitend bedoeld voor het zagen
van houtproducten.

OPMERKING: Raadpleeg onze website of neem
contact op met uw plaatselijke Makita-dealer voor
de correcte cirkelzaagbladen die moeten worden
gebruikt voor het te zagen materiaal.

De werking van de beschermkap

controleren

Verwijder de accu.

Stel de verstekhoek in op 0° en trek daarna de onderste

beschermkap met de hand terug tot aan het einde en

laat hem los. De onderste beschermkap werkt correct

als:

— deze kan worden teruggetrokken boven de zool

zonder enig weerstand, en

— deze automatisch terugkeert tot tegen de aanslag.

» Fig.20: 1. Bovenste beschermkap 2. Onderste
beschermkap 3. Zool 4. Aanslag 5. Openen
6. Sluiten

Als de onderste beschermkap niet correct werkt, con-
troleert u of zaagsel zich heeft opgehoopt binnenin de
onderste en bovenste beschermkappen. Als de onder-
ste beschermkap niet correct werkt, zelfs niet na het
verwijderen van zaagsel, laat u het gereedschap onder-
houden door een Makita-servicecentrum.

ALET OP: Draag een stofmasker wanneer u
zaagt.

ALET OP: Duw het gereedschap voorzichtig in
een rechte lijn naar voren. Als u het gereedschap
dwingt of verdraait, zal de motor oververhit raken

en het gereedschap gevaarlijk terugslaan waardoor
ernstig letsel kan worden veroorzaakt.

KENNISGEVING: Wanneer de temperatuur van
de accu laag is, werkt het gereedschap mogelijk niet
op volle capaciteit. Gebruik in dat geval het gereed-
schap enige tijd voor licht zaagwerk totdat de accu is
opgewarmd tot kamertemperatuur. Daarna kan het
gereedschap op volle capaciteit werken.

> Fig.21

Houd het gereedschap stevig vast. Het gereedschap is
voorzien van zowel een voorhandgreep als een achter-
handgreep. Gebruik beide om het gereedschap zo goed
mogelijk vast te houden.

Als u het gereedschap met beide handen vasthoudt,
kan het cirkelzaagblad nooit in uw handen zagen.
Plaats eerst de zool op het werkstuk dat u wilt zagen,
zonder dat het cirkelzaagblad het werkstuk raakt.
Schakel vervolgens het gereedschap in en wacht totdat
het cirkelzaagblad op maximaal toerental draait. Duw
het gereedschap nu gewoon naar voren over het opper-
vlak van het werkstuk, houd het daarbij vlak, en duw
gelijkmatig totdat het zagen klaar is.

Zorg voor een schone zaagsnede door een rechte
zaaglijn en een constante voortgaande snelheid. Als

de zaagsnede niet verloopt volgens de voorgenomen
zaaglijn, mag u niet proberen het gereedschap iets te
draaien of te dwingen terug te keren naar de zaaglijn.
Als u dit doet, kan het cirkelzaagblad vastlopen en een
gevaarlijke terugslag optreden met mogelijk ernstig
persoonlijk letsel tot gevolg. Laat de schakelaar los,
wacht tot het cirkelzaagblad tot stilstand is gekomen en
trek vervolgens het gereedschap terug. Lijn het gereed-
schap uit met een nieuwe zaaglijn en begin weer te
zagen. Probeer te vermijden dat door de positie van het
gereedschap de gebruiker wordt blootgesteld aan zaag-
sel en spaanders die door de zaag worden uitgeworpen.
Gebruik oogbescherming om verwonding te voorkomen.

Breedtegeleider (liniaal)

Optioneel accessoire

A\LET OP: Verzeker u ervan dat de breedtegelei-
der voor gebruik stevig is aangebracht in de juiste
positie. Een verkeerde bevestiging kan gevaarlijke
terugslag veroorzaken.

Met de handige breedtegeleider kunt u extra nauwkeu-
rig recht zagen. Schuif gewoon de breedtegeleider strak
tegen de zijkant van het werkstuk en zet deze op zijn
plaats vast met behulp van de schroef op de voorkant
van de zool van het gereedschap. Op deze manier is
het tevens mogelijk een zaagbeweging te herhalen met
identieke breedte.

» Fig.22: 1. Breedtegeleider (liniaal) 2. Klembout

Beschermstandaard

ALET OP: Wanneer u het gereedschap inde
beschermstandaard plaatst, zet u het langzaam
erin. Als u het gereedschap onvoorzichtig in de
beschermstandaard plaatst, kan letsel of een storing
worden veroorzaakt.

De beschermstandaard kan worden gebruikt om
het gereedschap tijdelijk op te bergen tijdens de
werkzaamheden.
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Het gereedschap horizontaal
plaatsen

Om het gereedschap in de beschermstandaard te
plaatsen, duwt u het gereedschap vanaf de bovenkant
erin tot het vastklikt.

Om het gereedschap te verwijderen, houdt u de
beschermstandaard met uw voet op zijn plaats en trekt
u het gereedschap omhoog, zoals aangegeven inde
afbeelding.

» Fig.23: 1.Beschermstandaard

Het gereedschap schuin plaatsen

Om het gereedschap schuin in de beschermstandaard
te plaatsen, plaatst u het onder een hoek erin, zoals
aangegeven in de afbeelding.

Om het gereedschap te verwijderen, trekt u het gereed-
schap omhoog.

» Fig.24

FUNCTIE VOOR
DRAADLOOS

INSCHAKELEN

Mogelijkheden van de functie voor
draadloos inschakelen

Met de functie voor draadloos inschakelen kunt u
schoon en comfortabel werken. Door een ondersteunde
stofzuiger aan te sluiten op het gereedschap, kunt u

de stofzuiger automatisch laten in- en uitschakelen bij
bediening van de schakelaar van het gereedschap.

» Fig.25

Om de functie voor draadloos inschakelen te gebruiken,
dient u de volgende zaken voor te bereiden:

. Een draadloos-eenheid (optioneel accessoire)
. Een stofzuiger die de functie voor draadloos
inschakelen ondersteunt

In het kort bestaat het instellen van de functie voor
draadloos inschakelen uit de volgende punten.
Raadpleeg elke paragraaf voor informatie over de
procedure.

1. De draadloos-eenheid aanbrengen
2. Registratie van het gereedschap op de stofzuiger
3.  De functie voor draadloos inschakelen starten

De draadloos-eenheid aanbrengen

Optioneel accessoire

A\LET OP: Plaats het gereedschap op een
vlakke en stabiele ondergrond wanneer u de
draadloos-eenheid aanbrengt.

KENNISGEVING: Verwijder het stof en vuil
vanaf het gereedschap voordat u de draad-
loos-eenheid aanbrengt. Stof en vuil kunnen een
storing veroorzaken wanneer ze binnendringen in de
gleuf voor de draadloos-eenheid.

KENNISGEVING: Om een storing als gevolg
van statische elektriciteit te voorkomen, raakt
u een materiaal aan dat statische elektriciteit
ontlaadt, zoals een metalen onderdeel van het
gereedschap, voordat u de draadloos-eenheid
oppakt.

KENNISGEVING: Let er bij het aanbrengen
van de draadloos-eenheid altijd op dat de
draadloos-eenheid in de correcte richting wordt
aangebracht en dat de afdekking volledig wordt
gesloten.

1. Open de afdekking op het gereedschap, zoals
aangegeven in de afbeelding.
» Fig.26: 1.Afdekking

2. Breng de draadloos-eenheid aan in de gleuf en
sluit vervolgens de afdekking.

Wanneer u de draadloos-eenheid aanbrengt, lijnt u de
uitsteeksels uit met de uitsparingen in de gleuf.
» Fig.27: 1. Draadloos-eenheid 2. Uitsteeksel

3. Afdekking 4. Uitsparing

Wanneer u de draadloos-eenheid verwijdert, opent u
langzaam de afdekking. De haken op de achterkant van
de afdekking, tillen de draadloos-eenheid op terwijl u de
afdekking omhoog trekt.

» Fig.28: 1. Draadloos-eenheid 2. Haak 3. Afdekking

Nadat de draadloos-eenheid is verwijderd, bewaart

u hem in de bijgeleverde doos of een antistatische
container.

KENNISGEVING: Gebruik altijd de haken op de
achterkant van de afdekking wanneer u de draad-
loos-eenheid verwijdert. Als de haken niet aangrij-
pen op de draadloos-eenheid, sluit u de afdekking
volledig en opent u hem weer langzaam.

Registratie van het gereedschap op

de stofzuiger

OPMERKING: Een stofzuiger van Makita die de func-
tie voor draadloos inschakelen ondersteunt, is vereist
voor registratie van het gereedschap.

OPMERKING: Voltooi het aanbrengen van de draad-
loos-eenheid in het gereedschap voordat u de regis-
tratie van het gereedschap start.

OPMERKING: Gedurende de registratie van het
gereedschap mag u de trekkerschakelaar van het
gereedschap niet inknijpen en de aan-uitknop van de
stofzuiger niet bedienen.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van de stofzuiger.

Als u wilt dat de stofzuiger wordt ingeschakeld tegelijk
met de bediening van de schakelaar van het gereed-
schap, moet u van tevoren de registratie van het
gereedschap voltooien.
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1. Brengde accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

2. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.29: 1. Standbyschakelaar

3.  Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 3 seconden ingedrukt totdat de
lamp van draadloos inschakelen groen knippert. En
houd daarna op dezelfde manier de knop voor draad-
loos inschakelen op het gereedschap ingedrukt.
» Fig.30: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Nadat de stofzuiger en het gereedschap met succes
aan elkaar zijn gekoppeld, zullen de lampen van draad-
loos inschakelen gedurende 2 seconden groen bran-
den, waarna ze blauw gaan knipperen.

5.  Schakel het gereedschap in. Controleer of de
stofzuiger is ingeschakeld terwijl het gereedschap in
gebruik is.

Om het draadloos inschakelen van de stofzuiger te
stoppen, drukt u op de knop voor draadloos inschakelen
op het gereedschap.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschake-
len stoppen na 20 seconden met groen knipperen.
Druk op de knop voor draadloos inschakelen op het
gereedschap terwijl de lamp van draadloos inschake-
len op de stofzuiger knippert. Als de lamp van draad-
loos inschakelen niet groen knippert, drukt u kort op
de knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.

OPMERKING: Als u twee of meer gereedschappen

registreert op één stofzuiger, voltooit u de registratie
van de gereedschappen één voor één.

OPMERKING: De lamp van draadloos inschakelen
op het gereedschap stopt met blauw knipperen wan-
neer gedurende 2 uur geen bediening plaatsvindt. In
dat geval zet u de standbyschakelaar van de stofzui-
ger op “AUTO” en drukt u nogmaals op de knop voor
draadloos inschakelen op het gereedschap.

OPMERKING: De stofzuiger wordt met een vertra-
ging in- en uitgeschakeld. Er treedt een tijdsvertra-
ging op wanneer de stofzuiger de bediening van de
schakelaar van het gereedschap detecteert.

OPMERKING: Het zendbereik van de draadloos-een-
heid kan variéren afhankelijk van de locatie en
omgevingsomstandigheden.

OPMERKING: Als twee of meer gereedschappen

zijn geregistreerd in één stofzuiger, kan de stofzuiger
worden ingeschakeld ondanks dat u uw gereedschap
niet inschakelt omdat een andere gebruiker de functie

voor draadloos inschakelen gebruikt.

De functie voor draadloos

inschakelen starten

OPMERKING: Voltooi de registratie van het gereed-
schap op de stofzuiger voordat u de functie draadloos
inschakelen gebruikt.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van de stofzuiger.

Nadat een gereedschap in de stofzuiger is geregis-
treerd, wordt de stofzuiger automatisch in- en uitge-
schakeld door de bediening van de schakelaar van het
gereedschap.

1.  Breng de draadloos-eenheid aan in het
gereedschap.

2.  Sluit de slang van de stofzuiger aan op het
gereedschap.
» Fig.31

3.  Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.32: 1. Standbyschakelaar

4.  Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
op het gereedschap. De lamp van draadloos inschake-
len knippert blauw.
» Fig.33: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen
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Beschrijving van de status van de lamp van draadloos inschakelen

» Fig.34: 1. Lamp van draadloos inschakelen

De lamp van draadloos inschakelen toont de status van de functie voor draadloos inschakelen. Raadpleeg de onder-
staande tabel voor de betekenis van de status van de lamp.

Status Lamp van draadloos inschakelen Beschrijving
Kleur (] (4] Duur
Brandt Knippert
Standby Blauw (4 2 uur Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is beschikbaar. De
lamp wordt automatisch uitgeschakeld wanneer gedurende 2 uur
geen bediening plaatsvindt.
. Bijinge- Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is beschikbaar en
schakeld het gereedschap is ingeschakeld.
gereedschap.

Registratie Groen (4 20 Klaar voor registratie van het gereedschap. Wachten op registra-

van het seconden | tie door de stofzuiger.

g:gﬁ:d' . 2 De registratie van het gereedschap is voltooid. De lamp van

P seconden | draadloos inschakelen knippert blauw.

Registratie Rood !] 20 Klaar om de registratie van het gereedschap te annuleren.

van het seconden | Wachten op annuleren door de stofzuiger.

gsecrr?:s_ [ 2 Het annuleren van de registratie van het gereedschap is voltooid.
annuleren seconden | De lamp van draadloos inschakelen knippert blauw.

Overig Rood . 3 De draadloos-eenheid wordt van stroom voorzien en de functie

seconden | voor draadloos inschakelen start nu op.
Uit - - Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is gestopt.

Registratie van het gereedschap op

de stofzuiger annuleren

Voer de volgende procedure uit om de registratie van
het gereedschap in de stofzuiger te annuleren.

1. Brengde accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

2. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO”.
» Fig.35: 1. Standbyschakelaar

3.  Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 6 seconden ingedrukt. De lamp
van draadloos inschakelen knippert groen en brandt
daarna rood. Houd daarna op dezelfde manier de

knop voor draadloos inschakelen op het gereedschap
ingedrukt.
» Fig.36: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Als het annuleren met succes is uitgevoerd, zullen de
lampen van draadloos inschakelen gedurende 2 secon-
den rood branden, waarna ze blauw gaan knipperen.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschakelen
stoppen na 20 seconden met rood knipperen. Druk op
de knop voor draadloos inschakelen op het gereed-
schap terwijl de lamp van draadloos inschakelen op
de stofzuiger knippert. Als de lamp van draadloos
inschakelen niet rood knippert, drukt u kort op de
knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.

Storingzoeken van de functie voor draadloos inschakelen

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een probleem
kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demonteren. Laat repara-
ties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele Makita-vervangingsonderdelen.

Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De lamp van draadloos inschakelen
brandt/knippert niet.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen op
het gereedschap.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.
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Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De registratie van het gereedschap/
het annuleren van de registratie van
het gereedschap kan niet met succes
worden voltooid.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Onjuiste bediening

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Voordat de registratie van het gereed-
schap/het annuleren van de registratie
van het gereedschap werd voltooid:

- de schakelaar van het gereedschap
werd aan gezet of;

- de aan-uitknop op de stofzuiger werd
ingeschakeld.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

De procedure voor de registratie van
het gereedschap op het gereedschap of
de stofzuiger is niet voltooid.

Voer de procedure voor de registratie van het
gereedschap tegelijkertijd uit op het gereedschap
en de stofzuiger.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.

De stofzuiger wordt niet in- en
uitgeschakeld tegelijk met de bedie-
ning van de schakelaar van het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
en controleer of de lamp van draadloos inschakelen
blauw knippert.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Meer dan 10 gereedschappen zijn
geregistreerd in de stofzuiger.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw
uit.

Als meer dan 10 gereedschappen zijn geregistreerd
in de stofzuiger, wordt de eerste registratie van een
gereedschap automatisch gewist.

De stofzuiger heeft alle registraties van
de gereedschappen gewist.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw
uit.

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.

De stofzuiger is ingeschakeld terwijl
het gereedschap niet in gebruik is.

Andere gebruikers gebruiken op hun
gereedschap de functie voor draadloos
inschakelen van de stofzuiger.

Schakel de knop voor draadloos inschakelen van de
andere gereedschappen uit of annuleer de registra-
tie van de andere gereedschappen.
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ONDERHOUD

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

ALETOP: Reinig de bovenste en onderste
beschermkappen om er zeker van te zijn dat er
geen opgehoopt zaagsel is dat de werking van de
onderste beschermkap kan hinderen. Een vuile
beschermkap kan de goede werking hinderen, wat
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel. De meest
effectieve manier om dit reinigen uit te voeren is met
perslucht. Wanneer het stof uit de beschermkap-
pen wordt geblazen, dient u de geschikte oog- en
ademhalingsbescherming te gebruiken.

ALET OP: Veeg na elk gebruik het zaagsel
van het gereedschap af. Fijn zaagsel kan binnen-
dringen in het gereedschap en een storing of brand
veroorzaken.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijld met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

De nauwkeurigheid van de 0°-stand

afstellen

KENNISGEVING: Voordat u begint af te stellen,
dient u zich ervan te verzekeren dat de vergrende-
ling van de zaagdiepte stevig is vastgezet.

Deze afstelling is al in de fabriek uitgevoerd. Maar als
deze verlopen is, kunt u het afstellen aan de hand van
de volgende procedure.

1.  Zetde vergrendeling van de schuine hoek los
zodat de schuine hoek kan worden afgesteld.

OPMERKING: Raadpleeg het tekstdeel over de
schuine zaagsnede voor instructies over het los- en
vastdraaien van de vergrendeling van de schuine
hoek.

2. Plaats een geodriehoek of een winkelhaak op de
zijkant van het cirkelzaagblad en de zool.

Houd de zijkant van het cirkelzaagblad en de zool
haaks ten opzichte van elkaar en draai de stelschroef
om de 0°-stand te bepalen.

» Fig.37: 1. Geodriehoek 2. Stelbout

3.  Vergrendel de schuine hoek en zaag daarna een
testsnede om de verticaalstelling te controleren.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Cirkelzaagblad

. Breedtegeleider (liniaal)

. Stofafzuigaansluitmond

. Inbussleutel

. Draadloos-eenheid

. Originele Makita accu’s en acculaders

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo: HS013G
Diametro del disco 415 mm
Profundidad de corte maxima a0° 158 mm

a 45° a bisel 106 mm
Velocidad en vacio 2.100 min™
Tension nominal CC36V-40V max.
Longitud total 606 mm
Peso neto 11,0- 12,0 kg

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan

sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.
. El peso puede variar dependiendo del accesorio(s), incluyendo el cartucho de bateria. La combinacién menos
pesada y la mas pesada, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria

BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
* : Bateria recomendada

Cargador

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

diendo de su regién de residencia.

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cion de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

La herramienta ha sido prevista para realizar cortes
rectos longitudinales y transversales y cortes en inglete
con angulos en madera mientras es mantenida en firme
contacto con la pieza de trabajo.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN62841-2-5:

Nivel de presion sonora (L,a) : 98 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Lwa) : 106 dB (A)

Error (K) : 3dB (A)

NOTA: El valor (o los valores) de emisién de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con ofra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracién
preliminar de exposicién.

AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

MAADVERTENCIA: Asegiirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibracién (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN62841-2-5:

Modo de trabajo: corte de madera

Emision de vibracion (anw): 2,5 m/s> o menos
Error (K) : 1,5 m/s’
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NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracion preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA: La emision de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para

herramientas eléctricas en general

MAADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Advertencias de seguridad para la

sierra circular inalambrica

Procedimientos de corte

1. APELIGRO: Mantenga las manos alejadas
del area de corte y del disco. Mantenga su
segunda mano en el mango auxiliar, o en el
alojamiento del motor. Si ambas manos estan

sujetando la sierra, no podran ser cortadas por el
disco.

2. No se ponga debajo de pieza de trabajo.
Debajo de la pieza de trabajo el protector no le
puede proteger del disco.

3. Ajuste la profundidad de corte al grosor de la
pieza de trabajo. Por debajo de la pieza de tra-
bajo debera verse menos de un diente entero de
los dientes del disco.

4.  No sujete nunca con las manos o sobre su
pierna la pieza de trabajo durante el corte.
Sujete la pieza de trabajo en una plataforma
estable. Es importante apoyar la pieza de trabajo
debidamente para minimizar la exposicion del
cuerpo, el estancamiento del disco, o la pérdida
de control.

» Fig.1

5. Cuando realice una operacion en la que el
implemento de corte pueda entrar en contacto
con cableado oculto, sujete la herramienta
eléctrica por las superficies de asimiento ais-
ladas solamente. El contacto con un cable con
corriente también hara que la corriente circule por
las partes metdlicas expuestas de la herramienta
eléctrica y podra soltar una descarga eléctrica al
operario.

6. Cuando haga cortes al hilo, utilice siempre una
guia lateral o guia de borde recto. Esto mejora
la precision del corte y reduce la posibilidad de
que el disco se estanque.

7.  Utilice siempre discos con agujero para eje del
tamaiio y forma correctos (diamante en opo-
sicion a redondo). Los discos que no correspon-
dan con el mecanismo de montaje de la sierra se
descentraran, ocasionando la pérdida de control.

8.  No utilice nunca arandelas o perno de disco
dafados o incorrectos. Las arandelas y el perno
de disco han sido disefiados especialmente para
su sierra, y con ellos se logran un rendimiento y
seguridad de operacion 6ptimos.

Causas de los retrocesos bruscos y advertencias

relacionadas

— el retroceso brusco es una reaccion repentina
al estancamiento, atasco o desalineacion del
disco, que ocasiona que la sierra descontrolada
se levante y salga de la pieza de trabajo hacia el
operario;

— cuando el disco queda aprisionado o atascado fir-
memente debido al cierre de la hendidura, el disco
se inmoviliza y la reaccion del motor empuja la
sierra bruscamente hacia atras contra el operario;

— si el disco se retuerce o desalinea en el corte, los
dientes del borde trasero del disco pueden morder
la superficie superior de la madera haciendo que
el disco se salga de la hendidura y salte hacia
atras contra el operario.

Los retrocesos bruscos se deben a un mal uso de la

sierra y/o a procedimientos o condiciones de trabajo

incorrectos y pueden evitarse tomando las precaucio-
nes indicadas abajo.

1. Sujete la sierra firmemente con ambas manos
y posicione los brazos de forma que pueda
resistir las fuerzas de un retroceso brusco.
Posicione su cuerpo a uno de los costados
del disco, pero no en linea con el disco. Los
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retrocesos bruscos pueden hacer que la sierra
salte hacia atras, pero las fuerzas de los retro-
cesos bruscos las puede controlar el operario, si
toma las precauciones apropiadas.

2. Cuando note que el disco se estanca, o
cuando quiera interrumpir un corte por cual-
quier razoén, suelte el gatillo y mantenga la
sierra inmovil en el material hasta que el disco
se pare completamente. No intente nunca
extraer el disco de la pieza de trabajo o tirar
de la sierra hacia atras mientras el disco esta
moviéndose porque podra ocasionar un retro-
ceso brusco. Investigue y tome medidas correc-
tivas para eliminar la causa del estancamiento del
disco.

3. Cuando vuelva a poner en marcha la sierra en
la pieza de trabajo, centre el disco en la hen-
didura de forma que los dientes del mismo no
estén enganchados en el material. Si un disco
se estanca, podra saltar o retroceder brusca-
mente desde la pieza de trabajo al volver a poner
en marcha la sierra.

4.  Apoye los paneles grandes para minimizar el
riesgo de que el disco se estanque y retroceda
bruscamente. Los paneles grandes tienden a
combarse con su propio peso. Debera poner
apoyos debajo del panel a ambos lados, cerca de
la linea de corte y cerca del borde del panel.

» Fig.2

> Fig.3

5.  No utilice discos mellados o dafados. Los
discos desafilados o mal ajustados producen
una hendidura estrecha que ocasiona excesiva
friccion, estancamiento del disco y retrocesos
bruscos.

6. Las palancas de bloqueo de los ajustes de pro-
fundidad y de bisel del disco deben estar apre-
tadas y sujetadas antes de realizar el corte. Si
el ajuste del disco cambia durante el corte, podra
ocasionar un estancamiento y retroceso brusco.

7. Extreme las precauciones cuando sierre en
paredes existentes u otras areas ciegas. La
parte sobresaliente del disco podra cortar objetos
que pueden ocasionar un retroceso brusco.

8. Sujete SIEMPRE la herramienta firmemente
con ambas manos. No ponga NUNCA sus
manos, piernas o cualquier otra parte de su
cuerpo debajo de la base de la herramienta
o detras de la sierra, especialmente cuando
haga cortes transversales. Si se produce un
retroceso brusco, la sierra podra saltar facilmente
hacia atras sobre su mano, causandole graves
heridas personales.

» Fig.4

9. No fuerce nunca la sierra. Empuje la sierra
hacia delante a una velocidad a la que el disco
corte sin frenarse. Si fuerza la sierra podra oca-
sionar cortes irregulares, pérdida de precision, y
posibles retrocesos bruscos.

Funcion del protector

1. Compruebe el protector inferior para con-
firmar que se cierra debidamente antes de
cada uso. No utilice la sierra si el protector
inferior no se mueve libremente y se cierra

instantaneamente. No sujete ni ate nunca el
protector inferior en la posicién abierta. Si deja
caer accidentalmente la sierra, el protector inferior
podra doblarse. Levante el protector inferior con
la manivela retractil y asegurese de que se mueve
libremente y que no toca el disco o cualquier otra
parte, en todos los angulos y profundidades de
corte.

2. Compruebe la operacion del resorte del pro-
tector inferior. Si el protector y el resorte no
funcionan debidamente, deberan ser servidos
antes de la utilizacién. El protector inferior podra
funcionar lentamente debido a partes dafiadas,
sedimentos pegajosos, o una acumulacion de
residuos.

3.  El protector inferior puede retraerse manual-
mente soélo para cortes especiales, como “cor-
tes por hundimiento” y “cortes compuestos”.
Levante el protector inferior con la manivela
retractil y tan pronto como el disco entre en
el material, debera liberar el protector inferior.
Para todos los demas cortes, el protector inferior
debera funcionar automaticamente.

4. Antes de dejar la sierra en el banco o en
el suelo, observe siempre que el protector
inferior esta cubriendo el disco. Un disco des-
protegido, girando por inercia, hara que la sierra
se desplace hacia atras, cortando todo lo que
encuentre a su paso. Tenga presente el tiempo
que el disco tarda en pararse después de soltar el
interruptor.

5.  Para comprobar el protector inferior, abra
el protector inferior con la mano, después
suéltelo y observe que se cierra. Compruebe
también para asegurarse de que la manivela
retractil no toca la carcasa de la herramienta.
Dejar el disco expuesto es MUY PELIGROSO y
puede acarrear heridas personales graves.

Advertencias de seguridad adicionales

1. Preste precaucion especial cuando corte
madera humeda, madera tratada a presién, o
madera que tenga nudos. Mantenga uniforme
el avance de la herramienta sin que disminuya
la velocidad del disco para evitar recalentar los
dientes del disco.

2. Nointente retirar material cortado cuando
el disco esté moviéndose. Espere hasta que
el disco se pare antes de agarrar el material
cortado. Los discos siguen girando por inercia
después de apagar la herramienta.

3.  Evite cortar clavos. Inspeccione la maderay
quite todos los clavos antes de cortar.

4. Ponga la porcion mas ancha de la base de la
sierra en la parte de la pieza de trabajo que
esté sélidamente apoyada, no en la seccién
que caera cuando se haga el corte. Si la pieza
de trabajo es corta o pequefia, amordacela.
iNO INTENTE SUJETAR PIEZAS PEQUENAS
CON LA MANO!

» Fig.5

5. Antes de dejar la herramienta después de com-
pletar un corte, asegurese de que el protector
se ha cerrado y que el disco se ha parado
completamente.
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6. Nointente nunca serrar con la sierra circular 2. No desensamble ni manipule el cartucho de
sujetada al revés en un tornillo de banco. Es bateria. Podra resultar en un incendio, calor
sumamente peligroso y puede ocasionar gra- excesivo, o una explosioén.
ves accidentes. 3.  Sieltiempo de uso se acorta demasiado, cese

» Fig.6 la operacion inmediatamente. Podria resultar

7. Algunos materiales contienen sustancias en un riesgo de recalentamiento, posibles
quimicas que pueden ser toxicas. Tenga pre- quemaduras e incluso una explosion.
caucion para evitar la inhalacion de polvo y el 4.  Sientra electrélito en sus ojos, aclarelos con
contacto con la piel. Siga los datos de seguri- agua limpia y acuda a un médico inmedia-
dad del abastecedor del material. tamente. Existe el riesgo de poder perder la

8. No pare los discos haciendo presion lateral en vista.
el disco. 5. No cortocircuite el cartucho de bateria:

9.  No utilice ninguin disco abrasivo. (1) Notoque los terminales con ningln mate-

10. Utilice solamente el disco con el diametro que rial conductor.
hay marcado en la herramienta o especificado (2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
en el manual. La utilizacion de un disco dimensio- cajon junto con otros objetos metalicos,
nado incorrectamente puede afectar a la protec- como clavos, monedas, etc.
cién del disco o a la operacion del protector lo que (3) No exponga el cartucho de bateria al
puede resultar en heridas personales graves. agua ni a la lluvia.

11.  Mantenga el disco afilado y limpio. La colay la Un cortocircuito en la bateria puede producir
resina de madera endurecidas en los discos fre- una gran circulacién de corriente, un recalen-
nan la sierra y aumentan la posibilidad de que se tamiento, posibles quemaduras e incluso una
produzcan retrocesos bruscos. Mantenga el disco rotura de la misma.
limpio desmontandolo primero de la herramienta, 6. No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-
y limpiandolo después con un producto para quitar cho de bateria en lugares donde la tempera-
colas y resina, agua caliente o queroseno. No tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.
utilice nunca gasolina. 7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso

12. Péngase mascaray proteccioén para los oidos en el caso de que esté dafiado seriamente o
cuando utilice la herramienta. ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

13. Utilice siempre el disco que ha sido previsto puede explotar si se tira al fuego.
para cortar el material que usted va a cortar. 8. No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el

14. Utilice solamente discos que tengan marcada cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto
una velocidad igual o mayor que la velocidad duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
marcada en la herramienta. resultar en un incendio, calor excesivo, o una

15. (Para paises de Europa solamente) explosion.

Utilice siempre el disco que cumpla con 9. No utilice una bateria dafiada.
ENB847-1, si lo prevé para cortar madera o 10. Las baterias de litio-ion contenidas estan
materiales similares. sujetas a los requisitos de la Legislacion para

16. Coloque la herramienta y las partes sobre una Materiales Peligrosos.
superficie plana y estable. De lo contrario, la Para transportes comerciales, p.ej., por terceras
herramienta o las partes podran caerse y ocasio- personas y agentes de transportes, se deberan
nar heridas. observar requisitos especiales para el empaque-

GUARDE ESTAS tadoy etiquetado_.’ )

Para la preparacion del articulo que se va a

INSTRUCCIONES. enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
AADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o la posibilidad de reglamentos nacionales mas
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo detallados.
repetidamente) sustituya la estricta observancia Cubra con cinta aislante 0 enmascare los con-
de las normas de seguridad para el producto en tactos expuestos y empaquete la bateria de tal
cuestion. El MAL USO o el no seguir las normas manera que no se pueda mover alrededor dentro
de seguridad establecidas en este manual de del embalaje.
instrucciones podra ocasionar graves heridas 11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
personales. de la herramienta y deséchelo en un lugar

seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.
12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.
Si la herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre- 13.
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.
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14. Durante y después de la utilizacion, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencion al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifios.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizaciéon de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4. Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5.  Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

Instrucciones de seguridad

importantes para la unidad
inalambrica

1. No desmonte o manipule la unidad
inalambrica.

2. Mantenga la unidad inalambrica alejada
de nifios pequeios. Si se ingiere acci-
dentalmente, solicite atencion médica

10.

1.

12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

inmediatamente.

Utilice la unidad inalambrica solamente con
herramientas Makita.

No exponga la unidad inalambrica a la lluvia o
a condiciones que se pueda mojar.

No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde la temperatura exceda los 50 °C.

No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde se encuentren cerca instrumentos
médicos, tales como marcapasos cardiacos.
No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde se encuentren cerca dispositivos auto-
matizados. Si la utiliza, los dispositivos automati-
zados podran desarrollar un mal funcionamiento o
error.

No utilice la unidad inalambrica en lugares de
temperatura alta o lugares donde se pueda
generar electricidad estatica o ruido eléctrico.
La unidad inalambrica puede producir campos
electromagnéticos (CEM), pero no son perjudi-
ciales para el usuario.

La unidad inalambrica es un instrumento de
precision. Tenga cuidado de no dejar caer o
golpear la unidad inalambrica.

Evite tocar el terminal de la unidad inalam-
brica con las manos desnudas o materiales
metalicos.

Retire siempre la bateria del producto cuando
vaya a instalar la unidad inalambrica en él.
Cuando abra la tapa de la ranura, evite los
lugares donde polvo y agua puedan entrar en
la ranura. Mantenga siempre limpia la abertura
de la ranura.

Inserte siempre la unidad inalambrica en la
direccién correcta.

No presione el botén de activacién inalam-
brica en la unidad inalambrica con fuerza ni
presione el botén con un objeto de borde
cortante.

Cierre siempre la tapa de la ranura cuando
esté realizando operaciones.

No retire la unidad inalambrica de la ranura
mientras se esté suministrando alimentacion
a la herramienta. Si lo hace podra ocasionar un
mal funcionamiento de la unidad inalambrica.

No retire la etiqueta adhesiva de la unidad
inalambrica.

No ponga ninguna etiqueta adhesiva en la
unidad inalambrica.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
donde se pueda generar electricidad estatica o
ruido eléctrico.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
expuesto a mucho calor, tal como dentro de un
automovil aparcado al sol.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
polvoriento o polvoroso o en un lugar donde
se pueda generar gas corrosivo.

Un cambio repentino de la temperatura puede
cubrir de rocio la unidad inalambrica. No uti-
lice la unidad inalambrica hasta que el rocio se
haya secado completamente.
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24. Cuando limpie la unidad inalambrica, frote con
cuidado con un paio suave y seco. No utilice
benzina, disolvente, grasa conductora o algo
similar.

25. Cuando almacene la unidad inalambrica,
manténgala en la funda suministrada o en un
contenedor libre de electricidad estatica.

26. No inserte ningun dispositivo excepto la uni-
dad inalambrica de Makita en la ranura de la
herramienta.

27. No utilice la herramienta con la tapa de la
ranura dafnada. Si entra en la ranura agua,
polvo o suciedad puede ocasionar un mal
funcionamiento.

28. No tire de la tapa de la ranura ni la retuerza
mas de lo necesario. Vuelva a colocar la tapa si
se desprende de la herramienta.

29. Reemplace la tapa de la ranura si se pierde o
se dana.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A\ PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

A PRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-
mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lenglieta
del cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y
deslicelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo
por completo hasta que se bloquee en su sitio con un
pequefo chasquido. Si puede ver el indicador rojo
como se muestra en la figura, no estara bloqueado
completamente.

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la

herramienta mientras desliza el botén de la parte frontal

del cartucho.

» Fig.7: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no estéa siendo
insertado correctamente.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el boton de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.8: 1. Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacion

Lamparas indicadoras Capacidad
I |:| ﬂ restante
lluminada Apagada Parpadeando
I I I I 75% a 100%
I I I |:| 50% a 75%
I I |:| |:| 25% a 50%
I |:| |:| |:| 0% a 25%
!I |:| |:| |:| Cargue la
bateria.
I I |:| |:| Puede que
la bateria no
1 esté funcio-
I:I I:I I I nando bien.

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.
NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cion de la bateria esté funcionando.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccion de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacién del motor para alargar
la vida util de la herramienta y la bateria. La herra-
mienta se detendra automaticamente durante la opera-
cion si la herramienta o la bateria es puesta en una de
las condiciones siguientes. En algunas condiciones, los
indicadores se iluminan.
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Proteccién contra sobrecarga

Cuando la herramienta/bateria sea operada de una
manera que le haga absorber una corriente anor-
malmente alta, la herramienta se detendra automa-
ticamente. En esta situacion, apague la herramienta
y detenga la tarea que ocasiona la sobrecarga de la
herramienta. Después encienda la herramienta para
volver a empezar.

Proteccioén contra el recalentamiento

Cuando la herramienta/bateria se recalienta, la herra-

mienta se detiene automaticamente. En esta situacion,
deje que la herramienta se enfrie antes de encenderla

otra vez.

Proteccién contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria sea baja, la herra-
mienta se detendra automaticamente. Si el producto
no funciona aun cuando los interruptores sean accio-
nados, retire la bateria (o baterias) de la herramienta y
carguela.

Protecciones contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para
otras causas que pueden dafiar la herramienta y per-
mite a la herramienta detenerse automaticamente.
Realice todos los pasos siguientes para despejar las
causas, cuando la herramienta haya sido llevada a una
pausa temporal o a una parada en la operacion.

1. Asegurese de que todos los interruptores estan en
la posicion apagada, y después encienda la herra-
mienta otra vez para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) recargada(s).

3. Deje que la herramienta y la(s) bateria(s) se
enfrien.

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de
proteccion, pongase en contacto con el centro de servi-
cio Makita local.

Accionamiento del interruptor

A ADVERTENCIA: Antes de insertar el car-
tucho de bateria en la herramienta, compruebe
siempre para cerciorarse de que el gatillo inte-
rruptor se acciona debidamente y que vuelve a la
posicion “OFF” cuando lo suelta.

A ADVERTENCIA: No anule NUNCA la funcién
del boton de desbloqueo sujetandolo con cinta
adhesiva o alguna otra manera. Un interruptor con
un botén de desbloqueo anulado puede resultar en
una puesta en marcha involuntaria y a heridas perso-
nales graves.

AADVERTENCIA: No utilice NUNCA Ia herra-
mienta si se pone en marcha cuando usted
simplemente aprieta el gatillo interruptor sin
presionar el boton de desbloqueo. Un interruptor
con necesidad de reparacion puede resultar en una
puesta en marcha involuntaria y a heridas personales
graves. Lleve la herramienta a un centro de servicio
Makita para que le hagan las reparaciones apropia-
das ANTES de seguir utilizandola.

Para evitar que el gatillo pueda accionarse accidental-
mente, se ha provisto un botdn de desbloqueo. Para
poner en marcha la herramienta, presione hacia dentro
el boton de desbloqueo y apriete el gatillo interruptor.
Suelte el gatillo interruptor para parar.

» Fig.9: 1. Gatillo interruptor 2. Boton de desbloqueo

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin presionar hacia dentro el botén de desblo-
queo. Podria romper el interruptor.

MA\PRECAUCION: La herramienta comenzara
a frenar el giro del disco de sierra circular inme-
diatamente después de que libere el gatillo inte-
rruptor. Sujete la herramienta firmemente para
responder a la reaccion del freno cuando libere
el gatillo interruptor. La reaccion repentina puede
hacer caer la herramienta de su mano y ocasionar
heridas personales.

Ajuste de la profundidad de corte

APRECAUCION: Después de ajustar la profun-
didad de corte, bloquee siempre la base.

1.  Desbloquee la base aflojando la palanca.

2. Ajuste el disco de sierra circular a la profundidad
de corte que desee.

3. Bloquee la base apretando la palanca.
» Fig.10: 1. Base 2. Profundidad de corte 3. Palanca

A PRECAUCION: Para obtener cortes mas
limpios y seguros, ajuste la profundidad de corte
de forma que no sobresalga mas de un diente

del disco por debajo de la pieza de trabajo. La
utilizacion de una profundidad de corte apropiada
ayuda a reducir la posibilidad de que se produz-
can peligrosos RETROCESOS BRUSCOS que
pueden ocasionar heridas personales.

Corte en bisel

APRECAUCION: Después de ajustar el angulo
de bisel, bloquee siempre la base.

1.  Afloje la palanca y el tornillo de fijacion.

2.  Alinee el puntero con el angulo de corte que
desee inclinando la base.

3. Apriete la palancay el tornillo de fijacion
firmemente.
» Fig.11: 1. Palanca 2. Tornillo de fijacion 3. Puntero

Guia visual

Para cortes rectos, alinee la posicién 0° de la parte

delantera de la base con la linea de corte. Para cortes

en bisel a 45°, alinee la posicion 45° con la misma.

» Fig.12: 1. Linea de corte (posicién 0°) 2. Linea de
corte (posicion 45°)
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Dispositivo estabilizador de disco

En general, utilice el dispositivo estabilizador de

disco ajustando la palanca de bloqueo en posicién

bloqueada.

Para bloquear la palanca de bloqueo, empujela hacia

abajo y girela 90° hacia la izquierda. Para liberar

la palanca de bloqueo, girela 90° hacia la derecha.

Cuando vaya a sustituir un disco de sierra circular,

libere la palanca de blogueo.

» Fig.13: 1. Palanca de bloqueo 2. Posicion de blo-
queo 3. Posicién de liberacion

Freno eléctrico

Esta herramienta esta equipada con un freno de disco
eléctrico. Si la herramienta consistentemente deja de
parar rapidamente el disco de sierra circular después
de liberar el gatillo interruptor, haga que la herramienta
sea servida en un centro de servicio Makita.

A\ PRECAUCION: El sistema de freno de disco
no es un sustituto para el protector de disco.

NO UTILICE NUNCA LA HERRAMIENTA SIN UN
PROTECTOR DE DISCO QUE FUNCIONE BIEN.
PODRA RESULTAR EN HERIDAS PERSONALES
GRAVES.

Funcion electrénica

Las herramientas equipadas con funcion electrénica
son faciles de utilizar gracias a la(s) caracteristica(s)
siguiente(s).

Caracteristica de inicio suave
Inicio suave gracias a la supresion del golpe de
arranque.

MONTAJE

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.

Para guardar la lleve hexagonal

Cuando no la esté utilizando, coloque la llave hexago-
nal como se muestra en la figura para evitar perderla.
» Fig.14: 1. Llave hexagonal

Instalacion y desmontaje del disco

de sierra circular

APRECAUCION: Asegurese de que el disco
de sierra circular esta instalado con los dientes
orientados hacia arriba en la parte delantera de la
herramienta.

A PRECAUCION: Utilice solamente Ia llave
Makita para instalar o retirar el disco de sierra
circular.
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NOTA: Cuando instale o desinstale el disco de sie-
rra circular, resultara mas facil hacerlo con la base
puesta en la posicion original.

Instalacion del disco de sierra
circular

NOTA: Dependiendo de los modelos, puede que el
disco de sierra circular ya haya sido instalado en el
momento del envio.

1.  Libere la palanca de bloqueo del dispositivo esta-
bilizador de disco.

2. Presione el bloqueo del eje completamente de
forma que el eje de montaje no pueda girar y utilice
la llave hexagonal para aflojar el perno hexagonal.
Después retire el perno hexagonal y la brida exterior.
» Fig.15: 1. Palanca de bloqueo 2. Bloqueo del eje
3. Llave hexagonal 4. Aflojar 5. Apretar

3. Instale la brida interior con su cara convexa orien-
tada hacia afuera en el eje de montaje, después instale
el disco de sierra circular, la brida exterior y el perno
hexagonal. En este momento, alinee la direccion de
la flecha del disco de sierra circular con la flecha de la
herramienta.
» Fig.16: 1. Perno hexagonal 2. Brida exterior
3. Disco de sierra circular 4. Flecha del
disco de sierra circular 5. Brida interior
6. Flecha de la herramienta

4. Presione el bloqueo del eje y apriete el perno
hexagonal.

5. Bloquee la palanca de bloqueo del dispositivo
estabilizador de disco.

Direccion de montaje de la brida interior

La brida interior tiene un saliente de cierto diametro en

una cara y un saliente de diametro diferente en la otra

cara. Elija la cara correcta cuyo saliente encaje perfec-

tamente en el agujero del disco. Monte la brida interior

en el eje de montaje de forma que la cara correcta

del saliente de la brida interior quede orientada hacia

afuera y después coloque el disco y la brida exterior.

» Fig.17: 1. Eje de montaje 2. Brida interior 3. Disco
de sierra circular 4. Brida exterior 5. Perno
hexagonal

AADVERTENCIA: ASEGURESE DE APRETAR
EL PERNO HEXAGONAL FIRMEMENTE.

Tenga también cuidado de no apretar el perno
empleando fuerza. Si su mano se desliza de

la llave hexagonal puede ocasionar heridas
personales.

AADVERTENCIA: Asegurese de que el
saliente “a” de la brida interior que esta posicio-
nado hacia afuera encaja en el agujero del disco
“a” perfectamente. Montar el disco en la cara inco-
rrecta puede resultar en una vibracion peligrosa.

Desmontaje del disco de sierra
circular

Para retirar el disco de sierra circular, siga el procedi-
miento de instalacion a la inversa.
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AVISO: Vuelva a instalar la brida exterior y el
perno hexagonal para evitar que se pierdan.

Limpieza del protector de disco

Cuando vaya a cambiar el disco de sierra circular,
asegurese también de limpiar el serrin acumulado en
los protectores superior e inferior como se indica en
la seccion de mantenimiento. Esta tarea no exime de
la necesidad de comprobar la operacion del protector
inferior antes de cada uso.

Conexion de un aspirador

Accesorios opcionales

NOTA: Dependiendo de los modelos, la boquilla de
polvo se suministra como accesorio estandar.

Cuando quiera realizar una operacion de corte limpia,
conecte un aspirador Makita a su herramienta.

Instale la boquilla de polvo en la herramienta utilizando
el tornillo.
» Fig.18: 1. Boquilla para el polvo 2. Tornillo

Conecte una manguera del aspirador a la boquilla de

polvo utilizando el manguito delantero de 24 como se

muestra en la figura.

» Fig.19: 1. Boquilla de polvo 2. Manguito delantero
de 24 (accesorio opcional) 3. Manguera del
aspirador

OPERACION

Esta herramienta ha sido prevista para cortar productos
de madera solamente.

NOTA: Consulte nuestro sitio web o pédngase en
contacto con el distribuidor Makita local para ver los
discos de sierra circular correctos que hay que utilizar
para el material que se va a cortar.

Comprobacion de la funcion del

protector de disco

Retire el cartucho de bateria.
Ajuste el angulo de bisel a 0°, y después retraiga el
protector de disco inferior manualmente hasta el final
y libérelo. El protector de disco inferior estara funcio-
nando debidamente si;
— seretrae por encima de la base sin ningun impedi-
mentoy;
— retorna automaticamente y hace contacto con el
tope.
» Fig.20: 1. Protector de disco superior 2. Protector
de disco inferior 3. Base 4. Tope 5. Abrir
6. Cerrar

Si el protector de disco inferior no esta funcionando
debidamente, compruebe si se ha acumulado serrin
dentro de los protectores de disco superior e inferior. Si
el protector de disco inferior no esta funcionando debi-
damente después de retirar el polvo, haga que la herra-
mienta sea servida en un centro de servicio Makita.

Operacion de corte

A PRECAUCION: Pongase mascara contra el
g
polvo cuando realice una operacion de corte.

APRECAUCION: Asegurese de mover la herra-
mienta hacia delante en linea recta y suavemente.
Forzar o torcer la herramienta resultara en recalen-
tamiento del motor y un peligroso retroceso brusco,
causando posiblemente graves heridas.

AVISO: Cuando la temperatura del cartucho de
bateria sea baja, es posible que la herramienta no
funcione a su plena capacidad. En este momento, por
ejemplo, utilice la herramienta para un corte ligero
durante un rato hasta que el cartucho de bateria se
caliente a una temperatura tan alta como la tempera-
tura ambiente. Después, la herramienta funcionara a
su plena capacidad.

> Fig.21

Sujete la herramienta firmemente. La herramienta esta
provista de empufiadura delantera y mango trasero.
Utilice ambos para sujetar mejor la herramienta.

Si ambas manos estan sujetando la herramienta, no
habra peligro de que el disco de sierra circular las corte.
Coloque la base sobre la pieza de trabajo a cortar sin
que el disco de sierra circular esté haciendo contacto
con nada. Después encienda la herramienta y espere
hasta que el disco de sierra circular adquiera plena
velocidad. Ahora simplemente mueva la herramienta
hacia delante sobre la superficie de la pieza de trabajo,
manteniéndola plana y avanzando suavemente hasta
completar el corte.

Para obtener cortes limpios, mantenga la linea de corte
recta y la velocidad de avance uniforme. Si se desvia
de la linea de corte prevista, no intente girar o forzar la
herramienta de vuelta a la linea de corte. Esta accién
podra inmovilizar el disco de sierra circular y ocasionar
un peligroso retroceso brusco y posibles heridas gra-
ves. Suelte el interruptor, espere hasta que el disco de
sierra circular se pare y después retire la herramienta.
Realinee la herramienta en una nueva linea de corte, y
comience el corte de nuevo. Intente evitar posturas que
expongan el operario a las virutas y el serrin que sale
expulsado de la sierra. Utilice proteccién para los ojos
para ayudar a evitar heridas.

Guia lateral (Regla guia)

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Asegurese de que la guia
lateral esta instalada firmemente en la posicion
correcta antes de utilizar. Una colocacion incorrecta
puede ocasionar un peligroso retroceso brusco.

La util guia lateral le permite hacer cortes rectos
extra-precisos. Simplemente deslice la guia lateral
hasta ajustarla bien contra el costado de la pieza de
trabajo y sujétela en posicion con el tornillo de la parte
delantera de la base. Con ella también se pueden hacer
cortes repetidos de anchura uniforme.
» Fig.22: 1. Guia lateral (Regla guia) 2. Tornillo de
fijacion
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Caja de proteccion Instalacién de la unidad inalambrica

A PRECAUCION: Cuando ponga la herramienta
en la caja de proteccion, pongala despacio.

Si pone la herramienta en la caja de proteccion

sin cuidado, podra ocasionar heridas y un mal
funcionamiento.

La caja de proteccion se puede usar para guardar la
herramienta temporalmente durante el trabajo.

Colocacion de la herramienta de
manera horizontal

Para instalar la herramienta, empuijela al interior de la
caja de proteccion desde la parte superior hasta que
suene un chasquido.

Para extraer la herramienta, mientras sujeta la caja de
proteccion con el pie, tire de ella hacia arriba como se
muestra en la figura.

» Fig.23: 1. Caja de proteccion

Colocacion de la herramienta de
manera inclinada

Para instalar la herramienta, pongala sobre la caja de
proteccion en angulo como se muestra en la figura.
Para extraer la herramienta, tire de ella hacia arriba.
» Fig.24

FUNCION DE
ACTIVACION

INALAMBRICA

Lo que puede hacer con la funcion
de activacion inalambrica

La funcién de activacion inaldambrica permite reali-
zar una operacion limpia y cémoda. Conectando un
aspirador compatible a la herramienta, puede poner
en marcha automaticamente el aspirador junto con la
operacion del interruptor de la herramienta.

» Fig.25

Para utilizar la funcién de activacion inaldmbrica, pre-

pare los elementos siguientes:

. Una unidad inalambrica (accesorio opcional)

. Un aspirador compatible con la funcién de activa-
cion inaldmbrica

El resumen del ajuste de la funcién de activacion ina-

lambrica es como sigue. Consulte cada seccién pera

ver los procedimientos en detalle.

1. Instalacién de la unidad inalambrica
2. Registro de herramienta para el aspirador
3. Inicio de la funcién de activacion inalambrica

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Ponga la herramienta sobre
una superficie plana y estable cuando instale la
unidad inalambrica.

AVISO: Limpie el polvo y la suciedad de la herra-
mienta antes de instalar la unidad inalambrica. El
polvo o la suciedad puede ocasionar un mal funciona-
miento si entra en la ranura de la unidad inalambrica.

AVISO: Para evitar el mal funcionamiento cau-
sado por la electricidad estatica, toque un mate-
rial en el que descarga la electricidad estatica, tal
como una parte metalica de la herramienta, antes
de coger la unidad inalambrica.

AVISO: Cuando instale la unidad inalambrica,
asegurese siempre de que la unidad inalambrica
esta insertada en la direccion correcta y que la
tapa esta completamente cerrada.

1.  Abra la tapa de la herramienta como se muestra
en la figura.
» Fig.26: 1. Tapa

2. Inserte la unidad inaldambrica en la ranura y des-
pués cierre la tapa.

Cuando inserte la unidad inalambrica, alinee los salien-

tes con las porciones embutidas de la ranura.

» Fig.27: 1. Unidad inalambrica 2. Saliente 3. Tapa
4. Porcién embutida

Cuando retire la unidad inalambrica, abra la tapa des-
pacio. Los ganchos de la parte trasera de la tapa alza-
ran la unidad inalambrica a medida que usted levanta
la tapa.

» Fig.28: 1. Unidad inaldambrica 2. Gancho 3. Tapa

Después de retirar la unidad inaldambrica, manténgala
dentro de la funda suministrada o en un contenedor
libre de electricidad estatica.

AVISO: Utilice siempre los ganchos de la parte
trasera de la tapa cuando retire la unidad inalam-
brica. Si los ganchos no agarran la unidad inalam-
brica, cierre la tapa completamente y abrala despacio
otra vez.

Registro de herramienta para el

aspirador

NOTA: Para el registro de herramienta se requiere un
aspirador Makita compatible con la funcion de activa-
cién inalambrica.

NOTA: Termine de instalar la unidad inalambrica

en la herramienta antes de comenzar el registro de
herramienta.

NOTA: Durante el registro de herramienta, no apriete
el gatillo interruptor o active el interruptor de alimen-
tacién del aspirador.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones del

aspirador, también.
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Si desea activar el aspirador junto con la operacion
del interruptor de la herramienta, termine el registro de
herramienta de antemano.

1. Instale las baterias en el aspirador y la
herramienta.

2. Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".
» Fig.29: 1. Interruptor de espera

3.  Presione el botdn de activacion inalambrica en el
aspirador durante 3 segundos hasta que la lampara de
activacion inalambrica parpadee en verde. Y después
presione el boton de activacién inalambrica en la herra-
mienta de la misma manera.
» Fig.30: 1. Botdn de activacion inalambrica

2. Lampara de activacién inalambrica

Si el aspirador y la herramienta estan vinculados
correctamente, las lamparas de activacion inalambrica
se iluminaran en verde durante 2 segundos y comenza-
ran a parpadear en azul.

NOTA: Las lamparas de activacion inalambrica deja-
ran de parpadear en verde después de transcurrir 20
segundos. Presione el botdn de activacion inalam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cion inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inaldambrica no parpadea
en verde, presione el botdn de activacién inalambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

NOTA: Cuando realice dos o mas registros de
herramienta para un aspirador, termine el registro de
herramienta de uno en uno.

Inicio de la funcion de activacion

inalambrica

NOTA: Termine el registro de herramienta para el
aspirador antes de la activacion inalambrica.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones del
aspirador, también.

Después de registrar una herramienta en el aspirador,
el aspirador se pondra en marcha automaticamente
junto con la operacion del interruptor de la herramienta.

1. Instale la unidad inalambrica en la herramienta.

2.  Conecte la manguera del aspirador a la
herramienta.
» Fig.31

3.  Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO”.
» Fig.32: 1. Interruptor de espera

4. Presione el botén de activacion inaldmbrica en
la herramienta brevemente. La lampara de activacion
inaldmbrica parpadeara en azul.
» Fig.33: 1. Botdn de activacion inalambrica

2. Lampara de activacién inalambrica
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5. Encienda la herramienta. Compruebe si el aspi-
rador esta en marcha mientras la herramienta esta
funcionando.

Para detener la activacion inalambrica del aspirador,
presione el boton de activacion inalambrica en la
herramienta.

NOTA: La lampara de activacioén inalambrica en la
herramienta dejara de parpadear en azul cuando

no se realice ninguna operacion durante 2 horas.

En este caso, ajuste el interruptor de espera del
aspirador a “AUTQO” y presione el botén de activacion
inalambrica en la herramienta otra vez.

NOTA: El aspirador se pone en marcha/se detiene
con una demora. Hay un lapso de tiempo cuando el
aspirador detecta una operacion del interruptor de la
herramienta.

NOTA: La distancia de transmisién de la unidad ina-
lambrica puede variar dependiendo de la ubicacién y
las circunstancias circundantes.

NOTA: Cuando haya registradas dos o mas herra-
mientas en un aspirador, el aspirador podra ponerse
en marcha aunque usted no encienda la herramienta
porque otro usuario esta utilizando la funcién de
activacion inalambrica.
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n del estado de la lampara de activacion inalambrica

» Fig.34: 1. Lampara de activacion inaldmbrica

La lampara de activacién inalambrica muestra el estado de la funcion de activacion inalambrica. Consulte la tabla de
abajo para ver el significado del estado de la lampara.

Estado Lampara de activacion inalambrica Descripcion
Color (] (4] Duracién
Encendida Parpa-
deando
En espera Azul (4 2 horas La activacion inalambrica del aspirador esta disponible. La lam-
para se apagara automaticamente cuando no se realice ninguna
operacion durante 2 horas.
. Cuando La activacion inaldambrica del aspirador esta disponible y la
laherra- | herramienta esta en marcha.
mienta esta
en marcha.
Registro de Verde !] 20 Preparada para el registro de herramienta. Esperando para el
herramienta segundos | registro en el aspirador.
. 2 El registro de herramienta ha terminado. La lampara de activa-
segundos | cién inaldmbrica comenzara a parpadear en azul.
Cancela- Rojo '] 20 Preparada para la cancelacion del registro de herramienta.
cion del segundos | Esperando para la cancelacién en el aspirador.
registro de - . . R .
herramienta . 2 La cancelacion del registro de herramienta ha terminado. La lam-
segundos | para de activacion inaldmbrica comenzara a parpadear en azul.
Otros Rojo [ 3 La alimentacion se suministra a la unidad inalambrica y la funcion
segundos | de activacion inalambrica se esta poniendo en marcha.
Apagada - - La activacioén inalambrica del aspirador esta detenida.

Cancelacion del registro de

herramienta para el aspirador

Realice el procedimiento siguiente cuando vaya a can-
celar el registro de herramienta para el aspirador.

1.  Instale las baterias en el aspirador y la herramienta.

2. Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".
» Fig.35: 1. Interruptor de espera

3.  Presione el botdn de activacion inaldmbrica en
el aspirador durante 6 segundos. La lampara de acti-
vacioén inalambrica parpadea en verde y después se
vuelve roja. Después de esto, presione el botén de
activacion inalambrica en la herramienta de la misma

manera.
» Fig.36: 1.Boton de activacion inaldambrica
2. Lampara de activacion inalambrica

Si la cancelacion se realiza correctamente, las lam-
paras de activacion inalambrica se iluminaran en rojo
durante 2 segundos y comenzaran a parpadear en azul.

NOTA: Las lamparas de activacion inalambrica deja-
ran de parpadear en rojo después de transcurrir 20
segundos. Presione el boton de activacion inalam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cion inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inaldmbrica no parpadea
en rojo, presione el botén de activacién inalambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

n de problemas para la funcién de activacion inalambrica

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-
zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

La lampara de activacion inalambrica

no se ilumina/parpadea. en la herramienta.

La unidad inalambrica no esta instalada

La unidad inaldambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inalambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura.

El botén de activacion inalambrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el boton de activacion inalambrica en la
herramienta brevemente.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.
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Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

No se puede terminar el registro de
herramienta / cancelacion del regis-
tro de herramienta correctamente.

La unidad inaldambrica no esta instalada
en la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inaldambrica correctamente.

El terminal de la unidad inalambrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.

Operacion incorrecta

Presione el boton de activacion inalambrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

La herramienta y el aspirador estan
alejados uno del otro (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y el aspirador mas cerca uno
del otro. La distancia de transmisién es de apro-
ximadamente 10 m, sin embargo, podra variar de
acuerdo con las circunstancias.

Antes de terminar el registro/cancela-
cion de herramienta;

- se aprieta el interruptor de la herra-
mienta o;

- se activa el botén de alimentacion del
aspirador.

Presione el boton de activacion inaldmbrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

Los procedimientos de registro de
herramienta para la herramienta o el
aspirador no han terminado.

Realice los procedimientos de registro de herra-
mienta para la herramienta y el aspirador en el
mismo momento.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y el aspirador alejados de
aparatos tales como dispositivos Wi-Fiy hornos de
microondas.

El aspirador no se pone en marcha
junto con la operacién del interruptor
de la herramienta.

La unidad inaldmbrica no esté instalada
en la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inaldambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura.

El boton de activacion inalambrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el boton de activacion inalambrica breve-
mente y asegurese de que la ldmpara de activacion
inaldmbrica esta parpadeando en azul.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".

Hay mas de 10 herramientas registra-
das en el aspirador.

Realice el registro de herramienta otra vez.

Si hay mas de 10 herramientas registradas en el
aspirador, la herramienta que mas tiempo lleve
registrada se cancelara automaticamente.

El aspirador borré todos los registros de
herramienta.

Realice el registro de herramienta otra vez.

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.

La herramienta y el aspirador estan
alejados uno del otro (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y el aspirador mas cerca uno
del otro. La distancia de transmisién es de apro-
ximadamente 10 m, sin embargo, podra variar de
acuerdo con las circunstancias.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y el aspirador alejados de
aparatos tales como dispositivos Wi-Fiy hornos de
microondas.

El aspirador se pone en marcha
mientras la herramienta no esta
funcionando.

Otros usuarios estan utilizando la
activacion inalambrica del aspirador
con sus herramientas.

Desactive el botén de activacion inaldmbrica de las
otras herramientas o cancele el registro de herra-
mienta de las otras herramientas.
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MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

A PRECAUCION: Limpie los protectores de
disco superior e inferior para asegurarse de que
no hay serrin acumulado que pueda impedir la
operacion del sistema de proteccion de disco
inferior. Un sistema de proteccion sucio puede
limitar la proteccion apropiada, lo que puede resultar
en heridas personales graves. La forma mas eficaz
de lograr esta limpieza es con aire comprimido. Si

el polvo sale despedido por los protectores de
disco, asegurese de utilizar la proteccion de ojos
y respiratoria apropiada.

APRECAUCION: Después de cada utilizacion,
retire el serrin de la herramienta con un pafo. El

serrin fino puede entrar en la herramienta y ocasionar
un mal funcionamiento o un incendio.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacién con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Disco de sierra circular

. Guia lateral (Regla guia)

. Boquilla de polvo

. Llave hexagonal

. Unidad inalambrica

. Bateria y cargador genuinos de Makita

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Ajuste de la precision de corte a 0°

AVISO: Antes de empezar a hacer el ajuste, ase-
gurese de que el bloqueo de la profundidad de
corte esta accionado firmemente.

Este ajuste ha sido hecho en fabrica. Pero si esta
desalineado, usted puede ajustarlo utilizando el proce-
dimiento siguiente.

1.  Afloje el bloqueo del angulo de bisel para poder
cambiar el angulo de bisel.

NOTA: Consulte la seccion sobre corte en bisel para
ver como apretar o aflojar el bloqueo del angulo de
bisel.

2. Ponga una escuadra o cartabon contra la cara del
disco de sierra circular y la base.

Mientras mantiene la cara del disco de sierra circular
y la base perpendicular, gire el tornillo de ajuste para
crear la posicién de 0°.

» Fig.37: 1. Escuadra 2. Tornillo de ajuste

3. Bloquee el angulo de bisel y haga un corte de
prueba para comprobar la verticalidad.
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NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

ESPECIFICAGOES

Modelo: HS013G
Diametro da lamina 415 mm
Profundidade max. de corte a0° 158 mm

em bisel de 45° 106 mm
Velocidade sem carga 2.100 min™
Tensao nominal C.C.36V-40V max.
Comprimento geral 606 mm
Peso liquido 11,0- 12,0 kg

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes estéo sujeitas a altera-

¢ao sem aviso prévio.
. As especificagdes podem variar de pais para pais.

. O peso podera diferir em fungdo do acessorio(s), incluindo a bateria. A combinagéo mais leve e mais pesada,
de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014, é apresentada na tabela.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
*: Bateria recomendada
Carregador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

regido de residéncia.

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderdo ndo estar disponiveis, dependendo da sua

AAVISO: utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizagéo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Utilizagao a que se destina

A ferramenta foi concebida para executar cortes longi-
tudinais e cruzados retos e de esquadria com angulos
em madeira enquanto se mantém em contacto firme
com a pega de trabalho.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN62841-2-5:

Nivel de pressé&o acustica (L,a) : 98 dB (A)

Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 106 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

NOTA: O(s) valor(es) da emissé&o de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrao e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliacéo prelimi-
nar da exposigéo.
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AAVISO: Utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emisszo de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacéao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Valor total da vibragdo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN62841-2-5:

Modo de trabalho: cortar madeira

Emissé&o de vibragéo (anw): 2,5 m/s? ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s”

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrdo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragdo indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigao.
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A AVISO: A emissio de vibragio durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

AAVISO Leia todos os avisos de seguranca,
instrucoes, ilustragoes e especificagdes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrucdes abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Avisos de seguranca da serra

circular a bateria

Procedimentos de corte

1. #APERIGO: Mantenha as mios afastadas da
area de corte e da lamina. Mantenha a outra
mao na pega auxiliar ou na caixa do motor. Se
as duas méos estiverem a pegar na serra, nao
podem ser cortadas pela lamina.

2. Nao toque na superficie inferior da pega de
trabalho. O resguardo ndo o protege da lamina
debaixo da peca de trabalho.

3. Regule a profundidade do corte em relagao
a espessura da peca de trabalho. S¢ deve ser
possivel ver menos de um dente completo da
lamina sob a pega de trabalho.

4.  Nunca segure a peca de trabalho nas maos
ou apoiada em sua perna enquanto efetua o
corte. Fixe a pega de trabalho numa plataforma
estavel. E importante apoiar a pega de trabalho
de forma apropriada para minimizar a exposi¢éo
do corpo, a dobragem da lamina ou a perda de

controlo.
» Fig.1

5. Agarre na ferramenta elétrica pelas superficies
isoladas preparadas para esse fim quando
executar uma operagio em que a ferramenta
de corte possa entrar em contacto com cabla-
gem escondida. O contacto com um fio “sob
tensédo” também fara com que as partes de metal
expostas da ferramenta elétrica fiquem “sob ten-
s&o”, provocando um choque elétrico ao operador.

6. Em escarificagdo use sempre uma guia
paralela ou uma guia reta. Melhora a precisao
do corte e reduz a possibilidade de a lamina
encravar.

7. Use sempre laminas com o tamanho e forma
(diamante versus redonda) corretos de orifi-
cios do eixo. As laminas que n&o correspondem
ao equipamento de montagem da serra desviar-
-se-ao do centro, causando perda de controlo.

8.  Nunca utilize arruelas ou pernos de lamina
estragados ou incorretos. As arruelas e pernos
da lamina foram concebidos para a sua serra,
para maior rendimento e seguranca na operagao.

Causas e avisos sobre recuos

— orecuo é uma reagao subita a uma lamina de
serra apertada, encravada ou desalinhada,
fazendo com que uma serra descontrolada se
eleve e saia da pega de trabalho em diregdo ao
operador;

— quando a lamina é apertada ou encravada pelo
fecho do corte, a lamina para e a reagao do motor
aciona a unidade rapidamente para tras em dire-
¢ao ao operador;

— se alamina ficar torta ou mal alinhada no corte, os
dentes na extremidade traseira da lamina podem
perfurar a superficie superior da madeira fazendo
com que a lamina suba no corte e salte em dire-
¢ao ao operador.

O recuo é o resultado de ma utilizagédo da serra e/ou

de procedimentos ou condigdes de funcionamento

incorretos e pode ser evitado tomando as precaucdes
adequadas como indicado abaixo.

1. Mantenha a serra bem agarrada com as duas
maos e posicione os bracos para resistir as
forgas de recuo. Posicione o seu corpo num
dos lados da lamina, mas nunca alinhado com
a lamina. O recuo pode fazer com que a serra
salte para tras, mas as forgas de recuo podem ser
controladas pelo operador se forem tomadas as
precaugdes apropriadas.

2. Se alamina esta presa ou se, por qualquer
razao, interromper o corte, solte o gatilho e
agarre na serra parada no material até que
a lamina pare completamente. Nunca tente
retirar a serra da pega de trabalho nem puxar
a serra para tras enquanto a lamina esta
em movimento, pois pode ocorrer recuo.
Investigue e execute as acdes corretivas para
eliminar as causas de a lamina encravar.

3. Quando efetuar o rearranque de uma serra
na peca de trabalho, centre a lamina da serra
no corte, de modo a que os dentes da serra
nao fiquem engatados no material. Se uma
lamina de serra dobrar, podera levantar ou recuar
da peca de trabalho a medida que é efetuado o
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rearranque da serra.

4.  Suporte os painéis grandes para minimizar o
risco de a lamina prender e recuar. Os painéis
grandes tendem a ceder sob o proprio peso. Os
suportes devem ser colocados sob o painel, nos
dois lados, perto da linha de corte e perto da
extremidade do painel.

» Fig.2

> Fig.3

5.  Nao utilize laminas rombas ou estragadas. As
laminas nao afiadas ou mal colocadas produzem
um corte estreito causando fricgdo excessiva,
encravamento da ldmina e recuo.

6. As alavancas de bloqueio de regulagao de
profundidade e angulo de corte devem estar
apertadas e presas antes de fazer o corte. Se
a regulacdo da lamina se alterar durante o corte,
pode causar encravamento e recuo.

7. Tenha cuidado especialmente ao serrar em
paredes existentes ou outras areas ocultas.
Alamina saliente pode cortar objetos que podem
originar recuo.

8. Agarre SEMPRE na ferramenta firmemente
com as duas maos. NUNCA coloque as méaos,
pernas ou outra parte do corpo por baixo da
base da ferramenta ou por tras da serra, espe-
cialmente quando executar cortes cruzados.
Se ocorrer recuo, a serra pode facilmente saltar
para tras sobre a sua mao, ocasionando ferimen-
tos pessoais graves.

» Fig.4

9. Nunca force a serra. Empurre a serra para a
frente a uma velocidade tal em que a lamina
corte sem perder velocidade. Forgar a serra
pode causar cortes desiguais, perda de preciséo e
possivel recuo.

Fungao do resguardo

1. Verifique se o resguardo inferior fecha bem
antes de cada utilizagdo. Nao utilize a serra se
o resguardo inferior ndo se movimentar livre-
mente e fechar instantaneamente. Nunca fixe
nem prenda o resguardo inferior na posicao
de aberto. Se deixar cair a serra acidentalmente,
o resguardo inferior pode ficar dobrado. Levante
o resguardo inferior com a pega retratora e certi-
fique-se de que se movimenta livremente e ndo
toca na lamina ou em qualquer outra parte, em
todos os angulos e profundidades de corte.

2. Verifique o funcionamento da mola do res-
guardo inferior. Se o resguardo e a mola nao
estiverem a funcionar corretamente, devem
ser reparados antes da utilizagdo. O resguardo
inferior pode funcionar mal devido a pecas dani-
ficadas, depdsitos pegajosos ou acumulacéo de
residuos.

3. O-resguardo inferior pode ser retraido manual-
mente sé para cortes especiais como “cortes
penetrantes” e “cortes compostos”. Levante o
resguardo inferior pela pega retratora e assim
que a lamina entrar no material, deve libertar
o resguardo inferior. Para todos os restantes
tipos de corte, o resguardo inferior deve funcionar
automaticamente.

4.  Certifique-se sempre de que o resguardo infe-
rior esta a cobrir a lamina antes de colocar a
serra sobre a bancada ou no chao. Uma lamina
sem protegao, a rodar por inércia, fara com que
a serra recue cortando tudo o que estiver no seu
caminho. Preste atengdo ao tempo que a lamina
leva a parar depois de soltar o gatilho.

5.  Para verificar o resguardo inferior, abra-o a
mao, depois solte-o e observe se o resguardo
se fecha. Certifique-se também de que a pega
retratora nao toca na caixa da ferramenta.
Deixar a lamina exposta € MUITO PERIGOSO e
pode originar ferimentos pessoais graves.

Avisos adicionais de seguranca

1.  Tenha extremo cuidado quando cortar madeira
humida, madeira prensada ou madeira que
contenha nés. Mantenha o avancgo suave da fer-
ramenta sem diminuir a velocidade da lamina para
evitar o superaquecimento das pontas da lamina.

2.  Nao tente retirar material cortado quando a
lamina esta em movimento. Espere até que a
lamina esteja completamente parada antes de
pegar no material cortado. A lamina continua a
rodar depois de desligar a ferramenta.

3. Evite cortar pregos. Inspecione e retire todos
os pregos da madeira antes de cortar.

4. Coloque a parte mais larga da base da serra na
parte da pega de trabalho que esta firmemente
suportada e ndo na secgdo que caira quando
faz o corte. Se a peca de trabalho for curta ou
pequena, prenda-a com grampos de fixagao.
NAO TENTE AGARRAR PEGCAS PEQUENAS
COM A MAO!

» Fig.5

5. Antes de colocar a ferramenta de lado depois
de terminar um corte, certifique-se de que o
resguardo fechou e que a lamina esta comple-
tamente parada.

6. Nunca tente serrar com a serra circular presa
ao contrario num torno. E extremamente peri-
goso e pode originar acidentes graves.

» Fig.6

7.  Alguns materiais contém quimicos que podem
ser téxicos. Tenha cuidado para evitar a ina-
lagdo de p6 e o contacto com a pele. Siga os
dados de seguranca do fornecedor.

8. Nao pare as laminas por meio de pressao
lateral na lamina de serra.

9. Nao utilize discos abrasivos.

10. Utilize apenas uma lamina de serra que tenha
o diametro marcado na ferramenta ou especi-
ficado no manual. A utilizagdo de uma lamina de
tamanho incorreto pode afetar a protegao ade-
quada da lamina ou a operacao de resguardo, o
que pode resultar em ferimentos pessoais graves.

11. Mantenha a lamina afiada e limpa. Os residuos
acumulados e pastosos tornam a serra mais lenta
e aumentam a possibilidade de recuo. Mantenha
a lamina limpa retirando-a primeiro da ferramenta
e limpando-a com um produto para remogao de
residuos pastosos, agua quente ou querosene.
Nunca utilize gasolina.

12. Use uma mascara contra o p6 e protegao auri-
cular quando utilizar a ferramenta.
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13. Use sempre a lamina de serra prevista para
cortar o material que vai cortar.

14. Apenas use laminas de serra marcadas com
uma velocidade igual ou superior a velocidade
marcada na ferramenta.

15. (Apenas para paises europeus)

Utilize sempre a lamina que esteja em con-
formidade com a EN847-1, se concebida para
madeira e materiais similares.

16. Coloque a ferramenta e as pegas numa
superficie plana e estavel. Caso contrario, a
ferramenta ou as pegas podem cair e causar
ferimentos.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que o conforto ou
familiaridade com o produto (adquirido com o
uso repetido) substitua o cumprimento estrito
das regras de seguranga da ferramenta. A MA
INTERPRETAGAO ou o nio seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual
de instrugdes pode provocar ferimentos pessoais

graves.

Instrucoes de seguranga

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucoes e etiquetas de precaucgao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa explosao.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

4.  Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visao.

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a 4gua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

6. Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria
em locais onde a temperatura pode atingir ou
exceder 50 °C.

7. Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.

8. Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair
a bateria, nem bata a bateria contra um objeto
rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em
calor excessivo ou numa explosé&o.

9.  Nao utilize uma bateria danificada.

10. As baterias de ides de litio contidas na fer-
ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislacao de
bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por
terceiros ou agentes de expedi¢do, tém de ser
observados os requisitos referentes a embalagem
e etiquetagem.

Para preparacéo do artigo a ser expedido, é
necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-
Ihados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que n&o possa
mover-se dentro da embalagem.

11. Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nagao de baterias.

12. Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, explos&o ou fuga de
eletrdlito.

13. Se a ferramenta nao for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

14. Durante e apo6s a utilizagao, a bateria pode
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou
queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apds a utilizagao, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.

16. Nao permita a adesdo de aparas, p6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tensao, ndao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensdo. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criancas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagéo de baterias néo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a

maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.
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2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C — 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se néo a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

Instrugoes de seguranga

importantes para a unidade sem fios

1. Nao desmonte ou manipule a unidade sem
fios.

2. Mantenha a unidade sem fios afastada das
criangas. Se ocorrer a ingestéo acidental,
procure imediatamente cuidados médicos.

3. Utilize a unidade sem fios apenas com ferra-
mentas Makita.

4. Nao exponha a unidade sem fios a chuvaou a
condi¢des humidas.

5. Nao utilize a unidade sem fios em locais onde
a temperatura excede 50 °C.

6. Nao utilize a unidade sem fios em locais pro-
ximos de instrumentos médicos, tais como
estimuladores cardiacos.

7. Nao utilize a unidade sem fios em locais
préoximos de dispositivos automatizados. Se
utilizada, os dispositivos automatizados podem
desenvolver anomalias ou erros.

8.  Nao utilize a unidade sem fios em locais sob
temperaturas altas ou locais nos quais possa
ser gerada eletricidade estatica ou ruido
elétrico.

9. Aunidade sem fios pode produzir campos
eletromagnéticos (CEM) mas estes ndo sao
nocivos para o utilizador.

10. Aunidade sem fios é um instrumento preciso.
Tenha cuidado para nao deixar cair a unidade
sem fios nem bater nesta.

11. Evite tocar no terminal da unidade sem fios
com as maos desprotegidas ou com materiais
metalicos.

12. Retire sempre a bateria do produto quando
instalar a unidade sem fios.

13. Quando abrir a tampa da ranhura, evite o local
no qual a poeira e a agua podem entrar para
a ranhura. Mantenha sempre a entrada da
ranhura limpa.

14. Insira sempre a unidade sem fios na diregdo
correta.

15. Nao pressione o botao de ativagdo sem fios na
unidade sem fios com demasiada forca e/ou
pressione o botdo com um objeto com aresta
afiada.

16. Feche sempre a tampa da ranhura quando
utilizar a ferramenta.

17. Nao remova a unidade sem fios da ranhura
enquanto estiver a ser fornecida alimentagao
elétrica a ferramenta. Fazé-lo pode causar a
anomalia da unidade sem fios.

18. Nao remova o adesivo da unidade sem fios.

19. Nao coloque qualquer adesivo na unidade sem
fios.

20. Nao deixe a unidade sem fios num local em
que possa ser gerada eletricidade estatica ou
ruido elétrico.

21. Nao deixe a unidade sem fios num local sujeito
a calor intenso, tal como um veiculo exposto
ao sol.

22. Nao deixe a unidade sem fios num local
poeirento ou pulverulento ou num local onde
possa ser gerado gas corrosivo.

23. A mudancga subita da temperatura pode molhar
a unidade sem fios com condensagédo. Nao
utilize a unidade sem fios até que a condensa-
cao esteja completamente seca.

24. Quando limpar a unidade sem fios, limpe-a
suavemente com um pano macio e seco. Nao
utilize benzina, diluente, massa lubrificante
condutora ou similar.

25. Quando armazenar a unidade sem fios, guar-
de-a na caixa fornecida ou num recipiente
anti-estatica.

26. Nao insira quaisquer dispositivos diferentes
da unidade sem fios Makita na ranhura na
ferramenta.

27. Nao utilize a ferramenta com a tampa da
ranhura danificada. A entrada de agua, poeira
e sujidade na ranhura pode causar o mau
funcionamento.

28. Nao puxe e/ou torca a tampa da ranhura além
do necessario. Recoloque a tampa se esta sair
da ferramenta.

29. Substitua a tampa da ranhura se a perder ou
danificar.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

DESCRICAO FUNCIONAL

APRECAUQA—\O: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer funcao na
ferramenta.

Instalacdo ou remocéao da bateria

APRECAUQ[\O: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAU(}[\O: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se nao segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com
a ranhura na caixa e deslize-a para a posi¢éo correta.
Insira-a por completo até bloquear na posigao correta
com um pequeno clique. Se conseguir ver o indicador
vermelho conforme apresentado na figura, ndo esta
completamente bloqueada.
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Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botédo na frente da bateria.
» Fig.7: 1. Indicador vermelho 2. Botao 3. Bateria

APRECAUCAO: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAUCAO: Nao instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar facilimente é porque n3o foi
colocada corretamente.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Prima o botao de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.8: 1. Luzes indicadoras 2. Botdo de verificagcdo

Luzes indicadoras Capacidade
I D n restante
Aceso Apagado A piscar

I I I l 75% a 100%
I I I |:| 50% a 75%
I I I:I |:| 25% a 50%
I |:| |:| I:I 0% a 25%
ﬂ I:I I:I |:| Carregar a
bateria.

I I I:I I:I Abateria

pode estar

ti

avariada.

NOTA: Dependendo das condigbes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protegao da bateria
funciona.

Sistema de prote¢ao da ferramenta/

bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
¢do da ferramenta/bateria. Este sistema corta automa-
ticamente a corrente ao motor para prolongar a vida util
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automati-
camente durante o funcionamento se a ferramenta ou a
bateria se encontrarem numa das seguintes condigdes.
Nalgumas condigdes, a luz indicadora acende.

Proteg¢ao contra sobrecarga

Quando a ferramenta/bateria é utilizada de forma a
causar a absorgao anormalmente elevada de corrente,
a ferramenta para automaticamente. Nesta situacgéo,
desligue a ferramenta e pare a aplicagdo que causou
a sobrecarga da ferramenta. Em seguida, ligue a ferra-
menta para reiniciar.

Protecao contra sobreaquecimento

Quando a ferramenta/bateria esta sobreaquecida, a fer-
ramenta para automaticamente. Nesta situacéo, deixe a
ferramenta arrefecer antes de voltar a ligar a ferramenta.

Protecdo contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria ficar fraca, a ferra-
menta para automaticamente. Se o produto néo fun-
cionar mesmo quando os interruptores sao acionados,
remova as baterias da ferramenta e carregue-as.

Proteg¢des contra outras causas

O sistema de protegao foi também concebido para
outras causas que possam danificar a ferramenta e per-
mite a ferramenta parar automaticamente. Tome todas
as medidas que se seguem para eliminar as causas
quando a ferramenta tiver parado ou interrompido
temporariamente a operacéo.

1. Certifique-se de que todos os interruptores estéo
na posicao de desligado e, em seguida, ligue
novamente a ferramenta para voltar a arrancar.

2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe a ferramenta e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através
do restauro do sistema de protegéo, contacte o centro
de assisténcia Makita local.

Acao do interruptor

A AVISO: Antes de colocar a bateria na ferra-
menta, verifique sempre se o gatilho do interrup-
tor funciona corretamente e volta para a posigao
“OFF” quando libertado.

A\ AVISO: NUNCA tente anular o botéo de des-
bloqueio dando-lhe pancadas para baixo nem por
qualquer outro meio. Um interruptor com um botao
de desbloqueio anulado pode resultar em operagao
nao intencional e em ferimentos pessoais graves.

A AVISO: NUNCA utilize a ferramenta se ela
funcionar premindo apenas o gatilho, sem ter de
carregar no botao de desbloqueio. Um interruptor
que necessita de reparagdo pode resultar em opera-
¢ao ndo intencional e em ferimentos pessoais graves.
Envie a ferramenta para um centro de assisténcia

da Makita para receber uma reparacao adequada
ANTES de voltar a utiliza-la.

Para evitar que o gatilho seja acionado acidentalmente,

existe um botdo de desbloqueio. Para arrancar a ferra-

menta, prima o botdo de desbloqueio e puxe o gatilho.

Liberte o gatilho para parar.

» Fig.9: 1. Gatilho do interruptor 2. Botéo de
desbloqueio
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OBSERVACAO: Nio carregue a fundo o gatilho
sem pressionar o botdo de seguranca. Esta acéo
pode estragar o interruptor.

APRECAUCAO: A ferramenta comeca a travar
a rotacao da lamina de serra circular imediata-
mente apos soltar o gatilho do interruptor. Segure
a ferramenta firmemente para responder a reagao
do travao quando soltar o gatilho do interruptor. A
reacdo subita pode causar a queda da ferramenta da
sua méao e provocar ferimentos pessoais.

Regulagao da profundidade do corte

APRECAUCAO: Depois de ajustar a profundi-
dade de corte, bloqueie sempre a base.

1. Desbloqueie a base soltando a alavanca.

2. Coloque a lamina de serra circular na profundi-
dade de corte pretendida.

3. Bloqueie a base apertando a alavanca.
» Fig.10: 1. Base 2. Profundidade de corte 3. Alavanca

APRECAUCAO: Para cortes limpos e seguros,
regule a profundidade de corte de forma que
apenas um dente da serra fique saliente na parte
de baixo da peca de trabalho. Utilizar a profundi-
dade de corte correta ajuda a reduzir o risco de
RECUOS perigosos, que podem causar ferimen-
tos pessoais.

Corte de bisel

APRECAUCAO: Depois de ajustar o dngulo de
bisel, bloqueie sempre a base.

1.  Solte a alavanca e o parafuso de fixacao.

2.  Alinhe o ponteiro com o angulo de corte preten-
dido inclinando a base.

3. Aperte firmemente a alavanca e o parafuso de fixag&o.
» Fig.11: 1. Alavanca 2. Parafuso de fixacéo
3. Ponteiro

Para cortes retos, alinhe a posigéo dos 0° na frente da

base com a linha de corte. Para cortes de bisel de 45°,

alinhe a posicao dos 45° com a mesma.

» Fig.12: 1. Linha de corte (posigéo dos 0°) 2. Linha
de corte (posigéo dos 45°)

Dispositivo estavel de lamina

De uma forma geral, utilize o dispositivo estavel de

lamina colocando a alavanca de bloqueio na posi¢éo

bloqueada.

Para bloquear a alavanca de bloqueio, pressione-a e

rode-a em 90° para a esquerda. Para soltar a alavanca

de bloqueio, rode-a em 90° para a direita. Quando

substituir uma lamina de serra circular, solte a alavanca

de bloqueio.

» Fig.13: 1. Alavanca de blogueio 2. Posigéo de
bloqueio 3. Posigéo de libertacdo
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Travao elétrico

Esta ferramenta esta equipada com um travao elétrico
da lamina. Se a ferramenta consistentemente nao parar
rapidamente a lamina de serra circular apds libertar

o gatilho do interruptor, solicite a reparacéo da ferra-
menta num centro de assisténcia da Makita.

APRECAUCAO: O sistema de travédo da lamina
néo substitui o resguardo da lamina. NUNCA
UTILIZE A FERRAMENTA SEM UM RESGUARDO
DA LAMINA FUNCIONAL. PODEM OCORRER
FERIMENTOS CORPORAIS GRAVES.

Funcgéo eletrénica

As ferramentas equipadas com fung&o eletrénica sdo
faceis de usar devido a(s) seguinte(s) caracteristica(s).

Caracteristica de arranque suave
Arranque suave devido a choque de arranque suprimido.

MONTAGEM

APRECAUQ[\O: Certifique-se sempre de
que a ferramenta esta desligada e a bateria
retirada antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.

Armazenamento da chave hexagonal

Quando néo a estiver a utilizar, guarde a chave hexago-
nal como indicado na figura para néo a perder.
» Fig.14: 1. Chave hexagonal

Instalar e remover a lamina de serra

circular

APRECAUG;\O: Certifique-se de que a lamina
de serra circular esta instalada com os dentes
virados para cima na frente da ferramenta.

APRECAUCAO: Utilize apenas a chave Makita
para instalar ou remover a lamina de serra
circular.

NOTA: Quando instalar/desinstalar a lamina de serra
circular, é facil de efetuar a colocagéo da base na
posicao original.

Instalar a lamina de serra circular

NOTA: Em fungdo dos modelos, a lamina de serra
circular ja foi instalada no momento do envio.

1.  Solte a alavanca de bloqueio do dispositivo esta-
vel de lamina.

2. Pressione o travdo do eixo até ao fim de modo
que o eixo de montagem n&o possa rodar e utilize a
chave hexagonal para soltar o perno hexagonal. Em
seguida, remova o perno hexagonal e a flange exterior.

» Fig.15: 1. Alavanca de bloqueio 2. Travao do eixo
3. Chave hexagonal 4. Soltar 5. Apertar
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3. Instale a flange interior com o lado convexo virado
para fora sobre o eixo de montagem e, em seguida, ins-
tale a lamina de serra circular, a flange exterior e o perno
hexagonal. Neste momento, alinhe o sentido da seta na
lamina de serra circular com a seta na ferramenta.
» Fig.16: 1. Perno hexagonal 2. Flange exterior

3. Lamina de serra circular 4. Seta na

lamina de serra circular 5. Flange interior

6. Seta na ferramenta

4. Pressione o travdo do eixo e aperte o perno hexagonal.

5. Bloqueie a alavanca de bloqueio do dispositivo
estavel de lamina.

Sentido de montagem da flange interior

A flange interior tem uma saliéncia de um determinado
didmetro num dos seus lados e uma saliéncia dife-
rente no outro lado. Escolha um lado correto no qual a
saliéncia encaixe perfeitamente no orificio da lamina
de serra. Monte a flange interior sobre o eixo de mon-
tagem de forma a que o lado correto da saliéncia na
flange interior fique virado para fora e, depois, coloque
alamina da serra e a flange exterior.
» Fig.17: 1. Eixo de montagem 2. Flange interior
3. Lamina de serra circular 4. Flange exte-
rior 5. Perno hexagonal

AAaviso: CERTIFIQUE-SE DE QUE APERTA
FIRMEMENTE O PERNO HEXAGONAL. Tenha
igualmente cuidado para nédo apertar o perno com
forga. Se a sua mao escorregar da chave hexago-
nal, tal pode provocar ferimentos pessoais.

AAviso: Certifique-se de que a saliéncia “a”
na flange interior, que esta posicionada na parte
exterior, encaixa perfeitamente no orificio “a” da
lamina da serra. Montar a lamina no lado errado
pode resultar em vibragao perigosa.

Remover a lamina de serra circular

Para remover a lamina de serra circular, siga o procedi-
mento de instalagdo pela ordem inversa.

OBSERVACAO: Reinstale a flange exterior e o
perno hexagonal para evitar a respetiva perda.

Limpeza do resguardo da lamina

Quando mudar a lamina de serra circular, certifique-se
de que também limpa a serradura acumulada nos
resguardos superior e inferior da Iamina, como indicado
na seccdo Manutencdo. Essas providéncias néo inva-
lidam a necessidade de verificar o funcionamento do
resguardo inferior antes de cada utilizagao.

Ligar um aspirador

Acessorio opcional

NOTA: Em fungéo dos modelos, o bocal de poeira é
fornecido como acessorio padrao.

Quando pretender efetuar uma operagao de corte
limpa, ligue um aspirador da Makita a sua ferramenta.

Instale o bocal de poeira na ferramenta utilizando o
parafuso.
» Fig.18: 1. Bocal de poeira 2. Parafuso

Ligue uma mangueira do aspirador ao bocal de poeira

utilizando a bainha frontal 24 conforme apresentado

na figura.

» Fig.19: 1. Bocal de poeira 2. Bainha frontal 24
(acessorio opcional) 3. Mangueira do
aspirador

OPERACAO

Esta ferramenta destina-se a cortar exclusivamente
produtos de madeira.

NOTA: Consulte o nosso website ou contacte o seu
distribuidor Makita local para obter as laminas de
serra circular corretas a utilizar para o material a
cortar.

Verificagao do funcionamento do

resguardo da lamina

Remova a bateria.
Defina o angulo de bisel para 0° e, em seguida, retraia
completamente o resguardo da lamina inferior manual-
mente e solte-o. O resguardo da lamina inferior esta a
funcionar adequadamente se:
— estiver retraido acima da base sem qualquer
obstaculo €;

— retornar automaticamente e tocar no batente.
» Fig.20: 1. Resguardo da lamina superior

2. Resguardo da lamina inferior 3. Base

4. Batente 5. Abrir 6. Fechar

Se o resguardo da lamina inferior ndo estiver a funcio-
nar corretamente, verifique se poeira de serragéo se
acumula no interior dos resguardos da lamina superior
e inferior. Se o resguardo da lamina inferior ndo estiver
a funcionar corretamente mesmo apds a remogao da
poeira, solicite a reparagdo da ferramenta num centro
de assisténcia da Makita.

Operagao de corte

APRECAUC;\O: Use mascara antipoeira
quando realizar a operacgao de corte.

APRECAUCAO: Certifique-se de que desloca a
ferramenta para a frente, suavemente numa linha
direita. Forcar ou torcer a ferramenta resultara no
sobreaquecimento do motor e em recuo perigoso,
podendo causar ferimentos graves.

OBSERVAGCAO: Quando a temperatura do car-
tucho da bateria esta baixa, a ferramenta pode néao
funcionar na sua capacidade total. Nesta altura, por
exemplo, utilize a ferramenta para um corte leve,
durante algum tempo, até o cartucho da bateria
aquecer e atingir a temperatura ambiente. Depois, a
ferramenta pode funcionar a sua capacidade total.

> Fig.21

Segure firmemente a ferramenta. A ferramenta é forne-
cida com um punho frontal e uma pega traseira. Utilize
os dois para agarrar melhor a ferramenta.
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Se as duas maos estiverem a agarrar a ferramenta, as
maos nao poderao ser cortadas pela lamina de serra
circular. Coloque a base na pega de trabalho a cortar
sem que a lamina de serra circular faga qualquer con-
tacto. Em seguida, ligue a ferramenta e espere até que
alamina de serra circular atinja a velocidade maxima.
Agora, basta deslocar a ferramenta para a frente sobre
a superficie da pega de trabalho, mantendo-a plana

e avangando suavemente até que a serragao esteja
terminada.

Para obter cortes limpos, mantenha a linha de corte
direita e a velocidade de avanco uniforme. Se o corte
nao seguir corretamente a linha de corte pretendida,
néo tente rodar nem forgar a ferramenta a voltar atras
na linha de corte. Pode dobrar a lamina da serra cir-
cular e originar recuo perigoso e possiveis ferimentos
graves. Liberte o gatilho, espere que a lamina da serra
circular pare e, em seguida, retire a ferramenta. Volte
a alinhar a ferramenta numa nova linha de corte, e
inicie o corte outra vez. Tente evitar uma posigao que
exponha o operador as aparas e a serradura ejetadas
pela serra. Use protetores oculares para ajudar a evitar
ferimentos.

Guia paralela (régua guia)

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Certifique-se que a guia para-
lela esta instalada firmemente na posigao correta
antes de utilizar a ferramenta. A fixacéo inade-
quada pode causar o recuo perigoso.

A guia paralela é muito util e permite-lhe executar cor-
tes retos com extrema preciséo. Basta deslizar a guia
paralela compactamente para cima contra o lado da
peca de trabalho e prendé-la na posigdo com o para-
fuso na frente da base. Também torna possivel cortes
repetidos de espessura uniforme.
» Fig.22: 1. Guia paralela (régua guia) 2. Parafuso
de fixagao

Suporte de protegcao

APRECAUCAO: Quando colocar a ferramenta
no suporte de protegao, coloque a ferramenta
lentamente. A colocagdo da ferramenta no suporte
de protegdo descuidadamente pode provocar feri-
mentos e avarias.

O suporte de protecédo pode ser utilizado para o
armazenamento temporario da ferramenta durante o
trabalho.

Colocar a ferramenta em posigcao
plana

Para instalar a ferramenta, empurre a ferramenta para
o suporte de protegéo a partir do topo até clicar.

Para remover a ferramenta, enquanto segura o suporte
de protegéo com o pé, puxe a ferramenta para cima
conforme apresentado na figura.

» Fig.23: 1. Suporte de protegao
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Colocar a ferramenta em posicao
inclinada

Para instalar a ferramenta, coloque a ferramenta no
suporte de protecdo num angulo conforme apresentado
na figura.

Para remover a ferramenta, puxe a ferramenta para
cima.

» Fig.24

FUNGAO DE ATIVAGAO
SEM FIOS

O que pode fazer com a fungao de
ativacao sem fios

A fungdo de ativagdo sem fios possibilita um funciona-
mento limpo e confortavel. Ao ligar um aspirador supor-
tado a ferramenta, pode utilizar o aspirador automatica-
mente juntamente com o funcionamento por interruptor
da ferramenta.

» Fig.25

Para utilizar a fungdo de ativagao sem fios, prepare os
seguintes itens:

. Uma unidade sem fios (acessério opcional)
. Um aspirador que suporta a fungdo de ativagado
sem fios

A vista geral da definicdo da funcéo de ativagcdo sem
fios é a seguinte. Consulte cada secgdo para obter os
procedimentos detalhados.

1.  Instalar a unidade sem fios
2. Registo da ferramenta para o aspirador
3. Iniciar a fungéo de ativagédo sem fios

Instalar a unidade sem fios

Acessorio opcional

APRECAUQ[\O: Coloque a ferramenta num
superficie plana e estavel quando instalar a uni-
dade sem fios.

OBSERVAGCAO: Limpe a poeira e a sujidade da
ferramenta antes de instalar a unidade sem fios. A
poeira ou a sujidade podem causar o mau funciona-
mento caso entrem na ranhura da unidade sem fios.

OBSERVAGCAO: Para evitar o mau funciona-
mento causado pela estatica, toque num material
de descarga estatica, tal como uma pecga metalica
da ferramenta, antes de pegar na unidade sem
fios.

OBSERVAGAO: Quando instalar a unidade sem
fios, certifique-se sempre de que a unidade sem
fios é inserida na diregao correta e que a tampa
esta completamente fechada.
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1. Abra a tampa da ferramenta conforme ilustrado na
figura.
» Fig.26: 1. Tampa

2. Insira a unidade sem fios na ranhura e feche a
tampa, em seguida.

Quando inserir a unidade sem fios, alinhe as projegbes

com as partes encaixadas na ranhura.

» Fig.27: 1. Unidade sem fios 2. Projegdo 3. Tampa
4. Parte encaixada

Quando remover a unidade sem fios, abra a tampa
lentamente. Os ganchos na parte traseira da tampa
elevam a unidade sem fios a medida que puxa a tampa
para cima.

» Fig.28: 1. Unidade sem fios 2. Gancho 3. Tampa

Apds remover a unidade sem fios, guarde-a na caixa
fornecida ou num recipiente anti-estatica.

OBSERVACAO: Utilize sempre os ganchos

da parte traseira da tampa quando remover a
unidade sem fios. Se os ganchos ndo agarrarem a
unidade sem fios, feche a tampa completamente e

volte a abri-la lentamente.

Registo da ferramenta para o

aspirador

NOTA: O aspirador Makita que suporta a fungéo
de ativagédo sem fios é necessario para o registo da
ferramenta.

NOTA: Conclua a instalagéo da unidade sem fios na
ferramenta antes de iniciar o registo da ferramenta.

NOTA: Durante o registo da ferramenta, ndo puxe o
gatilho do interruptor ou ligue o interruptor de alimen-
tagdo do aspirador.

NOTA: Consulte também o manual de instrugdes do

aspirador.

Se pretender ativar o aspirador juntamente com o
funcionamento por interruptor da ferramenta, conclua
primeiramente o registo da ferramenta.

1. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

2. Regule ointerruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.29: 1. Interruptor do modo de espera

3.  Pressione o botéo de ativagdo sem fios do aspira-

dor durante 3 segundos até a lampada de ativagdo sem

fios piscar a verde. Em seguida, pressione o botéo de

ativagdo sem fios da ferramenta da mesma forma.

» Fig.30: 1.Bot&o de ativagéo sem fios 2. Lampada
de ativacdo sem fios

Se o aspirador e a ferramenta forem ligados com
sucesso, as lampadas de ativacdo sem fios acendem
a verde durante 2 segundos e comecam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativagao sem fios acabam
de piscar a verde apos decorridos 20 segundos.
Pressione o botéo de ativacdo sem fios da ferra-
menta enquanto a lampada de ativagdo sem fios do
aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagéo
sem fios ndo piscar a verde, pressione o botdo de
ativagdo sem fios por breves instantes e mantenha-o
pressionado novamente.

NOTA: Quando realizar dois ou mais registos da
ferramenta para um aspirador, conclua o registo da
ferramenta um por um.

Iniciar a fungao de ativagao sem fios

NOTA: Conclua o registo da ferramenta para o aspi-
rador antes de realizar a ativagdo sem fios.

NOTA: Consulte também o manual de instru¢des do
aspirador.

Apds registar uma ferramenta para o aspirador, o aspi-
rador funciona automaticamente com o funcionamento
por interruptor da ferramenta.

1. Instale a unidade sem fios na ferramenta.

2. Ligue a mangueira do aspirador a ferramenta.
» Fig.31

3. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.32: 1. Interruptor do modo de espera

4. Pressione o botéo de ativacdo sem fios da ferra-

menta por breves instantes. A ldampada de ativagcdo sem

fios pisca a azul.

» Fig.33: 1. Botéao de ativagédo sem fios 2. Lampada
de ativagéo sem fios

5. Ligue a ferramenta. Verifique se o aspirador fun-
ciona enquanto a ferramenta esta a funcionar.

Para parar a ativagéo sem fios do aspirador, pressione
o botéo de ativagéo sem fios da ferramenta.

NOTA: A lampada de ativagdo sem fios da ferra-
menta para de piscar a azul quando nao ocorre qual-
quer utilizagao durante 2 horas. Neste caso, regule
o interruptor do modo de espera do aspirador para
“AUTO” e pressione novamente o botdo de ativagédo
sem fios da ferramenta.

NOTA: O aspirador inicia/para com um atraso.
Ocorre um atraso temporal quando o aspirador deteta
o funcionamento por interruptor da ferramenta.

NOTA: A distancia de transmiss&o da unidade sem
fios podera variar em fungéo do local e das circuns-
tancias envolventes.

NOTA: Quando duas ou mais ferramentas forem
registadas para um aspirador, o aspirador podera
iniciar o seu funcionamento mesmo que néo ligue a
ferramenta devido ao facto de outro utilizador estar a
utilizar a fungéo de ativagdo sem fios.
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Descrigao do estado da lampada de ativagao sem fios

» Fig.34: 1. Lampada de ativagdo sem fios

Alampada de ativagao sem fios exibe o estado da fungéo de ativagéo sem fios. Consulte a tabela seguinte para
obter o significado do estado da lampada.

Estado Lampada de ativagao sem fios Descrigao
Cor (] (4] Duragao
Ligada A piscar
Modo de Azul Z] 2 horas A ativagado sem fios do aspirador esta disponivel. A lampada
espera desliga automaticamente quando o aspirador néo é utilizado
durante 2 horas.
. Quando a | Aativagdo sem fios do aspirador esta disponivel e a ferramenta
ferramenta | esta a funcionar.
estiver a
funcionar.
Registo da Verde '] 20 Preparado para o registo da ferramenta. A aguardar o registo
ferramenta segundos | pelo aspirador.
. 2 O registo da ferramenta foi concluido. A lampada de ativagdo sem
segundos | fios comega a piscar a azul.
Cancelaro | Vermelho (4 20 Preparado para o cancelamento do registo da ferramenta. A
registo da segundos | aguardar o cancelamento pelo aspirador.
ferramenta . R . .
B 2 O cancelamento do registo da ferramenta foi concluido. A lam-
segundos | pada de ativagé@o sem fios comega a piscar a azul.
Outros Vermelho . 3 A alimentagao elétrica é fornecida a unidade sem fios e a fungéo
segundos | de ativagao sem fios € iniciada.
Desligada - - A ativagdo sem fios do aspirador ¢ interrompida.

da ferramenta da mesma forma.
g » Fig.36: 1.Botao de ativagdo sem fios 2. Lampada
para o aspirador de ativagdo sem fios

Cancelar o registo da ferramenta

Realize o procedimento seguinte quando cancelar o Se o cancelamento for realizado com sucesso, as
registo da ferramenta para o aspirador. lampadas de ativagéo sem fios acendem a vermelho

durante 2 segundos e comegam a piscar a azul.

1. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta. - -
NOTA: As lampadas de ativagao sem fios acabam

de piscar a vermelho apds decorridos 20 segundos.
Pressione o botéo de ativagdo sem fios da ferra-
menta enquanto a lampada de ativagdo sem fios do

2. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.35: 1. Interruptor do modo de espera

3.  Pressione o botdo de ativagao sem fios do aspi- aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagao

rador durante 6 segundos. A lampada de ativagéo sem fios n&o piscar a vermelho, pressione o botéo de
sem fios pisca a verde e fica vermelha, em seguida. ativagdo sem fios por breves instantes e mantenha-o
Seguidamente, pressione o bot&o de ativagéo sem fios pressionado novamente.

Resolugao de problemas para a fungao de ativagao sem fios

Antes de pedir uma reparacao, realize primeiro a sua prépria inspegéo. Se encontrar um problema que néo esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, pega as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pecas de substituicdo da Makita.

Estado da anomalia Causa provavel (avaria) Corregao
Alampada de ativagao sem fios ndo | A unidade sem fios ndo esta instalada Instale a unidade sem fios corretamente.
acende/pisca. na ferramenta.

A unidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

O terminal da unidade sem fios e/ou a Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do

ranhura estéo sujos. terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O botéo de ativagao sem fios da ferra- | Pressione o botao de ativagéo sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado. menta por breves instantes.

O interruptor do modo de espera do Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
aspirador ndo esta regulado para dor para “AUTO”.

“AUTO".

Sem fornecimento de alimentagao Forneca alimentagao elétrica a ferramenta e ao
elétrica aspirador.
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Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

Néo foi possivel concluir o registo
da ferramenta / o cancelamento do
registo da ferramenta com sucesso.

Aunidade sem fios n&o esta instalada
na ferramenta.

Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estdo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O interruptor do modo de espera do
aspirador nao esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Sem fornecimento de alimentagao
elétrica

Fornecga alimentagao elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Funcionamento incorreto

Pressione o botéo de ativagdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Aferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmissao).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia
maxima de transmissao é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Antes de terminar o registo/cancela-
mento da ferramenta;

- o interruptor da ferramenta é ativado;
ou

- 0 botdo de alimentagéo no aspirador
é ativado.

Pressione o botéo de ativagdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Os procedimentos de registo da ferra-
menta para a ferramenta ou aspirador
nao foram concluidos.

Realize os procedimentos de registo da ferramenta
para a ferramenta e para o aspirador ao mesmo
tempo.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.

O aspirador nao funciona juntamente
com o funcionamento por interruptor
da ferramenta.

A unidade sem fios néo esta instalada
na ferramenta.

Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estdo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O botéo de ativagado sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado.

Pressione o botédo de ativagao sem fios por breves
instantes e certifique-se de que a lampada de
ativagao sem fios esta a piscar a azul.

O interruptor do modo de espera do
aspirador ndo esta regulado para
“AUTO”.

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Estéo registadas mais de 10 ferramen-
tas para o aspirador.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Se estiverem registadas mais de 10 ferramentas
para o aspirador, a ferramenta registada mais cedo
sera cancelada automaticamente.

O aspirador apagou todos os registos
da ferramenta.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Sem fornecimento de alimentagéo
elétrica

Forneca alimentacg&o elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Aferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmiss&o).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia
maxima de transmissao é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.

O aspirador funciona enquanto a
ferramenta nao esta a funcionar.

Outros utilizadores estao a utilizar a
ativagdo sem fios do aspirador com as
respetivas ferramentas.

Desligue o botao de ativagdo sem fios das outras
ferramentas ou cancele o registo da ferramenta das
outras ferramentas.
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MANUTENGAO

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspecdo ou manutencao.

APRECAUCAO: Limpe os resguardos da
lamina superior e inferior para garantir que ndo
ha serradura acumulada que possa impedir a
operagao do sistema de resguardo da lamina
inferior. Um sistema de resguardo sujo pode limitar
o funcionamento adequado, o que pode resultar em
ferimentos pessoais graves. A forma mais eficaz de
conseguir esta limpeza é com ar comprimido. Se a
poeira estiver a ser soprada dos resguardos da
lamina, certifique-se de que utiliza protegoes
ocular e respiratoria adequadas.
APRECAUCAO: Apds cada utilizagéo, limpe
a serragem da ferramenta. A poeira fina pode
entrar na ferramenta e causar uma anomalia ou um
incéndio.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutencao
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Ajustar a precisao do corte de 0°

OBSERVAC;\O: Antes de iniciar a definigéo,
certifique-se de que o bloqueio da profundidade
de corte esta firmemente fixado.

Este ajuste foi feito na fabrica. Mas se estiver desali-
nhada, pode ajustar mediante o seguinte procedimento.
1. Solte o bloqueio do angulo de bisel de modo que
o angulo de bisel possa ser alterado.

NOTA: Consulte a secgao sobre o corte em bisel
para saber como apertar ou soltar o bloqueio do
angulo de bisel.

2. Coloque uma régua triangular ou quadrada no
lado da lamina de serra circular e na base.

Enquanto mantém o lado da lamina de serra circular e
a base perpendiculares, rode o parafuso de ajuste para
efetuar uma posigdo de 0°.

» Fig.37: 1. Régua triangular 2. Parafuso de ajuste

3.  Bloqueie o angulo de bisel e efetue um corte de
teste para verificar a verticalidade.
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ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECA UCAO: Estes acessérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
¢ao de outros acessorios ou pegas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Lamina de serra circular

. Guia paralela (régua guia)

. Bocal de poeira

. Chave sextavada

. Unidade sem fios

. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessérios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: HS013G
AldpeTpog Adpag 415 mm
MéyioTo BaBog KoTTAg oe 0° 158 mm

oe hofoTopr| 45° 106 mm
TaxutnTa Xwpig poptio 2.100 min™
OvopaoTikn Téon D.C.36 V-40V péy.
ZUVOAIKS prKog 606 mm
KaBapd Bapog 11,0-12,0 kg

. Néyw ToU GUVEXICOPEVOU TTPOYPANMATOG EPEUVAG KO AVATITUENG, OI TTPOdIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI OE AAAQYEG

Xwpig TpoeidoTroinan.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPEI va JIapEPOUV ATTO XWPa O€ XWPA.
. To Bdpog ptropei va diagépel avaAoya PE Ta TTPOCAPTANATA, CUPTTEPIAQKBAVOVTAG TNV KAGETA PTTaTapiwy. O
eAa@pUTEPOG Kal 0 BapUTEPOG OUVOUATHOG, aUupwva pe Tn diadikacia EPTA 01/2014, rapouaidlovtal oTov

Tivaka.

loxUouoa KOGETO PTTATAPIWY KOl POPTIOTAG

Kaoérta pmrarapiag

BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL4080F*
* 1 ZUVIOTWHEVN pTTaTtapia

DopTIoTAG

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

S1a0éaiyol, avaAoya Pe TNV TOTTOBETia KATOIKIAG 0OG.

. Opiopéveg atrd TIG KATETEG KAl TOUG QOPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@ovTal TTapatrdvw icwg va unv givai

f/kair Tupkayid.

A POEIAOMOIHEH: Na XPNOIPOTIOIEITE HOVO TIG KAOETEG UTTATAPIWY KAl TOUG (POPTIOTEG TTOU TrOPaTifE-
vTal avwTépw. H xprion otrolaadiTroTe GAANG KOOETAG UTTATAPIWY i QOPTIOTH) YTTOPEI VA TTPOKAAECEI TPAUUATIOUO

Mpoopiopevn Xprion

To epyaAeio TTpoopiCeTal yia eKTEAEDT, KATE PAKOG
KaI EYKOPOiwG, io1ag kal Ao§AG KOTTAG PE YWViEG O€
EUNo evw BpiokeTal o€ oTaBEPRA ETTAQNA PE TO TEUAXIO
€pyaoiag.

Oodpufog

To TuTTiKS A eTTiTred0 KaTapueTpnuévou BopURou kabopi-
CeTal oUPPwva pe To EN62841-2-5:

Z160un NXNTIKAG TTieong (Lya): 98 dB (A)

160N NXNTIKAG 10XU0G (Lwa): 106 dB (A)
ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(EG) EKTTOUTTAG
BopUBou £xel ETPNOEI TUPPWVA PE TNV TTPOTUTTN
€G0S0 BOKIUAG Kal HTTOPET va XpNoIPoTToiNdEi yia T
aUykpIon £vOg epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTIAG
BopuBou PTopEi va XxpnoiPoTroIiNBEi kal oTnV TTPoKa-
TOPKTIKA agloAdynaon Tng ékBeong.

A POEIAOIMOIHEH: Na POPATE WTONOTTIBEG.

APOEIAOMOIHEH: H £KTTOUTTH B0pUBOU KATA
Tn XPAON ToUu NAEKTPIKOU epyaAEiou o€ TTpaypa-
TIKEG OUVONKEG PTTOPE VO Sl0@épel atrd Tn SnAw-
pévn TIUA(£G) avaAoya pE TOug TPOTTOUG XProNg
ToU gpyaAeiou, 131aiTEPA TO €i50G TOU TEpa)iou
£PYaOiag TTou UTToKeITal eTTe§epyaaia.

APOEIAOMOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KaTdAAnAa pETPa TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTH BATEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBETNG OE TIPAYHATIKEG
ouvBnkeg xpong (AauBdvovrag utroywn 6AEg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgiToupyiag 6TTwg Toug
XPOVOUG TTou To £pyaAEio gival EKTOG AeIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia Trépav
TOU XPOVOU EVEPYOTTOINGNG).

Kpadaouog

H oAiknj TiuA 86vnong (dBpoicua Tpi-agovikol diavioua-
T0G) KaBopieTal cUppwva pe To EN62841-2-5:

Eidog epyaaiag: kot §UAou

EkTroptr) d6vnong (anw): 2,5 m/s? fj AiyoTepo
ABepaioTTa (K): 1,5 m/s?
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MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£G) ouvolikwyv
KPadAOUWY €XEl HETPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPOTUTIN
€G0S0 BOKIUAG Kal UTTOPET va XpNoIPoTIoINBEi yia TN
oUyKpIon £vOG epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£G) OUVOAIKWY
KPadAOTUWY UTTOPE VO XPNTIKOTToINGEi Kal aTNV TTPo-
KATOPKTIKA agloAdynon Tng ékBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPOASATHWV
KATd TN XPpRon Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou o€
TPAYHATIKEG CUVONKEG PTTOPEI Va Sla@épel atrd
Tn SnAwpévn TIPAR(€G) EKTTOUTIAG avAaAoya pE
TOUG TPOTTOUG XPONG TOU epyaAEiou, 1B1aiTEPA
T0 £i60G TOU TEPOYXiOU EPYOTIAG TTOU UTTOKEITAI
emegepyaaia.

A\ IPOEIAOIMOIHEH: ®povrioTe va AdeTe Ta
KAaTAAANAa YETPO TTPOCTACIOG TOU XEIPIOTH BAOEl
€£VOG UTTOAOYIOMOU TNG €KBEONG OE TTPAYHATIKEG
ouvlnkeg xpRong (Aapupdvovrag uTrown 6AEg Tig
OCUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgITOUpYiag OTTWG Toug
XPOVouUG TTou To epyaAeio gival EKTOG AsiToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal og adpavi AeiToupyia Trépav
TOU XPOVOU EVEPYOTTOINGNG).

ARAwon Zuppépewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwoeIg Zuppodpewaong TepIAapBavovTal 6To
Mapdptnua A 0T TTAPOV €YXEIPIDIO 0dNYIWV.

NMPOEIAONOIHZEIZ

AZOAANEIAZ

levikég TTpoEIdOTTOINOEIG AT PaAgiag

Y10 TO NAEKTPIKO EPYaAEio

A POEIAOMOIHEH AlaBdoTe 6Aeg TIG TTPOEI-
dotroInoeig ao@daAeiag, odnyieg, EIKOvoypapnoEIg
Kal TTpoS1aypa@EG TTOU TTOPEXOVTAI HE OUTO TO NAE-
KTPIKO epyalegio. H un tipnon 6Awv Twv odnyiwv TTou
avaypaQovTal KATWTEPW MTTOPET VO KATOAAEEI OE NAE-
KTpoTTANgia, TTupkayid ri/kal coBapd TpaupaTIoNd.

DuAdagTe OAEG TIG TTPOEIBOTTOIN -
O€IG Kal TIG 0dNnyieg yia peAAo-

VTIKIN TTOPATTOMTTN.

2TIG TTPOEIDOTIOINTEIG, O OPOG KNAEKTPIKO EPYOAAEION
ava@EPETal O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPODBOTEITAI
atré TNV KUpIa TTapoyr NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KOAWDIO) f} O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPODO-
TeiTal a1 pTTaTapia (Xwpig NAEKTPIKG KAAwdIOo).

Mpo&IdotoINoEIg yia TNV AaC@AAgIa
TOU (popnTOU SICKOTTPiovou

Al03IKaoieg KOTTAG

1. AKINAYNOZ: KpaTtdre Ta Xépia ocoag pakpid
a1réd TNV TEPIOXN KOTAG Kai T Adpa. Kpatdre
1O dAAO oag Xép1 TTAvVw oTn BonénTikA Aafn, A

oTo EPIBANPA POTEP. AV KPATATE TO TTPIOVI KA
pe Ta dUo xépia, Oev ival duvaTtd va KOTToUV atrd
N AGua.

2. Mnv ammrAWVETE Ta XEPIO 0AG KATW ATTO TO TEMA-
X10 epyaciag. To TTIPOCTATEUTIKO DEV GOG TTAPEXE
TTpooTacia atrd TN Adua KETw a1rd TO TEPAXIO
£pyQoiag.

3. PuBpioTte To BdB0G KOG CUPPWVA PE TO
TTAX0G TOU TEPaYiou epyaciag. AiyoTepo atré éva
OAOKANPO BOVTI aTTO T OOVTIA TNG AdAG TTPETTEI
va QaiveTal KATW aTrd TO TEPAXIO EPYOTIag.

4.  Mnv KPATATE TTOTE TO TEPAXIO EPYATiag oTA
XEpIO 0OG 1] TTAVW OTO TTOdI 00G EVW TO KOBETE.
Ao @aAioTE TO TEUAXIO EPYOTiOG OE MIO OTA-
0epn TAaTr@oppa. Eival onuavtikd va atnpideTe
TO TEPAXIO EpYaoiag KatGAANAa yia va eAay-
OTOTIOINCETE TNV €KOEDT TOU CWHATOG OAG, TNV
EUTTAOKN TNG AGUOG 1} TNV ATTWAEIQ EAEYXOU.

» Eik.1

5. KpartdTe To NAEKTPIKO EPYAAEio ATTO TIG HOVW-
HéVEG ETIQPAVEIEG XEIPOAAPBNG OTAV EKTEAEITE
HI0 EPYOCia KATA TNV OTTOid TO KOTITIKG Epya-
Agio ptropei va £pBel o€ ETTAPN HE KPUPPEVT
KaAwdIa. Av yivel TP PE KATTOI0 NAEKTPOPOPO
KaAWwdI0, Ta ekTEBEINEVA PETAAAIKG péPN TOU
NAeKTPIKOU epyaAeiou Ba yivouv Kal auTd nAekTpo-
@bépa Kal YTropei va TTpokAnBei NAekTpoTTANEia oTo
XEIPIOTA.

6. OTav TEPAXIETE, VA XPNOIMOTTOIEITE TTAVTA
0o8nyo6 KoppaTiol 1 GAAo 0dnyo pe euBUYpappn
akpn. Autd BEATIWVEI TNV OKPIBEIa TNG KOTTAG Kal
MEIWVEI TNV TTIBAVOTNTA EUTTAOKAG TNG AGUOG.

7. Nao XpnoIyJOTroIEiTE TTAVTA AGUEG ME TO CWOTO
HéyEBOG KOl TO CWOTO OXAKA (OXAKA Slapa-
VTIOU £VaVTI OTPOYYUAOU OXHATOG) OTTWV
otepéwong. O1 Aapeg TTou dev Taipidlouv Pe Tov
€€0TTAIOPO OTEPEWONG TOU TTPIovIoU Ba AgiToup-
YyoUV €KKEVTPQ, TTPOKAAWVTAG ATTWAEIQ EAEYXOU.

8. Mn xpnoiyotroigite ToTé oTn Adua podéAeg
HTTOUAGVIa TTOU Eival KATESTPAMMEVA 1} Aav-
Baopévou peyéBoug. O1 podEAEG Kal JTTOUAGVIa
Adpag €xouv oxediaaTei e1dIKA yia TO TTPIOGVI 0AG,
yia BEATIOTN am6doaon Kal ac@AAEIa AEIToupyiag.

AiTieg KAOTOMATOG KOl OXETIKEG TTPOEISOTTOINTEIG

—  To kAéTONnpa givar pia §agvikAg avtidpaon é1av n
AGpa TTpIovIoU gival aTTOKOUEVN, HTTAOKAPIGHEVN
n eubuypappiopévn AavBaopéva, Kal TTPOKaAEl TNV
avegéAeykTn aviywon Tou Trpioviou £Ew aTrd To
TEYAXIO EPYATIOG KAl TTPOG TN HEPIG TOU XEIPIOTH.

—  Ortav n Adpa gival atrokoppévn A uTTAoKapiopévn
OQIXTA OTTO TNV EYKOTTH, AUTH OKIVNTOTTOIEITAI KOI N
avTidpaon Tou HoTéP odnyei To epyaAeio pe Taxu-
TNTA TTPOG TN PEPIG TOU XEIPIOTH.

— Av n Adua rapapop@wBei i euBuypapuIoTE Aav-
Baopéva katd TNV KOTTA, Ta dOVTIA OTO oW PEPOG
NG AdpaG YTTOPEi va OKAYWoUV péoa aTnv avw
€TMPAveIa TOu {UAoU Kal £Ta1 N Adpa va Byel atrd
TNV EYKOTTH Kal va avaTtrndroel TTpog Tn JEPIA TOU
XEIPIOTH.

To KAOTONUa TTPOKAAEiTaI dTAV TO TIPIGVI XPNOIUOTIOIEI-

Tal A\avBaaopéva f/kal tav or d1adikaaieg i 0l GUVOAKES

Aeitoupyiag eival AavBaopéveg. Mopei va atro@euxOei

av An@Bouv o1 KaTAAANAEG TTPOQUAGEEIG TTOU avapEpo-

VTal TTOPAKATW.
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Noa kKpaTdTe TO TPIOVI YEPA KAl pPE Ta BUO Xépia
Kal Vo TOTTOBETEITE TOUG Bpayiovég oog HE
TPOTTO WOTE VO AVTIOTEKOVTAI OTN dUvaun Tou
kAotofparog. Na TotroBeTeiTe TO CWHA TaAg
TAEUPIKA TNG Adpag, aAAd 61 oTnyv iSia gubeia
HE TN Adpa. To KAOTGNUO PTTOPET va TTPOKAAEDE
TNV avatridnaon Tou TIPIoVIoU TTPOG Ta TTIoW, AAAG
0 XEIPIOTAG PTTOPET va eAEYEEl TO KAGTONUa av
AGBel I KATAAANAEG TTPOQUAGEEIG.

Orav gpmrodideTal n Kivnon Tng Aduag i otav
SIAKOTITETAI N KOTTN Yid OTTo103ATTOTE AGYO,
Aa@AOTE TN OKAVSAAN KAl KPATAOTE AKiVNTO TO
TPIOVI HETA OTO UAIKO £WG OTOU OKIVNTOTTOI-
nOei n Adpa. Mn dokipdoeTe TTOoTE va BydAeTe
TO TIPIGVI OTTO TO TEUAXIO EPYATiag OUTE va TO
TPABASETE TTPOG Ta TTioW O6TAV N Adpa KIVEiTal,
€1me1dn ptropei va KAoTonoel. EAEyETe kal TTapTE
O10pBWTIKA PETPA YIa va eGaAEiWeTE TNV QITiaL
TMaciyaTog TG Adpag.

Orav §ekIvaTe avd TNV KO £VOg TEHAXiou
EPYOOiag, KEVIPAPETE TN Adua TTpIOVIOU OTNV
EYKOTTH ME TPOTTO WOTE Ta SOVTIA TNG AdpaG va
HNV éXouV TIACTEI MO OTO UAIKG. AV £UTTOdI-
getal Yo Adpa TTpIovioU, To EPYOAEIO PTTOPEI va
avatndnoel armd To TEPAXIOo Epyaciag A va KAoTon-
ogl 6Tav 1o BE€oeTe Eava ae Aeitoupyia.

Mpérer va oTnpideTe TIg pEYAAEG TTAAKEG Yia
va eEAaYIOTOTTOIEITE TOV KiVOUVO VA TTIOOTEI N
Adpa, aAAd kai va kAotonoel. MeydAa Tepdxia
Teivouv va Auyiouv KaTw a1éd To BAPOG TOUG.
Mpétel va ToTToBETEITE OTNPIYPATA KETW ATTO TIG
TIAGKEG, Kal 0TIG OU0 TTAEUPEG, KOVTA OTN ypaupn
KOTTAG Kal KOVTA oTnNV AKpn TNG TTAGKOG.

» Eik.2
» Eik.3

5.

Mn xpnoipotrolgite Adpeg apBAupéveg ) pe
{nuiég. ATpoxioTeg Adpeg fi akaTdAAnAa ToTroBe-
TNUEVEG AdpEG dnuIoupyoUV OTEVH TOPNA TTPOKA-
AwvTag uttepBoAIKr TPIRH, TACIPO TNG Aduag Kal
KAGTONpA.

O1 poxAoi ac@daAiong Tou BaBoug Aduag kai
NG pUBUIONG AogoTOURG TTPETTEI VA Eival o@I-
XTOi Kal ao@aAiopévol TrpIV aTrd TNV KOTTA. Av N
pUBPION AGUAG PETOKIVEITAI KATA TNV KOTTH, HTTOPET
va TTPoKANBEi TdaIyo Kal KAGTonua.

AwoTe peydAn TTPoooxK OTAV TTPIOVIETE OE
UTTAPXOVTEG TOiXOUG 1] AAAEG TUPAEG TTEPIOXEG.
Av n Aapa TTPOEEEXE], HTTOPET va KOWEI aVTIKEIPEVA
TToU Ba TTPOKAAEoOUV KAGTONUA.

KpatioTte MANTA 10 epyoaAcgio oTaBepd pe Ta
dUo xépia. Mnv tomroBereite MOTE 10 X£p1, TO
631 i} OTTOIOBATTOTE HEPOG TOU CWHATOG TAG
KATW a1ro Tn BAon Tou epyaleiou A Tiow amé
TO TIPIOVI, €181KA OTAV dNMIOUPYEITAI EYKAPTIES
KOTT€G. Av GUpBEi KAGTONHA, TO TTPIOVI PTTOPET
eUKoAa va TTNBAEEI TTPOG Ta TTiow TTavw aTd To
XEPI 0AG, 0dNYWVTAG 0 0oBAPO TTPOCWTTIKO
TPAUMPATIOYO.

» Eik.4

9.

MoTé unv egavaykdoere 1o TPIGVI. Na oTrp-
XVETE TO TPIOVI TIPOG TO UTTPOCTA UE TETOIA
TaXUTNTA WOTE N Adpa va K6BEl Xwpig va
emiBpaduvel. Av {opileTe TO TIPIOVI PTTOPET Va
TTPOKANBOUV aVOUOIOUOPPEG KOTTEG, OTTWAEID TNG
akpiBelag kal MOavwg KAGTonua.

AgiToupyid TTPOCTATEUTIKOU

1.

EA€yETE TOV KATW TTPOPUAAKTAPA VIO KATAA-
AnAo kAgioipo piIv atrd kabe xpARon. Mn Bérete
o€ AeIToupyia TO TTPIOVI AV O KATW TTPOPUAQ-
KTAPOG dev KiveiTal EAeUBepa kol Bev KAEgivel
apéowg. Mn cuykpaTeiTe Kai pn SEVETE TTOTE
TOV KATW TTPOQUAAKTAPA OTNV aVOIXTH B€on.
Av TO TTPIOVI TTECEI TUXQIWG, O KATW TTPOPUAQ-
KTAPAG UTTOPET VO AUYIOEl. ZNKWOTE TOV KATW
TIPOQUACKTAPA E TN BorBeia TNG avacupduevng
AaBng kai BeBaiwdeite OTI KiveiTal EAeUBepa KAl dEV
QAKOUMTTA TN Adpa A KATro10 AAAO PEPOG, O€ OAEG TIG
Yywvieg Kail Ba6n KotrAg.

EAéyére TN AciToupyia Tou eAaTnpiou ToUu KATW
TPOPUACKTAPA. AV O TTPOQUAAKTAPAG Kal TO
gAaTiplo dev AgiIToupyouv KatdAAnAa, Trpétrel
va ouvTnenouv mpiv amré Tn xpnon. O Katw
TIPOPUAGKTAPOG PTTOPET va AeIToupyei apyd Adyw
TUNUATWY PE ¢NMIEG, aTToBEpaTa KOAAAG 1) CUCOW-
PEUCNG ATTOPPIMHUATWY.

O KATW TTPOPUAAKTAPOG UTTOPET Va aTTo-
oupBei xeipokivnTa HOVO yia €151KEG KOTTEG
oOTTwg “KoTrég BUBIONG” Kau “OUVOETEG KOTTEG”.
ZNKWOTE TOV KATW TTPOPUACKTHPA ATTO0U-
povTag Tn Aafn kai poAig n Adpa e10éABel1 oTO
UAIKO, 0 KATW TTPOPUAAKTAPAG TTPETTEI VO EAEU-
Bepw0Eei. MNa 6Aa Ta GAAa TTploviopaTa, o KaTw
TIPOQUACKTAPOG TTPETTEI VO AEITOUPYET QUTOMATA.
Na TTapaTtnpeite TAVTA 6TI 0 KATW TTPOPUAQ-
KTAPOG KAAUTITEI TN AdpO TTPIV TOTTOBETACETE
TO TPIOVI O€ TTAYKO A OTO TTaTWHA. Av N Adpua
Oev TTpoaTaTeVETal KAl KIVETAI EAEUBEPQ, TO TTIPIOVI
Ba kivnBei TTpog Ta TTiow, k6BovTag &1 BpeBdei

oT1o dpopo Tou. Na gioTe evAuEPOI yIa TOV XPOVO
TTOU XPEIAgeTal Yia TN AGua va OTAPATAOEN apou O
SI0KOTITNG £X€El aTTEAEUBEPWOEI.

Mo va eAéyEeTE TOV KATW TTPOQUACKTAPA,
aVoi§TE TOV KATW TTPOQUAAKTAPA HE TO XEPI KA,
OTN OUVEYXEID, APOTE KAl TTOPAaKOAOUBAOTE TO
kAgiolpo Tou rpoguAakTipa. Emiong, eAéydre
va 3eite 611 N AaBR aréoupong dev ayyilel

TO TEPIBANUA Tou epyaleiou. Eival MOAY
EMIKINAYNO va ag@rvete TN Adua ekTeOeInévn

KOl UTTOpEi va 0dnyroel o€ goBapd TTPOCWTTIKO
TPAUMATIONO.

Np6oBeTeg TTPOEIBGOTTOINCEIS AT PAAEING

1.

AwoTe peydAn TTpoooxr OTav KOBETE VWITO
§UMo, SuAcia eTegepyaouévn e ieon n §0Ao
TToU TEPIEXEI KOPTTOUG. AIOTNPAOTE OPAAR
TTPOWBNGCN TOU EPYAAEIOU XWPIG VO PEILIVETE TV
TaxUTNTa TNG AGHAG, TTPOKEIPEVOU Va ATTOPUYETE
TNV UTTEPBEPUAVOT TwV AKPWV TNG AdUag.

Mnv eIXEIPACETE VA OQPAIPECETE KOMUEVO
UAIKO OTav n Adpa Kiveital. MepipéveTe péxpl
VO OTAMATAOEI | AGUO TTPIV TTIAOETE KOMMEVO
UAIKO. O1 Adpeg TrepIoTpéPovTal KAl HETE TO
oBRoIuo.

ATro@eUyeTE TNV KOTTA Kap@iwyv. EAéygTe Kai
agaipéoTe OAa Ta KaPPIG atrd TNV SuAgia IV
a1ré TNV KOTTN.

TotroBeTOTE TO TAATUTEPO THAKA TNG BAoNG
TOU TTPIOVIOU O€ EKEIVO TO TUAHA TOU TEPAYXiOU
£PYyaoiag Tou oTnpileTal oTabepd, Kai 6XI

OTO TUAHO EKEIVO TTOU Ba TTéTel OTav Ba yivel
n KoTTr]. Av TO TEJAXIO EPYOTiag €ival KOVTO 1)
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HIKPO, ocuykpaTtoTe To. MH MPOZMNAGEITE NA
KPATATE MIKPA TEMAXIA ME TO XEPI!

» Eik.5

5.

Mpiv TOTTOBETAOETE TO EPYAAEiO KATW META TO
TéAOG TNG KOTTAG, BEPaiwBEeiTE OTI EKAEIOE TO
TTPOCTATEUTIKO KAl aKIVNTOTTOINONKE TEAEiwg N
Adpa.

Mn SokIudoeTE TTOTE VA TTPIOVIOETE OTAV TO
SI0KOTTpiovo gival OTEPEWNEVO avATToda o€
Hia péykevn. AuTo eival e§aIpETIKG ETTIKiVOUVO
Kol uTTopEi va 0dnynoel o€ cofapd atuxnpara.

» Eik.6

7.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

MepIKda UAIKG TTEPIEXOUV XNMIKA TTOU PTTOPEi
va gival To§Ikd. MPooEXETE WOTE VO ATTOPEU-
YETE TNV EICTIVOR OKOVNG KOI TNV ETTAQPH UE TO
Séppa. AkoAouBeite Ta SeSopéva ac@daAeiag
UAIKOU TTOU TTap£XOVTal TTé TOV TTPOMNBEUTA.
Mn oTapatdre TiIg AGUEG JE TTAEUPIKN TTiECN OTN
Adpa pioviod.

Mn xpnoiyotroigite amogeoTikolg TpoXoUG.
XpnoipoTrolgite pévo TN Adpa TTpIoVIoU PE T
SIGUETPO TTOU gival ETIONUOCHEVN OTO £PYQ-
Agio 1} TTou kaBopileTal oTo gyxelpidio. H xprion
piag Adpag AavBaopévou peyEBoug pTropei va
£TTNPEACEI TN CWOTH TTPOCTATIA TNG AGUAg 1) TN
A€ITOUPYia TOU TTPOOTATEUTIKOU, YEYOVOG TTOU UTTO-
pEi va £x€l WG aTTOTEAECUA COBAPO TTPOCWTTIKO
TPAUUATIONO.

Kpartdre Tn Adpa ko@Trepn Kol kabapr. H kOAa
Kal Ta TTploviopata EUAoU TTou £xouv {epabei
€TMAvVW OTIG AGueEG emIRpadUvouy To TTPIGVI Kal
augdvouv Tnv mMOavoeTnTa KAoTopaTog. AlaTnpeite
N Adpa kaBapr) agou TpwTa TN ByAAeTe aTréd TO
€PYAAEio Kal PETA TNV KABOPioETE PE KABAPIOTIKO
yia k6AAa Kai Trploviopara, {eatd vepod R knpodivn.
Mn xpnaoiyotroioeTe ToTé Bevaivn.

Na @opdTe TPOOWTTIda KATA TNG OKOVNG KAl
WTOAOCTTI®OEG OTAV XPNOILOTIOIEITE TO EPYAAEio.
Na xpnoiyotroigite wavra TN Adpa Tpioviou
TTOU TTPOOPIJETAI YIO TNV KOTTA TOU UAIKOU TToU
Ba KOWPeTE.

Na xpnoipotroigite pévo Adueg Tpioviol Tou
€ival ETIONPACPEVEG PE TAXUTNTA ioN YE A
uYnAOTEPN OTTO TNV TaXUTNTA TTOU Eival €TTION-
Haopévn oTo EpyaAEio.

(MNa 116 Eupwraikég XWwpeg povo)

Na XpnoIPOTIoIEiTE TTAVTA AGHO TTOU CUPHOpP-
QuwveTal pe 1o TpoTutro EN847-1, av rpoopie-
Tal yia EUAo | TTapo oI UAIKA.

TomroBeTROTE TO EpyaA&io Kal Ta e§apTAPATA
o€ Jla ETTITTeEdN Kal OTABEPN ETMIPAVEIQ.
AI0QopETIKA, TO epyaAEio 1 Ta e§apTApaTa PTTOPET
va TTE00UV Kal va TTPoKANBEl TpaupaTiopdg.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHlIEZ.

APOEIAOMOIHEH: MHN EMITPEYPETE OTNV
dveon f oTNV £S0IKEIWOT OOG PE TO TTPOIOV

(TTou a1ToKTABNKE ATT6 eTTAVEIANUPEVN XPriON)

va avTIKATOOTROEI TRV AUCGTNPN THPNON TWV
Kavovwyv ac@aAegiag Tou TTapovTog epyalgiou. H
AANOAZIMENH XPHZH i n apéAgia va akoAouBi-
OETE TOUG KAVOVEG ATPAAEING TTOU SIATUTTWVOVTAIL
OTO TTAPOV £yXEIPidIO 0BNYIWV UTTOPE] Va TTpOKa-
Aéogl coBapo TTPOCWITIKG TPAUUATIOMO.

ZNHAVTIKEG 0BNYieg ao@AAEINg yia

KAOETO MTTATAPIWV

10.

MpIv XPNOIMOTIOINCETE TNV KOOGETA PTTATAPIWYV,
S1aBdaoTe OAEG TIG 0BNYiEG KAl ONUEIWOTEIG
mwPoPUAagNG (1) oTOV POPTIOTH PTTATAPIWY, (2)
aTnV pIrarapia kai (3) oTo TPOIdV TTou XPNoi-
MOTTOIEl TRV UTTATAPid.

Mnv aroouvapuoAOYNOETE i} TTAPABIGCETE TV

KOOETA HTTATAPIWV. MTTOPET VO £XE1 WG OTTOTEAE-

opa TupKayid, uttepBéppavan R €kpnén.

Edv o xpovog Aeitoupyiag €xel yivel utrepfo-

Aikd BpaxUg, oTapATAOTE TN A&ITOUpyia apé-

owg. ANIWG, PTTopEi va £XEI WG ATTOTEAET A

Kivduvo utrepBéppavong, mlavda eykalpata i

akoun kai €kpnén.

Edv nAekTpoAUTNG PTTEI OTA PATIO OAG, SETTAU-

VETE Ta pE KOBaPO veEPOS Kal {NTAOTE 10TPIKA

@povTida apéowg. ANAIWG, PHTTOpEi va £XEl WG

aTroTéAETa ATTWAEIQ TG OpAONG CAG.

Mn BPAXUKUKAWVETE TNV KOOETA UTTATAPIWV:

(1) Mnv ayyideTe Toug TTOAOUG pE OTISATIOTE
ayWyYIMO UAIKO.

(2) ATmo@elyeTe va aroONKEUETE TNV KACETA
pTTaTApPIWV pEoa o€ éva doxeio padi pe
GAAO HETOAAIKG OVTIKEIMEVO OTTWG KAPPIA,
VoUioHaTa, KATT.

(3) Mnv ekBETETE TNV KACETA PTTATOPIWY OTO
vepo | oTn Bpoxn.

‘Eva BpayXuUKUKAWUO PTTOTOPIOG MTTOPET vV

TPoKaAéTel peydAn pon peupaTOG, UTTEPBEP-

pavon, moavd eykavpoTa akoun Kai cofapn

BAGBN.

Mnv a1roBOnkKeUETE KAl NV XPNOIMOTTOIEITE TO

E£PYOAEIO Kal TNV KAOETO UTTATOPIWV OE TOTTOBE-

oigg 61TOU N BEpUOKPATia UTTOPEi Va PTACEI 1)

va §emepdoel Toug 50 °C.

Mnv KaiTe TNV KOOETO UTTATAPIWV AKOMN KAl

€dv éxel oofapn {nuid N gival evreAwg @Bap-

Mévn. H Kao£éTa pIraTopiwy PTTopEi va EKpayei

aTn PWTIA.

Mnv Kap@PWOETE, KOWYETE, CUVOAIPETE, TTETASETE

N PiETE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VO

XTUTTAOETE £€va OKANPO QVTIKEIPEVO ETTAVW

OTNV KACETA HTTATAPIWV. TETOIO CUUTTEPIPOPA

UTTOPEI VO €XEl WG ATTOTEAEC A TTUPKAYICE, UTTEP-

Beppavan 1y ékpngn.

Mn XpnOIYOTIOIEITE HTTATAPIA TTOU £XEI UTTOOTEI

{nuia.

O1 praTapieg 1I6VTwY AIBiou TTou TrepiEXovTal

UTTOKEIVTOI OTIG ATTAITACEIG TG VOHoBeTiag yia

€miKivduva ayald.

M0 EUTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPABEIYUA aTTO

TpiTa PEPN, TTPETTEI Va TNPOUVTAI OI DIAUETAPOPEIG,

oI EIDIKEG ATTAITATEIG OTN GUOKEUATIa Kal N €TTION-

yavon.

Ma TTpoeTOINaGTia TOU OTOIXEIOU TTOU OTTOOTEAAETA,

€ival aTrapaitnTo va gupBouleuTeite évav 101K

yla emmikivouva UAIKG. ETriong, TnprioTe Toug mba-
voUg, 1o avaAuTikoUg £BVIKOUG KavovIguoUg.

KaAUyTe pe autoKOAANTN Talvia i KpOWTE TIg

QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUCKEUAOTE TNV PTTATOPIO PE

TPOTTO TTOU VA UNV UTTOPEI VO METAKIVEITAI HECT OTN

guoKeuaaia.
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1.

OTav aTroPPITITETE TNV KACETO YTTATAPIWYV,
aQaIPECTE TNV ATTO TO EpyaAgio kal S100€aTE
TNV o€ éva ao@aAég pépog. TnPNOTE Toug
TOTIKOUG KAVOVIOUOUG TTOU OXETIJOVTAI ME TN
81a6€0n Tng pITaTapiag.

(TTePIOOOTEPO ATTO £§1 MAVEG).

ZNHAvTIKEG 0BNYieg ao@AAEIag yia

TNV aoUPMATN pOVAda

12. XpnOIMOTTIOINOTE TIG HTTATAPIEG HOVO PE TA 1. Mnv amoouvappoAoyeite N TTapaBIadeTe TNV
TPOoiévTa TTou KaBopigel n Makita. Av ToTroBeTh- aoUppaTtn povada.
OETE TIG UTTOTapiEG O kN OUWPATA TTPOIGVTA piTTo- 2. AloTnpeite TNV acUppATN HOVASA PAKPIG ATTO
PEi VOl £XEI WG aTTOTEAEOA TTUPKAYIG, UTTEPBOAIKA MIKPG TrauB1d. Av kaTatroBei katd AdBog, avaln-
BeppotnTa, £kpnén r Siappor} NAEKTPOAUTN. TAOTE auéowg 1aTPIKN BorBeia.
13.  Av bev xpnoipoToieiTe To epyaAeio yia peydho 3. Na XpNOIYOTIOIEITE TNV ACUPHATH HOVASA HOVO
xpovmo'iSluo'[npu, TPETEl VO BydAeTe TNV e epyaheia Tng Makita.
HTaTapia awé To spyaheio. 4. Mnv ekBéteTe TNV 00UpUaTn povada oTn Bpoxn
14. Kard tn didpkeia kai METE TN XPAON, N KOGETA f] O£ UYPEC CUVBRAKEC.
pTruTqujuv pTropsi’vu esppa,vesi, VFYOV(’? Trou 5.  Mn xpnoipotrolgite TNV acUpUaTn povada o€
HTTOpPEi Vva TTpoKaAéTEl eykaUpaTa i} ykaUpata pépn GTroU  BeppoKpacia EeTTepVAE Toug 50
atréd xaunAn Beppokpacia. MpooéxeTe To XEIPI- °C.
oHé va,zemmv qusm’,v HTTaTAPIGV. . 6. Mn BéreTe TRV aoUppaTn povada o€ AsiToupyia
15. Mny uvwiafz Tov mspo&sxrn Tou epya’)\aoy gg pépn OTTOU UTTAPXOUV I0TPIKG 6pyava, OTTwG
AMECWG META TN XPRON ETTEISH MTTOPET Va EXEI KapBIaKoi BUATOBOTEC.
{eoTOOEI OPKETA VIO VO TIPOKOAECEI EYKAUMATA. . . . .
16. M . Boas . . h 7. Mn @étete TNV aoUppaTn povada oe AsiToupyia
’ nv agnvere Gpavopara, okovn n [?poplu va ot Pépn 6TTOU UTTAPXOUV OUTOHOTOTIOINUEVES
KO)‘)‘n?S' oTous quanKﬁg’ TIG OTTEG KAl TIG Siarageig. Av 1eBolv o€ AsiToupyia, ol autopa-
EYKOTTEG TNG KAGETAS PTTATAPIWV. Mropei va TOTTOINUEVEG OUOKEUEG UTTOPET VO EUPAVICOUV
TIpoKaAéael BEppavan, wTid, ékpnén Kal SUCAEI- BUGAEITOUpPYIa 1} COAALQL
TOUPYIG TOU EPYAAEIOU 1 TNG KAGETAC TTaTAPILV, 8 Mn 6¢oeTe o€ AsiToupyia TNV acUpUaATH povada
£XOVTOG WG erroré)\souc( E£YKAUUATA 1) TTPOCWTTIKO . crsnuépn U UUNAR esp:uoxgauiu r']pcl:e I-llfl:n
Tpau’panopo. . . ; 61rou pTropei va Trapax0ei oTaTikog NAeKTPI-
17. EKTO'g av 1o EpVGA’EIO UTI'OO"!'anCEI ™ Xpnon OGS 1} NAEKTPIKGS BGPUBOC.
Kovra oe nAEKTp".(Eg YPaults uynAng raon, 9 H aocUpparn povada utropei va Tapdyel nAe-
HNV XPNOTHOTTOIEITE TNV KAGETA HTTaTaplwv " krpopayvnTikd Tedia (HMM) aAhd Sev sivan
KOVTG O€ NAEKTPIKEG YPOAUUES UWPNARG TAONG. emBAGBH YIa ToV XPHOT
Mrropei va éxel wg atmotéAeopa duaAeiToupyia A i ny ’xpn 3 n- L
OTIGOILO TOU EPYAAEIOU 1 TG KAGETAG UTTATAPIWV. 10. H ?"UPI‘GT"I,PWUE“ Elval eva opyavo akpl-
18. Kp®uUAAETE TNV pPTTaTOpia HAKPIG aTrd TTaIdid. Beiag. Mpooéxete va un pigete KATW A Vo XTU-

TACETE TNV 0OUPPATN Hovada.

OYAAZTE TIZ OAHT'IEZ AYTEZ. 11.

AI'IPOZOXH: Noa xpnoiyoTToIEiTE HOVO YVAOIEG
pmrarapieg Tng Makita. H xprion pn yvAiciwyv ptara-
piwv Makita, | yTTATaPIWV TTOU €XOUV TPOTTOTTOINBEI,
UTTOPEI Va €XEl WG aTTOTEAET A TN PASN TNG UTTOTA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIA, TIPOCWTTIKG TPAUNATI-
oo kal BAGRN. Etiong, Ba akupwBei n eyyunon g

ATro@UYETE Va ayyi{eTE TOV AKPOBEKTN TNG
aoUPHATNG HOVABAG UE YUHVA XEPIO 1) HETOA-
ANIKA UAIKG.

12.  A@aipgiTe TTAVTOTE TNV PTTATAPIA ATTO TO TTPO-
10V OTaV TOTTOBETEITE OE AUTO TNV ACUPHATH
povada.

13. OTav avoiyeTe TO KATIAKI TNG OXIOUNAG, ATTOPU-

Makita yia 1o epyaAeio kai @opTioTh Makita.

2upBouAég yia Tn dlaTpnon TnG

YETE PEPN OTTOU PTTOPEi Va E10EABEI OKOVN Kal
vepo péoa otn oxiopn. Na diatnpeite mavra
KaBapn Tnv €i0030 TNG OXIOUAG.

14. No @QOPTWVETE TTAVTA TNV ACUPUATN MOVADA ME
psle‘Tng zwng pTqu(xpmg TN CWOTH KateUBuvon.
®oprtileTe TRV KAOETA pTTaTOPIOV TPV amdé Ty 15, Mnv martAoeTe To koupTri acUppaTng evepyo-
TARPN aTTOPOPTICH TNG. MAVTOTE VA OTANATATE Toinong oTnv acUpparn povada oAU duvaTn
N AgiToupyia Tou pyaAgiou Kai va QopTileTe f/Ka pNV TTATAOETE TO KOUNTTI PE VA AVTIKEI-
TNV KACETA MTTOTAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW- MEVO pE alXunpd akpo.
HévN 10X0 epyaAeiou. 16. Kard tn Asitoupyia, va KAgiveTe TTdvTa TO
2. Noté unv emmava@opTideTe pia TTARPWG Qop- KATTAKI TNG OXITHNAG.
TIopévn Kaoéta ptratapiwyv. H utrep@option 17. Mnv a@aipeite TNV docUppATn HOovAda ard Tn
HEIWVEI TNV WPEAIPN JwH TNG pTTaTOpPiag. OXIOHN EVW TTAPEXETAI I0XUG OTO gpyaleio. Av
3. N QOpTIfeTe TNV KAGETA PTTATAPIWY GE BEPpO- TO KAVETE QUTO, PTTOPET va TTPOKANBEi SuoAeIToup-
kpacia Swartiou, SnAadh aToug 10 °C éwg 40 yia NG acUppaTng Hovadag.
°C. AQNOTE pia BEpU KACETA MTTATAPIWV VA 18. Mnv a@aipeiTe TO AUTOKOAANTO OTNV ACUPUATN
KPUWOEI TIPIV TNV POPTICETE. povdada.
4. OTtav dev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA YTTATA- 19. Mnv ToTroBeTEITE AUTOKOAANTA ETTAVW OTNV
PIWV, aQaIPECTE TNV ATTO TO EPYAAEio i} TOV aoUpuaTtn povada.
PopTIOTH. 20. Mnv a@nAveTe TNV aoUPHATN JOVASa o€ éva
5. Na @opTi{eTe TNV KACETA PTTATOPIWY EAV SEV TN HEPOG 6TTOU PTTOPEi VA TTapaxBEei OTATIKOG

XPNOIUOTTOIEITE VIO HEYAAN XPOVIKA TTEPiodo
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21. Mnv a@riveTe TNV acUppaTn povada o€ Eva
HEPOG TTOU UTTOKEITAI O UYPNAR BgppodTNTA,
6TTWG £va auTokivnTo oTov RAlo.

22. Mnv a@RiveTe TNV aoUpUaATn povada o€ éva
HépOg pE TTOAAR OKOVN 1 TTOUSpa N o€ éva
HéPOG 6TTOU pTTOpPEi Va TrapaxBEi SiafpwTikd
agplo.

23. H amwéroun aAAayn Tng Beppokpaciag propei
Va uypaivel TNV acUppaTn povada. Mn xpn-
OCIJOTIOIEITE TNV ACUPHATN HOVASA HEXPI VO
OTEYVWOEI EVTEAWG 6AN n uypaoia.

24. Otav kaBapileTe TNV aoUppATN HOVASA, OKOU-
mioTe aTaAd pe éva oTeyvo paAako travi. Mn
Xpnoiyotroigite Bevdivn, VEQTI, aywylpgo ypdoo
A TTAPOUOIEG OUTIEG.

25. Otav amoBnkeUETE TNV AOUPHATN HOVASA, VO
Tn d1aTnpEiTe MEoa OTNV TTOPEXOUEVN BAKN i
Héoa o€ SOXEIO XWPIG OTATIKO NAEKTPIOHO.

26. Mnv €100yAyETE KOO CUOKEUN BIAQOPETIKA
o1ré TNV acUppaTn povada Makita péoa oTn
OXIOUN OTO EpyaAcio.

27. Mn XpnOIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO AV TO KATTAKI
NG OXIOMNAG Eival KATEOTPOAPMEVO. AV EI0EADEI
VEPO, OKOVN Kal BPoyId HECA OTN OXIOWR, UTTOPEI
va TTpokANnBei ducAeiToupyia.

28. Mnv TpafdTe /KAl U CUCTPEPETE TO KATTAKI
TNG OXIOHNG TTEPICOOTEPO ATTO OTI ATTAITEI-
Tal. TorroBeTAOTE Eavd To KATTAKI av Byel aTTd TO
epyaAeio.

29. AVTIKATOOTAOTE §aVA TO KATTAKI TNG OXIOHNAG
av Xa0ei | KATOCTPAPEI.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHlIEZ.

NEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

A\1POsOXH: Na (PPOVTIJETE TTAVTA YIO TNV ATTE-
VEPYOTTOINON TOU EPYAAEiOU KaI TNV AQAipETN TG
KAOETAG MTTOTAPIAG, TIPIV ATTé OTroladATToTE PUB-
Hion A €éAeyxo Tng AeiToupyiag Tou.

TomroBéTnon 1 agaipeon TNG

KOOETOG MTTATAPIWV

AI‘IPOZOXH: Na oBvere TavTa 10 Epyaleio
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPECETE TNV KATETA
HTTATAPIWV.

AI‘IPOZOXH: KpatioTe To epyaAeio Kal TV
KOOETA PTTATAPIWV OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A a@aipeon TNG KAOETAG PTraTtapiwyv. Edv dev kpa-
TATE TO EPYAAEIO KAI TNV KACETA YTTATAPIWV OTABEPE
uTTOpEi va YAIoTprioouv atré Ta X£pIa oag Kal va TTpo-
KANOei BAGBN OTO £pyaAEio Kal TNV KACETA PTTATAPILV
Kal TIPOCWTTIKOG TPAUNATIOPOG.

MNa va ToTTOBETACETE TNV KAOETA UTTATAPIWY, EUBU-
YPOUUIOTE TN YAWOOO OTNV KACETA ITTATAPIWY UE TNV
£yKOTTA 0TO TTEPIBANKA Kal oAIgBroTe TN 0Tn Béon
TNG. TOTTOBETATTE TNV PEXPI TEPHA PEXPI VO AOPAAI-
g€l aTn B€0n TNG, YEYOVOG TTOU UTTOBEIKVUETAI PE EVal

XAPAKTNPIOTIKO AXO0. AV UTTOPEITE Va BEITE TOV KOKKIVO
OeiKTN OTTWG ATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA, OEV £XEI KAEIDW-
ol TeAEiwg.

MNa va a@aip€oeTe TNV KACETA UTTATAPIWY, ONICONAOTE

TNV O1T6 TO EPYOAEIO EVW) GUPETE TO KOUMTTi OTO PTTPO-

OTIVO PEPOG TNG KAOETAG.

» Eik.7: 1. Ko6kkivog 8eiktng 2. Koupri 3. Kaoéta
MTTOTOPIWV

AI‘IPOZOXH: Na ToTroBeTEiTE TTAVTA TNV KACETA
HTTATAPIWV TTARPWG PEXPI VO pn BAETTETE TOV
KOKKIVO &¢gikTn. EQv dev ao@aAiaTei, uTropei va Téoel
atré To epyaAEio Tuxaia, TTPOKOAWVTAG CWHATIKK
BAGBN o€ €066 1 kaTToI0V dAAO YUpPW OOG.

AITPOZOXH: MnvV TOTTOBETEITE TNV KACETA PTTATO-
pIwv pe Bia. Eav n kaoéta dev ohigBaivel ue eukoAia,
TOTE BEV €xEl TOTTOOETNOE KATAAANAQ.

Epg@dvion utroAeimrépevng

XWPNTIKOTNTOG JTTATAPING

MéoTe TO KOUPTTT EAEYXOU OTNV KATETA UTTATAPIWV
yla va UTTOBEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptratapiag. Or evOEIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OEUTEPOAETTTA.

» Eik.8: 1. EvoelkTikéG Auyvieg 2. KoupTri eAéyyxou

EvdeIkTIKEG AUXViEg Y1roAel-

moépevn
I |:| ﬂ XwpenTIKOTNTA
Avappéveg IBnoTég Avao-
ofrvouv

I I I I 75% £wg
100%

I I I I:I 50% £wg 75%

25% éwg 50%

L} A

0% £wg 25%

_JERg

PoprioTe TNV

puia

pTTaTapia.

I I |:| |:| Mropei va
TIPOEKUYE

1 SuoAeiToup-

yia otnv

|:| |:| I I uTTaTapia.

NAPATHPHZH: AvéAoya pe Tig ouvBrkeg Xpriong Kai
Tn Beppokpaaia TePIBAAAOVTOG, N EVOEIEN UTTOPET VO
SlapEPEI Aiyo atrd TNV TTPAYHATIKA XwPENTIKOTATA.
MNAPATHPHZH: H mpwtn (TépUa apioTeEPE) EVOEIKTIKN
Auyvia Ba avaBooBrvel 6Tav Asitoupyei To oUoThPA
TIPOOTOCIOG MTTATAPIOG.
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Z0oTnUa TTpooTACiag epyaAegiou/
MTTaTapiag

To epyaAeio gival eE0TTAIOPEVO pe oUOTNUO TTPOOTACIOG
epyaheiou/ptratapiag. Auté 10 UCGTNUA ATTOKOTITEL
auTopaTa TNV I0XU TTPOG TO POTEP YIO VO TTApaTaBEi N
SidpKela AeITOUpyiag Tou EpyaAEiou Kal TNG PTTOTAPIAG.
To epyaAeio oTapardel autépata KaTé TN SIGPKEIX TNG
Aeimoupyiag €d@v To epyaAeio A N pTratapia BpeBolv KATw
aTro TIG TTAPOKATW CUVONKEG. Z€ HEPIKEG OUVONKEG, Ol
evOeitelg avapouy.

MpooTtacia utTrepPOPTWONG

Ortav 10 epyaleio/uTratapia AEITOUPYET HE TPOTTO TTOU
TIPOKaAEi TNV kaTavadAwaon £vog acuvhBioTa uynAol
NAEKTPIKOU PEUPATOG, TO EPYAAEIO OTAPATAEI QUTOUATA.
Z€ aQuTh TNV KaTdoTaon, oBAoTe To epyaAeio kail dia-
KOWTE TNV €EQAPUOYR TTOU TTPOKOAEI TNV UTTEPPOPTWON
ToU epyaAeiou. MeTd, evepyoTToINaTE TO £PYOAEiO yia
ETTAVEKKIVNOT).

MpooTtacia utrepBépuavong

Ortav 10 epyaleio/uTratapia uTTEPBEPUAivETAI, TO EPYO-
Aeio oTapardel autéuaTa. Xe auTth TNV KaTdaTaon,
a@AoTE va PelwBei n Beppokpacia Tou epyaleiou TTpIv
EVEPYOTTOINOETE EAVA TO £pYaAeio.

MNpooTtacia utrepBoAikig
AIToPOPTIONG

‘Otav n xwpenTikOTNTA pTTatapiag eival xaunAn, n Aei-
Toupyia Tou epyaAeiou oTapatdel autépara. Av 1o TTpo-
i6v dev TiBeTal O€ AITOUpyia aKOUA Kal OTav TTPAYUATO-
TIOIEITAI XEIPIOPOG TWV BIAKOTITWV, BYAATE TNV pTTaTApia
1 TIG PTTATAPIEG ATTO TO EPYAAEIO KAI POPTIOTE TIG.

MpooTacia kal atrd GAAeg aiTieg

To oUoTnua TTPOOTACIAG £XEI ETTIONG OXEDIACTET yIa
AAAeG auTieg TTOU PTTOPOUV Va TTPOKAAéTOUV {nUIG OTO
€PYAAEIO KAl ETTITPETTEI TNV AUTOPATN SIGKOTTA TOU £pya-
Aeiou. AdBeTe OAa Ta akdAouBa Brpata yia va diopOw-
OETE TIG QITiEG, OTAV TO EpYaAEio TeBEi o€ TTPOoWPIVA
SI10KOTTA 1| BIOKOTIF) KOTA TN SIGPKEIA TNG AEITOUPYIOG.

1. BeBaiwBeite 0TI 6AoI 01 DIaKOTITEG BpioKovTal GTNV
avevepyn B€on Kal, OTn CUVEXEID, EVEPYOTTOINOTE
Eavd 10 EpYAAEio yia ETTAVEKKIVNON.

2. QoprtioTe TNV PTIOTOPIC A TIG UTTATAPIEG A AVTIKATO-
OTAQOTE TIG PE ETTAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG.

3. A@noTe To gpyaAeio Kai TIG HTTaTapieg va wuyxBouv.

Edv dev uttdpxel BeATiwon PE TNV £TTAvagopd Tou
OUOTANOTOG TTPOCTACIAG, ETTIKOIVWVAOTE YE TO TOTTIKO
oag kéEvtpo egutnpétnong Tng Makita.

Apdon d1aKOTTTN

APOEIAOMOIHEH: Mpiv BAAeTe TNV KACETA
pTTaTapiag HEoo OTO EPYAAEio, va EAEYXETE TTAVTA
va OeiTe av n okavdAaAn S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAL
KOVOVIKG Kal ETIOTPEQPEl 0T 8éon «OFF» 6tav
eAeuBepwVETaL.

A POEIAOMOIHEH: Mnv mrapakdautrrete MOTE
TO KOUUTTi QTTOCQAAIONG OUYKPATWVTAG TO TTIE-
OuéVO PE AUTOKOAANTN Taivia 1} dAAo péoo. Evag
SI0KATITNG ME TTAPARIGOUEVO KOUNTTT aTrao@aAiong
uTTOpEl va TTpoKaAéael akouala AeiToupyia kal coBapd
QATOUIKO TPAUMATIOHO.

APOEIAOMOIHEH: Mn xpnoipotroigite MOTE
TO EpYOAEio av UTTOPEITE va To BEoETE O€ AciToup-
yia méfovrag atrAd Tn okavdAaAn S10KOTITN, XWpPig
VO TTATAOETE KAl TO KOUUTTi atraog@dAiong. Evag
BIOKOTITNG TTOU OTTQITEN ETTIOKEU) PTTOPET VA TTPOKOAE-
o€l akoUala AeIToupyia kal coBapd aTopikd Tpauua-
TIOPO. ZTeiATE TO Epyaleio o€ KEVTPO EUTTNPETNONG
NG Makita yia va 1o emokeudoouv owaTtd MPIN T0
XPNOIYOTToINCOETE Eavd.

Ma va pnv mégetar n okavdaAn S1akdTITNG KaTéd AdOog,

TTapéxeTal éva KouuTri amac@daAiong. MNa va gekivn-

O€TE TN AEITOUPYia TOU EpYaAEiou, TTATAGTE TO KOUMTT

atmac@dAiong kai TpaBRgTe TN okavdAaAn SIOKOTITN.

EAeuBepwyoTe Tn okavdaAn SIOKATITN yia va OTAUATACEL.

» Eik.9: 1. ZkavddAn diakdéTTng 2. KoupTri
amag@aAiong

EIAOIMOIHZH: Mnv TpaBdTte Tn oKavS&An d1ako-
TN SUVATA XWPIG VO TTOTHOETE MECA TO KOUMTTI
amao@aAiong. Auté pTropei va TTpokaAéoel BAGRN
TOU JIOKOTITN.

APosoxH: To epyaleio apyidel va @pevapel
TNV MEPICTPOPN TNG AdUAG SIGKOTTPIOVOU auECWG
MOAIG a@RoEeTE TN OKAVOAAN S1akoTrTn. KpaTRoTe
TO epyaAcio oTABEPd yia v aVTATIOKPIBEITE OTNV
avTidpaaon Tou PPEvou OTAV APAOETE T OKAVOAANn
S1akOTITN. Me TNV Qi@Vidia avTidpaon 1o epyaieio
pTTOPEl VO TIETEI aTTO Ta XEPIO OOG KOI VO TIPOKOAETEI
TIPOCWTTIKO TPAUMATIONO.

PuBuion Tou BaBoug KOTTAG

AnpPosoxH: MoAig puBpioeTe To BdB0g KOTTAG,
va ao@aAieTe Tavra Tn don.

1. ZeB1dwoTe TN BAoN {EOPiyyovTag TOV HOXAS.
2. PuBpioTe TN Adpa SiokoTTpiovou OTo eTOUUNTO
oag BaBog KoTTAG.

3.  AogahioTe Tn Baon o@iyyoviag Tov HOXAS.
» Eik.10: 1. Bdon 2. Bdbog kotrig 3. MoxAdg

AI‘IPOZOXH: IMNa o kabapég, acpaAeig TOPEG,
KaBopioTe To BAOOG KOTTAG WOTE VA PMNV TTPOESE-
XOUV TTEPIoTOTEPA aTTo £va SOVTI TNG AdpaG, KATW
atrd To TEPAXIO epyaaiag. H xpron kardAAnAou
BaBoug ko1rig cUpPBAAAEl oTN peiwon TG TIBAVO-
TNTog emkivduvou KAOTZHMATOX 1rou pmropei va
TPOKAAETEI TPAUHOTIOUO.
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Kwviki koT1rR

AI‘IPOZOXH: MOAIg puBMiCETE TNV KWVIKK Ywvida,
va ao@alileTe wavra Tn Baon.

1.  =eo@igTe TOV poYAS kai Tn Bida cloPIgng.

2. EuBuypappioTe TOoV dEiKTN PE TNV ETIOBUUNTA Oag
ywvia KoTTAG yépvovTag Tn Bdon.

3. Zoigte TOV HOXAO Kai TN Bida oUoQIENG PE
ao@aAeia.

» Eik.11: 1. MoxAd6g 2. Bida ocUuo@igng 3. Aeiktng

2KOTTEUON

MNa ioleg Kotrég, eubuypappioTte Tn B€on 0° 0TO EPTTPO-

0610 TG Baong pe TN ypapur KOTTAG 0ag. MNa KwVIKEG

KOTTEG 45°, euBuypappioTe Tn Béon 45° pe auTrv.

» Eik.12: 1. pappn kotAg (Béon 0°) 2. Mpapun
KOTIAG (Béon 45°)

ZUOoKeUN oTaBepng Adpag

[evikd, XPNOIUOTIOINOTE TN GUOKEUNR OTABEPRG Adpag
puBpifovtag Tov HOXAG ao@ANIoNG OTNV aoPAAICUEVN
Béon.

MNa va ac@alioeTe Tov HOXAO ao@AAIoNG, OTTPWETE
TOV TTPOG Ta KATW KAl TrEPIaTPEéWTE ToV 90° apIoTEPS-
oTpo@a. Na va aTmodecPEVOETE TOV HOXAO GOPAAIONG,
meploTpéwTe TOoV 90° deC160TPOPa. OTavV avTIKaBIOTATE
pia Adua BIOKOTTPIOVOU, OTTOBETUEUATE TOV HOXAG
ao@aNiong.
» Eik.13: 1. MoxAdg ac@daAiong 2. ©éon aoc@daAiong
3. ©¢on amodéapeuong

HAekTpoviké @pévo

To epyaAeio auTo eival eEOTTAICHEVO PE NAEKTPIKSO QPEVO
A&pag. Av To epyaAEgio aTToTUYyXAVEl CUVEXWG VA OTaNA-
Tdel ypriyopa Tn Adpa dIoKOTTpiovou a@oU a@rVETE TN
okavdaAn SIaKOTITN, {NTACTE TNV ETTIOKEUN TOU £pya-
Aeiou a1Té KéVTpO e€uTTNPETNONG TNG Makita.

AI‘IPOZOXH: To ocUoTnua PPEVOPIoHATOG
Adpag dev avTikaBIoTd TO TTPOQUAAKTAPA AdHAG.
NOTE MH XPHZIMOMOIHZETE TO EPTAAEIO
XQPIZ AEITOYPIIKO MPO®YAAKTHPA AAMAZ.
MMOPEI NA MPOKYWEI ZOBAPOZ NMPOZQMIKOX
TPAYMATIZMOZ.

HAekTpovikn AsiToupyia

Ta epyaleia TTou gival eE0TTAICHEVA pE NAEKTPOVIKN
Aeimoupyia ival elkoAa oTn Xprion Adyw Tou(wv) ako-
AouBou(wv) XapakTnPIoTIKOU(WV).

Avuvaroétnta opaAng évapéng

OpaAn évapén emreidn KataoTEAAETAI N aipvidia Evapén.
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2YNAPMOAOIHZH

AnPosoxH: Na BeBaiwveoTe TTAVTA OTI TO £pYa-
Agio gival oBNOTO KAl N KACETA PTTOTAPIAG EXEI
apaipedei TPIV EKTEAECETE KATTOIN EPYOTia OTO
epyaAeio.

®UAagn eSaywvikoU KAeISI0U

‘Otav dev XPNOIYOTIOIEITE TO £€ayWVIKO KAEISI, aTToONn-
KEUOTE TO OTTWG OTTEIKOVICETAI, VIO VO PNV TO XAOETE.
» Eik.14: 1. ESaywviko kAe1di

TomroBéTnon kai agaipeon Aduag

diokoTmrpiovou

AI‘IPOZOXH: BeBaiwbeite 611 N Adpa SiokoTrpi-
ovou éxel ToroBeTnBei pe Ta S6vTIa KATEUBUVO-
HEVA TTPOG TA TTAVW OTO UTTPOCTIVO NEPOG TOU
epyaAeiou.

AI'IPOZOXH: XpNOoIHOTIOIEiTE HOVO TO KAEISI

Makita yia Tnv Toro8£Tnon N TNV agaipeon Tng
Adpuag diokotrpiovou.

MAPATHPHZH: Otav tommoBeteite/agaipeite Tn Adpa
diokoTTpiovou, gival eUKOAO va QEpeTe T Bdon oTnv
apxIkA Béon TnG.

TomoBéTnon Tng Adpag Siokotrpiovou

NMAPATHPHZH: AvdAoya pe Ta povTéAa, n Adua
SiokoTTpiovou €xel RN ToTToBETNBET TNV WP TNG
OTTOOTOAAG.

1.  AmodeopelaTe TOV HOXAS ao@aAiong TNG
OuUOoKeUNG oTaBePNG Adpag.

2. MatAoTe TARPWG To KAgidwa dEova £T01 WOTE O
G&ovag oTEPEWONG VO PNV PTTOPET v TTEPICTPAPET KAl
XPNOIYOTIOIROTE TO £€aYWVIKO KAEISI yia va EEo@iteTe TO
€€AYWVIKO UTTOUAGVI. TN CUVEXEID, AQAIPETTE TO ECAYW-
VIKO PTTOUAOVI KOl TNV EWTEPIKA GAAVTIa.
» Eik.15: 1. MoxA\6g ao@dAiong 2. KAgidwpa dgova

3. E¢aywviko KA€IBi 4. =eo@iCTe 5. ZigTe

3. TomoBetroTe TNV eCWTEPIKA GAdvTLa aTOV GEova
OTEPEWONG WAOTE N KUPTA TTAEUPA va gival oTpappévn
TTPOG Ta £EW KaI, TN CUVEXEIQ, TOTTOBETAOTE TN Adua
SIoKOTTPiOVOU, TNV EEWTEPIKA PAGVTIX KOl TO £EAYWVIKO
HTTOUAGVI. AUTH) T OTIYUR, EUBUYPAPMIOTE TNV KaTEU-
Buvan Tou BéAoug oTn Adpa diokoTTpiovou pe To BEAOG
OTO £pyaAEio.
» Eik.16: 1. EaywVIkO umTouAdvi 2. EEwTeEPIKA GAG-
v1la 3. Adua diokotrpiovou 4. BEhog oTn
Adpa diokotrpiovou 5. EcwTepikr @AGvVTIa
6. BéAog aTo epyaleio

4. TotAoTe To KAgidwpa dgova Kal o@igTe TO e§ayw-
VIKO UTTOUAGVI.

5.  Ao@aAioTe TOV HOXAO aOQAAIONG TNG CUCKEUAG
oTabeprg Aduag.
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KaretBuvon oTepéwong TNG EOWTEPIKAG
@AavTiag

H gowtepik AGVTa £Xel PIO TTPOEEOX N OPITHEVNG dla-
HETPOU OTN pia TTAEUPd Kail pia TTPOEEOXT DIAPOPETIKAG
S1apéTpou aTnNV GAAN TTAEUpd. ETIAEETE TNV KOTAAANAN
TTAEUPd OTNV oTToIa N TTPOELOXT TAIPIALEl KOAG OTNV OTTA
NG Aduag TrpIovIoU. ZTEPEWATE TNV ECWTEPIKN PAGVTIa
aToV GEOVa OTEPEWANG WOTE N CWAOTH TTAEUPE TG
TIPOEEOXNG OTNV ECWTEPIKA PAGVTa va gival OTPpaPpEVn
TIPOG Ta £€W KAl HETE TOTTOBETAOTE TN Adua TTpIovVIoU Kal
TNV eEWTEPIKA PAGVTIa.
» Eik.17: 1.Afovag oTtepéwong 2. Eowtepiki gAGvTa
3. A\dua diokotrpiovou 4. EEwTepIkr @AGVTIa
5. EaywVviké uTTouASvI

A\ POEIAOIMOIHZH: BEBAIQOEITE NA
ZQIZETE KAAA TO EZAIQNIKO MIMOYAONI.
Emiong, va TTpoCEéXETE va HNV OQigETE TO PTTOU-
A6vi pg duvaun. Av 1o Xép1 oag YAIOTPAOE!I a1Td TO
€EaywVIKO KAeIBi, propei va TTpokAnBei atopikog
TPOAUHNATIOHOG.

APOEIAOMOIHEH: BeBaiweite 611 n TpoOE-
goxn «a» oTNV ECWTEPIKA PAAVTIa TTOU Eival TOTTO-
BeTNUEVN ESWTEPIKA TAIPIAJEI KOAG JE TNV OTTH «a»
NG Adpag mpiovioU. H atepéwan Tng Adpag otn
AavBaopévn TTAEUpd PTTOPET VO 0BNYAOTEI O ETTIKIV-
Suvo Kpadaaopo.

A@aipegon Tng Adpag diokotTpiovou
MNa va agaipéoete TN Adpa dIoKOTTpiovou, akoAouBAaTE
Tn d1adikagia TOTToBETNONG PE AVTIOTPOPN CGEIPA.

EIAOIMOIHZH: ToroBsTHOTE Eavd TNV EEWTEPIKA
@AAvT{a Kal TO E§AYWVIKO MTTOUAGVI YId VA UNV TA
XAOETE.

KaBapiopog rpopulakTipa Adpog

Otav aA\GgeTe TN Adpa dICKOTTPIOVOU, QPOVTIOTE Va
KoBapioeTe €TTIONG TOV AVW Kal KATW TTPOPUAAKTAP
AGuag atrd Ta cucowpPEUPEVa TTPpIoVidIa OTTwG cudnTh-
Onke oTnVv Tapdypa@o “Zuvtripnon”. AuTéG ol EVEPYEIEG
Sev avTikaBioToUv TNV avaykn eAéyxou Tng Acitoupyiag
TOU KATW TTPOQUAAKTAPa TIPIV atrd KaBe xprion.

Z0vOEeON € NAEKTPIKN GKOUTTA

lMpoaipeTiko e§dpTnua

MAPATHPHZH: AvdAoya pe Ta govTéAa, TO akpo@U-
010 OKOVNG TTAPEXETAl WG TUTTIKO £6GpTNHA.

Otav B¢AeTE va eKTEAETETE KOTTEG KOBAPE, CUVOEDTE
TNV NAEKTPIKA okoUTTa TnG Makita oTo epyaAeio TTou
OIaBETETE.

ToTroBeTACTE TO AKPOPUOI0 OKOVNG OTO EPYAAEIO PE TN
BonBeia Tng Bidag.
» Eik.18: 1. Akpo@pUaio okévng 2. Bida

ZUVOEDTE TOV EUKAUTITO CWARVA TNG NAEKTPIKAG OKOU-

TIOG OTO AKPOPUTIO OKOVNG XPNOIMOTIOIWVTAG TO UTTPO-

aTIvé aTOIO 24 OTTWG aTTEIKOVIETal TNV EIKOVA.

» Eik.19: 1. Akpo@uaoio okovng 2. MTTpoaTIivo OTOHIO
24 (TrpoaipeTIKG £§GpTNHA) 3. EUkauTITOg
OwWAAVAG TNG NAEKTPIKAG OKOUTTOG
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AEITOYPTIA

To epyaAeio auTé TTpoopideTal yia TNV KO EUAIVWY
TTPOIOGVTWYV Povo.

NMAPATHPHZH: Avatpégrte oTov IGTOTOTTO pag i
ETTIKOIVWVAOTE WE TOV TOTTIKO 0AG AVTITTPOCWTIO TNG
Makita yia Tig owoTég Aapeg dIoKOTTpiovou yia xprion
ME TO UNIKO TTPOG KOTTT.

"EAeyxog TnG AsiToupyiag
TTPOPUACKTHPA AdUag

AQaIPETTE TNV KACETA UTTATAPIWV.
PuBpioTe TNV KWwVIKA ywvia oTig 0° kal JETE paléwTe
XEIPOKIVNTA TO KATW TTPOOTATEUTIKO AGUAG PEXPI TO AKPO
Kal a@rioTe T0. To KATW TTPOCTATEUTIKO Aduag AciToupyei
owoTd av,
—  padeutei TAvw aTTé TN BACN XWPig EPTTOSIO Kal
—  EmOoTPEPEl aUTOUOTA KOl €POEI O€ ETTAPN UE TOV
QavOOTOAEQ.
» Eik.20: 1.Avw TTPOOTATEUTIKO Adpag 2. KdTw TTpo-
oTarteuTikd Adpag 3. Baon 4. AvacTtoAéag
5. Avolyua 6. KAgioipo

Av TO KATW TTPOCTATEUTIKO Adpag dev AsIToupyei owaoTd,
eAEYETE Qv €XOUV CUCOWPEUTE TIPIOVIDIA OTO ECWTEPIKO
TWV Avw Kal KATW TTPOCTATEUTIKWY AQPWV. AV TO KATW
TIPOOTATEUTIKO AAPaG eV AEITOUPYEI OWOTA, aKOMN Kal
HETA TNV a@aipeon TNG OKOVNG, {NTAOTE TNV ETTIOKEUNA
TOoU epyaAeiou aTré kEvTpo eguTTnNPEéTNONG TNG Makita.

A&giToupyia KoTTig

AI‘IPOZOXH: ®DopdTe pAOKA YIO TN OKOVN OTOV
ekTeAEiTE A€ITOUPYia KOTTAG.

AI'IPOZOXH: BeBaiwBeiTe OTI pETAKIVEITE TO
epYaAgio aTTaAd TTPOG Ta EUTTPOG OE MIa EUBEia
YPAUUR. AV TTIIECETE 1) CUOTPEWETE TO EpyaAeio, Ba
£X€l WG ATTOTEAEOUA TNV UTTEPBEPPAVAN TOU POTEP Kal
€TTIKIVOUVO KAOTONPA, TTOU TTIOAVWG VA TTPOKAAEDE
ooBapd TPAUPATIOHO.

EIAOINMOIHXH: Otav n Bepuokpacia TG KAGETAG
PTTaTapIwV gival XaunAn, To epyaAeio utropei va

un Asiroupyei pe Tnv TTARPN IKAVOTNTA Tou. AUTA TN
OTIYMA, VIO TTAPAdEIYUA, VA XPNOIUOTIOIEITE TO EPYQ-
A€o yia EAAQPIEG KOTTEG, PEXPI N KACETA PITTOTAPIWV
va BeppavBei péExpl TN Beppokpacia SwuaTiou.
KatdTiv, uTropeite va XpnoIUOTIOINOETE TO EPYAAEiO
aTtnv TARPN IKaveTnTd TOUu.

» Eik.21

Kpatdre 10 epyaleio otabepd. To epyaAeio TTapéxeTal pe
euTTPO0BIa AaBr) Kol PE TTiow XeIPOAaRR. XpnOIUOTIOIEITE
Kai TIG 8U0 yIa KAAG KPATNPA TOU EPYAAEiou.

Av KpatdTe 10 epyaAeio kal Pe Ta dUO xEpia, Oev gival
duvard va KotroUv Ta xEpia atré Tn Adpa SiIoKoTTpiovou.
©¢oTe TN BAon OTO TEYAXIO EPYATIAG TTOU TTPOKEITAI

Va KOTTEl Xwpig N Adpa SICKOTTpiovou va KAvel Kapia
ema@r. Metd avayTe To €pyaAEio Kal TTEPIPEVETE PEXPI

n Adpa SIOKOTTPIOVOU VO OTTOKTHOEI TIARPN TaxU-

™Ta. TWPA, ATTAG HETAKIVIAOTE TO EPYOAEIO TTPOG Ta
EUTTPAG TTAVW OTNV ETTIPAVEIX TOU TEPAYIOU EPyaTiag,
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KPOATWVTAG TO ETTITTEDO Kal TTPOWBWVTAG TO OJAAd PEXPI
va oAokANpwBOEi n koTTn.

MNa va €xeTe KABAPEG KOTTEG, KPATATE TN YPOAUUN KOTTAG
€uBeia kal TNV TaxUTNTA TTPOWBNONG opoIduopPPn. Av

n KOTTr) d€V OKOAOUBNOEI CWATA TNV TTPOOPIOHEVN
YPOMWN KOTTAG, PNV ETTIXEIPACETE VO YUPIOETE A va TTIE-
O€TE TO £pYaAEio Eava aTn ypappr KOTTAG. Av To KAVETE
auTo, UTTOPEI va TTIaoTEel N Adpa SI0KOTTpiovou Kal va
TIPOKANBEi £TTIKiVOUVO KAGTONUa A TTIBaveg goBapdg
TPAUNATIONOG. AQAOTE TO BIOKOTITN, TTEPINEVETE VO
aKivnToTroineei N Adpa SIoKOTTPIOVOU KAl KATOTTIV aTTo-
oUpete T0 epyaAeio. EuBuypappioTe Eavd To epyaAeio oe
KaIvoupyla ypauur KOTTAG Kai EEKIVAOTE Eavd Tnv KOTTH.
MpooTabroTe va aTTopuUyETE BECEIG TTOU EKBETOUV TOV
XEIPIOTA OTa TTPIOVIdIa Kal TNV EUAGOKOVN TTOU EKTI-
vdooovTal aTTd TO TIPIGVI. XPNOIYOTIOINOTE TTpoaTadia
HaTIWV yIa TNV ATTOQUYT| TPAUUOTICHOU.

08nyo6g koppaTiol (Kavéovag odnyog)

MpoaipeTiko e§dpTnua

AI‘IPOZOXH: Mpiv amé Tn xpRon, BeBaiwbeite
011 0 08NYOG KOPMATIOU Eival TOTTOBETNPEVOG OTN
owoTn 8€on. ‘Eva AavBaopévo e§dpTnua ptropei va
TIPOKAAETEI ETTIKIVOUVO KAGTONHA.

O TTPAKTIKOG 0BNYOG KOUPATIOU GGG ETTITPETTEI VO KAVETE
€CAIPETIKA aKPIBEIG io1EG KOTTEG. ATTAWG GUPTE TOV
0dny6 KopuaTioU EQAPPOCTA GTNV TTAEUPd TOU TEPaYiOU
gpyaoiag kar ac@aAioTe To aTn B0 Tou pe Tn Bida oTO
pTTPOOTIVO PEPOG TNG Bdong. Eriong kaBioTd duvatd
Va EKTEAETTOUV ETTAVAANTITIKEG KOTTEG JE OJOIONOPPO
TTAGTOG.
» Eik.22: 1. Odnyo6g koppaTtiol (Kavévag odnyog)

2. Bida oUo@Igng

Bdaon TrpooTtaciag

AI‘IPOZOXH: ‘Orav ToroBeTEiTE TO EPpYaAEio TN
Bdon TpooTaciag, TOTTOBETAOTE TO EpyaAEio
apyd. Av ToTroBeTROETE TO EpyaAeio atn Bdaon Trpo-
OTOOI0G OTTPOCEKTA, HTTOPET va TTPOKANBEI TpaupaTi-
ou6G Kal duaAsiToupyia.

H Bdon pooTaciag ptropei va Xpnoipotroindei yia
TTPOCWPIVF) OTTOBRKEUOT TOU £pyaAeiou katd Tn SidpKela
NG £pyaciag.

Totro0éTnon Tou gpyalcio emitreda

MNa va ToTToBeTAOETE TO EPYaAEio, OTTPWETE TO EpYaAEio
oTn Bdon poaTaaciag atd To TAVwW PEPOG PEXPI Va
Ao@aAioEl.

MNa va agaipéoeTe To epyaleio, evw kpaTtdTe Tn Baon
TIPOCTACIAG PE TO TTOSI Oag, TPARAETE TO EpyaAEio TTPOG
Ta TTAVW OTTWG ATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA.

» Eik.23: 1.Bdon mpooTaciag

TotroBéTnon Tou epyaAeio utrd KAion

MNa va ToTToBeTACETE TO £pyaAEio, TOTTOBETATTE TO £pya-
Aeio oTn Bdon TpoaTagiag uTrd ywvia OTTwG aTTEIKOVICe-
TQI OTNV €IKOVA.

MNa va agaipéoete To epyaleio, TpaBRgTe To epyaAeio
TTPOG Ta TIAVW.

» Eik.24
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AEITOYPT'IA AZYPMATHZ

ENEPIOMOIHZHZ

Ti PTTOPEITE VA KAVETE pE

TN A&IToupyia acUPHATNG
gvepyoTtroinong

H Aeiroupyia aoUppaTng EVEPYOTTOINONG ETTITPETTEI TNV
kaBapn kal avetn Aeitoupyia. Av OUVOETETE Y UTTOOTN-
PIZOPEVN NAEKTPIKA OKOUTTO OTO £PYAAEIO, UTTOPEITE Va
XPNOIKOTIOIEITE TNV NAEKTPIKA OKOUTIa autéuaTta padi ue
TN Aeimoupyia SIOKATITN Tou epyaAeiou.

» Eik.25

Ma va xpnolPoTToIRoETE TN AEITOUpYia aoUPPATNG EVEP-

yoTroinong, TTPoEToINAoTE Ta akOAouBa oToIxEia:

. Mia acUppatn povada (TTPoalpeTIKG eEAPTNUA)

. HAeKTPIKr) OKOUTIO TTOU UTTOOTNPICEl TN AgIToupyia
aouppaTng evepyoTroinong

H alvoyn Tng pubuiong Acitoupyiag acUpuaTtng evep-

yoTtroinong givai n e€nG. AvatpégTe oe KABE TPAPA yia

AeTTTOpEPEIG DIAdIKATIEG.

1. EykatdoTtaon Tng acUppatng Hovadag

2.  Karoaxwpnon epyaAgiou yia TNV NAEKTPIKA okoUTTa

3. 'Evapén 1ng Acitoupyiag aclppatng

gvepyoTtroinong

EykardoTaon Tng acUpuaTng
Hovadag

IMpoaipeTiko e§dprnua

AI‘IPOZOXH: TomoBeTAOTE TO EpYaAEio o€ MIa
€TiTTedN KA1 OTOBEPR ETMIPAVEIN OTAV EYKOBIOTATE
TNV acUppaTn povada.

EIAOINOIHZH: KaBapioTe Tn okévn Kai Th Bpo-
HId OTO gpYOAEio TTPIV TOTTOBETATETE TNV AOUP-
parn povada. H okévn A n Bpopid uTropei va Trpoka-
Aéoel duoAermoupyia av €pBel o€ £TTAPN PE TN OXIOUR
NG acUpuaTng Hovadag.

EIAOIMOIHZH: MNa va atmoTpéyeTe T SucAsiToup-
yia TTou TTpoKaAEgiTal ATTO OTATIKO NAEKTPICHO,
ayyi§Te KATTOI0 UAIKO OTATIKAG EKKEVWONG, OTTWG
éva HETAAAIKO €§ApTNUA TOU EpyaAEgiou, TTPIV
ONKWOETE TNV AdcUpUATN MovAda.

EIAOIMOIHZH: Otav TotroeTEiTE TNV OCUPHATH
povada, va BeBalwVeECTE TTAVTA OTI N agUppaATN
Hovdada £xel eloaxBei HE TN CWOTH KATEUOBUVON KAl
TO KOTTAKI €ival EVTEAWG KAEIOTO.

1. Avoi€Tte TO KOTTEKI OTO £pYaAEio OTTWG ATTEIKOVICE-
Tal OTNV €IKOVA.
» Eik.26: 1. Karmrdki

2. Eioaydayete TNV acUppatn Yovada oTn oXIoun Kal

MET KAEIOTE TO KOTTAKI.

Orav elcaydyeTe TNV acUppaTn Yovada, euBuypaupioTe

TIG TIPOEEOXEG HE TA BABOUAWTA TUAPATA OTN OXIOHA.

» Eik.27: 1. AcuUppaTtn povdda 2. Mpoegoxn 3. Kardki
4. BaBouAwToé TuAua
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‘Otav agaipeite TNV acUpparn yovada, avoifTe To Katrdki apyd.
O1 yavr{or oTo TTrioW PEPOG TOU KATTAKIOU B0 TNKWAOUV TV
aoUpyaTn povada kabwg TPadTe To KATTAKI TTPOG Ta TTAVW.

» Eik.28: 1. AoUppartn povada 2. Mavrfog 3. Katraki

A@oU agaipéoeTe TNV acUpuaTtn govada, va Tn diartn-
pEiTe Y€oa oTNV TTOPEXOMEVN BAKN 1 HéTa o€ doxeio
XWPig oTATIKO NAEKTPIOUO.

EIAOIMOIHZH: Na XpnoiyoTrolgiTe TTAVTA TOUG
YavT{oug OTO TTioW HEPOG TOU KATTAKIOU OTOV
AQAIPEITE TNV aoUpUATN povdda. Av ol yavTlol dev
ao@aAicouv TNV acUppaTn povada, KAEIOTE EVTEAWG
TO KOTTAKI KOl avoigTe 1O Eava apyd.

Kataxwpnon epyaAgiou yia Tnv

NAEKTPIKN OKOUTTA

MAPATHPHZH: lNa tnv kataxwpnon epyaAciou,
aTraiTeital NAekTPIKr) okoUTra Makita TTou utToaTNPICE!
N AeIToupyia acUpPaTNG EVEPYOTTOINONG.

MAPATHPHZH: OAoKANpWOETE TNV £yKOTACTACN TNG
aoUppaTng Hovadag OoTo EPYAAEIO TTPIV EEKIVAOETE TNV
KaTaxwpnon epyaigiou.

MAPATHPHZH: Katd Tnv kataxwpnon epyaAgiou,
unv TPaPAgETe TN OKAVOAAN SIAKOTITN OUTE VA EVEP-
YOTTOINOETE TO BIOKOTITN AEITOUPYIOG GTNV NAEKTPIKA
okoUTTa.

MAPATHPHZH: AvatpégTe kal 1o €yXEIPidIo 0dnyIwv

TNG NAEKTPIKAG OKOUTTOG.

Av eTTIBUYEITE Va EVEPYOTTOINOETE TNV NAEKTPIKF OKOUTTA
padi pe Tn Acitoupyia dIakOTITN Tou EpyaAeiou, OAOKAN-
PWOTE EK TWV TTPOTEPWV TNV KATAXWPENON EPYAAEiOU.

1.  ToTOBETADTE TIG PTTATAPIEG TNV NAEKTPIKA
oKOUTTA KAl OTO EPYOAEIO.

2.  O¢foTe Tov SIOKOTITN AVOHOVAG OTNV NAEKTPIKN
okoUTra oTn Béon «AUTO».
» Eik.29: 1.AIakdTITNG QVAPOVAG

3. TMatroTe TO KOUPTTi ACUPPATNG EVEPYOTTOINONG
oTNV NAEKTPIKA OKOUTTA YIa 3 SEUTEPOAETITA PEXPI N
Auyvia aoUppaTng evepyotroinong avaBoofBrvel pe Tpa-
OIVO XpWHa. Kal HETA TTATAOTE TO KOUPTT acUpuaTtng
EVEPYOTTOINONG GTO £pyaleio pe Tov idlo TpdTTO.
» Eik.30: 1. KoupTri aoUpuaTtng evepyotroinang

2. A\uyvia aoUppaTng evepyoTroinong

Av n nAekTpIKA OKOUTTa KaI TO EpyaAgiou ouvdeBolv

JE emTITUXia, O1 AUXViEG aOUpPUATNG EvEpyoTTOinoNG Ba
avayouv Pe TTPAcIVO XPpWwHa yia 2 SeuTePOAETTTA Kal Ba
apxioouv va avaBooBAvouV e UTTAE XPWHA.

MAPATHPHZH: O1 Auyvieg aoUpuaTnG £VEPYOTTOI-
nong 8a apxicouv va avaBooBrivouv pe TpAcivo
XpPwHa agou Trepdoouv 20 deutepdAeTtta. MaTriaTe TO
KOUPTT aoUpHOTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYAAEIO EVWD
n Auxvia aoUppaTtng evepyoTtroinang avaBoofrvel otn
okouTra. Av n Auxvia aoUppaTNG EVEPYOTTOINONG eV
avapoofrvel ge TTPACIVO XpWHa, TTATACTE yia Aiyo TO
KOUPTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG KOI KPATAOTE TO
gava arnuévo.

MAPATHPHZH: Otav ekTeAeite dUo A TTEPIOCOTEPES
KOTOXWPAOEIG EpYaAEiwY yia pia NAEKTPIKA okouTra,
OAOKANPWOTE TNV KATaXWPENON £pyaAgiou éva Tn

‘Evapén Tng Asitoupyiag acUpuaTng

gvepyoTtroinong

MNAPATHPHZH: OAokAnpwoTeE TNV KOTAXWENon
epyaAeiou yia TNV NAEKTPIKA oKoUTTa TTPIV atré TRV
aclUpuaTn evepyoTroinon.

MAPATHPHZH: AvartpégTe kal 0TO £yXEIPidIo 0dnyIV
TNG NAEKTPIKAG OKOUTTOG.

A@PoU KaTaxwproeTe £va EPYAAEIO PE TNV NAEKTPIK
okoUTTa, N NAEKTPIKA okoUTra Ba AeItoupyei autéuata
yadi ye Tn Aeitoupyia SIGKOTITN TOU EpYaAgiou.

1. EykataotroTe Tnv acUppaTtn povada ato
epyaAeio.

2. XuvdEéoTe TOV EUKAUTITO CWARVA TNG NAEKTPIKAG
OKOUTTOG ME TO EPYOAEiO.
» Eik.31

3.  ©¢foTe TOV BIOKOTITN AVAUOVAG OTNV NAEKTPIKN
okoUTra oTn Béon «AUTO».
» Eik.32: 1.AIakOTITNG avapovAng

4. TlathoTe GUVTOUA TO KOUMTTi QCUPHPATNG EVEPYO-
Troinong ato gpyaAeio. H Auxvia acUppatng evepyoTroi-
nong Ba avaBooBrvel P UTTAE XpwHa.
» Eik.33: 1. KoupTtri aoUppatng evepyotroinong

2. A\uxvia aoUppaTng evepyotroinong

5.  EvepyormoinoTe 1o epyaleio. EAEyETE av n nAe-
KTPIKF OKOUTTQ AEITOUPYET EVW) TO EpYaAEio AeITOUpYEI.

Mo va oTaPaToEeTe TNV acUPPaTH EVEPYOTTOINON TNG

NAEKTPIKAG OKOUTTAG, TTATAOTE TO KOUMTI aoUppaTNng
EVEPYOTTOINONG OTO £PYOAEiO.

MAPATHPHZH: H Auyvia acUppaTtng evepyoTtroinong
070 £pyaAEio Ba oTapaTAoEl va avaBoaBAvel e PTTAE
XpWwpa éTav 8ev UTTAPXEI AcIToupyia yia 2 WPEG. Z€
QauTH TNV TTEPITITWAON, BE0TE TO BIAKOTITN AVAUOVAG
aTnVv NAEKTPIKA okouTtra oTn Béon «AUTO» kai TTaTh-
oTe EavA TO KOUPTTi aoUPPOTNG EVEPYOTTOINONG GTO
epyaAeio.

MAPATHPHZH: H nAexTpiki okoUTTa apyxidel/otapa-
Tdel pe kaBuaTépnan. YTAPXEl XPOVIKA kaBuaoTépnon
1AV N NAEKTPIKA OKOUTTa avIXVEUEl TN AeiToupyia
OI0KOTITN TOU €pyaAgiou.

NMAPATHPHZH: H améoTaon petddoong tng acup-
paTtng Yovadag PTTopei va TroIKiAAEl avaAoya pe TNV
TotroBeaia Kal TIg TTEPIBAAAOUCEG OUVONKEG.

MAPATHPHZH: Otav dUo 1 TrepiocdTepa £pyaAeia
KOTaXwPOUVTAl O€ Pia NAEKTPIKF OKOUTTA, N NAEKTPIKA
OKOUTTa UTTOPEI VO apyioel va AEITOUPYEi akOun KI av
eV EVEPYOTTOIEITE TO EPYAAEio €TTEIBN KATTOI0G GAAOG
XPAOTNG XPNOIMOTIOIET TN AgITOoUpyia acUpuaTng

EVEPYOTTOINONG.

@opd.
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Mepiypa®n TG KATACTACGNG TNG AUXVIOG ACUPUATNG EVEPYOTTOINONG
» Eik.34: 1./Auxvia aoUppaTng evepyotroinong

H Auyvia aoUpparng evepyoTtroinong deixvel TNV Kat@doTtaon TN Aeitoupyiag acUppatng evepyoTroinong. AvatpégTe
OTOV TTAPOKATW TTiVAKA yia TN onuaacia Tng KaTdoTaong Auxviag.

KardoTaon Auxvia acUppaTng evepyotroinong MNepiypaen
Xpwpa (] (4] Aidpkeia
Avappévn Avapo-
oBnvel
Avapovi MTrAe (4 2 Wpeg H aoUppatn evepyoTtroinon TNG NAEKTPIKAG okouTrag eival dia-
Béaiun. H Auxvia Ba oBrioel autépata oTav dev eKTEAEOTE Kapia
AgiToupyia yia 2 Wpeg.
. Ortav 10 H acUpparn evepyotroinan TnNG NAEKTPIKNAG okoUTTag eival diabé-
epyaAgio | oiun kai 1o epyaAeio AeiToupyei.
AeIToupyei.
Kara- Mpdoivn (4 20 6eute- | ‘ETOIMO yIa KATAXWPENON EPYAAEIOU. Z€ QVAPOVN YIa KATAXWPENGN
Xwpnon poOAeTITa | aTrd TNV NAEKTPIKA OKOUTTA.
epyaheio . 2 deutepd- | H kataxwpnon epyaleiou €xel ohokAnpweei. H Auxvia acuppatng
AeTrTal evepyoTroinong Ba apxioel va avaBoaBrvel ue UTTAE XpWHA.
AkUpwaon Kokkivn (4 20 deute- | EToIpo yia akUpwon TNG KaTaxwpenong epyaAeiou. Ze avapovn yia
KATOXW- POAeTITa | akUpwWaOn aTré TNV NAEKTPIKI] OKOUTTA.
Pnong . 2 deuTepo- | H akUpwan Tng Kataxwpnong epyaAeiou éxel ohokAnpwOei. H
epyaAeiou ) . . - .
AeTrTal Auxvia aoUppaTng evepyoTtroinong Ba apxioel va avaBooBrvel e
HTTAE XpWHO.
AMeg Kékkivn . 3 deutepo- | H 1o0xUG TapéxeTal oTnv acUpuaTtn Jovada kai n Asitoupyia actp-
AemrTal HOTNG EVEPYOTTOINONG EKKIVEITAI
>Bnot - - H acUppaTn evepyotroinon TNG NAEKTPIKAG OKOUTIAG EXEI
OTOUATAOEI.

AkUpwon KaTaxwpnong epyaieiou

YIO TNV NAEKTPIKF GKOUTTA

ExTeAéaTe TNV akdAoubn diadikacia OTav aKUPWVETE TV
Kataxwpnon epyaAgiou yia TNV NAEKTPIKA OKOUTTA.

1. ToTOBETADTE TIG PTTATAPIEG GTNV NAEKTPIKA
oKoUTTa Kal OTO EPYaAEio.

2. O¢foTe Tov SIOKOTITN AVOHOVIAG OTNV NAEKTPIKNA
okouTtra oTn 6éon «AUTO».
» Eik.35: 1.AIakdTITNG QvaPoVvAg

3. TMatroTe TO KOUPTTi ACUPPATNG EVEPYOTTOINONG
aTNV NAEKTPIKA oKoUTTa yia 6 deutepoAeTTTa. H Auyvia
aolppaTng evepyotroinang avaBoaBryvel ue TPaacivo
XPWHA Kal HETA YivETal KOKKIVN. META AT auTO, TTaTh-
OTE TO KOUUTTi aoUpPATNG EVEPYOTTOINGNG OTO EPYAAEIO
JE TOV iBI0 TPOTTO.
» Eik.36: 1. KoupTri acUppaTtng evepyotroinang

2. A\uyvia aoUpuaTng evepyoTroinong

Av n akUpwaon ekTeEAEDTET Pe ETTITUXIA, OI AUXVieG aoUp-
paTtng evepyoTroinang Ba avawouv Pe KOKKIVO XPWHA
yia 2 SeutepOAeTTTa Kal Ba apxioouv va avaBooBrivouv
ME UTTAE XPWHA.

MAPATHPHZH: O1 Auxvieg aoUppaTng evepyoTroi-
nong 6a apxioouv va avaBooBrivouv pe KOKKIVO
XPpWwHa agou Trepdoouyv 20 deutepdAeTtTa. MNatAoTe TO
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYAAEIO EVWD
n Auxvia acUppaTtng evepyoTroinang avaBooBrvel oTn
okouTra. Av n Auxvia acUppaTtng evepyotroinong dev
avaBoofrvel ge KOKKIVO XpWwHa, TTATACTE yia Aiyo TO
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG KAl KPATAOTE TO
gava matnuévo.
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AvTipeTwmion TPoBAnudTwY yia TN AsiIToupyia acu

Mpiv {NTAOETE ETMIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN JIKN 00G £MOeWPNON. Av evioTrioeTe TTPOBANUQ TTOU dev £TTEENYEITAI
OTO EYXEIPIOIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA OTTOCUVOPHOAOYACETE TO EpyaAeio. AvT autou, {nTroTe BorRBeia atmd e§ouaiodo-
TNHéva KévTpa eguTTNPETNONG TNG Makita kal TTavToTe va XpnoiyoTrolsite yvAoIa avTaAAakTIKG Tng Makita.

KardoTaon mwpopAfnparog

MBéavn aitia (SucAsiToupyia)

AtrokardoTaon

H Auxvia acUppaTng evepyoTtroinong
Sev avaBel/avaBooBrivel.

H aoUppaTtn povada dev eival eykaTe-
oTNUEéVN OTO epyaAeio.

H aouppaTtn povdda eival eykateaTn-
pévn oTo epyaAeio AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPHATN poVAda.

O akpodEKTNG TNG AoUPUATNG HOVAdAG
f/kal n oxIoun €ival BpopIKa.

ZKOUTTIOTE aTTaAd TN oKOVN Kal T Bpopid amod Tov
QAKPOJEKTN TNG aoUPHATNG HOVADdAG Kal KaBapioTe
TN OXIOKA.

To KoupTTi aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG
oTo epyaAeio dev €xel TTaTnOEi.

MatrioTe cUVTOPA TO KOUNTTi aoUPUATNG EVEPYOTTOIN-
ang aTo epyaAgio.

O BIaKATITNG AVAPOVAG OTNV NAE-
KTPIKR okoUTTa dev €xel TEBE oTn Béon
«AUTO».

©¢£0Te TOV JIAKOTITN AVAHOVAG OTNV NAEKTPIKA
okouTra aTn Béan «AUTO».

Aev uTtdpxel TTapoxn peUPATOG

MapéxeTe 1I0K0 0TO EPYAAEIO KAl TNV NAEKTPIKNA
okouTTa.

Aev givar duvarr n ohokArjpwon Tng
KaTaxwpenong epyaAeiou / akupwong
KATaXWPNoNG EpyaAeiou e emiTuxia.

H aoUppatn povada dev eival eykaTe-
aTnuévn aTo epyaAeio.

H acUppatn povada gival eykateaTn-
Hévn aTo epyaheio AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPPATN povada.

O akpodEKTNG TNG aoUpPaTNG HOVAdag
A/kal n oxioun eival BpoyIka.

2KOUTTIOTE aTTaAd TN OKOVN Kal T Bpopid atmod Tov
AKPOJEKTN TNG AoUPPATNG HOVADAG Kal kaBapioTe
TN OoXIOWN.

O JIOKATITNG AVAUOVAG OTNV NAE-
KTPIKF) okouUTra dev €xel TeBEi TN Béon
«AUTO».

©¢0Te TOV BIAKOTITN AVAPOVAG OTNV NAEKTPIKN
okouTra aTn 6éan «<AUTO».

Aev uttdpxel TTapox PEUPATOG

MapéxeTe 100 0TO EPyaAEio Kal TNV NAEKTPIKN
okoUTTa.

AavBaopévn Aeitoupyia

MaTtoTe oUVTOPA TO KOUUTI a0UPHATNG EVEPYO-
T0iNONG Kal TTPAYHATOTIOINOTE §avd TIG Sladikaaieg
Karaywpnong/akipwang epyaAgiou.

To epyaleio kal N NAEKTPIKA okoUTTa
BpiokovTal o€ apkeTh amdéoTAON PETAEU
TOUG (EKTOG TOU £UPOUG HETABOONG).

Dépete TO epyaheio kal TNV NAEKTPIKA OKOUTTA TTIO
KovTd. H péyiotn améoTtaon petddoong ival Tepi-
TroU 10 PETPA, WOTOOO, UTTOPET Va dlaPEPEl avaloya
HE TIG OUVONKEG.

MpIv TEAEIWOETE TNV KATaXWPNOn/aKU-
pwan Tou epyaAeiou,

- 0 JIAKOTITNG Tou epyaAeiou gival
Tpapnypévog, n

- TO KOUPTTi AEITOUPYiOG OTNV NAEKTPIKN
OoKOUTTa EiVal EVEPYOTTOINMUEVO.

MatAoTe oUvToua TO KOUUTTi aOUPPATNG EVEPYO-
TT0inoNG Kal TTpayyartomolfoTe Eavd Tig dladikaaieg
Karaywpnong/akipwaong epyaAeiou.

Aev €xouv oAokAnpwBei o1 dladikaaieg
KATaXwenong EPYaAEiwy yia 1o epya-
Agio 1) TNV NAEKTPIKI oKOUTTa.

EkTeAéoTe TIg Dladikaaieg KATaxwpnong epya-
Agiou yia To epyaleio kal TNV NAEKTPIKK OKOUTIO
TauTOXPOVA.

Padiopwvikd Tapdoita atéd GAAeg
OUOKEUEG TTOU TTapdyouv padiokUuaTta
uynAng évtaong.

AlatnproTe To epYaAEio Kal TNV NAEKTPIKA OKOUTTa
HakpI& aTré TIG CUOKEUEG, OTTWG ouokeuég Wi-Fi kai
OUPVOUG HIKPOKUPATWY.
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KardoTaon mwpoBAnparog

Méavn aitia (SucAsiToupyia)

AtrokardoTaon

H nAekTpIkr okoUTTa dev AsiToupyei
padi pe TN Aeiroupyia SIAKOTITN TOU
epyaAeiou.

H aoUppaTtn povada dev eival ykaTe-
aTnpévn aTo epyaAeio.

H aouppartn povdda eival eykateaTn-
pévn oTo epyaAeio AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPHATN PoVAda.

O akpodEKTNG TNG aoUppaTnNG Hovadag
A/kal N oxIoun €ival BpopIKa.

ZKoUTTIOTE aTTaAd Tn oKOVN Kail Tn Bpopid amod Tov
QAKPOJEKTN TNG ACUPHATNG HOVADdAG Kal KaBapioTe
N OXIouA.

To KoupuTri aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG
oT0 epyaAeio Bev €xel TTaTnOE.

MatroTe yia Aiyo 10 KOupTri aoUpUaTng EVEPYOTTOIN-
ong kai BeBaiwBeite 6T N Auxvia acUpPaTNG EVEPYO-
TT0iNoNG avaBooBrvel e ITTAE Xpwua.

O JIOKATITNG AVAUOVAG OTNV NAe-
KTPIKR okoUTTa dev éxel TEOE oTn Béon
«AUTO».

©¢oTe TOV BIAKOTITN AVAROVAG OTNV NAEKTPIKA
okoUTTa oTn Béon «AUTO».

Mepioadrepa amd 10 epyaleia £xouv
KOTaXwpPNnOEi PE TNV NAEKTPIKH OKOUTTA.

MpaypaTtotroiaTe §avd TNV KaTaxwpenon epyaAgiou.
Av Trepioodtepa amod 10 epyaleia givar kaTaxwpn-
péva oTNV NAEKTPIKF) OKOUTIQ, TO EPYAAEIO TTOU €iXE
KarayxwpnBei o vwpig Ba akupwBEei autdpaTta.

H nAekTpIkr) okoUTra é0BNOE OAEG TIG
KOTAXWPAOEIG EPYOAEIWV.

MpaypaTtoTroIaTe {avd TNV KATaxwpenon epyaAeiou.

Aev uttdpxel TTapox PEUPATOG

MapéxeTe 10K0 0TO EPYAAEio Kal TNV NAEKTPIKN
okoUTTa.

To epyaleio kal N NAEKTPIKA okoUTTa
BpiokovTal o€ apKeTA aTTOOTACN HETALU
TOUG (EKTOG TOU £UPOUG HETADOONG).

DépeTe TO EpyaAeio Kal TNV NAEKTPIKT OKOUTIA TTIO
KovTd. H péyiotn amoéoTaon petadoong eival Tepi-
Trou 10 PETPA, WOTOOO, UTTOPET va dlagépel avaloya
HE TIG CUVONKEG.

Padiopwvika Trapdoita atmd GAAeg
OUOKEUEG TTOU TTapAyouV padiokUpaTa
uWnAng évraong.

AlatnprioTe 10 EpyaAgio Kal TNV NAEKTPIKH oKoUTTa
HaKpIG oTT6 TIG OUOKEUEG, OTTWG auokeuég Wi-Fi kai
POUPVOUG HIKPOKUHATWY.

H nAekTpikr) okoUTa AeIToupyei evw
TO epyaAeio dev AEITOUpPYEI.

AANOI XpriOTEG XPNOIYOTIOI00V TNV
acUpParn evepyoTroinan TnG NAEKTPIKAG
oKkoUTIag He Ta epyaAgia Toug.

KAgioTe 10 KOUpTTi A0UPUATNG EVEPYOTTOINONG TWV
GAAWV epyaAgiwV 1) aKUPWOTE TNV KATAXWPENON
epyaleiou Twv GAAWV epyaAeiwv.

2YNTHPHZH

AI'IPOZOXH: Mpiv TNV €KTEAEON EPYATIWV ETTIOE-
weNoNG | CUVTAPNONG, TTAVTOTE VA BERAIWVETTE
OTI | CUOKEUN QTTEVEPYOTTOINONKE KAl N KATETA
HITATOPIWYV £XEI AQAIPEDED.

AnpPozoxH: KaBapioTe Tov dvw Kai KaTw
TTPOCTATEUTIKS AdUaG Yia va BeBaiwbeiTe 6TI

BEV UTTAPYXOUV OUCOWPEUPEVA TTPIOVIBIA, TA
oTroia pTropéEi va euTrodicouv Tn AgIToupyia Tou
OUGCTAHOTOG KATW TTPOCoTATEUTIKOU. Eva Bpopiko
oUOTNUO TTPOCTATEUTIKWY UTTOPET va TTEPIOPITEI TN
owaTH AeIToupyia, yeyovog TToU UTTOPE Va EXEl WG
amoTéAeopa goBapd TTPOoWTTIKG TPAUMATIONS. O TTIo
aTroTEAEOUATIKOG TPATTOG YIa va eTTITEUXOEi auTOG O
KaBapIoPoG gival Ue TIETTIEOUEVO aépa. AV n oKOvn
PUOIETAI EKTOG TWV TTPOCTATEUTIKWV AdpWYV, @po-
VTIOTE VO XpPNOIPNOTTOINOETE KATAAANAN TTpOCTACIQ
Yld To ATIO KAl TO AVOTIVEUOTIKO oUOTNMA.

A\IPOSOXH: MeTd a6 ke AeiToupyia, okou-
mioTE Ta TPIOVIdIa aT1ré TO gpyaAeio. MTTopei va
€1I0XWPNOEI AETTTO TTPIOVIDI OTO ECWTEPIKS TOU Epya-
Agiou kai va TTpokAnBei duaAciToupyia ) TTUPKAYIA.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipoTroicite ToTé Bev-
givn, meTpeAaiké aiBépa, SI0AUTIKO, AAKOOAN 1
mapopoleg ouaieg. Mropei va TTpokAnBei atro-
XPWHATIOPSG, TTapapdpewaon f pwypés.

Ma n diatipnon 1ng AZOAAEIAZ kait AZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIGVTOG, Ol ETTIOKEUEG KOl OTTOIAdATTOTE AAAN £pyaaia
ouvTAPNONG ) PUBUICNG TTPETTEN Va EKTEAOUVTAI OTTO
£€ouaiodoTnuéva i EPYOOTATIAKG KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoiyoTroIvTag TTAvVToTE AVTAAAGKTIKG TNG
Makita.

PUBuIon akpiBelag ko

EIAOIMOIHZH: Npiv §ekivijoeTe T pUBHION,
BePBaiwbeite 6TI TO KAEidBWHA TOU BABOUG KOTTAG
gival ao@aAiopévo KaAd.

AuTH n pUBuIoN €xel yivel 0TO EpyoOTAOIO. ANAG av
Oev gival pubuIoPEVN, UTTOPEITE va TN PUBPICETE PE TNV
akoAouBn diadikaaoia.

1.  =Zeo@igTe TO KAEIBWHA KWVIKAG YWVIiag PE TPOTTO
WaoTe va gival duvarr) n aAAayr| TNG KWVIKAG ywviag.
MAPATHPHZH: Avatpégre otnv evéTnTa yia tn Aogo-

TOWN YIa TOV TPOTTO GUOQIENG A XAAGPWONG TOU KAEI-
SWHATOG KWVIKAG YwViag.

2.  TomoBeTAOTE Evav TPIYWVIKO KAvOva 1 TETPAYwWVO
kavéva oTo TTAGI TNG AGpag SICKOTTPIOVOU Kal TNG
Baong.

Evw Siatnpeite 10 TTAGI TNG AGHOG BICKOTTPIOVOU KOl TNG
Baong k&BeTa, yupioTe TN puBPIOTIKA Bida yia va emITU-
XeTe Béon 0°.

» Eik.37: 1. Tpiywvikdg kavévag 2. PubpioTikr Bida

3. AoQOAIOTE TNV KWVIKNA Ywvia Kal EKTEAETTE pIa
OOKIPOOTIKH KOTTA yia va eAEYEETE TNV KABETOTNTA.
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MPOAIPETIKA

EZAPTHMATA

AI‘IPO}.'OXH: Avutd Ta §apTAPATA ) TTPOCAP-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPRON UE TO EpyaAEio
Makita Trou Trepiypda@Tnke oTIg 08nyieg auTtég. H
XPAoN oTToIWVOARTIOTE BAAWY £§aPTNUATWY A TTPO-
oapTNUATWY PTTOPE va TTPOKaAETEl KivOuvo Tpauua-
TIoJoU o€ aropa. Na xpnoiyoTroigite Ta egapTApaTa
TIPOCOPTAPATA YOVO IO TNV XPAON TTOU TTPoopijovTal.

Edv xpe1dleaTe omroiadrmrote BoRdeia yia TePITOOTEPES
TANpoopieg o€ ax€on Pe autd Ta eEOPTAPATA, ATTOTAV-
B¢eite 07O TOTTIKS OOG KEVTPO eGuTTNPETNONG Makita.

. Napa diokoTTpiovou

. 0dnydg koppatiol (Odnydg xGpakag)

. Akpo@uaio okévng

. E&aywviko KAeISi

. AcUpuaTtn yovada

. ['vAoia pTratapia kal gopTIoTAg TG Makita

MAPATHPHZH: Mepikd aToixeia otn AioTa ytropei va
oupTrepIAauBAvovTal 0T GUOKEUATTa EPYaAEioU wg
atavrap e¢aptrpata. Mmopei va Siagépouv avaloya
ME TN XWpA.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: HS013G
Bigak ¢api 415 mm
Maks. kesim derinligi 0°de 158 mm

45° egimde 106 mm
Yiiksiiz hiz 2.100 min”'
Anma voltaji D.C. 36V -40V maks.
Tam uzunluk 606 mm
Net agirhk 11,0-12,0 kg

. Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen ézellikler nceden bildiriimeksizin

degistirilebilir.
. Ozellikler iilkeden (ilkeye degisebilir.

. Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara ve batarya kartusuna bagli olarak farkhlik gosterebilir. EPTA-Prosedur(
01/2014’e gore en hafif ve en agir kombinasyonlar tabloda verilmistir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu

BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
*: Onerilen batarya

Sarj aleti

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

olmayabilir.

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilar yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut

AUYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullanilimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Kullanim amaci

Bu alet, is pargasina siki bir sekilde temas ederek tahta
Uzerinde boylamasina ve ¢aprazlamasina diiz kesimler
ve gonye kesme yapmak igin tasarlanmistir.

Tipik A-agirlikli gurtlti diizeyi (EN62841-2-5 standar-
dina gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (Lyx): 98 dB (A)

Ses giicii diizeyi (Lwa): 106 dB (A)

Belirsizlik (K): 3 dB (A)

NOT: Beyan edilen girilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgulmustur ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen guriilti emisyonu deger(ler)
i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatoérii koruyacak
giivenlik dnlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Titresim toplam degeri (li¢ eksenli vektor toplami)

(EN62841-2-5 standardina gore hesaplanan):

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (a,): 2,5 m/s”den az

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgilmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.
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A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titregsim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (caligma
dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

Genel elektrikli alet guivenligi

uyarilari

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tam uyarilar ve talimatlari ile-
ride bagvurmak icin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden ¢alisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akusti ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

AKkiilii sunta kesme giivenlik

uyarilari

Kesim prosediirleri

1. ATEHLiKE: Ellerinizi kesme alanindan ve
bigaktan uzak tutun. Diger elinizi yardimci
tutamak veya motor mahfazasi istiinde tutun.
Her iki el de testereyi tutarsa, bigaklar tarafindan
kesilemez.

2. i pargasinin altina uzanmayin. Siper is pargasi-
nin altinda sizi bigaktan koruyamaz.

3.  Kesme derinligini is parcasinin kalinligina gére
ayarlayin. is parcasinin altinda bigak dislerinin bir
tam disinden daha azi gérilmelidir.

4. Kesim sirasinda is pargasini asla elinizle ya
da bacaklarinizla tutmayin. is pargasini sabit
bir platforma oturtun. Bedensel zarar gelmesini,
bigagin is pargasina saplanip kalmasini ya da
kontroliin kaybedilmesini 6nlemek icin yapilan isi
uygun sekilde desteklemek oldukga 6nemlidir.

» Sek.1

5.  Kesici parcanin gériinmeyen kablolara temas
etme olasiligi bulunan yerlerde ¢aligirken
elektrikli aleti yalitimh kavrama yiizeylerinden
tutun. “Akimli” bir telle temas, elektrikli aletin
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yalitimsiz metal kisimlarini da “akimh” hale
getirir ve kullaniciyi elektrik carpmasina maruz
birakabilir.

6. Bigme yaparken daima bir bicki kenarhgi veya
diiz kenar kilavuzu kullanin. Bu daha hassas bir
kesim saglar ve bigagin sikismasi riskini azaltir.

7. Her zaman dogru mil delik sekline (elmas ya da
yuvarlak) ve boyutuna sahip bigaklar kullanin.
Testerenin montaj donanimina uymayan bigaklar
eksenden cikar ve kontrollin kaybedilmesine
neden olur.

8.  Asla hasarli ya da yanhs bigak rondelalarini
veya civatasini kullanmayin. Bicak rondelalari
ve civatasi testereniz igin, optimum performans ve
calisma glvenligi saglamak amaciyla 6zel olarak
tasarlanmistir.

Geri tepme nedenleri ve ilgili uyarilar

— geri tepme, sikisan, takilan ya da yanhs hizalanan
testere bigagina karsi gosterilen ani bir tepkidir ve
kontrol edilemeyen testerenin is parcasindan ¢ikip
operatdre dogru yukari kalkmasina neden olur;

— kesik kapanarak bicagin takilmasina ya da sikisg-
masina neden oldugunda bigak durur ve motorun
tepkisi sonucu Unite hizli bir sekilde kullaniciya
dogru geri teper;

—  Eger bigak kesik iginde bukulir veya yanlis hizala-
nirsa, bigagin arka kenarindaki disler ahsabin st
ylizeyine batarak, kertik disina tirmanip, operatére
dogru geri ziplamasina neden olabilir.

Geri tepme testerenin yanhs kullaniimasinin ve/veya

yanhs kullanim usulleri veya kosullarinin bir sonucudur

ve asagida verildigi gibi dogru énlemlerle énlenebilir.

1. Testereyi iki elinizle sikica kavramayi siirdiiriin
ve kollarinizi geri tepme kuvvetlerine karsi
koyacak bir konumda tutun. Viicudunuzu
bigak ile ayni hatta degil, bicagin herhangi
bir yaninda tutun. Geri tepme testerenin geriye
sigramasina neden olabilir ama geri tepme kuv-
vetleri, eger uygun énlemler alinirsa, operator
tarafindan kontrol edilebilir.

2. Bigak takildigi veya herhangi bir nedenle kes-
meyi durdurdugu zaman, tetigi serbest birakin
ve testereyi bigak tamamen duruncaya kadar
malzeme iginde hareketsiz olarak tutun. Bigak
hareket halindeyken asla testereyi isten cikar-
maya veya geriye gcekmeye caligmayin, aksi
taktirde geri tepme meydana gelebilir. Bicagin
takilma nedenini arastirip, ortadan kaldirmak icin
duzeltici islemleri yapin.

3. Testereyi is pargasinin iginde yeniden baslatir-
ken, testere bigagini kesige ortalayarak testere
dislerinin malzemenin igine girmemis oldugun-
dan emin olun. Testere bicag takilirsa, testere
yeniden baslatildiginda yukari kalkabilir ya da geri
tepebilir.

4. Bigagin sikigmasi ve geri tepmesi riskini en
aza indirmek igin bilyiik panelleri destekle-
yin. Buylk paneller kendi agirliklari altinda bel
vermeye meyillidirler. Destekler, kesme hattina
ve panelin kenarina yakin olarak, panelin her iki
tarafinin altina yerlestiriimelidirler.

» Sek.2

» Sek.3
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5.  Kor veya hasarli bigaklari kullanmayin. Keskin
olmayan veya yanlis ayarlanmis bigaklar dar ker-
tikler agarak, asir sirtinmeye, bigcak takilmasina
ve geri tepmeye neden olurlar.

6. Kesme yapmadan 6nce bicak derinligi ve sev
ayari kilitleme levyeleri sikili ve sabitlenmisg
olmaldir. Eger bicak ayari kesme sirasinda
kayarsa, takilmaya ve geri tepmeye neden olabilir.

7.  Mevcut duvarlarin veya diger kor alanlarin
icine bicme yaparken daha fazla dikkat goste-
rin. Cikinti yapan bicak geri tepmeye neden olabi-
lecek cisimleri kesebilir.

8.  Aleti DAIMA her iki elinizle sikica tutun.
Ozellikle enine kesim yaparken elinizi, baca-
ginizi ve vilcudunuzun higbir kismini ASLA
alet tabaninin altina ya da testerenin arkasina
koymayin. Geri tepme olursa, testere kolayca
geriye elinizin Ustlne sigrayarak ciddi yaralanma-
lara neden olabilir.

» Sek.4

9. Testereyi asla zorlamayin. Testereyi bigagin
yavaslamadan kesecegi bir hizda ileri dogru
itin. Testereyi zorlamak dlizgiin olmayan kes-
melere, hassaslik kaybina ve olasi geri tepmeye
neden olabilir.

Siper iglevi

1. Her kullanimdan 6nce alt koruma parcasinin
dogru bir sekilde kapatilip kapatilmadigini kont-
rol edin. Alt koruma parcasi serbest bir sekilde
hareket etmiyor ve aninda kapanmiyorsa
sunta kesme aletini kullanmayin. Alt koruma
parcasini asla acik konumda kalacak sekilde
sikistirmayin ve baglamayin. Sunta kesme aleti
kazayla duserse, alt koruma pargasi bikulebilir. Alt
koruma pargasini geri gekme kolu ile kaldirin ve
tim agilarda ve tim kesme derinliklerinde serbest
bir sekilde hareket ettiginden, bigaga ya da diger
pargalara temas etmediginden emin olun.

2. Alt koruma pargasina ait yayin isleyisini kont-
rol edin. Koruma parcasi ve yay diizgiin igle-
miyorsa, kullanmadan 6nce tamir edilmelidir.
Hasarli pargalar, yapiskan nitelikli artiklar ya da
talas birikmesi alt koruma pargasinin yavas calis-
masina neden olabilir.

3. Sadece “dalmali tip kesme” ya da “birlesik
kesme” gibi 6zel kesimlerde alt koruma par-
casi elle geri gekilebilir. Alt koruma pargasini
geri cekme kolu ile kaldirin, bigak malzemeye
girer girmez alt koruma parcasi serbest kal-
mahdir. Diger tim kesme iglemlerinde alt koruma
parcasi otomatik olarak ¢alismalidir.

4.  Sunta kesme aletini tezgahin ya da zeminin
uistiine yerlestirmeden 6nce alt koruma parga-
sinin bigagi orttiigiinden emin olun. Korumasiz,
bosta kalan bir bigak, sunta kesme aletinin geri
hareket ederek éniinde ne varsa kesmesine
neden olur. Anahtar birakildiktan sonra bicagin
durmasi igin gereken zamana dikkat edin.

5.  Alt koruma pargasini kontrol etmek igin, alt
koruma pargasini elle agin ve ardindan koruma
parcasini serbest birakin ve kapanmasini izle-
yin. Ayrica geri cekme kolunun alet muhafaza-
sina temas edip etmedigini kontrol edin. Bigag:
agikta birakmak COK TEHLIKELIDIR ve ciddi
kisisel yaralanmalara neden olabilir.
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Ek giivenlik uyarilari

1. Islak tahtalari, basingla iglenmis keresteleri
veya budakli agaglari keserken daha fazla
dikkat gosterin. Bigak uglarinin asiri isinmasini
onlemek igin, aletin bigak hizi dismeden diizglin
ilerlemesini saglayin.

2. Bigak hareket halindeyken kesilen malzemeyi
cikarmaya calismayin. Kesilen materyale
ellemeden 6nce bigagin durmasini bekleyin.
Kapatildiktan sonra bicaklar bir middet bosta
hareket edebilir.

3.  Civileri kesmekten kaginin. Kesmeden 6nce
tahtadaki tiim givileri bulun ve ¢ikarin.

4. Kesme yaparken, testere tabaninin daha
genis boliimiinii is parcasinin diisecek kis-
minin degil alti saglam sekilde desteklenen
kisminin {istiine yerlestirin. s pargasi kisa
ya da kiigiikse, mengeneyle sikistirin. KISA
PARGALARI ELLE TUTMAYA CALISMAYIN!

» Sek.5

5. Bir kesimi gergeklestirdikten sonra aleti bira-
kirken, siperin kapali oldugundan ve bigagin
tam olarak durdugundan emin olun.

6. Daire testereyi mengeneyle bas asagi tutarak
kesme yapmaya asla ¢galismayin. Bu son dere-
cede tehlikelidir ve ciddi kazalara yol acabilir.

» Sek.6

7. Bazi malzemeler zehirli olabilen kimyasallar
icerirler. Toz yutmayi ve cilt temasini 6nlemek
icin tedbir alin. Malzeme saglayicisinin giiven-
lik bilgilerine uyun.

8. Bigaklari testere bigagina yanal basing uygula-
yarak durdurmayin.

. Asindirici diskleri kullanmayin.

10. Sadece alet izerine basilmis olan ya da kila-
vuzda belirtilmig olan gapta bir testere bicagi
kullanin. Yanhs boyuttaki bir bicagin kullaniimasi
bigagda karsi dogru bir sekilde siperle koruma
yapilmasini veya siperin isleyisini etkileyebilir, bu
da ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

11.  Bigagi keskin ve temiz tutun. Bigaklarin
lUzerinde sertlesen sakiz veya zamk, testereyi
yavaslatir ve geri tepme riskini artirir. Bicagi 6nce
aletten ¢ikarip ardindan sakiz ve zamk ¢dzucu bir
madde, sicak su veya gaz yagi ile temizleyin. Asla
benzin kullanmayin.

12. Bu aleti kullanirken bir toz maskesi ve kulak
korumasi takin.

13. Her zaman keseceginiz malzeme igin tasarlan-
mis testere bigagini kullanin.

14. Sadece hizi alet lGizerinde isaretli olan hiza esit
ya da ondan daha yiiksek olan testere bicakla-
rini kullanin.

15. (Yalnizca Avrupa lilkeleri igin)

Ahsap veya benzeri malzemeleri kesmeyi
planliyorsaniz her zaman EN847-1 standardina
uygun bigak kullanin.

16. Aleti ve pargalan diiz ve dengeli bir yiizeye
yerlestirin. Aksi takdirde alet veya parcalar dise-
rek yaralanmaya neden olabilir.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.
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A\UYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Griiniin giivenlik kurallarina siki sikiya
bagl kalmanin yerine gegmesine iZiN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-

lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

guvenlik talimatlan

1.  Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirlin Gizerindeki tim uyari igaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri 1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

3. Caligma siiresi agin derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Agiri iIsinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4. Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol acabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri i1sin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

6.  Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50 °C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

7.  Asin derecede hasar gormiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

8. Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,
ezmeyin, firlatmayin, diigiirmeyin ya da
batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.
Bu eylemler yangin, asiri 1si veya patlamaya
neden olabilir.

. Hasarli bataryayi kullanmayin.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabidir.
Ticari nakliye islemleri icin, 6rnegin tglincu taraf-
lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak Uriiniin hazirlanmasi igin,

tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye

danisin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal ydnetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve

bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek

sekilde paketleyin.

11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
iiriinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz rin-
lere takilmasi; yangin, asiri isinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilimayacaksa batarya
aletten cikariimahdir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu 1sinarak yaniklara veya diigiik sicaklk
yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartusg-
lari ile islem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol agabilir.

17. Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlar yakininda
kullanimi desteklemedigi siirece batarya kartu-
sunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlarinin yaki-
ninda kullanmayin. Aletin veya batarya kartusunun
arizalanmasina veya bozulmasina neden olabilir.

18. Bataryayi gocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

MADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya omri igin

ipuclan

1. Batarya kartusunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartugunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omrini kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden gikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartusunu sarj
edin.

Kablosuz unitesi icin 6nemli

glivenlik talimatlan

1.  Kablosuz iinitesini pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin.

2. Kablosuz linitesini kiigiik gocuklardan uzak
tutun. Kazara yutulursa derhal tibbi yardim alin.

3. Kablosuz iinitesini sadece Makita aletlerle
kullanin.
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4. Kablosuz linitesini yagmura veya islak kosul-
lara maruz birakmayin.

5. Kablosuz iinitesini sicakligin 50 °C’yi astigi
yerlerde kullanmayin.

6. Kablosuz iinitesini, kalp pilleri gibi tibbi cihaz-
larin yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.

7. Kablosuz iinitesini, otomatik cihazlarin
yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.
Kullanilirsa otomatik cihazlar arizalanabilir veya
hata verebilir.

8. Kablosuz iinitesini, yiliksek sicaklk altindaki
yerlerde veya statik elektrik veya elektrik
glriltiisii Uretilebilecek yerlerde kullanmayin.

9. Kablosuz iinitesi elektromanyetik alanlar iire-
tebilir ancak onlar kullaniciya zararh degildir.

10. Kablosuz iinitesi hassas bir cihazdir. Kablosuz
iinitesini diigsirmemeye veya carpmamaya
dikkat edin.

11. Kablosuz iinitesinin terminaline ¢iplak ellerle

veya metalik malzemelerle dokunmaktan kaginin.

12. Kablosuz iinitesini iiriine takarken iriiniin
izerindeki bataryayi mutlaka cikarin.

13. Yuva kapagini agarken yuvaya toz ve suyun
girebilecegi yerlerden kaginin. Yuva girisini
daima temiz tutun.

14. Kablosuz ilinitesi her zaman dogru yonde takin.

15. Kablosuz linitesinin lizerindeki kablosuz calis-
tirma diigmesine ¢ok sert basmayin ve/veya
diigmeye keskin uglu bir cisim ile basmayin.

16. Kullanirken yuva kapagini mutlaka kapatin.

17. Alete gii¢ beslenirken kablosuz iinitesini yuva-
dan gikarmayin. Aksi takdirde kablosuz Uinitesi
arizalanabilir.

18. Kablosuz iinitesinin lizerindeki etiketi gikarmayin.

19. Kablosuz initesinin lizerine higbir etiket
koymayin.

20. Kablosuz uinitesini, statik elektrik veya elektrik
glriiltiisii Uretilebilecek yerlerde birakmayin.

21. Kablosuz iinitesini, glinesin altinda duran
bir araba gibi yiiksek isiya maruz yerlerde
birakmayin.

22. Kablosuz initesini, tozlu veya asindirici gaz
iiretilebilecek yerlerde birakmayin.

23. Ani sicaklik degisimleri kablosuz iinitesini
nemlendirebilir. Nem tamamen kuruyana dek
kablosuz unitesini kullanmayin.

24. Kablosuz iinitesini temizlerken kuru yumusak
bir bezle nazikge silin. Benzin, tiner, iletken
gres veya benzeri maddeler kullanmayin.

25. Kablosuz iinitesini saklarken iiriinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

26. Alet Gizerindeki yuvaya Makita kablosuz linitesi
disinda bagka hicbir aygit sokmayin.

27. Aleti, yuvanin kapagi hasarl iken kullanma-
yin. Yuvaya giren su, toz ve pislik arizaya neden
olabilir.

28. Yuvanin kapagini gerekenden fazla gekmeyin
velveya bitkmeyin. Aletten ¢ikmasi durumunda
kapagi yeniden takin.

29. Kaybolur veya hasar goriirse kapagi degistirin.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ISLEVSEL NIiTELIKLER

MA\DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya igleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartusunun ayrilmis oldugundan daima emin
olun.

Batarya kartusunun takilmasi ve

cikariimasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartusunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun-
larin disdrilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol acabilir.

Batarya kartusunu takmak igin, batarya kartusu lizerin-
deki dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Kartusu, klguk bir tik sesi ile yerine sabitlenene
dek sonuna kadar ittirin. Sekilde gosterildigi gibi kirmizi
gostergeyi gorebiliyorsaniz tam olarak kilittenmemis
demektir.

Batarya kartusunu gikarmak igin, kartusun 6n tarafin-

daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten cikarin.

» Sek.7: 1. Kirmizi gosterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanlislikla disebilir,
sizin ya da gevrenizdeki kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermesi igin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.8: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi
Gosterge lambalari Kalan
I D ﬂ kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
soniiyor

%75 ila %100

il
1R
] Jig
000

%50 ila %75

%25 ila %50

%0 ila %25
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Gosterge lambalari Kalan
I D n kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
soniiyor

Bataryayi sarj

A o
UL

JOmn

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagli
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farklilik gosterebilir.

Batarya
arizalanmis
olabilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip soner.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimigtir.
Bu sistem motora giden giici otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya 6mri saglar. Alet veya batarya
icin asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda
aletin igleyisi otomatik olarak durur. Bazi durumlarda
g0stergeler yanar.

Asiri yiik korumasi

Alet/batarya, anormal derecede yliksek akim gekme-
sine neden olacak sekilde kullanildiginda, alet otomatik
olarak durur. Bu durumda, aleti kapatin ve aletin asiri
yuklenmesine neden olan uygulamayi durdurun. Daha
sonra aleti yeniden baslamasi igin galistirin.

Asiri 1Isinma korumasi

Alet/batarya asiri isindiginda, alet otomatik olarak
durur. Bu durumda, yeniden ¢alistirmadan 6nce aletin
sogumasini bekleyin.

Asiri desarj korumasi

Batarya kapasitesi diistligiinde, alet otomatik olarak
durur. Anahtarlar devredeyken bile Griin galismiyorsa,
bataryayi/bataryalari aletten gikarip sarj edin.

Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, alete zarar verebilecek diger nedenler

icin de tasarlanmistir ve aletin otomatik olarak durma-

sini saglar. Alet galisirken gegici duraklama ve durma

yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak icin asagidaki tim

adimlari uygulayin.

1. Tum anahtarlarin kapali konumda olduklarindan
emin olarak yeniden galistirmak igin aleti agin.

2. Bataryalar sarj edin veya sarjli bataryalarla
degistirin.

3. Aletin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-

lemezse yerel Makita Servis Merkezinize bagvurun.

Anahtar iglemi

AUYARI: Batarya kartusunu alete takmadan
once anahtar tetigin dogru calistigindan ve bira-
kildiginda “OFF” (kapali) konumuna dondiigiin-
den emin olun.

A\UYARI: Givenlik kilidi diigmesini ASLA bant-
layarak ya da baska bir yontemle devre disi birak-
maya ¢alismayin. Glvenlik kilidi digmesi devre disi
birakilmig bir anahtar, istem disi ¢galismaya ve ciddi
kisisel yaralanmalara neden olabilir.

A\UYARI: Giivenlik kilidi diigmesine basmadan
sadece anahtar tetik gekildiginde ¢aligan bir aleti
ASLA kullanmayin. Tamir edilmesi gereken bir
anabhtar, istem disi galismaya ve ciddi kisisel yaralan-
malara neden olabilir. Daha fazla kullanmadan ONCE
dogru bir sekilde tamir ettirmek icin aleti bir Makita
servisine gotirdn.

Anahtar tetigin yanlislikla gekilmesini dnlemek igin bir
gulvenlik kilidi digmesi saglanmistir. Aleti baslatmak
icin, guivenlik kilidi digmesine bastirin ve anahtar tetigi
¢ekin. Durdurmak i¢in anahtar tetigi birakin.

» Sek.9: 1. Anahtar tetik 2. Glvenlik kilidi digmesi

ONEMLI NOT: Giivenlik kilidi diigmesine basma-
dan anahtar tetigi sikica gekmeyin. Bu, anahtarin
kiriimasina neden olabilir.

ADIKKAT: Anantar tetigi biraktiginizda alet,
daire testere bigaginin doniisiinii hemen kesmeye
baslar. Anahtar tetigi birakirken doniisiin kesil-
mesine karsi olusacak tepkiyi 6nlemek icin aleti
sikica tutun. Ani tepki, aleti elinizden disiirmenize ve
kisisel yaralanmaya neden olabilir.

Kesimin derinligini ayarlamak

MADIKKAT: Kesim derinligini ayarladiktan sonra
kaideyi mutlaka kilitleyin.

1. Kolu gevseterek kaidenin kilidini agin.

2.  Sunta kesme bicagini istediginiz kesim derinligine
ayarlayin.

3.  Kolu sikarak kaideyi kilitleyin.
» Sek.10: 1. Kaide 2. Kesim derinligi 3. Kol

A DIKKAT: Daha temiz ve glivenli kesimler
icin, kesim derinligini bigagin bir disinden faz-
lasi is pargasinin altindan gikmayacak sekilde
ayarlayin. Dogru kesim derinliginin kullaniimasi
ciddi yaralanmalara neden olabilecek olasi GERI
TEPMELERIN énlenmesini saglar.

ADIKKAT: Egim agisini ayarladiktan sonra
kaideyi mutlaka kilitleyin.

1. Kolu ve sikistirma vidasini gevsetin.

2. Kaideyi e@erek ibreyi istediginiz kesim agisi ile
hizalayin.
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3. Kolu ve sikistirma vidasini iyice sikin.
» Sek.11: 1. Kol 2. Sikistirma vidasi 3. Ibre

Duz kesimler igin kaidenin 6nlindeki 0° konumunu

kesim gizginizle hizalayin. 45° egimli kesimler igin 45°

konumunu kesim ¢gizginizle hizalayin.

» Sek.12: 1. Kesim cizgisi (0° konumu) 2. Kesim
Gizgisi (45° konumu)

Bicak sabitleme aygiti

Genel olarak bigak sabitleme aygitini, kilitleme kolunu

kilitli konuma ayarlayarak kullanin.

Kilitleme kolunu kilittemek icin asagi ittirip saatin aksi

yoniinde 90° gevirin. Kilitleme kolunu agmak igin saat

yoniinde 90° gevirin. Sunta kesme bigagini degistirirken

kilitteme kolunu agin.

» Sek.13: 1. Kilitleme kolu 2. Kilitli konum 3. Agik
konum

Bu alet bir elektrikli bigak freni ile donatiimistir. Anahtar
tetik birakildiktan sonra alet devamli bir sekilde, sunta
kesme bigcagini cabucak durduramiyorsa alete Makita
servis merkezinde bakim yaptirin.

ADIKKAT: Bigak fren sistemi, bigak siperinin
yerine gegmez. GALISAN BiR BIGAK SIPERI
OLMADAN ALETi ASLA KULLANMAYIN. CiDDI
YARALANMAYA YOL AGABILIR.

Elektronik fonksiyon

Elektronik fonksiyonlu aletlerin kullanimi asagdida belirti-
len 6zellik(ler) nedeniyle daha kolaydir.

Yumusak kalkig 6zelligi
Bastirilan baglama soku nedeniyle yumusak kalkis.

MONTAJ

A\DIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
madan 6nce aletin kapali ve batarya kartugsunun
ayrilmis oldugundan daima emin olun.

Altigen anahtarin saklanmasi

Kullaniimadigi zamanlarda, altigen anahtarin kaybol-
masini 6nlemek icin anahtari sekilde gosterildigi gibi
saklayin.

» Sek.14: 1. Altigen anahtar
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Sunta kesme bigaginin takilmasi ve
cikariimasi

A DIKKAT: sunta kesme bigaginin, aletin 6n
kisminda digler yukari bakacak sekilde takildigin-
dan emin olun.

ADIKKAT: sunta kesme bigagini takmak ve
cikarmak icin sadece Makita marka anahtar
kullanin.

NOT: Sunta kesme bicagini takarken/gikarirken
kaideyi orijinal konuma getirme islemi kolaydir.

Sunta kesme bigaginin takilmasi

NOT: Modellere bagl olarak sunta kesme bicagi
sevkiyat sirasinda énceden takilmis durumdadir.

1. Bicak sabitleme aygitinin kilitteme kolunu agin.

2.  Saftkilidine tamamen bastirarak montaj saftinin

dénmesini engelleyin ve altigen anahtari kullanarak

altigen civatayi gevsetin. Ardindan altigen civata ve dis

flang1 sokin.

» Sek.15: 1. Kilitleme kolu 2. Saft kilidi 3. Altigen
anahtar 4. Gevset 5. Sikistir

3. g flansi bombeli tarafi montaj saftina dogru baka-

cak sekilde monte edin, ardindan sunta kesme bigagini,

dis flangi ve altigen civatay takin. Bu esnada sunta

kesme bigagi Uzerindeki ok yonunu aletin Uzerindeki

okla hizalayin.

» Sek.16: 1. Altigen civata 2. Dis flans 3. Sunta
kesme bicagi 4. Sunta kesme bigagi Gize-
rindeki ok 5. I¢ flans 6. Aletin tizerindeki ok

4.  Saftkilidine bastirin ve altigen civatayi sikin.
5.  Bigak sabitleme aygitinin kilitteme kolunu kilitleyin.

i¢ flangin takma yonii

i¢ flangin bir tarafinda belli bir gapta gikinti, diger tara-
finda farkli bir gapta ¢ikinti mevcuttur. Sunta kesme
bigagdi deligine tam oturacak ¢ikintiya sahip olan dogru
tarafi segin. g flans izerindeki gikintinin dogru tarafi
disari gelecek sekilde i¢ flang1 montaj saftina monte
edin ve ardindan sunta kesme bicagini ve dis flansi
yerlestirin.
» Sek.17: 1. Montaj safti 2. I¢ flang 3. Sunta kesme
bigagi 4. Dis flans 5. Altigen civata

A\UYARI: ALTIGEN CIVATAYI iYiCE
SIKTIGINIZDAN EMIN OLUN. Ayrica, civatayi zor-
layarak sikmamaya dikkat edin. Altigen anahtari
elinizden kaydirmak yaralanmaya neden olabilir.

AUYARI: i¢ flang lizerindeki digari bakan “a”
cikintisinin sunta kesme bigaginin “a” deligine
tam olarak uydugundan emin olun. Bicagin yanlis
tarafa monte edilmesi tehlikeli titresimlere neden
olabilir.

Sunta kesme bigaginin ¢ikariimasi

Sunta kesme bigagini gikarmak icin, takma islemini
tersinden uygulayin.
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ONEMLI NOT: Kaybolmasini énlemek igin dis
flangi ve altigen civatayi yeniden takin.

Bigcak koruma pargasinin
temizlenmesi

Sunta kesme bigagini degistirirken, Bakim bélimuinde
aciklandigi sekilde, Ust ve alt bicak koruma pargala-
rinda birikmis olan talagi temizlediginizden emin olun.
Bunu yapmaniz, her kullanimdan énce alt koruma par-
casinin isleyisini kontrol etme gereginin yerine gegcmez.

Bir elektrikli stipiirgenin baglanmasi

Istege bagh aksesuar

NOT: Modellere bagli olarak toz toplama basligi
standart aksesuar olarak temin edilir.

Temiz bir kesme iglemi gerceklestirmek isterseniz,
aletinize bir Makita elektrikli stiplrge baglayin.

Toz toplama bashgini vidayi kullanarak alete takin.
» Sek.18: 1. Toz toplama baslidi 2. Vida

Elektrikli siplirgenin hortumunu sekilde gosterildigi gibi

on rakor 24 ile toz toplama basligina baglayin.

» Sek.19: 1. Toz toplama baghgi 2. On rakor 24
(istege bagh aksesuar) 3. Elektrikli siipirge
hortumu

KULLANIM

Bu alet, sadece ahsap Urlnlerini kesmek i¢in
tasarlanmistir.

NOT: Kesilecek materyalde kullanilacak dogru sunta
kesme bicaklari icin web sitemize bakin veya yerel
Makita saticiniza bagvurun.

Bicak koruma pargasinin

c¢alismasinin kontrol edilmesi

Batarya kartusunu ¢ikarin.
Egim agisini 0°’ye ayarlayin ve ardindan alt bigak
koruma parcasini elle sonuna kadar geri cekerek bira-
kin. Sunlari gérirseniz alt bigak koruma pargasi diizgiin
calisiyordur;
— higbir engelleme olmadan kaidenin lzerine geri
cekilebiliyor ve;
— otomatik olarak geri doniip durdurucuya temas
ediyor.
» Sek.20: 1. Ust bigak koruma pargasi 2. Alt bigak
koruma pargasi 3. Kaide 4. Durdurucu
5. Agcma 6. Kapama

Alt bicak koruma pargasi diizglin galismiyorsa Ust ve alt
bigak koruma pargalarinin iginde talas birikip birikmedi-
gini kontrol edin. Talaglar temizlendikten sonra bile alt
bigak koruma parcasi diizglin caligsmiyorsa aletinize bir
Makita servis merkezinde bakim yaptirin.
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Kesme iglemi

ADIKKAT: Kesme islemi yaparken toz maskesi
takin.

ADIKKAT: Aleti diiz bir cizgi boyunca hafifge
ilerlettiginizden emin olun. Aleti zorlamak veya bik-
mek motorun asiri Isinmasina ve tehlikeli geri tepme-
lere neden olarak ciddi yaralanmalara yol agabilir.

ONEMLI NOT: Batarya kartusunun sicakligi dusiik
oldugunda, alet tam kapasitede calismayabilir. Bu
durumda, batarya kartusu 1sinip oda sicakligina
ulasincaya kadar, aleti bir miiddet boyunca, 6rnek
vermek gerekirse, hafif gli¢ gerektiren bir iste kulla-
nin. Boylece, alet tam kapasitede galigabilir.

> Sek.21

Aleti sikica tutun. Alet Gizerinde hem kavrama kolu hem
de arka tutamak mevcuttur. Aleti en iyi sekilde kavramak
icin ikisini de kullanin.

iki eliniz de aleti tutarsa, ellerinizin sunta kesme bigagi
tarafindan kesilme riski olmaz. Kaideyi sunta kesme
bicagina temas etmeyecek sekilde kesilecek is parcasi-
nin Gzerine yerlestirin. Ardindan aleti galistirin ve sunta
kesme bigagi tam hiza ulasana kadar bekleyin. Simdi
aleti is parcasinin ylizeyi Uzerinde ileri dogru ittirip
kesim islemi tamamlanana kadar diiz tutarak yumusak
bir sekilde ilerletin.

Temiz bir kesim igin, kesim gizginizi diiz, ilerletme
hizinizi sabit tutmaya 6zen gosterin. Kesim, istediginiz
kesim cizgisini diizgiin bir sekilde takip etmezse geri
dénmeye ya da aleti kesim cizgisine zorlamaya ¢alis-
mayin. Bunu yapmak, sunta kesme bicaginin takiima-
sina yol agabilir, tehlikeli geri tepmelere ve olasi ciddi
yaralanmalara neden olabilir. Anahtari birakin, sunta
kesme bigcaginin durmasini bekleyin ve aleti gekin. Aleti
yeni kesim ¢izgisine hizalayin ve kesimi yeniden bas-
latin. Kullaniciyi sunta kesme aletinden ¢ikan kiymik
ve ¢apaklara maruz birakacak konumlardan kaginin.
Yaralanmayi énlemeye yardimci olmasi igin koruyucu
g6zIUk kullanin.

Destek perdesi (Kilavuz gcubugu)

Istege bagh aksesuar

A\ DIKKAT: Kullanmadan énce destek perdesinin
dogru konumda sikica monte edildiginden emin
olun. Hatali montaj tehlikeli geri tepmeye neden
olabilir.

Kullanigli bir aksesuar olan destek perdesi ¢cok daha
hassas duz kesimler yapmanizi saglar. Destek perde-
sini is pargasinin kenarina yavasca kaydirin ve kaidenin
on kismindaki vida ile yerine sabitleyin. Ayni genislikte
ardil kesimler yapmayi da mimkdin kilar.
» Sek.22: 1. Destek perdesi (Kilavuz gubugu)

2. Sikistirma vidasi

A DIKKAT: Aleti koruma standina koyarken aleti
yavasca koyun. Aletin koruma standina dikkatsizce
koyulmasi yaralanma ve arizaya neden olabilir.
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Koruma standi ¢alisma sirasinda aleti gegici olarak
depolamak icin kullanilabilir.

Aletin diiz yerlestirilmesi

Aleti takmak igin aleti Gstten koruma standinin igine tik
sesi duyulana kadar ittirin.

Aleti gikarmak igin sekilde gosterildigi gibi koruma stan-
dini ayaginizla tutarken aleti yukari dogru gekin.

» Sek.23: 1. Koruma standi

Aletin egimli yerlestirilmesi

Aleti takmak icin sekilde gosterildigi gibi aleti koruma
standina agili olarak koyun.

Aleti gcikarmak igin aleti yukari dogru gekin.

> Sek.24

KABLOSUZ GALISTIRMA
ISLEVI

Kablosuz galigtirma islevi ile
yapabilecekleriniz

Kablosuz galistirma islevi temiz ve rahat kullanim sag-
lar. Alete desteklenen bir elektrikli stiplirge baglayarak
elektrikli siipiirgeyi aletin anahtarla g¢alistiriimasi ile
birlikte ¢alistirabilirsiniz.

» Sek.25

Kablosuz ¢alistirma islevini kullanmak igin asagidaki

unsurlari hazirlayin:

. Bir kablosuz Unitesi (istege bagli aksesuar)

. Kablosuz calistirma islevini destekleyen bir elekt-
rikli sipirge

Kablosuz calistirma islevi ayarina genel bakis asagida

verilmigtir. Ayrintili islemler igin her bir kisma bakin.

1.  Kablosuz unitesinin takiimasi

2.  Elektrikli stiplrge igin alet kaydi

3. Kablosuz galistirma islevinin baslatiimasi

Kablosuz iinitesinin takilmasi

Istege bagh aksesuar

A DIKKAT: Kablosuz iinitesini takarken aleti diiz
ve dengeli bir zemine yerlestirin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takmadan
once aletin lizerindeki toz ve kiri temizleyin. Toz
veya Kir, kablosuz Unitesinin yuvasina girerse arizaya
neden olabilir.

ONEMLI NOT: statik elektrik kaynakh arizalari
engellemek igin kablosuz iinitesini almadan 6nce
aletin metal kismi gibi statik desarj 6zellikli bir
materyale dokunun.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takarken kab-
losuz linitesinin dogru yonde sokuldugundan ve
kapagin tamamen kapatildigindan mutlaka emin
olun.

1. Aletin Uzerindeki kapagi sekilde gosterildigi gibi
agin.
» Sek.26: 1. Kapak

2. Kablosuz lnitesini yuvaya sokun ve daha sonra
kapagi kapatin.

Kablosuz lnitesini sokarken gikintilari yuva Gzerindeki
girintili kisimlarla hizalayin.
» Sek.27: 1. Kablosuz Unitesi 2. Cikinti 3. Kapak

4. Girintili kisim

Kablosuz lnitesini ¢ikarirken kapagi yavasga agin.
Kapagin arka kismindaki kancalar, kapagdi yukari ¢ek-
tikge kablosuz Unitesini kaldiracaktir.

» Sek.28: 1. Kablosuz linitesi 2. Kanca 3. Kapak

Kablosuz (initesini gikardiktan sonra Urlnle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini gikarirken
daima kapagin arka kismindaki kancalari kullanin.
Kancalar kablosuz Unitesini yakalamazsa kapagdi
tamamen kapatin ve yavasca tekrar agin.

kli suipiirge icin alet kaydi

NOT: Alet kaydi igin kablosuz galistirma iglevini des-
tekleyen bir Makita elektrikli siptirge gerekir.

NOT: Alet kaydina baslamadan 6nce kablosuz lnite-
sini alete takmay bitirin.

NOT: Alet kaydi sirasinda anahtar tetigi cekmeyin
veya elektrikli stiplirge tzerindeki gliic digmesini
agcmayin.

NOT: Elektrikli stipiirge kullanma kilavuzuna da
bakin.

Elektrikli sipurgeyi aletin anahtarla galistiriimasi ile
birlikte calistirmak isterseniz 6nceden alet kaydini
tamamlayin.

1.  Elektrikli siipurge ve alete bataryalari takin.

2.  Elektrikli stipiirge tizerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.
» Sek.29: 1. Bekleme diigmesi

3. Kablosuz galistirma lambasi yesil yanip sénene
kadar elektrikli stiplrge lizerindeki kablosuz ¢alistirma
digmesine 3 saniye sureyle basin. Daha sonra aletin
Uzerindeki kablosuz galigstirma dugmesine ayni sekilde
basin.
» Sek.30: 1. Kablosuz calistirma digmesi

2. Kablosuz galistirma lambasi

Elektrikli sipurge ve alet basariyla birbirlerine bagla-
nirsa kablosuz galistirma lambalari 2 saniye sireyle
yesil yanar ve mavi yanip sbnmeye baslar.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambalari 20 saniye geg-
tikten sonra yesil yanip sénmeyi keser. Stplrge
Uzerindeki kablosuz galistirma lambasi yanip séner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz galistirma digmesine
basin. Kablosuz ¢alistirma lambasi yesil yanip
s6nmezse kablosuz galistirma diigmesine kisa sureli
basin ve tekrar basil tutun.

NOT: Tek bir elektrikli siipirge igin iki veya daha

fazla alet kaydi yaparken alet kaydini birer birer
tamamlayin.
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Kablosuz ¢alistirma iglevinin

baslatiimasi

NOT: Kablosuz galistirma éncesinde elektrikli
supdrge icin alet kaydini tamamlayin.

NOT: Elektrikli sipurge kullanma kilavuzuna da
bakin.

Elektrikli suiplrgeye bir aleti kaydettikten sonra elektrikli
suplrge, aletin anahtarla ¢calistirimasi ile birlikte otoma-
tik olarak galigir.

1. Kablosuz Unitesini alete takin.

2.  Elektrikli sipurgenin hortumunu alete baglayin.
» Sek.31

3.  Elektrikli sipurge tzerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.
» Sek.32: 1.Bekleme digmesi

4.  Aletin Gzerindeki kablosuz calistirma digmesine
kisa sureyle basin. Kablosuz calistirma lambasi mavi
yanip soner.
» Sek.33: 1. Kablosuz galistirma digmesi

2. Kablosuz ¢alistirma lambasi

5. Aleti agin. Alet calisirken elektrikli stiptirgenin
calistigini kontrol edin.

Elektrikli sipurgenin kablosuz galistiriimasini durdur-
mak icin alet Gizerindeki kablosuz galistirma digmesine
basin.

NOT: Alet Uizerindeki kablosuz calistirma lambasi, 2
saat slreyle islem yapilmazsa mavi yanip sonmeyi
keser. Bu durumda elektrikli stipiirge tzerindeki bek-
leme digmesini “AUTO” konumuna alin ve alet lize-
rindeki kablosuz calistirma digmesine tekrar basin.

NOT: Elektrikli sipirge bir gecikmeyle baslar/durur.
Elektrikli sipurge, aletin anahtarla calistirildigini
algiladiginda bir gecikme s6z konusu olur.

NOT: Kablosuz Unitesinin iletim mesafesi konum ve
cevre sartlarina bagli olarak degisebilir.

NOT: Tek bir elektrikli sipirgeye iki veya daha fazla
alet kaydedildiginde bagska bir kullanici kablosuz
calistirma islevini kullandigindan aletinizi agmasaniz
bile elektrikli stiplrge calismaya baslayabilir.

Kablosuz ¢alistirma lambasi durumunun agiklanmasi

» Sek.34: 1. Kablosuz ¢alistirma lambasi

Kablosuz galistirma lambasi kablosuz ¢aligtirma islevinin durumunu gdsterir. Lamba durumunun anlami igin asagi-

daki tabloya bakin.

Durum Kablosuz ¢aligtirma lambasi Aciklama
Renk ] 7 Siire
Kapali Yanip
sonliyor
Beklemede Mavi !] 2 saat Elektrikli stiplirgenin kablosuz galistirilmasi kullanilabilir. 2 saat
slreyle islem yapilmazsa lamba otomatik olarak soner.
. Alet Elektrikli siiplrgenin kablosuz ¢alistirilmasi kullanilabilir ve alet
caligirken. | calisiyor.
Alet kaydi Yesil U 20 saniye | Alet kaydi igin hazir. Elektrikli stipurge tarafindan alet kaydi
bekleniyor.
. 2 saniye | Alet kaydi tamamlandi. Kablosuz galistirma lambasi mavi yanip
sénmeye baslar.
Alet kay- Kirmizi (4 20 saniye | Alet kaydinin iptali i¢in hazir. Elektrikli stipirge tarafindan iptal
dinin iptal bekleniyor.
edilmesi . o .
. 2 saniye | Alet kayd iptali tamamlandi. Kablosuz ¢aligtirma lambasi mavi
yanip sdnmeye baslar.
Diger Kirmizi . 3 saniye | Kablosuz linitesine gli¢ besleniyor ve kablosuz ¢alistirma iglevi
basliyor.
Kapali - - Elektrikli stipirgenin kablosuz ¢alistiriimasi durduruldu.

Elektrikli siipiirge icin alet kaydinin

iptal edilmesi

Elektrikli siplrge icin alet kaydini iptal ederken asagi-
daki proseduri uygulayin.

1.  Elektrikli stplrge ve alete bataryalari takin.

2.  Elektrikli sipurge Uzerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.
» Sek.35: 1. Bekleme diigmesi
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3.  Elektrikli slpurge zerindeki kablosuz galistirma
digmesine 6 saniye slreyle basin. Kablosuz galistirma
lambasi yesil yanip séner ve daha sonra kirmizi olur.
Ondan sonra aletin Gizerindeki kablosuz galigtirma
digmesine ayni sekilde basin.
» Sek.36: 1. Kablosuz calistirma digmesi

2. Kablosuz galistirma lambasi

iptal basariyla yapilirsa kablosuz galistirma lambalari
2 saniye sureyle kirmizi yanar ve mavi yanip sbnmeye
baslar.
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basin ve tekrar basili tutun.

NOT: Kablosuz galistirma lambalari 20 saniye gec-
tikten sonra kirmizi yanip sénmeyi keser. Siipurge
Uzerindeki kablosuz galigtirma lambasi yanip séner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz galistirma diigmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi kirmizi yanip
sOnmezse kablosuz calistirma digmesine kisa sireli

Kablosuz ¢alistirma iglevi i¢in sorun giderme

Onarim igin servise gitmeden 6nce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilasirsaniz aleti demonte
etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine basvurun ve daima orijinal Makita yedek parcalari kullanin.

Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Gozimii

Kablosuz galistirma lambasi yanmi-
yor/yanip sénmuyor.

Kablosuz Unitesi alete takilmamis.
Kablosuz Unitesi alete hatali takilmis.

Kablosuz tinitesini dogru takin.

Kablosuz Unitesinin terminali ve/veya
yuva kirli.

Kablosuz tinitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifce silin ve yuvayi temizleyin.

Aletin Uzerindeki kablosuz ¢alistirma
digmesine basiimamis.

Aletin Gzerindeki kablosuz galistirma digmesine
kisa sireyle basin.

Elektrikli stipurge (izerindeki bekleme
digmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stipiirge lizerindeki bekleme diigmesini
“AUTO” konumuna alin.

Gg beslemesi yok

Alete ve elektrikli stiplirgeye gug¢ besleyin.

Alet kaydi / alet kayd! iptali basariyla
tamamlanamiyor.

Kablosuz Unitesi alete takilmamis.
Kablosuz Unitesi alete hatali takilmis.

Kablosuz Unitesini dogru takin.

Kablosuz unitesinin terminali ve/veya
yuva Kirli.

Kablosuz tinitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifge silin ve yuvay| temizleyin.

Elektrikli stipiirge Uzerindeki bekleme
digmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stiplirge tUzerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.

Gli¢ beslemesi yok

Alete ve elektrikli stiplirgeye gl besleyin.

Hatali galisma

Kablosuz calistirma diigmesine kisa sireyle basin
ve alet kaydi/iptal prosediirlerini yeniden uygulayin.

Alet ve elektrikli stiplirge birbirlerinden
uzakta (iletim araliginin disinda).

Aleti ve elektrikli stipiirgeyi birbirlerine yaklastirin.
Maksimum iletim mesafesi yaklasik 10 m’dir, ancak
sartlara bagli olarak degisebilir.

Alet kaydini/iptalini tamamlamadan énce;
- aletin anahtari agiliyor veya;

- elektrikli slipurge Uzerindeki gl diig-
mesi agiliyor.

Kablosuz calistirma diigmesine kisa sireyle basin
ve alet kaydi/iptal prosediirlerini yeniden uygulayin.

Alet veya elektrikli stiplirge icin alet
kaydi prosedrleri tamamlanmamis.

Alet ve elektrikli stiptrge icin alet kaydi proseddrle-
rini ayni zamanda uygulayin.

Yiiksek gucte radyo dalgalar Ureten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve elektrikli stiplirgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikro-
dalga firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Elektrikli stipiirge, aletin anahtarla
calistiriimasi ile birlikte ¢alismiyor.

Kablosuz unitesi alete takilmamis.
Kablosuz Unitesi alete hatali takilmis.

Kablosuz (initesini dogru takin.

Kablosuz unitesinin terminali ve/veya
yuva kirli.

Kablosuz unitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifce silin ve yuvayi temizleyin.

Aletin tUzerindeki kablosuz ¢alistirma
diigmesine basilmamis.

Kablosuz calistirma diigmesine kisa sireli basin ve
kablosuz galistirma lambasinin mavi yanip séndi-
gund kontrol edin.

Elektrikli stipiirge Uzerindeki bekleme
digmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stiplirge tUzerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.

Elektrikli stiplirgeye 10’dan fazla alet
kayitli.

Alet kaydini yeniden yapin.
Elektrikli stiplirgeye 10’dan fazla alet kayith ise ilk
once kaydedilen alet otomatik olarak iptal edilir.

Elektrikli stiplirge tim alet kayitlarini
silmis.

Alet kaydini yeniden yapin.

Gu¢ beslemesi yok

Alete ve elektrikli siipiirgeye glig besleyin.

Alet ve elektrikli stipirge birbirlerinden
uzakta (iletim araliginin disinda).

Aleti ve elektrikli stiplrgeyi birbirlerine yaklastirin.
Maksimum iletim mesafesi yaklasik 10 m’'dir, ancak
sartlara bagli olarak degisebilir.

Yiksek giigte radyo dalgalari treten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve elektrikli stiplirgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikro-
dalga firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.
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Anormal durum Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Alet galismiyorken elektrikli stipiirge
calisiyor.
riyle kullaniyor.

Diger kullanicilar, elektrikli stipiirgenin
kablosuz calistirilmasini kendi aletle-

Diger aletlerin kablosuz galistirma diigmesini kapa-
tin veya diger aletlerin alet kaydini iptal edin.

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapali ve batarya kartusunun gikartil-
mis oldugundan daima emin olun.

ADIKKAT: Alt bigak koruma sisteminin isleyi-
sine engel olabilecek birikmis talag olmadigindan
emin olmak i¢in ust ve alt bicak koruma parga-
larini temizleyin. Kirli bir koruma sistemi diizgiin
calismay!i sinirlandirabilir, bu da ciddi yaralanmalara
neden olabilir. Bu temizligi gergeklestirmenin en etkili
yolu basingli hava kullanmaktir. Bigak koruma par-
calarindan digariya toz ufiiriiliiyorsa, uygun g6z
koruyucu ve solunum korumasini kullandiginiz-
dan emin olun.

A\ DIKKAT: Her kullanimdan sonra aletin iizerin-
deki testere tozunu silerek temizleyin. ince testere
tozu aletin icine girerek ariza veya yangina neden
olabilir.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olugabilir.

Aleti EMNIYETLI ve GALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, bagka her turlt bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek parcgalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

0°-kesim hassasiyetinin ayarlanmasi

ONEMLI NOT: Ayara baslamadan énce kesim
derinliginin kilidinin sikica sabitlendiginden emin
olun.

Bu ayarlama fabrikada yapiimistir. Fakat bozuksa,
asagidaki prosedire gére ayarlama yapabilirsiniz.
1. Eg§im agisinin degistirilebilmesi igin egim agisi
kilidini gevsetin.

NOT: Egim acisi kilidinin sikilmasi veya gevsetilmesi
ile ilgili olarak egimli kesim kismina bakin.

2.  Sunta kesme bigagdinin yan tarafina ve kaide
Uizerine bir iggen cetvel veya gonye koyun.

Sunta kesme bigagdinin yan tarafini ve kaideyi dik tutar-
ken ayar vidasini 0° konumu elde etmek igin gevirin.

» Sek.37: 1. Ucggen cetvel 2. Ayar vidasi

3. Egim acisini kilitleyin ve dikeyligi kontrol etmek
icin bir deneme kesimi yapin.
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AKSESUARLAR

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak igin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parga kullanilmasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Sunta kesme bigagi

. Bicme sinirlayicisi (Kilavuz cetvel)
. Toz toplama bashgi

. Altigen anahtar

. Kablosuz Unitesi

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki pargalarin bazilari alet paketi iceri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar llkeden Ulkeye farklilik gésterebilir.
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